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      Η επιλεκτική µελέτη κάποιων συγκεκριµένων ασκληπιείων και 
αµφιαράειων, - καθώς και αυτή του Τροφώνειου-, έχει ως σκοπό να 
εντοπίσει τις όποιες προϋποθέσεις που απαιτούνται απο αρχιτεκτονικής 
απόψεως, προκειµένου για τη λειτουργία ενός τέτοιου ιδρύµατος – για το 
οποίο ευθύς εξαρχής πρέπει να τονιστεί οτι θα αντιµετωπιστεί ως µαντείο 
«ειδικού»  τύπου, και επ’ ουδενί ως τόπος θεραπείας ή ακόµα και ως 
πρόγονος των σύγχρονων σανατορίων και νοσηλευτικών ιδρυµάτων, 
ονοµασίες που µε εκπληκτική ευκολία αποδίδονται απο κάποιους 
ενασχολούµενους µε τα ιερά του Ασκληπιού.  
( Και µάλιστα, το πλέον οξύµωρο στην παρούσα φάση συνιστά το 
γεγονός οτι οι άνθρωποι που κατά κύριο λόγο  πρεσβεύουν κάτι τέτοιο, 
είναι στην πλειοψηφία τους  γιατροί, δηλαδή οι κατεξοχήν ειδικοί 
επιστήµονες  που θα έπρεπε λόγω κατάρτισης  και µόνο, να είναι και οι 
πιο φειδωλοί και επιφυλακτικοί  ως προς τον ενστερνισµό ιδεών που 
τείνουν  να θεωρήσουν οτι στα ασκληπιεία ασκήθηκε η ιατρική τέχνη). 
     Παρ’ όλο που δεν είναι επι του θέµατος , απλώς και µόνο θα εισηγηθώ  
κάποια στοιχεία  µε βάση τα οποία µπορεί να αναπτυχθεί περαιτέρω 
διάλογος για τη µη θεώρηση των ιδρυµάτων αυτών ως θεραπευτικά 
κέντρα : 
Το γεγονός οτι στα  ιερά αυτά µπορούσαν να  προσφύγουν και 
αντιπρόσωποι των ανθρώπων που είχαν προβλήµατα, - αντι να 
παρίστανται οι ίδιοι-, το οτι οι λατρευόµενοι ήρωες που χρησµοδοτούσαν 
ασχολούνταν και µε γενικότερα θέµατα ( πχ για τον Ασκληπιό 
διασώζονται ιάµατα στα οποία µε θαυµαστό τρόπο συγκολλά ένα αγγείο , 
ή βοηθά έναν πατέρα να ξαναβρεί το χαµένο του παιδί, ενώ και για τον 
Αµφιάραο γνωρίζουµε οτι χρησµοδοτούσε και για πολιτικής φύσεως 
ζητήµατα), καθώς επίσης και το οτι αποδεδειγµένα – βάσει των 
επιγραφών-, οι ιερείς του Ασκληπιού δεν ήταν γιατροί, αλλά απλοί 
λειτουργοί του ιερού, είναι νοµίζω µερικά  απο τα στοιχεία που µπορεί να 
επικαλεστεί κανείς για να µη δει τα πράγµατα επιφανειακά ως προς το τι 
είδους δραστηριότητα αναπτυσσόταν στα ασκληπιεία. 
Η αλήθεια είναι οτι πληθώρα στοιχείων  θα µπορούσε να παρατεθεί σ’ 
ό,τι αφορά στη λειτουργία  των  εν’ λόγω ιδρυµάτων, για τα οποία 
εξάλλου όπως σωστά  επεσήµανε και ο Edelstein : « κάποια 
αποτελέσµατα σαφώς και θα υπήρχαν στον συµβουλευόµενο τα ιερά 
κόσµο, αλλιώς δε θα ήταν δυνατό να έχουν λειτουργήσει επι τόσους 
αιώνες ». ( Ενδεικτικά  ανφέρεται οτι το ασκληπιείο των Αθηνών  είχε 



διάρκεια λειτουργίας απο το 420 πΧ που ιδρύθηκε, µέχρι  το 450- 480 µΧ 
οπότε και καταστράφηκε.) Όµως, για το αν πράγµατι υπήρχαν 
αποτελέσµατα  στους προσφεύγοντες στα  ιερά, τι είδους αποτελέσµατα ,  
και σε τι σφαίρα  υπεισέρχονται  αυτά, δε θα µας απασχολήσει στην 
παρούσα  εργασία . Ήσσονος εν προκειµένω για µας σηµασία  έχουν και 
τα ζητήµατα που συνδέονται µε τη λοιπή  δραστηριότητα των 
ασκληπιείων, όπως πχ είναι  η διοίκηση των ιερών , τα οικονοµικά τους, 
το προσωπικό τους κτλ. 
 
     Το βασικό ερώτηµα εδώ µε βάση το οποίο συγκεντρώθηκε όλο το 
υλικό, αφορά στο τι ονοµάζουµε ασκληπιείο, ποιού είδους  οικοδοµικό 
συγκρότηµα µπορούµε να αποκαλέσουµε έτσι, και τι αρχιτεκτονικές 
φόρµες αναζητά η λογική µας , στο άκουσµα του ονόµατος.  
 
Ο Ασκληπιός, -πέρα απο  το αν µπορεί να ειδωθεί ως χθόνια θεότητα ή 
ως ήρωας ή και τα δυο-,  λατρευόταν σε ιερά απο τον 6ο πΧ αιώνα , για 
τα οποία λίγο ως πολύ οι αρχιτεκτονικές µορφές συγκλίνουν. Η 
διαδικασία η οποία ακολουθείτο στα ασκληπιεία για να συµβουλευτεί 
κανείς το θεό για το πρόβληµά του, µας είναι  καλά γνωστή απο τις  
πηγές :  Όπως αναφέρει και ο Edelstein, αν ήθελε κανείς να  έρθει σε 
επαφή µε τον Ασκληπιό, αρκούσε να έχει προηγουµένως πλυθεί- ώστε να 
έχει  εξασφαλίσει σωµατική και ψυχική κάθαρση-, και έπειτα να 
προσφέρει θυσίες στο θεό. Στη συνέχεια, ήταν έτοιµος να  περάσει τη 
νύχτα του (ξαπλωµένος απλώς στο έδαφος), στο οίκηµα που 
προβλεπόταν  - απο το ιερό- για την περίσταση : το εγκοιµητήριο ή 
άβατο. 
 Εντοπίζοντας  λοιπόν τις αρχιτεκτονικές φόρµες µέσω των οποίων 
διεκπεραιωνόταν η όλη διαδικασία, αποµονώνουµε: 
Βωµό (για τις θυσίες ), ναό (µε λατρευτικό άγαλµα του θεού , στον οποίο 
απευθύνονταν οι θυσίες), µια – τουλάχιστο- πηγή ( ή λουτρική 
εγκατάσταση, για τον τελετουργικό καθαρµό), και ένα εγκοιµητήριο. 
( Βεβαίως, αν το ασκληπιείο εξυπηρετούσε αρκετό κόσµο, εύλογο είναι 
οτι θα υπήρχαν εγκαταστάσεις κατάλληλες για την κάλυψη των αναγκών 
τους, όπως πχ  χώροι συνεστίασης, χώροι κατάκλισης αυτών που 
συνόδευαν τους ασθενείς,  ή και παραπάνω από µια κρηνικές 
εγκαταστάσεις, όπως  στη Επίδαυρο ή την Κόρινθο). 
Η αλήθεια είναι, πως η πολύ συγκεκριµένη µορφή των ασκληπιείων, 
υπαγορευόταν και απο την πολύ απλή και χωρίς ιδιαίτερες απαιτήσεις 
διαδικασία που ακολουθείτο σε αυτά . Ο Edelstein  επισήµανε οτι απ’ 
όλα τα µαντεία  τέτοιου τύπου, τα ασκληπιεία υπερτερούσαν ως προς τη 
συνοπτικότητα  της λειτουργίας τους, σε κάθε επίπεδο, σε αντίθεση µε τα 
αµφιαράεια, ή ακόµα και µε το τροφώνειο, όπου η διαδικασία  ήταν πιο 
σύνθετη : απαιτείτο προετοιµασία του χρηστηριαζόµενου – και άρα 



διαµονή του σε συγκεκριµένο οίκηµα-, θυσία ζώου σε βόθρο, κατάλληλη 
ενδυµατολογική περιβολή κτλ.  
 Παίρνοντας ως παράδειγµα το µεγαλύτερο στην Ελλάδα ασκληπιείο της 
Επιδαύρου, και µε βάση τις φιλολογικές πηγές και τα ανασκαφικά 
δεδοµένα , µπορούµε να διαπιστώσουµε οτι ήδη απο τα πρώιµα στάδια  
λειτουργίας του ιερού, υπήρχε στο χώρο  βωµός προς τιµήν του θεού – 
ασχέτως αν τον µοιραζόταν ή όχι  µε τον Απόλλωνα-, ναός, ιερό φρέαρ 
µε νερό, καθώς και ορισµένο µέρος για την εγκοίµηση των 
καταφευγόντων στο ιερό του Ασκληπιού. ( Οι θυσίες προς τιµήν του 
θεού, η λατρεία του και η εγκοίµηση, πιθανώς ελάµβαναν χώρα στο 
πρωιµότερο κτήριο Ε , αναφορικά µε το οποίο παρατίθενται τα στοιχεία  
στο σχετικό µε την Επίδαυρο  κεφάλαιο).  Όταν αργότερα εδραιώνεται η 
λατρεία του θεού στο ιερό και εξαπλώνεται η φήµη του , οικοδοµούνται 
κτίσµατα που εξυπηρετούν τις ίδιες ακριβώς ανάγκες. Έτσι έχουµε : 
Βωµό, ναό του Ασκληπιού και διώροφη στοά που εξυπηρετούσε τις 
ανάγκες της εγκοίµησης  και στην οποία είχε συµπεριληφθεί στη ΝΑ 
γωνία της και το ιερό φρέαρ. 
Το τοπογραφικό της Επιδαύρου στην πλήρη ανάπτυξή του  
συµπεριελάµβανε  βέβαια και τη Θόλο – για το ρόλο της οποίας οι 
απόψεις  κάθε άλλο παρά συγκλίνουσες  είναι-, ναούς , - για τη λατρεία 
άλλων προσκείµενων στον Ασκληπιό θεοτήτων-,  βοηθητικά κτήρια - για 
την εξυπηρέτηση των προσκυνητών -όπως λουτρά  και ξενώνες, καθώς 
και ειδικότερης λειτουργίας κτίσµατα , όπως το Ωδείο και το Θέατρο. 
 
Υπήρχαν όµως και περιοχές όπου το ιερό του Ασκληπιού υπήρχε µόνο 
για τη λατρεία του , κι όχι για την εξάσκηση της χρησµοδοτικής του 
ικανότητας, όπως πχ στην Μεσσήνη, όπου εκεί  του Ασκληπιού προείχε 
οχι η θεραπευτική του ιδιότητα, αλλά εκείνη του Μεσσήνιου πολίτη, 
σύµφωνα µε τον Παυσανία. ( IV, 26.7). Εξ ’ου και  το οτι σ’ αυτό το 
οικοδοµικό συγκρότηµα  του ασκληπιείου, περιλαµβάνονται χώροι που 
δε συνηθίζονται αλλού, όπως πχ το βουλευτήριο, ή το µικρό θέατρο, ενώ 
η παροχή νερού – στοιχείου τόσο απαραίτητου για τη λειτουργία των 
ασκληπιείων  όπως θα εκτεθεί στα επόµενα κεφάλαια, -περιοριζόταν 
στην κρηνική εγκατάσταση της Αρσινόης , στο µέσον περίπου της 
Αγοράς. 
 
Εποµένως, θα καταβληθεί προσπάθεια να αποµονωθούν  - στα 
εξεταζόµενα ιερά-,  τα οικοδοµήµατα  εκείνα  ( θρησκευτικού και µόνο 
χαρακτήρα), τα οποία  και αποτελούν τρόπο τινά τις βασικές,  
πρωταρχικές και αναπόσπαστες λειτουργικές µονάδες, τα βασικά κελύφη 
λατρείας του  Ασκληπιού στο εκάστοτε ιερό, καθώς και να διαπιστωθεί 
ποιό απο τα εξεταζόµενα  ιδρύµατα , ανταποκρίνεται στο µοντέλο έτσι 
όπως το βρίσκουµε συγκροτηµένο στην Επίδαυρο. 



 
Η παρουσίαση των οικηµάτων απο τα προς εξέταση χρησµοδοτικά  
κέντρα, πρόκειται να γίνει  µε βάση αφενός τις φιλολογικές  - ιστορικές 
πηγές, και αφετέρου τα ανασκαφικά δεδοµένα. Η παράθεση των 
στοιχείων θα γίνει – κατά το δυνατό – µε συνοπτικό τρόπο ώστε να είναι 
εφικτή µια τελική συγκριτική µελέτη. 
 
Με συνοπτικό επίσης τρόπο θα παρουσιαστούν τα στοιχεία εκείνα τα 
οποία συµβάλλουν µεν στον χαρακτηρισµό ή όχι των οικοδοµηµάτων 
που µας ενδιαφέρουν  ( πχ ως προς τη χρήση τους ή τη χρονολόγησή 
τους), αλλά που η αξιολόγησή τους και η επιστηµονική τους  εγκυρότητα  
δεν υπάγονται στο άµεσο πεδίο  του ενδιαφέροντος µας, κι ως εκ’ τούτου 
θα παρουσιαστούν µέσω των παραποµπών). Μέσω των παραποµπών θα 
γίνεται και η  παρουσίαση της προηγούµενης κατάστασης του 
λατρευτικού χώρου, -αν έχει προϋπάρξει τέτοια -, δεδοµένου οτι ως 
αφετηρία περιγραφής των ιερών , εκλαµβάνεται η υπάρχουσα κατάστασή 
τους. 
( Εννοείται οτι δε θα γίνει καθόλου αναφορά στα υπόλοιπα 
οικοδοµήµατα θρησκευτικού ή δηµόσιου χαρακτήρα  τα οποία τυχόν 
υπάγονται  στο ευρύτερο τοπογραφικό των ιερών, δεδοµένου οτι το 
ενδιαφέρον µας εστιάζεται στα οικοδοµήµατα που απαρτίζουν το κυρίως 
ιερό, και απο τα βοηθητικά , µόνο όσα σχετίζονται άµεσα µε τη 
χρησµοδοτική δραστηριότητα των ιδρυµάτων). 
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ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 

 
 
       Στο   παρόν κεφάλαιο, θα παρουσιαστεί  δευτερογενές υλικό  από 
φιλολογικές και ιστορικές πηγές, ( κατά κύριο λόγο απο το : A collection 
and interpretation of the testimonies, Τόµοι  I  και II, by E. Edelstein and 
L. Edelstein, αλλά  και από τον Παυσανία), στις οποίες θα εντοπιστούν 
τα στοιχεία εκείνα που µας προϊδεάζουν για το τι µπορούµε να 
προσδοκούµε αρχιτεκτονικά και κτηριακά από ένα ασκληπείο. 
 
 
 
Για το λόγο αυτό, κρίνεται σκόπιµο να παρουσιαστούν ακόµα και 
φιλολογικές πηγές που αφορούν σε ασκληπιεία που δεν τελούν  υπό 
εξέταση, όπως κάποια που βρίσκονται εκτός Ελλαδικού χώρου, ή ακόµα 
και ιδρύµατα που η λειτουργία τους  εκτείνεται πέρα των δικών µας 
χρονικών πλαισίων. 
Με τον τρόπο αυτό, προτού προσεγγίσουµε από αρχιτεκτονικής απόψεως 
τα ιδρύµατα που µας αφορούν άµεσα, θα έχουµε σχηµατίσει  µια πρώτη 
εικόνα για το τι – από δοµικής άποψης-, οι αρχαίοι συγγραφείς  και 
ιστορικοί είχαν δει ή ήξεραν µε σιγουριά ότι υπήρχε σ’ ένα ασκληπιείο, 
προκειµένου για την απρόσκοπτη λειτουργία του. 
 
 
 
Στο δεύτερο µέρος του παρόντος κεφαλαίου, θα παρουσιαστούν οι πηγές 
που αφορούν άµεσα πλέον στα υπό εξέταση ιδρύµατα, και που όµως δεν 
µας παρέχουν στοιχεία για την αρχιτεκτονική δοµή τους, αλλά στοιχεία 
δευτερευούσης για µας σηµασίας εν’ προκειµένω, όπως πχ πώς ήταν 
γνωστά στην αρχαιότητα, ή ποιές λειτουργικές διατάξεις ίσχυαν σ’ αυτά, 
έτσι ώστε να έχουµε µια πιο πλήρη εικόνα για το πως εµφανίζονται 
γενικά στις φιλολογικές πηγές και ιστορικές πηγές τα εξεταζόµενα 
ιδρύµατα. Και µάλιστα, θα προτιµηθούν οι πηγές εκείνες στις οποίες 



αναφέρεται ονοµαστικά το περί ου ο λόγος ίδρυµα. ( Οι πηγές στο 
δεύτερο αυτό µέρος, θα εκτεθούν κατά κατηγορία, και να σηµειωθεί οτι  
η κατηγοριοποίησή τους, δε θα ακολουθήσει σε όλες τις περιπτώσεις 
αυτή των Edelstein). 
 
 
Σηµείωση: 
 
Τα Testimonia, (στο εξής « Τ» ), στο πρώτο µέρος του κεφαλαίου,   
θα παρατεθούν κατά χρονολογική σειρά , ενώ  τα ιδρύµατα  που µας 
ενδιαφέρουν  άµεσα, στο κείµενο θα σηµαίνονται µε αστερίσκο.  
Όσον αφορά στην παρουσίαση των  testimonia του δεύτερου µέρους,  
θα ακολουθηθεί η αύξουσα  αριθµητική σειρά µε την οποία 
ανευρίσκονται στο προαναφερθέν πόνηµα των Edelstein.  
 
Τέλος να τονιστεί, οτι στις φιλολογικές και ιστορικές πηγές δεν 
συµπεριλαµβάνονται οι επιγραφές, γιατί θεωρούνται ανασκαφικά 
δεδοµένα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

Ι  
 
 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 
 

Η δοµική συγκρότηση των ιδρυµάτων, έτσι όπως διαφαίνεται µέσα 
από τις πηγές. 

 
 
 
 
Λεβήνα Κρήτης 
 
1) Τ. 426, Inscriptiones Creticae, I, xvii, no 9, [ 2ος αι. πΧ]. 
Γίνεται λόγος για εγκοιµητήριο, και για ύπαρξη αδύτου. 
 
 2) Τ. 439, Inscriptiones Creticae, I, XVII, no 17 [ 1ος αι. πΧ]. 
Αναφορά σε ιερό ύδωρ και ιερές στάχτες απ’ το βωµό.1
 
 
 *Αθήνα 
 
1) Τ. 723, Ξενοφώντος ,  Αποµνηµονεύµατα, III, 13.3 [ 5ος αι. πΧ]. 
Αναφορά στην πηγή του αθηναϊκού ασκληπιείου, η οποία µάλιστα 
διέθετε και θερµό νερό2. 

                                                 
1 Πρόκειται προφανώς για στάχτες προερχόµενες από βωµό στον οποίο τελείται ολοκαύτηση προς 
τιµήν της χθόνιας ιδιότητας του Ασκληπιού, - παρόµοιο µε αυτόν που ανέσκαψε ο Καββαδίας στη Β∆ 
γωνία του οικήµατος Ε, [ Καββαδίας, Tο ιερόν,  σελ. 129-129], ή µε τον υπαίθριο βωµό που 
ανασκάφτηκε στο ιερό του Απόλλωνος Μαλεάρτα στο Κυνόρτιο [ Λαµπρινουδάκης, ΠΑΕ 1976, σελ. 
207 κε / ΠΑΕ 1979, σελ. 127 κε ]. 
2 Κατά τον Camp, [ p. 13], η αναφορά γίνεται στην πηγή στα δυτικά του ναού του Ασκληπιείου.  Ο R. 
C. Marchant, [ Xenophon: Memorabilia and Oeconomicus, Cambridge, Mass. 1923, p. 225],  θεωρεί 
οτι το απόσπασµα αναφέρεται σε πηγή του ασκληπιείου στην Επίδαυρο, αλλά ο Edelstein,  [ Edel. I, Τ. 
723, p. 376],  δικαίως   θεωρεί οτι η αναφορά γίνεται για το αθηναϊκό ασκληπιείο, το οποίο ήταν µέρος 
µιας τουλάχιστον πηγής. Υπάρχουν ερευνητές, που θεωρούν οτι η σηµαντικότερη πηγή του 
ασκληπιείου ήταν η πηγή στα δυτικά του, [ Παπαχατζής Αττικά, σελ. 308,], η οποία αποκαλέστηκε 
«Πηγή του αθηναϊκού ασκληπιείου απο τον Τραυλό, [ PDA pp. 138-142],  ενώ η πιο ουδέτερη 
ονοµασία «Πηγή της Νότιας Κλιτύος», θα άρµοζε περισσότερο σύµφωνα µε τα δεδοµένα που έχουν 
προκύψει απο τη µελέτη της τοπογραφίας της εν λόγω περιοχής. Για σχόλια, και την αρχιτεκτονική της 
πηγής της Νότιας Κλιτύος [ Travlos, PDA pp. 138-142 /  Camp, pp. 98-100, 318-320 /  Walker,  BSA  



 
2) Τ. 721, Αριστοφάνη «Πλούτος», στίχοι 620-621 
Γίνεται λόγος για την εγκοίµηση στο ναό του Ασκληπιού. 
 
3) (Αθήνα; Πειραιάς);3

Τ. 514, Αριστοφάνη « Πλούτος», στίχοι 660-661 
Αναφορά βωµού. 
 
4) Τ. 722, Σχόλια Αριστοφ. «Πλούτος» ( στιχ. 621)4

 
5) Τ. 724, Plinius, Naturalis Historia II, 103 (106) 225, [ 1ος αι. µΧ]. 
Αναφορά στην πηγή του αθηναϊκού ασκληπιείου5. 
 
6) Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Ι, 21. 5 
Αναφορά πηγής.6
 
7) Τ. 427, Λεξικόν Σουίδα, sv ∆οµνίνος [ 5ος αι. µΧ]. 
                                                                                                                                            
74 , 1979, pp. 246-248]. ( Για την άλλη πηγή της περιοχής, βλ: κεφ. 8ο , αθηναϊκό ασκληπιείο, κυκλική 
πηγή και υποσηµ. 29, η οποία αναφέρεται επιπροσθέτως στην  πηγή της Ν. Κλιτύος). 
3 Σχετικά µε το ζήτηµα που υφίσταται για το αν ο Πλούτος του Αριστοφάνη λαµβάνει χώρα στο 
αθηναϊκό ασκληπιείο ή στο ασκληπιείο Πειραιά, θα γίνει αναφορά µε αφορµή το στίχο 621, που 
σχολιάζεται πιο κάτω. 
4 Όσον αφορά στον στίχο 621 στον Πλούτο του Αριστοφάνη, ο σχολιαστής επιµένει οτι η σκηνή της 
εγκοίµησης λαµβάνει χώρα στο αθηναϊκό ασκληπιείο, κι όχι στο ασκληπιείο του  Πειραιά, πράγµα που 
θα ήταν απολύτως φυσικό, αν λάβουµε υπ’ όψιν και τον µετέπειτα στίχο: Πλούτος, στχ 651: « Πρώτον 
µεν επί θάλατταν ήγοµεν». 
Προκειµένου να ερµηνεύσουµε τον στίχο, υπάρχουν τρεις περιπτώσεις: α) Με τον όρο θάλαττα, να 
µην εννοήσουµε εδώ τη συγκέντρωση υφάλµυρου ύδατος σε ποσότητα, -έτσι όπως ορίζεται η 
θάλασσα-, αλλά πιθανώς πηγή µε υφάλµυρο ύδωρ. Ο Roebuck [ p. 158, n. 17] θεωρεί οτι ο όρος  
θάλασσα  εχρησιµοποιείτο συχνά για να σηµάνει την ύπαρξη δεξαµενής ( ντεπόζιτου), γεµάτης νερό. 
[Βλ. σχετικά για παραποµπές]. Εξάλλου και ο Ηρόδοτος, VIII, 55, ( αλλά και ο Απολλόδωρος, ΙΙΙ, 
14.1) αναφέροντας τα µαρτύρια απο την έριδα του Ποσειδώνα και της Αθηνάς στο Ερέχθειο, 
χαρακτηρίζει ως θάλασσα την πηγή στη Βόρεια πρόσταση. β) Μπορούµε να αποδεχτούµε ότι όλα όσα 
µας περιγράφει ο Καρίων στον Πλούτο, γίνονται κατόπιν ποιητικής αδείας, κι έτσι δεν είµαστε 
υποχρεωµένοι να τα ερµηνεύσουµε κατά γράµµα. γ) Ή τέλος, να αποδεχτούµε οτι η σκηνή 
διαδραµατίζεται στον Πειραιά, - µολονότι δεν έχουµε περαιτέρω στοιχεία που να συνηγορούν σ’ αυτή 
την εκδοχή-, οπότε σ’ αυτήν την περίπτωση δε λαµβάνουµε κανενός είδους πληροφορία για το εν 
άστει ασκληπιείο. Ο Robert, [ RPh 1931],  εν αντιθέσει µε τον Girard ( L’ asklepeion d’ Athenes, 
1881),   θεωρεί οτι το ασκληπιείο του Αριστοφάνη είναι αυτό του Πειραιά. Για τα επιχειρήµατά του,  
[RPh pp. 132-139]. Πάντως, αν όντως ο Πλούτος έχει ως σκηνικό το ασκληπιείο της Ζέας, είναι 
ενδιαφέρον το οτι µας δίνεται για πρώτη φορά δείγµα τελετουργικού καθαρµού -σε ασκληπιείο-, που 
διενεργείται στη θάλασσα. [ RPh, p. 134]. Για τις θέσεις του Ginouves σχετικά µε τον ρόλο των 
θαλάσσιων λουτρών ως προς τη λατρεία του Ασκληπιού, και τη µη σύνδεσή τους µε τον 
προπαρασκευστικό τελετουργικό καθαρµό,[ Balaneutiκe, pp. 355-357]. Και τέλος, εξίσου σηµαντικό 
στοιχείο – ασχέτως του που τελικά διαδραµατίζεται το έργο-, είναι οτι στον 4ο πΧ αιώνα, ο ναός του 
Ασκληπιού, µπορούσε να χρησιµεύσει ως άβατο. [Aleshire, p. 29]. 
5 Με βάση αυτό το απόσπασµα,  η Walton [ p. 36, n. 3 ] αναφέρει οτι ο  Sybel [ Mitth. d’ arch. Insit. x. 
p. 97], θέλησε να αποδείξει οτι το «µη εν άστει» ευρισκόµενο ασκληπιείο δεν ήταν στον Πειραιά, αλλά 
στο Φάληρο. Παρόµοια παράδοση υπήρχε και για την Κλεψύδρα. [ Camp, p. 319]. 
6 Πρόκειται για την πηγή της Αλκίππης. Σχετικά µε την περιγραφή του Παυσανία και την ύπαρξη των 
δυο πηγών στο αθηναϊκό ασκληπιείο, βλ. σχετικές σελίδες στο 8o κεφάλαιο, για το ασκληπιείο 
Αθηνών. 



Περιγράφεται η θεραπεία του φιλόσοφου ∆οµνίνου, στον πρόδοµο του 
ναού του Ασκληπιού, στην Αθήνα.7
8) Τ. 456, Λεξικόν Σουίδα, s.v.  Θεόποµπος. 
Aναφορά  βωµού που ανατέθηκε στον Ασκληπιό απο τον Θεόποµπο για 
τη θεραπεία του, µε τη µορφή του τελευταίου χαραγµένη σ’ αυτόν. 
 
 
*  Αίγινα 
 
1) Τ. 733, Αριστοφάνη «Σφήκες», στίχοι 122-123 
Ο Βδελυκλής έστειλε τον Φιλοκλή για να εγκοιµηθεί στο εκεί ιερό του 
Ασκληπιού. Αυτό προϋποθέτει την ύπαρξη εγκοιµητηρίου, ή κάποιου 
ιδιαίτερου χώρου που παίζει τον ρόλο αυτό.8
 
2) Τ.432, Inscriptiones Graecae, IV 2, 1 no 126 [περίπου 160 µΧ] 
Αναφέρονται: ναός, στοά, βαλανείο µε ζεστό νερό,9 άβατο. 
                                                 
7 Πράγµατι υπάρχουν ερευνητές που υποστηρίζουν ότι σ’ ένα ασκληπιείο, είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την απρόσκοπτη λειτουργία του  η ύπαρξη ενός ιδιαίτερου οικοδοµήµατος χωριστού 
απο τα άλλα, εντός του οποίου θα λαµβάνει χώρα η θεραπεία.  Martin-  Metzger, [BCH 73,  
1949, p. 348]. Η αυτή προϋπόθεση είναι πολύ καλά εκφρασµένη και στον  Beschi, [ ASAA 29/30. 
1967/1968, p. 414]. ∆ε θα πρέπει όµως να αγνοηθούν και τα όσα αναφέρει η Aleshire για το 
συγκεκριµένο θέµα, εαν δηλαδή η εγκοίµηση του ασθενούς λαµβάνει χώρα µόνο σε κάποιο 
συγκεκριµένο χώρο του ιερού, ή αυτό µπορεί να γίνει ακόµα και σε άλλο δηµόσιου χαρακτήρα 
οικοδόµηµα του ιερού, όπως πχ στην Πέργαµο. Aleshire,[ p. 29, n. 7 / p. 30 µε τις αντίστοιχες 
υποσηµειώσεις]. 
 
8 Αυτό υποδεικνύει ότι το 422 πΧ δεν υπήρχε δηµόσιο ιερό του Ασκληπιού στην Αττική. ( Σχετικά µε 
το ζήτηµα του τι θεωρείται δηµόσια λατρεία ή όχι, και πότε και µε ποιές ενδείξεις το ασκληπιείο 
Αθηνών τίθεται κάτω από κρατικό έλεγχο, Aleshire, [ p. 14, n. 5] ). 
Η προτροπή του Βδελυκλή για εγκοίµηση στην Αίγινα όµως, σε καµιά περίπτωση δε σηµαίνει ότι δεν 
υπήρχαν ιερά άλλων θεραπευτικών θεοτήτων στην Αττική. Πριν τον Ασκληπιό, είχε ιερό στην Αθήνα 
ο Απόλλων Παιάν, ενώ µαζί ο Απόλλων και ο Ηρακλής µνηµονεύονταν ως «Αλεξίκακοι», την εποχή 
του µεγάλου λοιµού. Parker, [p. 175]. Αναθήµατα µελών του σώµατος έχουν βρεθεί στο ιερό του ∆ία 
Υψίστου, στο λόφο της Πνύκας. Krug, [p. 149]. Υπήρχε ακόµα ο Αριστόµαχος απο τον Μαραθώνα, 
του οποίου ο τάφος βρισκόταν γύρω απο το ιερό του ∆ιονύσου, και ταυτιζόταν µε τον ήρωα γιατρό. 
Kutsch, [p.  ], ο οποίος όµως ήρωας γιατρός έφερε το όνοµα Ορεσίνιος στην Ελευσίνα. [ Imm.  Bekker, 
Anecdota  Graeca 263 II 1, Berolini 1814 - 1821]. Στη Ραµνούντα, ο Αµφιάραος αντικαταστάθηκε απο 
τον Αµφίλοχο, γιό του Αµφιάραου.  Kerenyi, [p. 74 ].Τέλος, στα νότια του Άρειου Πάγου, βρίσκουµε 
τον Άµυνο, για τον οποίο λειτουργούσε ήδη ιερό απο τον 6ο πΧ αιώνα. 
( Για την ανασκαφή του χώρου, τα κατάλοιπα ναϊσκου, και τα όστρακα γεωµετρικής περιόδου, [AM. 
XVIII, 1893, p. 231]. Επίσης, για το αν λειτουργούσε ήδη απο το 422 πΧ το ασκληπιείο Πειραιά,  
Santori, [ AA Pat 85 / 1972-1973, pp. 369-372]. 
9 Κατά τον Ginouves [  BCH, 1994, supp. 28 p. 237 κε],  η χρήση του νερού στα ασκληπιεία, µπορεί να 
συνοψιστεί σε τρία στάδια: Το πρώτο, είναι η σωµατική και τελετουργική κάθαρση. Το δεύτερο 
στάδιο, είναι αυτό κατά το οποίο το νερό συµβάλλει στην ενεργοποίηση της µαντικής δύναµης, και 
φένει τον αιτούντα σε επαφή µ’ αυτή. Έτσι ο θεός, θα υποδείξει στον ασθενή τον τρόπο θεραπείας. 
(Και τα δύο αυτά στάδια, αναφέρονται επίσης στο: Ginouves, [Balaneutike, p. 352 / p. 246] ). Το τρίτο 
στάδιο, έγκειται στο κατά πόσον η θεραπεία αυτή καθ’ εαυτή, µπορεί να εκµεταλλευτεί τις ιδιαίτερες 
ικανότητες κάθε πηγής, κι ακόµα πιο γενικά, τις αρετές υγιεινής του λουτρού. Όµως, δεν έχουµε 
σαφείς ενδείξεις οτι το νερό στα ασκληπιεία είναι πιο ενισχυµένο σε συστατικά απ αυτό των 
υπολοίπων πηγών. ( Για τις επιστηµονικές αναλύσεις των νερών στα ασκληπιεία,[ Edelstein II, p. 159, 
n. 4]-Για τη χηµική ανάλυση των υδάτων στο ασκληπιείο Επιδαύρου, [ Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 290, 
υπος. 1-  όπου αναφέρονται τα αποτελέσµατα ανάλυσης του νερού η οποία διενεργήθηκε – απο το 



Πέργαµος 
 
1) Τ. 433, Φιλόστρατος, Βίοι σοφιστών, I, 25, 4. [περίπου το 100 µΧ]. 
Αναφέρεται εγκοιµητήριο. 
 
2) Τ. 512, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, V, 13.3 
Αναφορά λουτρού. 
 
3) Τ. 513, Επιγραφή Περγάµου  [Inschrtiften von Pergamon, II, no 264, 
Αυτοκρατορική περίοδος]. 
Αναφέρεται η ύπαρξη εγκοιµητηρίου, και επίσης υποννοείται η ύπαρξη 
λουτρικών εγκαταστάσεων. 
 
4) Τ. 804, Αριστείδου Ιεροί λόγοι, ΧΧΧΙΧ, 1-18 
Αναφορά σε φρεάτιο στο ναό του Ασκληπιού. ( Αναφέρει µάλιστα οτι το 
φρέαρ είναι ο υπηρέτης και συνεργάτης του πιο φιλάνθρωπου των θεών, 
[ ΧΧΧΙΧ 11], και εκθειάζει τις αρετές του ύδατος που θεωρεί ιερό. 
 
 
 
Ρώµη 
 
1) ( Νήσος Τίβερη)
Τ. 691, Festus, De Verborum Significatu, 110 M.  
Αναφέρεται η ίδρυση ασκληπιείου, στο οποίο συνανήκουν ναός και 
εγκαταστάσεις ύδατος, και το φυλάττουν σκύλοι, καθώς και το ιερό φίδι 
του Ασκληπιού. 
 
2) Τ. 707, Vitruvius, De Architectura, 1,2,7. 
Ο Βιτρούβιος θεωρεί ως απαραίτητες προϋποθέσεις για τη δηµιουργία 
ασκληπιείων, αφενός την επιλογή υγιεινών τοπίων και αφετέρου την 
ύπαρξη πηγών.10

                                                                                                                                            
χηµείο του Εθνικού Πανεπιστηµίο, και υπό τη διεύθυνση του Α. Κ ∆αµβέργη. Τα αποτελέσµατα 
δηµοσιεύτηκαν και στο ΠΑΕ 1899, σελ. 106-107 ]. Για την Τροιζήνα, [ Παπαχατζής, Κορινθιακά, σελ. 
253 / Welter, pp. 35-36 . Ειρήσθω εν παρόδω, ότι η πηγή της οποίας το νερό εξετάστηκε, και που 
ονοµάζεται «Κρήνη του Ηρακλή», δεν ήταν µέσα στο ασκληπιείο, αλλά στην Αγορά της Τροιζήνας, 
και ίσως η γειτνίαση της µε το παλιό σέβασµα – το σπίτι του Ιππολύτου, ( Παυς. ΙΙ, 32. 4-6) συνέβαλλε 
στο να εξελιχθεί ο Ιππόλυτος σε θεό θεραπευτή]. Ή ακόµα κι αν κάνουµε λόγο για µεταλλικά νερά ή 
θερµές πηγές, σαφώς και δε µπορούµε να µιλήσουµε για τη συνειδητή χρήση τους, παρά µόνο µετά τα 
ελληνιστικά χρόνια, και ιδιαίτερα στη Ρωµαϊκή περίοδο. [ Croon, Mnemosyne 20, 1967, p. 244 / 
Edelstein II, p. 159, n.4]. Παρά ταύτα, ο Ginouves ισχυρίζεται οτι οι θερµές πηγές όπως αυτές των 
Θερµοπυλών και της Αιδηψού, προορίζονταν ήδη απο την αρχαιότητα για θεραπείες, όπως πχ των 
ασθενειών του δέρµατος. [BCH 1994, p. 238]. 
10 Εξ’ ου και ο Πλούταρχος ( Ηθικά, 286 D) ρωτά: « Γιατί βρίσκεται το ιερό του Ασκληπιού έξω απο 
την πόλη;». Και διερωτάται ο ίδιος, ψάχνοντας για την απάντηση: « Μήπως για τί η ζωή εκεί είναι πιο 
υγιεινή απ’ αυτήν της πόλης;».  



3) Τ. 438, Inscriptiones Graecae, XIV, no 966 [ 2ος αι. µΧ]. 
Αναφορά σε τρίβωµο.11

 
 
 
Τρίκκη Θεσσαλίας 
 
Τ. 516, Inscriptiones Graecae, IV 2,  1 no 128 iii, 27-31 [ Ίσυλλος , 
περίπου 300 πΧ].  
Αναφορά σε άδυτο Ασκληπιού το οποίο βρίσκεται µέσα στη γη12, και σε 
βωµό, - στον οποίο θυσίαζε ο ενδιαφερόµενος- πριν εισέλθει στο άδυτο. 
 
 
Ερυθραία 
Τ. 521, Επιγραφή από την Ερυθραία  [ Wilamowitz, Nordionische Steine, 
pp. 40-41, 380-360 πΧ]. 
Γίνεται αναφορά για εγκοίµηση στο ασκληπιείο της πόλης, χωρίς να 
προσδιορίζεται το ακριβές οίκηµα. 
 
 
Τιθορέα 
 
Τ. 719, Παυσανίου  Ελλάδος Περιήγησις, Χ, 32. 12 
Αναφορά περιβόλου, κατοικιών για τους ικέτες, ναού αγάλµατος, και 
κλίνης στα δεξιά του αγάλµατος.13

 
 
 
* Eπίδαυρος 

                                                                                                                                            
Εν’ τούτοις, ο Edelstein [ Edelstein II, p. 158 ] θεωρεί ότι ούτε το κλίµα της Επιδαύρου µπορεί να 
αποδειχθεί πιο ξεχωριστό απο των άλλων περιοχών, ενώ πχ ο ναός του Ασκληπιού στη Λακωνία, κάθε 
άλλο παρά σε ιδεώδη περιοχή ήταν οικοδοµηµένος, αφού βρισκόταν σε περιοχή έλους. [ Edelstein II, 
p. 159, και  n. 3]. 
Για τις ενστάσεις του Edelstein  ως προς την τοποθεσία των ασκληπιείων, [ Edelstein II, pp. 158-159 n. 
7].  Για τον Edelstein,  τα όσα αναφέρει ο Βιτρούβιος, δεν είναι παρά τα όσα ίσχυαν στην Ιταλία επί 
εποχής του, λόγω της µαλάριας. 
 
 
 
 
11 Όπως αναφέρει και ο Edelstein, [ Edelstein II, p. 193, n. 7] ο βωµός αποκαλείται κάποιες φορές και 
τρίβωµος, όπως στο Τ. 438. Η  Walton [ p. 43], θεωρεί ότι µπορεί να πρόκειται για βωµό τρίεδρο, αλλά 
δεν έχουµε τέτοια παραδείγµατα. Ο Wissowa, [ Religion und Kultus, p. 308, n. 7],  ερµηνεύει τον 
τρίβωµο ως βωµό αφιερωµένο σε τρεις θεούς: τον Απόλλωνα, τον Ασκληπιό και την Υγεία. 
12 Σχετικά µε το ζήτηµα των αδύτων µέσα στη γη, θα επανέλθουµε, όταν θα εξετάζεται   το µαντείο  
του Τροφωνίου. 
13 ∆ηλαδή στην προκειµένη περίπτωση, δεν υπήρχε ιδιαίτερος χώρος για εγκοίµηση. 



 
Τ. 738, Solinus, Collectanea Rerum Memorabilium, Cp. 7,10. 
Αναφορά εγκοιµητηρίου. 
 
 
 
* Σικυώνα 
 
Τ. 747, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 10. 2 
Αναφορά διπλού οικήµατος ( για τον Ύπνο και τον Κάρνειο Απόλλωνα), 
και στοάς. 
 
 
* Τιτάνη 
 
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 11. 6-8 
Αναφορά βωµού, ναού – µε αέτωµα που εικονίζεται ο Ηρακλής-,και 
στοάς – µε λίθινο άγαλµα του επονοµαζόµενου γορτύνιου Ασκληπιού-. 
 
 
Γύθειο 
 
Τ. 761, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙΙ, 21.8 
Αναφορά σε ναό χωρίς οροφή ( µε χάλκινο άγαλµα του Ασκληπιού), και 
πηγή. 
 
 
Αχαϊα 
 
Τ. 782, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, VII, 27.11 
Αναφορά πηγών στο ιερό του Ασκληπιού, στη µεγαλύτερη απο τις οποίες 
στέκεται δίπλα άγαλµα του θεού. 
 
 
 
Σµύρνη 
 
Τ. 814, Αριστείδου Ιεροί λόγοι,  ΧLVII, 17 
Αναφορά σε ναό και στοά. 
 
 
 
 



* Ωρωπός, Αµφιαράειο 
 
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Ι, 34. 2-3-4. 
Αναφέρεται ναός µε άγαλµα εντός του, βωµός ( µοιρασµένος σε 
διάφορες θεότητες), και πηγή.14 Υποννοείται επίσης έµµεσα και η 
ύπαρξη στοάς ή κάποιου ειδικού µέρους ως εγκοιµητήριο, καθώς 
περιγράφεται απο τον Παυσανία το τυπικό της εγκοίµησης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
14 Αν και η πηγή αυτή δεν προοριζόταν για κοινή χρήση όπως στα ασκληπιεία, γιατί απ’ αυτή την οπή 
του εδάφους που ανέβλυζε το νερό, είχε αναδυθεί ο Αµφιάραος. 



 
 
 

 
Ι 
 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 
 

Πληροφορίες γενικότερου περιεχοµένου ( αποκλειστικά για τα υπό 
εξέταση ιδρύµατα), έτσι όπως διαφαίνονται µέσα από τις πηγές. 

 
 

Α) Πηγές που παρέχουν στοιχεία για τον τρόπο ίδρυσης των ιερών. 
 
 
1. Σικυωνία 
Τ. 748, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 10.3 
 
« Φασί δε σφίσιν εξ Επιδαύρου κοµισθήναι τον θεόν επί ζεύγους ηµιόνων 
δράκοντι15 εικασµένον, την δε αγαγούσαν Νικαγόραν είναι Σικυωνίαν 

                                                 
15 Το να προηγείται το ιερό φίδι του Ασκληπιού σε έναν τόπο για να εγκαθιδρύσει τη λατρεία του, 
(εκτός απο τη Σικυωνία), αναφέρεται και για τη µεταφορά της λατρείας του Ασκληπιού στην Αθήνα –
µέσω Πειραιά- [ IG II 2, 4960 a, αρχές 4ου πΧ αιώνα], στην ίδρυση βωµών για τον Ασκληπιό στην 
Επίδαυρο Λιµηρά, [ Παυς. ΙΙΙ, 23.7], ή ακόµα και στη µεταφορά της λατρείας  στη νήσο Τίβερη στη 
Ρώµη [ Ovid. Met.  XV,  622 κε].  Με τον ίδιο τρόπο θεωρείται οτι διαδόθηκε η λατρεία στην Πέργαµο 
και στην Κυρήνη [ Παυς. ΙΙ, 26.8-9]. 
Για ποιούς λόγους ταυτίζεται ο Ασκληπιός µε το φίδι, θα δούµε αµέσως στη συνέχεια. Εν’ τούτοις, η 
ίδρυση ασκληπιείου µέσω φιδιού, µας φέρνει στο νου τους µύθους για την ίδρυση κάποιων πόλεων, µε 
οδηγό φίδια. [ Παυς. ΙΙΙ, 8.4]. 
Για να επανέλθουµε στο γιατί το φίδι θεωρείται ιερό ζώο του Ασκληπιού, αυτό συµβαίνει για 
περισσότερους από έναν λόγους: 
Το φίδι, απο διάφορους πολιτισµούς, θεωρείται οτι έχει άµεση σχέση µε την ψυχή, [ Walton, p. 12],  
και οτι είναι τέκνο της γης. [ όφις, Γης παις, Ηροδ. 1, 78]. Συσχετίστηκε λοιπόν µε τα χθόνια πνεύµατα 
και τους χθόνιους θεούς, [ Walton, p. 13. n. 4], - άρα και µε τον Ασκληπιό-, του οποίου η θνητή φύση 
και ο θάνατός του, (έτσι όπως αναφέρονται στον Οβίδιο, [Fasti VI 743 κε.] και στον ∆ιόδωρο, [IV 71, 
1-4]),  τον συνδέουν µε τη λατρεία των ηρώων.  [ Σε νόµισµα απο τη Μαγνησία του 2ου πΧ αιώνα 
παριστάνεται ο Ασκληπιός µε σκύλο στα πόδια του, τον σύντροφο του αφηρωισµένου νεκρού. /  Head, 
Hist. Num., p. 256]. Υπάρχουν επίσης νοµίσµατα, όπως το προερχόµενο απο τη Λάρισσα, του 5ου πΧ 
αιώνα που παριστάνει τον Ασκληπιό να ταϊζει φίδι [ British Mus. Cat. Thessaly, p. 28, pl. V, 9] και ένα 
ακόµη απο την Πέργαµο, κοµµένο επι Καρακάλλλα, στο οποίο απεικονίζεται ο ίδιος ο Ασκληπιός σε 
µορφή φιδιού να κοιτάζει προς τον αυτοκράτορα, ενώ ανάµεσά τους στέκεται ο Τελεσφόρος [W. 
Wroth, Asklepios and the coins of Pergamon, p. 47 ]. ( Παρά ταύτα, στον Edelstein, [ Edelstein II, p. 
230 n. 15],  αναφέρεται οτι οι Kuster και Nilsson,   απέδειξαν οτι το φίδι δεν είναι ενδεικτικό της 
χθόνιας υπόστασης της θεότητας, κι ειδικότερα για τον Ασκληπιό οτι αυτή η εντύπωση έγκειται στην 
ξεπερασµένη αντίληψη που θέλει το φίδι να θεωρείται χθόνιο σύµβολο. Βλ. επίσης  Edelstein II, p. 
183. n. 19 και  p. 193 n. 7, για τις επιφυλάξεις του τελευταίου, ως προς τη χθόνια φύση του 
Ασκληπιού). 
Με το φίδι έχει επίσης  συνδυαστεί η τέχνη της µαντικής. Ο µάντης Μελάµπους, - πρόγονος του 
Αµφιάραου-, όφειλε το χάρισµά του σ’ αυτά. [Aπολλόδ. 1. 9, II],  ενώ βεβαίως µε το µαντείο των 



Αγασικλέους µητέρα, γυναίκα δε Εχετίµου ... την δε επι τω δράκοντι 
Αριστοδάµαν Αράτου µητέρα είναι λέγουσι, και Άρατον Ασκληπιού 
παίδα είναι νοµίζουσιν...».16

 
 
2. Τιτάνη
Τ. 749, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 11. 5-7 
 
«... Αλεξάνωρ ο Μαχάονος του Ασκληπιού...εν Τιτάνη το Ασκληπιείον 
εποίησε.17 Περιοικούσι µεν δη και άλλοι και το πολύ οικέται του θεού, 
και κυπαρίσσων εστίν εντός του περιβόλου δένδρα αρχαία...τω δε 
Αλεξάνορι και Ευαµερίωνι- και γαρ τούτοις αγάλµατα εστι-, τω µεν ως 
ήρωι µετά εικάζω, τον Ευαµερίωνα τούτον Περγαµηνοί Τελεσφόρον18 
εκ’ µαντεύµατος, Επιδαύριοι δε Άκασιν ονοµάζουσι». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
∆ελφών, σχετίζεται ο Πύθων, το µεγάλο ερπετό που σκοτώνει  ο Απόλλωνας [ Parke, Ελληνικά 
µαντεία, σελ. 45 κε.]. –Για τον Τροφώνιο και το µαντείο του, θα γίνει λόγος σε άλλο σηµείο-. 
Τέλος τα φίδια, εκτός της χθόνιας υπόστασής τους και της µαντικής τους ικανότητας, εµφανίζονται να 
παίζουν ενεργό ρόλο στις θεραπείες µε γλείψιµο και άγγιγµα. Ο  Edelstein, [ Edelstein II, p. 167], 
κάνει λόγο για το ευεργετικό γλείψιµο των ζώων στους ασθενείς, - µε αφορµή πχ το Τ. 421, όπου το 
φίδι παίρνει ενεργά  µέρος στη θεραπεία-.  Το δε δηλητήριο του φιδιού, κατά τον Γαληνό, ήταν 
ιδιαίτερα ευεργετικό για πολλές ασθένειες. [Edelstein II, p. 167, n. 27,  για το γλείψιµο απο τα ζώα, και 
για την άποψη του Γαληνού σχετικά µε το δηλητήριο του φιδιού], απόψεις που έτσι κι αλλιώς 
συνάδουν  µε  τις σύγχρονες απόψεις για τη σηµαντική συµβολή των φιδιών στη Φαρµακολογία. 
Για περαιτέρω ιστορικές αναφορές µε συµβολικές ερµηνείες, καθώς επίσης και για την εκδοχή οτι το 
φίδι ήταν το σύµβολο της αναγέννησης, ή της εγρήγορσης του θεραπευτή, κι ότι τελικά εξέφραζε -έτσι 
φιλικό όπως ήτανε -την ηπιότητα του θεού της ιατρικής, [ Edelstein II, p. 228]. 
16 Για τη µεταφορά της λατρείας  στη Σικυώνα – απο την Επίδαυρο-, βλ. και Edelstein II,[ p. 244]. 
17 Στον Παπαχατζή [ Κορινθιακά, σελ. 113 και µε σχετική παραποµπή], σχολιάζεται οτι ο Αλεξάνορας 
και ο Ευαµερίωνας ήταν τοπικές θεότητες µε περιεχόµενο συγγενές προς αυτό του Ασκληπιού – τα 
ονόµατα τους σηµαίνουν αποτροπή κακού και χάρισµα αγαθών ηµερών στους ανθρώπους-, οι οποίες 
παραγκωνίστηκαν απο τον Ασκληπιό. Λατρεύονταν δε , ο Αλεξάνορας ως ήρωας µε εναγισµούς, και ο 
Ευαµερίωνας – ως θεός-, µε θυσίες. [ Για τους εναγισµούς στην ηρωική λατρεία,  βλ. ενδεικτικά: 
Nock, HThR, 1944, p. 161]. 
Για τη συγκεχυµένη προέλευση της λατρείας , ( απο τη Μεσσήνη, τη Θεσσαλία, ή την Αρκαδία), βλ. 
Roebuck ,[ p. 153 n. 6 µε σχετική παραποµπή ] και στον Edelstein [ Edelstein II, p. 240]. Και βέβαια, 
απο τον Roebuck αναιρείται η άποψη του   De Waele στο [ AJA 1933,  p. 421], οτι απο την Τιτάνη, 
µεταπήδησε η λατρεία του Ασκληπιού στην Κόρινθο [ Roebuck, p. 153]. 
18 Για το οτι στην Τιτάνη ο Ευαµερίωνας ήταν ο νεαρός προκάτοχος του µετέπειτα Τελεσφόρου, βλ. 
[Roebuck,  p. 155 , n. 14]. 



 
 
 
 
B) Πηγές που παρέχουν τοπογραφικές πληροφορίες για τα ιερά. 
 
 
1. Αθήνα
Τ. 725, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Ι, 21. 4-5 
 
«Ιόντων δε Αθήνησιν ες την ακρόπολιν απο του θεάτρου τέθαπται 
Κάλως..19 του δε Ασκληπιού το ιερόν ες τε τα αγάλµατα εστιν, οπόσα του 
θεού πεποίηται και των παίδων, και ες τας γραφάς θέας άξιον. Έστι δε εν 
αυτώ κρήνη, παρ’ η λέγουσι Ποσειδώνος παίδα Αλλιρόθιον θυγατέρα 
Άρεως Αλκίππην αισχύναντα αποθανείν υπο Άρεως, και δίκην επι τούτω 
τω φόνω γενέσθαι πρώτον. Ενταύθα άλλα τε και Σαυροµατικός ανάκειται 
θώραξ». 
 
 
2. Αθήνα
Τ. 726,  Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Ι, 22.1 
 
« Μετά δε το ιερόν του Ασκληπιού ταύτη προς την ακρόπολιν ιούσι, 
Θέµιδος ναός εστί».20

 
 
3. Αθήνα
Τ. 727, Λουκιανού Αλιεύς, 42 
 
« Παρά δε το Πελασγικόν άλλοι και κατά το Ασκληπιείον έτεροι και 
παρά τον Άρειον Πάγο έτι πλείους, ...».21

 
 
4. Αθήνα
Τ. 728, Mαρίνου,  Πρόκλου Βίος, cp. 29 
 
                                                 
19 Ο Παυσανίας είδε ηρώο προς τιµήν του Κάλω, µεταξύ του διονυσιακού θεάτρου και του 
ασκληπιείου. [ Παπαχατζής, Αττικά, σελ. 303]. Στον Girard, [ p. 54], αναφέρεται η θεωρία του  
Koehler οτι κοντά  σε ασκληπιεία, υπάρχουν ηρώα. Πχ το ηρώο του Κάλω στην Αθήνα, και του 
Ιππόλυτου στην Τροιζήνα. 
20 Η πληροφορία αυτή του Παυσανία, βοήθησε στην ταύτιση του ναού της Θέµιδος, - και δια της 
επαγωγικής µεθόδου- και στην ταύτιση του ναού της Ίσιδας, κάτι το οποίο συνέβαλλε -µε τη σειρά 
του- στη διασαφήνιση του τοπογραφικού της Νότιας Κλιτύος. [ Walker, BSA 74, 1979, p. 247]. 
21 Για το αθηναϊκό ασκληπιείο, που απ’ ότι φαίνεται ήταν προσφιλές σηµείο συνάντησης, υπάρχουν 
αναφορές και σε άλλα τρία έργα του Λουκιανού: ∆ηµ. Βίος, 29 / Ερµοτ. 37 / Ικαροµ. 16.   



«...η οίκησις...ην και ο πατήρ αυτού Συριανός και ο προπάτωρ...ώκησαν, 
γείτονα µεν ούσαν του απο Σοφοκλέως 22 επιφανούς Ασκληπιείου, και 
του προς τω θεάτρω ∆ιονυσίου, ορωµένην δε ή και άλλως αισθητήν 
γιγνοµένην τη ακροπόλει της Αθηνάς».23

 
 
5. Αίγινα
Τ. 734, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 30.1 
 
« Του δε Ασκληπιού το ιερόν έστι µεν ετέρωθι και ου ταύτη...»24

 
 
6. Κόρινθος
Τ. 745, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 4.5 
 
« Προς τούτω τω γυµνασίω ναοί θεών εισιν ο µεν ∆ιός, ο δε 
Ασκληπιού».25

 
 
7. Κόρινθος
Τ. 746, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 2.3 
 
« Εν δε Κεγχρέαις Αφροδίτης τε εστί ναός..., κατά δε το έτερον πέρας 
του λιµένος Ασκληπιού και Ίσιδος ιερά».26

                                                 
22 Για την ανάµειξη του Σοφοκλή στην ίδρυση του αθηναϊκού ασκληπιείου, υπάρχει εκτενής 
σχολιασµός στη βιβλιογραφία. [ Ενδεικτικά, Robert, Thymele, pp. 330-332, / Aleshire, p. 9]. Για την 
προσωνυµία του ως « ∆εξίωνα», βλ: Etymologicum Magnum, s.v ∆εξίων, και Βίος του Σοφοκλή. 
Για την καινoύργια εκδοχή η λέξη  ∆εξίων να µην σχετίζεται µε τον Σοφοκλή και να µην έχει καν τη 
µέχρι τώρα θεωρούµενη έννοια, Ekroth, [ p. 145, n. 88]. 
23 Για σχολιασµό του ως άνω αναφερθέντος αποσπάσµατος, : [ Frantz, The Athenian Agora, Vol. 
XXIV,  1988, p. 43, n. 169]. 
24 Ο Παπαχατζής σχολιάζει [ Κορινθιακά, σελ. 237], πως µε βάση την πληροφορία αυτή, θα 
µπορούσαµε να υποθέσουµε οτι το αιγινήτικο ιερό δε βρισκόταν µέσα στην πόλη της Αίγινας, όπως τα 
υπόλοιπα ιερά που είχε αναφέρει, αλλά µακριά απο την κατοικηµένη περιοχή. ( Ίσως στην περιοχή του 
ιερού της Αφαίας;  Βλ. Welter,[ Arch. Anz. 1938, σελ. 7] ). 
25 Αξίζει να σηµειωθεί οτι η σύντοµη αναφορά του Παυσανία ( η οποία ούτε καν υποννοεί οτι ο 
περιηγητής εισήλθε σ’ αυτό, είναι η µόνη φιλολογική πηγή που έχουµε για το κορινθιακό ασκληπιείο. 
Κανένας άλλος συγγραφέας δεν κάνει λόγο γι’ αυτό. [ Roebuck, p. 153]. Παρ’ όλα αυτά, δεν 
παραλείπει να µας πληροφορήσει για την πηγή Λέρνα, γύρω απο την οποία υπάρχουν καθίσµατα, για 
να βρίσκουν στο χώρο δροσιά, όσοι µπαίνουν µέσα το καλοκαίρι.[ Μετάφραση Παπαχατζή 
Κορινθιακά, σε. 78-79]. Στο πρωτότυπο κείµενο, ο Παυσανίας αναφέρει για τα καθίσµατα τον όρο 
«καθέδρες». Για το αν σχετίζονται µε τις κλίνες, Roebuck, [pp. 54-55]. Βλ. επίσης και σχόλια στο AJA  
[1933, p. 342]. 
26 Πρόκειται για ένα δεύτερο ιερό του Ασκληπιού, ίσως µόνο για απλή λατρεία του θεού, κι όχι για 
χρηστηριασµό, όπως το άλλο κοντά στο ναό του ∆ιός. [Παυς.  ΙΙ,  4.5]. Βρισκόταν κοντά στο λιµάνι, 
για να το επισκέπτονται οι ναυτικοί που κατέπλεαν ή απέπλεαν [ Παπαχατζής, Κορινθιακά, σελ. 45]. 
Εξάλλου, ιερά της Ίσιδας και του Ασκληπιού συναντούµε σε κοντινή απόσταση – εκτός των 
Κεγχρεών-,  στην Τιθορέα [ Παυς. Χ, 32.13], στις Βοιές, όπου ο Σέραπις και η Ίσις µοιράζονται ένα 
ιερό µε τον Ασκληπιό [ Παυς. ΙΙΙ, 22. 13], ενώ στο ναό του Απόλλωνα στην Αιγήρα, τα αγάλµατά τους 



8. Άργος 
Τ. 751, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 21. 1. 
 
« Κατελθούσι δε εντεύθεν και τραπείσιν αύθις επι την αγοράν, έστι µεν 
Κερδούς Φορωνέως γυναικός µνήµα, έστι δε ναός Ασκληπιού».27

 
 
9. Άργος
Τ. 752, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 23, 2. 
 
« ...Ιερόν Αµφιαράου και του ιερού πέραν Εριφύλης µνήµα. εξής δε 
τούτων εστίν Ασκληπιού τέµενος...». 
 
 
10. Άργος
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 23.4. 
 
« ...Το δε επιφανέστατον Αργείοις των Ασκληπιείων άγαλµα εφ’ ηµών 
έχει...».28

 
 
11. Λειβαδιά, Τροφώνιο
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΧ, 39.4 
 
« Αναβάσαι δε επι το µαντείον και αυτόθεν ιούσιν ες το πρόσω του 
όρους, Κόρης εστί καλουµένη θήρα, και ∆ιός Βασιλέως ναός».29

                                                                                                                                            
ήταν κοντά σε αυτό του Ασκληπιού. [ Παυς. VII,  26.7]. Στη νότια κλιτύ της Ακρόπολης, έχουµε το 
ναό της Ίσιδος, [ Walker, BSA 74, 1979, pp. 243-257], ενώ αναφέρεται και µια βάση αγάλµατος 
αφιερωµένη στον Ασκληπιό απο τον Εύκαρπο Φυλάσιο, ζακόρο και αγιαφόρο στη λατρεία της Ίσιδος, 
εκ’ µέρους του και εκ’ µέρους των υπολοίπων ιερέων της λατρείας αυτής. [ IG II 2, 4772, Aleshire, p. 
22, n. 3]. Και για την Επίδαυρο όµως γνωρίζουµε οτι η Ίσιδα ήταν µια απο τις συλλατρευόµενες 
θεότητες. [ Καββαδίας, Το ιερόν,  σελ. 194].  Ίσως η γειτνίαση αυτή του Ασκληπιού µε την Ίσιδα, να 
οφείλεται στο οτι όπως αναφέρει και η Walton [ pp. 62-63, n. 7], η πρακτική της εγκοίµησης στο ναό, 
µεταφέρθηκε στον ελλαδικό χώρο απο την Αίγυπτο. 
 
27 Γι αυτό το ναό, ο Παυσανίας δεν αναφέρει ούτε άγαλµα, ούτε λατρεία Υγείας. Wollgraff,[ p. 59]. 
(Επίσης, για την πιθανή θέση αυτού του ασκληπιείου στο τοπογραφικό της Αγοράς, βλ.  Aupert, 
[BCH, 111, 1987, pp. 511-517]. 
28 Ο Παυσανίας αναφέρει τρια ασκληπιεία, - δύο ναούς κι ένα τέµενος-, όλα στην πόλη του Άργους. 
[ Tomlison, Argos and Argolid, p. 211]. Υπήρχε ένα ασκληπιείο στην περιοχή της αγοράς, το οποίο 
επισκέπτηκε αµέσως µόλις έφυγε απο το θέατρο. ( Στο BCH 78, 1954, pp. 167-168, fig. 7, αναφέρεται 
αγαλµάτιο αφιερωµένο στον Ασκληπιό). Ένα δεύτερο, - τέµενος-, υπήρχε επι της Κοίλης οδού – τον 
δρόµο µεταξύ των δυο λόφων του Άργους, κι ένα τρίτο, - το πιο διάσηµο απο τα άλλα δύο-, το οποίο 
επισκέπτηκε επιστρέφοντας απο την Κοίλη οδό. ( Επιστρέφοντας απο που και πηγαίνοντας προς ποιά 
κατεύθυνση, δε γνωρίζουµε, εποµένως δε µπορούµε να τοποθετήσουµε ακριβώς και τη θέση του 
Ασκληπιείου. [ Tomlison, p. 211]. 
29 Αξιοπρόσεκτη είναι εδώ η έκφραση του Παυσανία που µπορεί να  βοηθήσει στην αναζήτηση της 
θέσεως του µαντείου. Η φράση του σηµαίνει πως ανηφορίζοντας κανείς απο τις πηγές, συναντούσε 



 
 
12. Λειβαδιά, Τροφώνειο
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΧ, 39, 9 
 
« Έστι δε το µαντείον υπερ το άλσος επι του όρους»30

 
 
13. Αµφιαράειο Θηβών
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΧ, 8.3 
 
« Εκ δε των Ποτνιών ιούσιν ες Θήβας έστιν εν δεξιά της οδού περίβολος 
τε ου µέγας και κίονες εν αυτώ. διαστήναι δε Αµφιαράω την γην ταύτην 
νοµίζουσιν, επιλέγοντες και τάδε έτι, µήτε όρνιθας επί των κιόνων 
καθέζεσθαι  τούτων µήτε πόαν την ενταύθα  µήτε ήµερον ζώον µήτε των 
αγρίων νέµεσθαι».31

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
πρώτα το µαντείο, που όπως γίνεται σαφές απο τα παρακάτω, δεν απείχε πολύ απ’ αυτές. Και 
τοπογραφικά, πρέπει να ξεχωρίσουµε το µαντείο απο τα άλλα αναφερόµενα ιερά. [ Παπαχατζής,  
Βοιωτικά- Φωκικά, σελ. 249]. 
30 Με αφορµή αυτή τη φράση, οι Βαλλάς –Φαράκλας, αναγνωρίζουν ως Τροφώνειο ένα κλιβανοειδές 
κτίσµα στην κορυφή του λόφου του Προφήτη Ηλία. ( ΑΑΑ ΙΙ, 1969, σελ. 228 κε). Ως προς την 
ένσταση του Παπαχατζή, για το τι θα σήµαινε πρακτικά για τον χρηστηριαζόµενο η ύπαρξη του 
µαντείου στην κορυφή του λόφου, βλ. Παπαχατζή [Βοιωτικά, σελ. 254-255]. Εκει, και η αντιπρότασή 
του, το άνδρο του Τροφώνειου  µαντείου – καθώς τα κράσπεδα του λόφου έχουν καταρρεύσει σε 
διάφορα σηµεία κι έχουν αποκαλυφθεί διάφοροι σπηλαιώδεις χώροι-, να είναι κάποιος απ’ αυτούς.  
Για την εύρεση του µαντείου του Τροφώνιου, είχε διενεργηθεί ανασκαφική έρευνα σε διάφορα µέρη, 
όπως πχ στο χώρο κοντά στον βράχο και στις πηγές της Έρκυνας, µέσα στο µεσαιωνικό κάστρο , και 
αλλού, αλλά απέβη άκαρπη. [ Κεραµόπουλλος, ΠΑΕ 1912, σελ. 88-90]. 
31 O λόγος που κατά τον Κεραµόπουλλο δεν κάθονταν πτηνά επάνω στους κίονες, είναι γιατί 
επρόκειτο για ενηλύσιο [ Α∆ 1917, σελ. 261, υπος. 3]. Ο Φαράκλας διαφωνεί, και θεωρεί τον χώρο οχι 
ενηλύσιο, αλλά είσοδο στον κάτω κόσµο. [ ΑΕ 1996, σελ. 24]. 



 
 
 
 
Γ) Αναφορές  σχετικά µε τις πόλεις στις οποίες βρίσκονται τα ιερά. 
 
 
1. Επίδαυρος. 
Τ. 735, Στράβωνος Γεωγραφικά, VIII, 6, 15. 
 
« Και αυτή δε ουκ άσηµος η πόλις και µάλιστα δια την επιφάνειαν του 
Ασκληπιού θεραπεύει νόσους παντοδαπάς πεπιστευµένου, και το ιερόν 
πλήρες έχοντος αεί των τε καµνόντων και των ανακειµένων πινάκων, εν 
οις αναγεγραµµέναι τυγχάνουσιν αι θεραπείαι, καθάπερ εν Κω τε και 
Τρίκκη».32

 
 
2.Επίδαυρος.
Τ. 736, Plinius, Naturalis Historia, IV, 5, (9), 18. 
 
…In eo Epidaurum oppidum, Aesculapi delubro celebre… 
 
 
3. Επίδαυρος.
Τ. 742, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 29, 1. 
 
 
« Αυτή δε των Επιδαυρίων η πόλις παρείχετο ες µνήµην τάδε 
αξιολογώτατα. Τέµενος δη εστιν Ασκληπιού και αγάλµατα ο θεός αυτός 

                                                 
32 Τους πίνακες αυτούς ( γραµµένους σε δωρική διάλεκτο) αναφέρει και ο Παυσανίας, ο οποίος τους 
ονοµάζει στήλες ( Παυς. ΙΙ, 27.3).  
( Για την εύρεσή τους, τον Απρίλιο του 1883, Καββαδίας, [ Το ιερόν,  σελ. 255]. Για τη δηµοσίευσή 
τους, Καββαδίας, [ ΑΕ 1883, σελ. 197- 228 / ΑΕ 1885, σελ. 1-38, και αναδηµοσίευση: Fouilles d’ 
Epidaure σελ. 24, αρ. 1, και σελ. 28 αρ. 2]. Για άλλες δηµοσιεύσεις, Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ. 255, 
υπος. 2]. Τέλος για τη χρονολόγησή τους, - β! Μισό του τέταρτου αιώνα πΧ-, για το περιεχόµενό τους, 
και για το αν όλα τα καταγεγραµµένα ιάµατα ήταν σύγχρονα της καταγραφής, καθώς και κριτική επι 
αυτών και την πιθανή τους σχέση µε τον Ιπποκράτη, Καββαδίας,[ Το ιερόν, σελ. 254 κε]. 
Τα ιστορικά των θεραπειών συγκεντρώνονταν απο τους ιερείς και στο ασκληπιείο της Λεβήνας, και 
καταγράφονταν σε  ξύλινα πινακίδια, που ονοµάζονταν « σανίδες», ενώ κατά καιρούς, για – διαρκή 
δόξα του θεού-, τα ιστορικά χαράσσονταν και στον πίσω τοίχο του αβάτου. [Krug, σελ. 157-158, και 
για παραποµπές]. Ο Φαράκλας, θεωρεί οτι η ύπαρξη τέτοιων στηλών µε το ιστορικό θεραπειών, µπορεί 
να συνδεθεί µε την εύρεση δυο βάσεων αναθηµατικών στηλών  στο τοπογραφικό των Μεγάρων, στο 
θεωρούµενο ως ιερό του ∆ιός Αφεσίου [ Σακελλαρίου- Φαράκλας, Μεγαρίς, επίµετρο 4, σελ. 3]. 



και Ηπιόνη, γυναίκα δε είναι την Ηπιόνη ασκληπιού φασί, ταύτα εστίν εν 
υπαίθρω λίθου Παρίου».33

 
 
4. Επίδαυρος 
Τ. 743, Diodorus, Bibliotheca Historica, XXXVIII, 7. 
 
Ότι ο Σύλλας χρηµάτων απορούµενος επέβαλε τας χείρας τρισίν ιεροίς 
εν’οις αναθηµάτων αργυρών τε και χρυσών πλήθος ην, εν µεν ∆ελφοίς το 
Απόλλωνι καθιερωµένων, εν Επιδαύρω δε τω Ασκληπιώ, εν Ολυµπία δε 
τω ∆ιί.34

 
 
 
 
5. Επίδαυρος 
Τ. 744, Πλουτάρχου, Ποµπήιος, 24, 6. 
 
Των δ’ασύλων και αβάτων πρότερον ιερών εξέκοψαν επιόντες το 
Κλάριον, το ∆ιδυµαίον, το Σαµοθράκιον, το εν Ερµιόνη της Χθονίας 
νέων,  και τον εν Επιδαύρω του Ασκληπιού... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
33 Πρόκειται για ιερό περίβολο αφιερωµένο στον Ασκληπιό µέσα στην πόλη της Επιδαύρου, ο οποίος 
όµως ήταν χωρίς οικοδοµήµατα, εφ’ όσον το ενδιαφέρον τους ήταν στραµµένο στο µεγάλο ιερό της 
ενδοχώρας, µε την πανελλήνια φήµη. [ Παπαχατζής, Κορινθιακά- Λακωνικά,  σελ. 219]. 
Για τα πρόσωπα που απαρτίζουν τον συγγενικό κύκλο του Ασκληπιού, γίνεται σχολιασµός στην 
υποενότητα του παρόντος κεφαλαίου, που αφορά στα αγάλµατα του θεού. 
34 Γνωρίζουµε οτι γύρω στο 86 πΧ ο Σύλλας παίρνει αναθήµατα απο το ιερό του Ασκληπιού όπως και 
από άλλα ιερά της Ελλάδας, για να καλύψει τις ανάγκες του πολέµου κατά του Μιθριδάτη. [Παυς. ΙΧ, 
7.5]. 



 
 
 
 
 
 
∆) Αναφορές σχετικά µε τα ιερά, τα αγάλµατα του θεού, και τους 
ιερούς όφεις. 
 
 
1. Αµφιαράειο, Ωρωπός 
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Ι, 34.2 
 
« και Ωρωπίοις ναός τέ  εστιν Αµφιαράου και άγαλµα λευκού λίθου».35

 
 
2.Αίγινα 
Τ. 629,Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 30.1 
 
«  Του δε Ασκληπιού, ...λίθου δε άγαλµα καθήµενον».36

 
 
3. Επίδαυρος 
Τ. 630, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 27.2 
 
« Του δε Ασκληπιού το άγαλµα µεγέθει µεν του Αθήνησιν Ολυµπίου 
∆ιός ήµισυ αποδεί, πεποίηται δε ελέφαντος και χρυσού, µηνύει δε 
επίγραµµα τον ειργασµένον είναι Θρασυµήδην Αριγνώτου Πάριον. 
κάθηται δε επί θρόνου βακτηρίαν κρατών, την δε ετέραν των χειρών υπέρ 
κεφαλής έχει του δράκοντος, και οι και κύων παρακατακείµενος 
πεποίηται. τω θρόνω δε ηρώων επειργασµένα Αργείων εστίν έργα, 
Βελλεροφόντου το  ες την Χίµαιραν και Περσεύς αφελών την Μεδούσης 
κεφαλήν.»37

 
 
4. Επίδαυρος  
                                                 
35 Ίσως το κεφάλι απο το  λατρευτικό αυτό άγαλµα του θεού να παριστάνεται σε νόµισµα προερχόµενο 
απο τον Ωρωπό, το οποίο στην εµπρόσθια όψη φέρει γενειοφόρο κεφαλή σταµµένη στα δεξιά, ενώ 
στην οπίσθια, επιγραφή ΩΡΩΠΙΩΝ, και όφι µε ράβδο. Πρόκειται για έναν απο τους γνωστούς τύπους 
νοµισµάτων του Ωρωπού. Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 53]. 
36 Για το πως ξεκινάει ο πρώτος αγαλµατικός τύπος του Ασκληπιού, καθήµενος, ή ιστάµενος, 
Wollgraff,[ p. 58]. 
37 Για σχολιασµό της απόδοσης της εικόνας του θεού σε ωριµότερη ηλικία, - έτσι όπως τον παριστάνει 
ο Θρασυµήδης-, και για σχολιασµό των  attributa του, βλ. Edelstein II,[ p. 266]. Βλέπε επίσης idem,  
[p. 226-227 n. 5], για την απεικόνιση του επιδαύρειου αγάλµατος σε νόµισµα. 



Τ.631, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 29.1. 
 
« Τέµενος δε έστιν Ασκληπιού και αγαλµατα ο θεός αυτός και Ηπιόνη».38

 
 
5. Επίδαυρος  
Τ.632, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, V, 11.11. 
 
« Εν Επιδαύρω δε εροµένου µου καθ’ ήντινα αιτίαν όυτε ύδωρ τω 
Ασκληπιώ σφισίν ούτε έλαιον εστίν εγχεόµενον, εδίδασκον µε οι περί το 
ιερόν ως και το άγαλµα του θεού και ο θρόνος επί φρέατι είη 
πεποιηµένα».39

 
 
6. Επίδαυρος  
Τ. 633, Anonymus, De Incredibilibus, II, p. 89, 6-9 . 
 
                 Τα επτά θεάµατα 
 
Τινές δε τάττουσι και τον Επιδαύρω Ασκληπιόν και τον εν Παρίω βωµόν 
και τους κρεµαστούς κήπους και την ισταµένην Αθηνάν εν Αθήναις και 
τα Κύρου βασίλεια. 
 
 
7. Κόρινθος 
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 4, 4-5 
 
 « Τα δε αγάλµατα, Ασκληπιός µεν και Υγεία λευκού λίθου»40

                                                 
38 Για τον µυθολογικό κύκλο του Ασκληπιού, υπάρχει πολλή και εκτενής βιβλιογραφία. Ενδεικτικά, 
Farnell,[ p. 245]. Για συνοπτική παρουσίαση των προσώπων που περιβάλλουν τον θεό: [ Krug,  σελ. 
126, κε, και οι αντίστοιχες υποσηµειώσεις] . Ανάγλυφο του πρώτου µισού του 4ου πΧ αιώνα  που φέρει 
παράσταση του Ασκληπιού και της οικογενείας του, - µε αριθµό ΕΑΜ :  1402-, απεικονίζεται στο :  
[Hausmann, Kunst und Heiltum, αρ. 7]. 
 
39 Πράγµατι, ο Καββαδίας µε οδηγό την αναφορά του Παυσανία για τη συντήρηση των 
χρυσελεφάντινων αγαλµάτων, ανέσκαψε µια οπή που βρισκόταν στο βάθος του σηκού του ναού του 
Ασκληπιού ( στο δυτικό τοίχο αυτού), κι η οποία ήταν κεκλεισµένη απο µεγάλο λίθο. Ο ανασκαφέας 
θεώρησε οτι εκεί ήταν στηµένο το άγαλµα του θεού, κι οτι κάποιοι έσκαψαν σ’ αυτό το σηµείο 
ψάχνοντας για θησαυρό, δηµιουργώντας έτσι την οπή, η ανασκαφή όµως της οποίας  δεν αποκάλυψε 
φρεάτιο. [ Καββαδίας, Το ιερόν,  σελ. 43-44]. 
40 Τα αγάλµατα αυτά ήταν στηµένα πλαϊ- πλαϊ στο ναό του σηκού του Ασκληπιού. ( Στο στήσιµο 
αυτών των αγαλµάτων αποδίδεται η ύπαρξη λαξεύµατος τετράγωνου σχήµατος στο έδαφος του 
δυτικού πέρατος του σηκού. De Whaele, [ AJA 1933, p. 422] ). Στα ανατολικά αυτού του 
ισοπεδωµένου – για την στερέωση των αγαλµάτων ορθογωνισµένου χώρου-, υπήρχε ένα µικρότερο 
ορθογώνιο, για το οποίο, η ύπαρξη αβαθούς καναλιού που ξεκινούσε απο το ανατολικό του άκρο, 
υποδείκνυε οτι µπροστά στα αγάλµατα υπήρχε βωµός, ή τράπεζα προσφορών. [ AJA 1933, p. 422]. O 
Ασκληπιός πιθανότατα παριστανόταν όρθιος µε το φίδι ελισσόµενο µπροστά του, δίπλα στην επίσης 



 
 
8. Άργος 
Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 22.4 
 
« Το δε επιφανέστατον αργείοις των ασκληπιείων άγαλµα εφ’ ηµών έχει, 
καθήµενον Ασκληπιόν λίθου λευκού, και παρ’ αυτόν έστηκεν Υγεία».41

 
 
9. Σικυώνα 
Τ. 649, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 10.3 
 
« Εισελθούσε δε ο θεός εστιν ουκ έχων γένεια χρυσού και ελέφαντος, 
Καλάµιδος δε έργον. Έχει δε και σκήπτρον και επι της ετέρας χειρός 
πίτυος καρπόν της ηµέρου».42

 
 
10. Μαντείο Τροφωνίου, Λειβαδιά, 
Τ.650, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΧ, 39.4 
 
« Τα δε επιφανέστατα εν τω άλσει Τροφωνίου ναός και άγαλµα εστίν 
Ασκληπιώ και τούτο εικασµένον. Πραξιτέλης δε εποίησε το άγαλµα».43

                                                                                                                                            
όρθια Υγεία, έτσι όπως φαίνεται σε κορινθιακό νόµισµα [ Παπαχατζής, Κορινθιακά, σελ. 80, και 
σελίδα 72, εικ. 66, 1]. 
41 Για αναφορά στο αργίτικο άγαλµα του Ασκληπιού, Wollgraff, [p. 59], και υποσηµ. 8 στο κεφ. Άργος 
της παρούσης. 
42 Για σύγκριση των αγαλµατικών τύπων του Καλάµιδος και του Θρασυµήδη, όπου ο πρώτος 
παριστάνει τον θεό νέο κι ο δεύτερος στην ωριµότητά του, βλ. Edelstein II, [p. 226]. Για ερµηνεία των 
συµβόλων που κρατά ο αγαλµατικός τύπος του Κάλαµι, idem. ( Για το για ποιόν καλλιτέχνη Κάλαµι 
πρόκειται, βλ. και κεφ. Σικυώνα, υπος. 3). 
Γενικά, για το πως αποδίδεται η εικόνα του θεού Ασκληπιού ιστάµενου, και για τo πόσους τύπους 
αγαλµάτων έχουµε,  Schouten [p. 29, n. 17]. Για το ποιοί καλλιτέχνες συνδέονται µε τα αγάλµατά του, 
[ idem, p. 32].Επίσης στην ίδια σελίδα για το υλικό των αγαλµάτων του. Τέλος για τα σύµβολά του,  
(γενικά): [ idem, p. 32].  Ειδικότερα : για το φίδι, p. 35/ για τη ράβδο, p. 40/ για το σκύλο, p. 42/ για 
τον οµφαλό, p. 46/ για attributa  σχετιζόµενα µε τη βλάστηση –όπως ο κώνος του πεύκου-, p. 48. Για 
το φίδι και τη ράβδο, βλ. επίσης και Edelstein II,[ pp. 224-231]. Για το οτι τα αγάλµατα του 
Ασκληπιού είχαν την ίδια φιλική µορφή µε το ∆ία αλλά ξεχώριζαν απο τα  attributa, [Burkert, p. 214]. 
43 Πρόκειται για το λατρευτικό άγαλµα στο ναό του Τροφωνίου, στο άλσος κοντά στην Έρκυνα 
[Παπαχατζής, Βοιωτικά, σελ. 247], κι όχι γι’αυτό που έβλεπε κανείς  λίγο πριν κατέβει στο άντρο    
του Τροφωνίου το οποίο και ήταν  ξύλινο, κατασκευασµένο σύµφωνα µε την δαιδαλική τεχνοτροπία 
[Παυς. ΙΧ, 39.7-9 και Παπαχατζής, σελ. 254]. 
Βλέπουµε ότι ο Παυσανίας [στο ΙΧ,  39.3] παρουσιάζει τον Τροφώνιο µε τα attributa του Ασκληπιού, 
και ως εκ τούτου-και όχι µόνο-, ο Κικέρωνας τους αποδίδει κοινή καταγωγή [Cic. De Nat. Deor. III 
22] / Walton, [ p.17]. 
Εξάλλου, το άγαλµα του Πραξιτέλη του 4ου π.χ. που παριστάνει τον Τροφώνιο να µοιάζει µε τον 
Ασκληπιό, συντελεί στο να θεωρούνται οι δυο τους συγγενείς χθόνιες δυνάµεις. [Farnell,  p.245 ]. Το 
γεγονός όµως ότι µπορεί το  άγαλµα του Τροφώνιου να είχε την ίδια έκφραση µε αυτήν του 
Ασκληπιού,δε σηµαίνει ότι πρέπει να θεωρήσουµε ότι στη Λειβαδιά υπήρχε κάποια τοπική παράδοση 
διατηρώντας την ανάµνηση της ταυτοσηµίας  του Τροφωνίου µε τον Ασκληπιό. Για περαιτέρω 
σύγκριση µεταξύ των δύο, βλ. [Farnell,  p. 246] ο οποίος πιστεύει ότι στοιχεία  της κοινής αγαλµατικής 



 
 
11. Τροιζήνα
Τ. 654, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις , ΙΙ, 32.4. 
 
«Του δε Ασκληπιού το άγαλµα εποίησε µεν Τιµόθεος , Τροιζήνιοι δε 
ουκ’ Ασκληπιού αλλά εικόνα Ιππολύτου φασίν είναι».44

  
 
12. Μέγαρα
Τ. 656,  Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Ι, 40. 6. 
 
« Του δε Ακληπιού το άγαλµα Βρύαξις και αυτό και την Υγείαν 
εποίησεν»45

 
 
13. Μαντείο Τροφωνίου, Λειβαδία. 
Τ. 690, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΧ, 39. 3. 
 
«Εισί δε εν τω σπηλαίω του ποταµού τε αι πηγαί και αγάλµατα ορθά, 
περιειλιγµένοι δε εισίν αυτών τοις σκήπτροις δράκοντες. Ταύτα εικάσαι 
µεν αν τις Ασκληπιού τε είναι και Υγείας, είεν δ’αν Τροφώνιος και 
΄Ερκυνα, επεί µηδέ τους δράκοντας Ασκληπιού µάλλον ή και Τροφωνίου 
νοµίζουσιν ιερούς είναι». 46

 
 
14. Επίδαυρος 
Τ. 692, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 28. 1. 
 

                                                                                                                                            
µορφής µεταξύ των δύο, δεν είναι απαραίτητα ενδεικτικά και χρήσιµα για την διατύπωση θεωρίας 
σχετικά µε την καταγωγή των δύο.  
(Πάντως και οι δύο-Ασκληπιός και Τροφώνιος- εµφανίζονταν µε την µορφή φιδιού. Για τον Ασκληπιό 
βλ. Edelstein II,[ p.230  n. 16], και Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ.201 , και αλλού]. 
Για τον Τροφώνιο, ο σχολιαστής του Αριστοφάνους (Νεφέλαι  506α ),  ρητά αναφέρει οτι : «ο δε 
µάντης όφις ην»  [ Βαλλάς- Φαράκλας , ΑΑΑ 1969, σελ. 232]. Τέλος, για µια εικασία που θα 
µπορούσε να ήταν στηµένο το άγαλµα αυτό, ∆. Παπαθανασίου, [Το Τροφώνειο µαντείο, σελ. 37]. 
44 Σε νόµισµα της Τροιζήνας, ο Ασκληπιός απεικονίζεται όρθιος κοντά σε βωµό, ακουµπώντας το 
αριστερό  χέρι σε ράβδο µε το ελισσόµενο φίδι. [ Παπαχατζής, Κορινθιακά, σελ. 253].Τον καιρό του 
Παυσανία οπότε δε διατηρείτο ούτε ανάµνηση του τοπικού ασκληπιείου, οι Τροιζήνιοι έλεγαν πως το 
άγαλµα του Ασκληπιού, παρίστανε τον επίσης θεραπευτή του τόπου, Ιππόλυτο. [ Παπαχατζής, σελ. 
253].Ο Ασκληπιός παριστανόταν αγένειος [ όπως στο ασκληπιείο της αρκαδικής Γόρτυνας, Παυς. 
VIII, 28, 1],  και ως εκ τούτου, ταυτίστηκε µε τον Ιππόλυτο.  ( Για το ποιά άλλη σχέση µοιράζονται ο 
Ασκληπιός και ο Iππόλυτος, Aleshire,[ p. 22, n. 4] ). 
45 Για την µετέπειτα τύχη αυτών των αγαλµάτων και την πιθανή τους µεταφορά στην ακρόπολη της 
Καρίας, [ Σακελλαρίου – Φαράκλας : Μεγαρίς, Επίµετρο 4, σελ. 9]. 
46 Βλέπε υποσηµείωση 41 της παρούσης ενότητας. 



«∆ράκοντες δε οι λοιποί και έτερον γένος ες το ξανθότερον ρέπον της 
χρόας ιεροί µεν του Ασκληπιού νοµίζονται και εισίν ανθρώποις ήµεροι, 
τρέφει δε µόνη σφας η των Επιδαυρίων γη».47

 
 
15.Επίδαυρος 
Τ. 693, Sidonius Apollinaris, Carmina, XXII, 79-80. 
 
Pendet per teretes tripodas Epidaurius anguis diffuses sanctum per colla 
salubria  virus. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
47 Πρόκειται για ένα µη δηλητηριώδες είδος φιδιού µε ξανθωπό χρώµα, ( όπως αναφέρει ο Παυσανίας 
ΙΙ, 27.1, καθώς και ο Αιλιανός – Αιλ. Περί Ζώων, VIII, 12, τα οποία περιγράφει ως « παρείες»), το 
οποίο ανήκει στο είδος  elaphe longissima και  coluber longissima, [ Krug, σελ. 130], ενδηµεί στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη, και φυλασσόταν στα περισσότερα ασκληπιεία, όπως πχ στο ασκληπιείο της 
Αλεξάνδρειας, [ Αιλ. Περί Ζώων XVI, 39], στη Κω [ Walton, p. 16] και στην Τιτάνη, όπου όµως 
φυλάσσονταν δηλητηριώδη φίδια ( Παυς. ΙΙ, 11.8). Στο ασκληπιείο της Κορίνθου, δυο ευρύχωρα 
συµµετρικά τοποθετηµένα τετράγωνα λαξεύµατα ένθεν κι ένθεν του ναού, µπορεί κατά τον Roebuck,  
[Guide of Corinth, p. 10],  να χρησίµευαν ως δυο περίβλεπτοι χώροι φύλαξης των φιδιών του ιερού. 



 
 
E) Aναφορές σχετικά µε τους κανονισµούς λειτουργίας του ιερού: 
 
 
1. Επίδαυρος. 
Τ.488, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 27. 6. 
 
«Επιδαυρίων δε οι περί το ιερόν µάλιστα εταλαιπώρουν, ότε µήτε αι 
γυναίκες εν σκέπη σφίσιν έτικτον και η τελετή τοις κάµνουσιν υπαίθριος 
εγίνετο. Ο δε και ταύτα επανορθούµενος κατεσκευάσετο οίκησιν. 
Ενταύθα ήδη και αποθανείν ανθρώπω και τεκείν γυναικί όσιον».48

 
 
2. Επίδαυρος
Τ. 532, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 26. 9. 
 
«∆ιάφορον δε Κυρηναίοις τοσόνδε ες Επιδαυρίους εστίν, ότι αίγας οι 
Κυρηναίοι θύουσιν , Επιδαυρίοις ου καθεστηκότος».49

 
 
3. Επίδαυρος.
Τ. 739, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 27, 1-7. 
 
«Το  δε ιερόν άλσος του Ασκληπιού, περιέχουσιν όροι πανταχόθεν. Ουδέ 
αποθνήσκουσιν άνθρωποι ουδέ τίκτουσιν αι γυναίκες σφισίν εντός του 
περιβόλου, καθά και επί ∆ήλω τον αυτόν νόµον. Τα δε θυόµενα,  ην τε 
τις Επιδαυρίων αυτών ην τε ξένος ο θύων η, καταναλίσκουσιν εντός των 
όρων. Το δε αυτόν γινόµενον οίδα και εν Τιτάνη».50

                                                 
48 Πρόκειται για τη στοά του Κότυος . Για σχόλια σχετικά µε την πιθανή της θέση, [Παπαχατζής, 
Λακωνικά, σελ, 214]. Για τη στοά γενικά, Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ. 115-116 / Burford, p. 80 / Roux, 
AA p. 292]. Για την ανασκαφή της , Καββαδίας, [ ΠΑΕ 1892, σελ. 54]. 
49 Για σχόλια σχετικά µε το αν η θυσία αιγών ήταν επιτρεπτή ή όχι στον Ασκληπιό, Καββαδίας, [ Το 
ιερόν, σελ. 207-208, και οι σχετικές υποσηµειώσεις. Και Farnell,[ p. 241, 253]. Πάντως, όπως 
σχολιάζει και ο Παπαχατζής, [ Βοιωτικά, σελ. 424], ο Παυσανίας στα Κορινθιακά  [ 26, 9],  σχολιάζει 
ως σηµαντική διαφορά  της λατρείας του Ασκληπιού στην Κυρήνη και στην Επίδαυρο το οτι το 
επιδαύρειο τυπικό απαγόρευε τη θυσία κατσικιών, ενώ το κυρηναϊκό την επέτρεπε, αν και το δεύτερο 
ιερό, χαρακτηριζόταν ως αφίδρυµα του πρώτου. 
50 Ο θρησκευτικός κανόνας της λεγόµενης «ουκ αποφοράς του ιερείου» τηρούνταν µε αυστηρότητα σε 
λίγα µόνο ιερά. Υπήρχε η γνώµη πως το κοµµάτι του  θυσιαζόµενου ζώου διατηρούσε τη δύναµή του 
µόνο µέσα στο χώρο του ιερού περιβόλου- όπου και καταναλωνόταν- και πως αν µεταφερόταν έξω, 
γινόταν κοµµάτι συνηθισµένου κρέατος. [ Παπαχατζής, Κορινθιακά, σελ. 204, / Ekroth, p. 143]. 
Επίσης στην Ekroth, [ p. 143, n. 76], αναφέρεται οτι αυτή η πρακτική, συνιστά µέρος χθόνιου  
τελετουργικού. Βλέπε σχετικά για παραποµπές. 
Για το τι συνέβαινε σε άλλα ασκηπιεία,-όπως πχ στην Αθήνα, ( BCH 1881, p. 262, αρ. 2),  Καββαδίας, 
[ Το ιερόν, σελ. 209]. Για τον Ωρωπό, βλ. Ekroth,[ p. 143, n. 77]. Τέλος, για τη διανοµή των 



 
 
ΣΤ) Αναφορές  και για άλλα ζώα σχετιζόµενα µε τον Ασκληπιό ( εκτός 
των όφεων). 
 
 
1. Αθήνα 
Τ.730, Aelianus, Varia  Historia, V, 17. 
 
Ότι τοσούτον ην Αθηναίοις δεισιδαιµονίας, ει τις πρινίδιον εξέκοψεν εξ 
ηρώου, απέκτεινον αυτόν. Αλλά και Ατάρβην, ότι του Ασκληπιού τον 
ιερόν στρούθον απέκτεινε πατάξας, ουκ αργώς τούτο Αθηναίοι παρείδον,  
αλλ’απέκτεινον Ατάρβην, και ουκ έδοσαν ούτε αγνοίας συγγνώµη, ούτε 
µανίας,  πρεσβυτέρα τούτων αµφοτέρων τα του θεού ποιησάµενοι. 
Ελέγετο γαρ ακουσίως , οι δε µεµηνώς τούτο δράσαι.51

 
 
2. Αθήνα. 
Τ. 731,  Aelianus, De Natura Animalium, VII, 13. 
 
Εις Ασκληπιού παρήλθε θεοσύλης τε τό τε µεσαίτατον της νυκτός 
παραφυλάξας και των καθευδόντων των βαθύτατον ύπνον επιτηρήσας, 
είτα υφείλετο των αναθηµάτων πολλά, και ως γε ώετο ελελήθει. Ην 
δ’άρα σκοπός ένδον κύων και των ζακόρων αµείνων ες αγρυπνίαν, όσπερ 
ουν είπετό οι διώκων, και υλακτών ουκ ανίει, ήπερ ουν έσθενε δυνάµει 
το πραχθέν µαρτυρόµενος. Τα  µεν ουν πρώτα έβαλλεν αυτόν λίθοις 
αυτός τε και οι  της κακής  εκείνης πράξεως κοινωνοί, τα δε τελευταία 
προύσειεν άρτους και µάζας.  Επήγετο δε άρα ταύτα δέλεαρ κυνών 
προµηθώς, ωε γε υπελάµβανεν . Επεί δε και παρελθόντος ες την οικίαν 
ου κατήγετο υλάκτει και πάλιν προιόντος, εγνώσθη µεν ο κύων ένθεν ην, 
τα λείποντα δε των αναθηµάτων επόθουν αι γραφαί τε και αι χώραι ένθα 
ανέκειντο. Συνέβαλον  ουν τούτον εκείνον είναι οι Αθηναίοι, και 
στρεβλώσαντες το παν κατεγνώσαν. Και ο µεν εδικαιώθη τα εκ του 
νόµου, ο δε κύων ετιµήθη δηµοσία τροφή και κηδεµονία, οια δήπου 
φύλαξ πιστός και των νεωκόρων ουδενός µείων την επιµέλειαν.52

                                                                                                                                            
θυσιαζόµενων κρεάτων, Καββαδίας,[ Το ιερόν, σελ. 186 µε αναφορά σχετικής επιγραφής,και 
σχολιασµό, σελ. 208-209]. 
 
51 Ο Καββαδίας [Το ιερόν,  σελ. 204], αναφέρει οτι οι ιεροί στρουθοί δεν είναι όρνιθες όπως 
υποστηρίζουν κάποιοι, αλλά µικρά πτηνά, - τα σηµερινά σπουργίτια-, τα οποία συνηθίζουν να 
κατασκευάζουν τις φωλιές τους στις στέγες ψηλών οικηµάτων. Προφανώς, τα σπουργίτια είχαν φωλιά 
στη στέγη του ασκληπιείου. 
52 Σύµφωνα µε την παράδοση της Επιδαύρου, [Καββαδίας, Το ιερό, σελ. 10], τον εκτεθέντα – ως 
βρέφος- Ασκληπιό στο όρος Τίτθιο, προστάτευε ο σκύλος του ποιµένα Αρεσθάνου. Γι αυτό και κατά 
τον Καββαδία,[idem σελ. 200 ]ο σκύλος ήταν ιερό ζώο του Ασκληπιού. ( Ο Farnell, p. 253, ισχυρίζεται 



 
 
3. Τ. 254, Πλάτωνος Φαίδων 118 Α. 
 
Είπεν ο δη τελευταίον  εφθέγξατο. « Ω Κρίτων έφη, τω Ασκληπιώ 
οφείλοµεν αλεκτρύονα. Αλλά απόδοτε, και µην αµελήσητε».53   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
οτι οι επικρατούσες αντιλήψεις, όπως η απαγόρευση στη θυσία της κατσίκας – η οποία επίσης 
συνέβαλε στη σωτηρία του µικρού Ασκληπιού-, καθώς και η ιερότητα του σκύλου προϋπήρχαν, και ο 
µύθος δηµιουργήθηκε για να τα υποστηρίξει). Σκύλοι φυλάσσονταν σχεδόν σε όλα τα ασκληπιεία: 
Στην Επίδαυρο, [ όπου σύµφωνα µε την SIG 3  1169  36-8 ένας σκύλος συµµετείχε στη θεραπεία ενός 
παιδιού µε όγκο στον τράχηλο, τον οποίο έγλειψε και έκανε καλά], στην Αθήνα, [ όπως είδαµε 
παραπάνω], στον Πειραιά, [ εξ’ ου και η επιγραφή IG II 2 4962 = SIG 3 1040], στην Κρήτη, [ η 
Walton, p. 32 ,  κάνει λόγο για επιγραφή απο το ασκληπιείο της Κρήτης όπου ο ζάκορος είναι 
υπεύθυνος για τα « κύνια τόα» - κύνια ζώα;-για οµοιώµατα σκύλων ως αφιερώµατα, ή για σκυλιά αυτά 
καθ’ εαυτά], στη νήσο Τίβερη [Festus, De Verborum Significatu, 110 M, Edelstein I, T. 691], στην 
Κύπρο, όπου ο Reinach ,[ Revue Arch.  1884 ], αναφέρει επιγραφή σχετιζόµενη µε ιερό της αρχαίας 
Κύπρου, στο οποίο υπήρχαν εκπαιδευµένα σκυλιά για να γλείφουν τα τραύµατα των ικετών. Ο 
Παυσανίας, [ ΙΙ, 27.2] , κάνει αναφορά στο άγαλµα του Ασκληπιού απο την Επίδαυρο, φιλοτεχνηµένο 
απο τον Πάριο Θρασυµήδη, που παριστάνει τον θεό καθιστό µ’ ένα  σκύλο πλάϊ του. [ Κατά τον 
Παπαχατζή, - Κορινθιακά, σελ. 205, σηµ.2-, και τον Edelstein II, p. 227, αν ο Θρασυµήδης ήταν 
εξοικειωµένος µε την παράδοση για την τροφό σκύλα του θεού, αυτή παρέστησε πλάϊ του]. Έχει ήδη 
αναφερθεί και το νόµισµα του Ασκληπιού µε σκύλο στα πόδια του- βλ. σελ. 14.  Ο Edelstein  πάλι,  
[Edelstein II, p. 227], θεωρεί οτι ο Ασκληπιός  «κληρονοµεί» τρόπο τινά  τον σκύλο ως σύντροφο απο 
τον Απόλλωνα Μαλεάτα ο οποίος ήταν κυνηγός, εξ’ ου και το ιερό του στο Κυνόρτιο όρος  ( µε πρώτο 
συνθετικό λέξεων τον « κύνα» [Schouten, p. 44]. Τέλος, για την ταύτιση του Ασκληπιού ως κύνα (ή 
και όφι), Καββαδίας, [ το ιερόν, σελ. 201 / Farnell, p. 262]. 
 
53 Το παραπάνω απόσπασµα µας επιβεβαιώνει όσα ούτως ή άλλως είναι γνωστά για τον κόκκορα, ένα 
απο τα σχετιζόµενα µε τη λατρεία του Ασκληπιού ζώα. [ Καββαδίας, Το ιερόν,  σελ. 203]. Η φράση  
«ένας κόκκορας για τον Ασκληπιό», ήταν πολύ συνήθης. [Edelstein II, p.190].  Απο το αθηναϊκό 
ασκληπιείο έχουµε πήλινους κόκκορες που επιβεβαιώνουν πόσο διαδεδοµένο ανάθηµα ήταν για τον 
Ασκληπιό. 
[ Martha, Catalogue, nos  131-133, 177-179], καθώς και [ Beschi, ASAA 29/30, 1967,  p. 387,  fig. 4, /  
p. 411, fig. 22], για την απεικόνιση κοκκόρων στην οπίσθια όψη του µνηµείου του Τηλεµάχου. Επίσης, 
θυσία κόκκορα αναφέρεται και στην επιγραφή   IG IV 2, 1, no 41, [ Edel.  I , T. 562, περί το 400 πΧ].  
Για συµπληρωµατικά στοιχεία  του κόκκορα στη λατρεία του Ασκληπιού, [Καββαδίας, Το ιερόν,  σελ. 
203].  (Τέλος, για σχόλια επι της επιθυµίας του Σωκράτη για την προσφορά κόκκορα στον Ασκληπιό, 
Edel. I,  pp. 296-299,  testimonia 523-531). 



 
 
 
Ζ) Αναφορές σχετικά µε τις γιορτές στο αθηναϊκό ασκληπιείο. 
 
 
1. Τ. 564, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, ΙΙ, 26.8 
 
« Τα γαρ Ασκληπιεία ευρίσκω τα επιφανέστατα εξ’ Επιδαύρου. Τούτο 
µεν γαρ Αθηναίοι, της τελετής λέγοντες Ασκληπιώ µεταδούναι, την 
ηµέραν ταύτην Επιδαύρια ονοµάζουσι και θεόν απ’ εκείνου φασίν 
Ασκληπιόν σφισι νοµισθήναι».54

 
 
2. Τ. 565, Φιλόστρατου  , Τα εις τον Τυανέα Απολλώνιον  IV, 18 
 
Ην µεν δη Επιδαυρίων ηµέρα. Τα δε Επιδαύρια µετά πρόρρησιν τε και 
ιερεία δεύρο µυείν Αθηναίοις πάτριον επί θυσία ∆ευτέρα, τουτί δε 
ενόµισαν Ασκληπιού ένεκα, οτι δη εµύησαν αυτόν Επιδαυρόθεν οψέ 
µυστηρίων.55

 
 
3. Τ. 566, Αισχίνου, Λόγοι, III, 66-67 
 
…∆ηµοσθένης...γράφει ψήφισµα, τους καιρούς της πόλεως 
υφαιρούµενος, εκκλησίαν ποιείν τους πρυτάνεις τη ογδόη ισταµένου του 
Ελαφηβολιώνος µηνός, οτ’ ην τω Ασκληπιώ η θυσία και ο προαγών, εν 
τη ιερά ηµέρα, ο πρότερον ουδείς µέµνηται γεγονός...56

                                                 
54 Τα Επιδαύρεια, είναι η κυριότερη και πιο γνωστή γιορτή προς τιµήν του Ασκληπιού, κατά τη 
διάρκεια του µηνός Βοηδροµιώνα ( 17-18, µηνός  Σεπτεµβρίου- Οκτωβρίου) στο µέσο των εορτών για 
τα Ελευσίνια Μυστήρια. [ Girard, p. 40-41]. Σε άρθρο του ιδίου, στο [BCH 1, 1877 /1878 p. 163], 
αναφέρεται ένα ανάγλυφο, το ΕΜ 1332,  IG II 2, 4359, απο τα µέσα του 4ου πΧ αιώνα, που θεωρείται 
οτι αναφέρεται στον εορτασµό των Επιδαυρείων. Αναφορά στο ίδιο ανάγλυφο και απο τον  Farnell, 
[ p. 268]. 
55 Όταν πλησίαζε η γιορτή των Μεγάλων Μυστηρίων, µετά την πρόρρηση και µετά την ποµπική 
κάθοδο των µυστών στη θάλασσα, ακολουθούσε θυσία για τη ∆ήµητρα και την Κόρη στο Ελευσίνιο. 
Αµέσως µετά, - την εποµένη-, γίνονταν τα Επιδαύρεια προς τιµήν του Ασκληπιού, µε ποµπή που την 
οργάνωνε ο άρχων βασιλεύς και µε θυσία στο ασκληπιείο, ενώ οι µύστες ετοιµάζονταν για την ποµπή 
στην Ελευσίνα, και την εκεί τριήµερη τέλεση των Μυστηρίων. Η παρεµβαλλόµενη θυσία για τον 
Ασκληπιό, χαρακτηριζόταν ως θυσία ∆ευτέρα των Μεγάλων Μυστηρίων. [ Παπαχατζής, Αττικά, σελ. 
304]. 
56 Το απόσπασµα του Αισχίνη, µας πληροφορεί για τη γιορτή των Ασκληπιείων στην Αθήνα, στις 8 
του Ελαφηβολιώνος, ( Μάρτιο- Απρίλιο), γιορτή που προηγείτο των ∆ιονυσίων εν’ άστει, και για την 
οποία δε γνωρίζουµε και πολλά. Για  τη γιορτή, και την πιθανή ερµηνεία της λέξεως «προαγών», 
[Girard, p. 50]. Επίσης απο την αποκατάσταση  στίχου στην επιγραφή : IG II 2, 974 = SEG XVIII. 
26.18,  Hubbe, [ Hesperia, 28, 1959,  189 no 10], συνάγεται οτι τόσο στην εορτή των Ασκληπιείων, 
όσο και στα Επιδαύρεια, γινόταν ποµπή. Τέλος, να αναφερθεί και πάλι η επιγραφή IG II 2, no 974,  
[Εdel. I, T. 533], του 138-137 πΧ, - η οποία αναφέρθηκε και στην υποσηµείωση  24  του κεφαλαίου 



 
 
4. Τ. 567, Aριστοτέλους  , Αθηναίων Πολιτεία  56, 4 
 Ποµπών δε επιµελείται της τω Ασκληπιώ γιγνοµένης όταν οικουρώσι 
µύσται, και της ∆ιονυσίων των µεγάλων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
για το αθηναϊκό ασκληπιείο-, στην οποία γίνεται λόγος για τις θυσίες προς τιµήν του Ασκληπιού, και 
τις Παννυχίδες, ( το ολονύχτιο τελετουργικό), όταν λαµβάνουν χώρα τα Ασκληπιεία, τα Επιδαύρεια 
και τα  Ηρώα.  ( Για τις Παννυχίδες, βλ. και  Parke, [ The Festival of τhe Athenians, p. 49]. 
Ειδικότερα για τις γιορτές στο αθηναϊκό ασκληπιείο, βλ. και Girard, [pp. 39-55]. 



 
Η) Αναφορές σχετικά µε τις γιορτές στο ασκληπιείο της Επιδαύρου 
 
 
1. Τ. 556, Πινδάρου,  Νεµεονίκης,  V, 95-97 
 
…………………………… 
Πύκταν τε και παγκρατί 
Ω φθέγξαι ελείν Επιδαύρω διπλόαν 
Νικώντ’ αρετάν... 
 
 
2. Τ. 557, Σχόλια στον Πίνδαρο για τη Νεµέα , V, 96 
 
Εν δε Επιδαύρω Ασκληπιού ιερός αγών άγεται. 
 
 
3. Τ. 558, Σχόλια στον Πίνδαρο  για τη Νεµέα, V, 94, b 
 
Και πύκτην ουν αυτόν ύµνει και παγκρατιστήν, διπλόαν νικώντα αρετήν 
εν Επιδαύρω ως διττά Ασκληπιεία νενικηκότος αυτού ή ως δύο 
στεφάνους ειληφότος ενί αγώνι πυγµής και παγκρατίου. 
 
 
4. Τ. 559, Σχόλια στον Πίνδαρο για τη Νεµέα, III, 147 
 
Επιδαυρόθεν τ’ από : φησί και εν επιδαύρω αυτόν νενικηκέναι. Τίθεται 
δε εν επιδαύρω αγών Ασκληπιώ, των Ασκληπιαδών πρώτων θέντων, 
µετά ταύτα δε αργείων Ασκληπιώ, δια πενταετηρίδος. Τίθεται δε εντω 
άλσει του Ασκληπιού, άγεται δε µετά εννέα ηµέρας των Ισθµίων. 
 
5. Τ. 560, Πλάτωνα, Ίων, 530 Α 
 
ΣΩ. Τον Ίωνα χαίρειν. Πόθεν τα νυν ηµίν επιδεδήµηκας; Ή οίκοθεν εξ’ 
Εφέσου; 
ΙΩΝ. Ουδαµώς, ω Σώκρατες, αλλ’ εξ Επιδαύρου εκ των Ασκληπιείων. 
ΣΩ. Μων και ραψωδών αγώνα τιθέασι τω θεώ οι Επιδαύριοι; 
ΙΩΝ. Πάνυ γε, και της άλλης γε µουσικής. 
ΣΩ. Τι ουν; ηγωνίζου τι ηµίν; Και πως τι ηγωνίσω; 
ΙΩΝ. Τα πρώτα των άθλων ηνεγκάµεθα, ω Σώκρατες. 
ΣΩ. Ευ λέγεις. άγε δη όπως και τα Παναθήναια νικήσοµεν. 



ΙΩΝ. Αλλ’ έσται ταύτα, εάν θεός εθέλη.57

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
57 Για τους εορτασµούς και τους αγώνες στο ασκληπιείο της Επιδαύρου, Καββαδίας,[ Το ιερόν, σελ. 
219-222]. Γενικότερα για τους εορτασµούς  στα ασκληπιεία, βλ. και  Walton, [ pp. 68-75]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΠΡΩΤΟ        
 

ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ  ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ             
 
 
 
 

1. ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ  ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
  

 
Οι ανασκαφές της Επιδαύρου ξεκίνησαν τον Μάρτιο του 1881 µε 
καθαρισµούς στο χώρο του θεάτρου. Στη συνέχεια διενεργήθηκε 
ανασκαφική έρευνα, - απο τον Π. Καββαδία-, η οποία και αποκάλυψε:  
το θέατρο58, το ναό του Ασκληπιού59 (και τα προερχόµενα απο τα 
αετώµατά του γλυπτά)60, τη Θόλο61, και τη µεγάλη ιωνική στοά ( 
Άβατο)62. Ακολούθησαν: Ο ναός της Αρτέµιδος63, το Ωδείο64, το 
Στάδιο65, τα Προπύλαια66. 
 
Απο κινητά ευρήµατα, αποκαλύφθηκε πληθώρα αγαλµάτων ( όπως πχ 
του Ασκληπιού και της Υγείας) και τεµαχίων τους67, νοµίσµατα68, βάθρα 
αγαλµάτων69και βωµοί70. Ανευρέθηκε επίσης εξαιρετικά µεγάλος 
αριθµός επιγραφών, ( όπως αναθηµατικές  σε βάθρα αγαλµάτων)71, 
ψηφίσµατα72 και άλλου είδους73. 

                                                 
58 ΠΑΕ 1881-1882 [σελ. 2-3] \ ΠΑΕ 1882 [σελ. 75-81] \ ΠΑΕ 1883 [σελ. 46-48] και ΑΕ 1884 ( µε 
σχέδιο του θεάτρου). 
59 ΠΑΕ 1882 [ σελ. 81-82] \ ΠΑΕ 1884 [σελ. 54-58] \ ΑΕ 1884 ( για σχέδιο του ναού)\ ΠΑΕ 1905 
[σελ. 44-46]. 
60 ΠΑΕ 1882 [σελ. 82] \ ΑΕ 1884 
61 ΠΑΕ 1883 [ σελ. 49-50] \ ΑΕ 1884 ( µε σχέδιο της Θόλου). 
62 ΠΑΕ 1884 [ σελ. 58-61] \ ΑΕ 1884 ( µε σχέδιο του αβάτου)\ ΠΑΕ 1896 [ σελ. 31-32] \ ΠΑΕ 1905 
[σελ. 63-87] \ ΑΕ 1967 [σελ. 1-28]. 
63 ΠΑΕ 1884 [σελ. 61-63] \ ΑΕ 1884 ( µε σχέδιο του ναού της Αρτέµιδος). 
64 ΠΑΕ 1891 [σελ. 26-27] \ ΠΑΕ 1892 [σελ. 54-56]. 
65 ΠΑΕ 1894 [σελ. 13-14] \ ΠΑΕ 1895 [σελ. 20-22] \ ΠΑΕ 1896 [σελ. 31-32]. 
66 ΠΑΕ 1894 [σελ. 13-14]. 
67 ΠΑΕ 1881-1882 [σελ. 29-40] \ ΠΑΕ 1882 [σελ. 82-83] \ ΠΑΕ 1886 [σελ. 79 κε] \ ΑΕ 1885 [σελ. 42-
53] \ Στάης, [ΑΕ 1886, σελ. 243-258]. 
68 ΠΑΕ 1886 [σελ. 79 κε] 
69 ΠΑΕ 1881-1882 \ ΠΑΕ 1891 [σελ. 26-27] \ ΠΑΕ  1893 [σελ. 9-10] \ ΠΑΕ 1894 [σελ. 13-14] \ ΑΕ 
1883 [σελ. 85-92]. 
70 ΠΑΕ 1891 [σελ. 26-27]. 
71 ΠΑΕ 1892 [ σελ. 54-56] \ ΠΑΕ 1893 [σελ. 9-10] \ ΠΑΕ 1894 [σελ. 13-14]. 
72 ΠΑΕ 1892 [σελ. 54-56]- κατάλογος εισφοράς για ολοκαύτηση, και ΠΑΕ 1893 [σελ. 9-10] –
κατάλογος θεαροδόκων. 
73 ΑΕ 1883[σελ. 25-32],  [147-158],  και 238 κε \ ΑΕ 1885 [σελ. 65-86], [189-199] \ΑΕ 1967. 



Ιδιαίτερα βοηθητικές υπήρξαν οι επιγραφές οι αναφερόµενες στις 
δαπάνες  κατασκευής διαφόρων οικοδοµηµάτων, όπως πχ του ναού του 
Ασκληπιού74, της Θόλου75, της πηγής και µικρότερων έργων76, καθώς και 
των λουτρών77. Σηµαντικά ευρήµατα θεωρούνται και οι δυο στήλες που 
βρέθηκαν τον Απρίλιο του 1883 εντός του Αβάτου, και στις οποίες είναι 
αναγεγραµµένα συνολικά 44 περιστατικά ασθενών που συµβουλεύτηκαν 
τον Ασκληπιό – µέσω της εγκοίµησης-, για να βρουν λύση στο πρόβληµά 
τους78. 
( Για περαιτέρω ανασκαφικές εργασίες: ΠΑΕ 1892, ΠΑΕ 1893, ΠΑΕ 
1894, ΠΑΕ 1895, ΠΑΕ 1896, ΠΑΕ 1905, ΠΑΕ 1906, ΠΑΕ 1974, ΠΑΕ 
1975 κτλ.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
74 ΠΑΕ 1885 [σελ. 30]. 
75 ΠΑΕ 1886 \ ΑΕ 1886 
76 SEG XI 417 a, IG IV 2, 1, 104, SEG XV 209 [ Burford, Appendix, p. 207]. 
77 IG IV 2, 103 C [ Burford, Appendix, p. 207]. 
78 ΑΕ 1883 [σελ. 197-228] \ ΑΕ 1885 [σελ. 1-38], [Fouilles d’ Epidaure σελ. 24 αρ 1 ,και σελ. 28 αρ. 
2]. ( Για περαιτέρω αναδηµοσιεύσεις και πραγµατείες περί των ιαµάτων, Καββαδίας, [ Το ιερόν σελ. 
225 υπος. 2]. 



 
 
 
 
2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 
Με βάση τα όσα   είδαµε στις φιλολογικές  - ιστορικές πηγές,  

εφόσον η όλη διαδικασία διεκπεραιώνεται µέσω συγκεκριµένων 
αρχιτεκτονικών τύπων, θα γίνει απόπειρα να εντοπιστούν οι τελευταίοι, 
µέσα απο το ευρύτερο τοπογραφικό του ασκληπιείου της Επιδαύρου.    
 
 
Απο το ναό του Ασκληπιού, δε σώζεται σήµερα παρά η εντελώς 
φθαρµένη πώρινη θεµελίωση, µέρος της υποδοµής του δαπέδου του 
προνάου, και η αναβάθρα στην ανατολική του πρόσοψη79. Απο την 
επιγραφή για τις δαπάνες ανέγερσης του ναού80 ( η οποία ανευρέθη 
κοντά στο ναό,  σε µικρή απόσταση  στα ανατολικά του)81 , φαίνεται οτι 
η επιγραφή αφορούσε σε ναό δωρικό,  περίπτερο, χωρις οπισθόδοµο, τα 
αετώµατα  του οποίου  ήταν διακοσµηµένα µε αγάλµατα. 
( Πράγµατι , τον δωρικό αυτό περίπτερο ναό, χαρακτηρίζει η παρέκβαση 
απο τον συνηθισµένο κανόνα των αναλογιών των ναών, κι έτσι, υπήρχαν 
6 κίονες στις στενές πλευρές, και 11 – αντί 13- στις µακριές. Ως εκ’ 
τούτου, το όλο µήκος του κρηπιδώµατος του ναού σε σχέση µε το 
πλάτος, είναι µικρότερο απο το συνηθισµένο, ενώ η έλλειψη 
οπισθοδόµου, καθιστά το ναό πρωτοφανή δωρικό, περίπτερο82). 
       Ως προς τη χρονολόγηση του ναού, η πλειοψηφία των ερευνητών, 
τον τοποθετεί στον πρώιµο 4ο αι. πΧ, οπότε και αρχίζει το µεγάλο 
οικοδοµικό πρόγραµµα της Επιδαύρου83. 
                                                 
79  Ιακωβίδης,[ Αρχαιολογικός οδηγός Μυκηνών – Επιδαύρου,  σελ. 137-138]. Για την ανασκαφή του 
ναού: ΠΑΕ 1882, [ σελ. 81-82, για το ναό και τα αετώµατά του], ΑΕ 1883 [ σελ. 2], ΠΑΕ 1884 [ σελ. 
54-58 για σχέδια του ναού], ΑΕ 1884 [ σελ. 39-42 για το ναό και τα γλυπτά του]. 
80 Πρόκειται για την  IG IV 2, 1, 102, σύµφωνα µε την κατάταξη της Burford, [ p. 207 , Appendix], η 
οποία πρωτοδηµοσιεύτηκε απο τον Καββαδία στα : ΠΑΕ 1885 [ σελ. 30], ΑΕ 1886 [ σελ. 103-145], 
και [Fouilles d’ Epidaure 6.78, 241]. ∆ευτερευόντως, απο τον : J. Baunack,   [Aus Epidaurus, 1890, p. 
22 κε]. 
81 Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ. 32 υπος. 2]. 
82 Για περιγραφή του ναού, εκτος των προαναφερθέντων στην υπος. 1 ΠΑΕ και ΑΕ, επίσης και στα : 
[Fouilles d’ Epidaure, 6. 16], ΑΕ 1885 [σελ. 44-45 για τ’ αγάλµατα των αετωµάτων και τ’ ακρωτήρια]. 
Ακόµη: Καββαδίας, [ Το Ιερόν, σελ. 37-38], \ Defrasse- Lechat, [ Epidaure, p. 49-94], \ Burford, [ p. 
55-56]. Ειδικότερα, στη σελ. 55,  υπος. 4, υπάρχουν παραποµπές σε άρθρα που αφορούν σε µετρήσεις 
επι του ναού, όπως π.χ  Καββαδίας [ ΠΑΕ 1905 σελ. 144 κε],  Martin, [BCH LXX 1946 p. 352-368], 
Dinsmoor, [ AAG, p. 340], Roux, [ AA 83-130]. 
 
83 Για τη χρονολόγηση του ναού: η Burford, [ p. 54,  µε βάση την επιγραφή IG IV 2, 1, 102- Appendix, 
p. 207-] τον τοποθετεί χρονολογικά περί το 370 πΧ. Και πιο συγκεκριµένα, στο διάστηµα µεταξύ 390-
370 ή 375-370. Η ίδια ερευνήτρια, αναφέρει και τους B. Keil [ AM  XX , 1895,  p. 77 κε  ],και τον  J. 
Crome [ Das Skulpture des Asklepion temples von Epidauros] οι οποίοι, αµφότεροι, προτείνουν ως 
χρονολόγηση του ναού το 394 πΧ (κάνοντας έναν συσχετισµό του εορτασµού των Ασκληπιείων, µε 



Θόλος. 
Τα θεµέλια της θόλου, ( διαµέτρου 2.18) ανασκάπτονται σε µικρή 
απόσταση απο το ναό του Ασκληπιού.84 Με το οικοδόµηµα αυτό 
σχετίζεται και η IG IV 2, 1, 103 Α και Β ευρεθείσα επιγραφή85 η οποία 
ονοµάζει το οικοδόµηµα « θυµέλη»86. Κατά τον Παυσανία ( ΙΙ, 27.3-
27.5) η θόλος αποκαλείται απλώς «οικοδόµηµα περιφερές»87. 
Επρόκειτο για ένα οικοδόµηµα µε κυκλικό πτερό, κυκλικό σηκό και 
εσωτερική κυκλική κιονοστοιχία. Στην εξωτερική κιονοστοιχία – που 
απαρτιζόταν απο 26 δωρικούς κίονες-, εδραζόταν πλήρης δωρικός 
θριγκός. Υπήρχε θύρα στα ανατολικά, µε ανάγλυφο πολυτελή διάκοσµο. 
Στο εσωτερικό του σηκού, άλλη κιονοστοιχία µε 14 κίονες κορινθιακού 
ρυθµού88. Το δάπεδο έξω απο το σηκό, ήταν στρωµένο µε κοινές λίθινες 
πλάκες, ενώ µέσα απο το σηκό, µε πλάκες άσπρου µαρµάρου. Το δάπεδο 
                                                                                                                                            
τον Ίωνα του Πλάτωνα- για κριτική σ’ αυτή τη συλλογιστική, Burford, p. 54). Πάντως, η ίδια τάσσεται 
υπερ της χαµηλότερης χρονολόγησης, γιατί θεωρεί οτι ο ναός έρχεται χρονικά  πιο κοντά στο χτίσιµο 
της Θόλου, η οποία τοποθετείται στο 365- 360. Burford, [ p. 55, για την πλήρη ανάπτυξη του 
συλλογισµού της, και για το µεταξύ ποιών περιόδων έλαβε χώρα η οικοδόµηση του ναού]. Επίσης: 
Dinsmoor, 380 πΧ ,[ AAG p. 220] \ Φαράκλας, πρώιµος 4ος πΧ αι, [ Επιδαυρία, σελ. 52], Παπαχατζής, 
380 πΧ [ Κορινθιακά –Λακωνικά, σελ  205] \ Καββαδίας, πρώτοι χρόνοι της ∆! Εκατονταετηρίδας, 
[Το ιερόν, σελ. 36, υπος. 1]. Για προβλήµατα σχετικά µε τη χρονολόγηση  του ναού,  Knell, [ Α∆, 
1971, p. 206 κε]. Για τον αρχιτέκτονα του ναού: Καββαδίας,[ Το ιερόν , σελ. 97]. Για το άγαλµα εντός 
του: Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ. 45 και υποσηµειώσεις.] \ Burford,[ p. 59]. Για εικόνα του αγάλµατος 
[ Defrasse- Lechat, Epidaure,  p. 83].Τέλος,   για τις εργασίες οικοδόµησης του ναού µε βάση 
επιγραφές, [ Burford, p. 57 κε].  
Το ερώτηµα το οποίο ανακύπτει, είναι το ακόλουθο: εαν ο ναός για τον οποίο µιλάµε είναι του 4ου πΧ 
αι., τότε που λατρευόταν ο Ασκληπιός πριν απο την κατασκευή αυτού; Σχετικά µ’ αυτό, Καββαδίας ,  
[Το ιερόν, σελ. 129 κε], για την ανασκαφή βωµού στο λεγόµενο παλαιό Ιερό ( κτήριο Ε), όπου η 
ύπαρξη βωµού και αρχαϊκών επιγραφών, υποδεικνύει τη λατρεία του Ασκληπιού απο τον Ε! αιώνα πΧ. 
Για µια πιο συνοπτική  παρουσίαση του χώρου, σε σχέση µε τους προϋπάρχοντες βωµό και ναό του 
Απόλλωνα, και το πως αναδιαµορφώνεται η κατάσταση µε την εισαγωγή της λατρείας του Ασκληπιού, 
[ Burford, p.50], και Φαράκλας, [ Επιδαυρία, σελ. 37-38]. 
 
84 Για την ανασκαφή της Θόλου: ΠΑΕ 1882 \ ΠΑΕ 1883 [σελ. 49-50]. Για σχέδιο της Θόλου:  ΑΕ 
1884 [ σελ. 21-49]. 
85 Burford, [Appendix p. 207κε ]. ∆ηµοσιεύτηκε: ΑΕ 1892-1893, [σελ. 69-99] απο τον Στάη.  Α∆  
1892 [σελ. 91 κε], απο τον ίδιο. Επίσης αναγράφεται στα ΠΑΕ 1886. Για τα στοιχεία που µας δίνει η 
εν λόγω επιγραφή, Riethmuller, [Nikephoros 9, 1996,  p. 85 κε]. 
86 Α∆ 1892, σελ. 91, [ στιχ. 106 : τον σηκόν της θυµέλης] [ στιχ. 143: το στρώµα της θυµέλης], και « 
θυµελοποιούς», τους εργαζόµενους για την οικοδόµησή της. Για τις ερµηνείες της λέξεως θυµέλη, 
Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ. 66, υπος. 1], και Yavis, [p. 94, υπος. 1] καθώς επίσης και σχετικά µε το 
νόηµα των λέξεων θυµέλη, εστία και εσχάρα. Για τις εσχάρες, και Ekroth,[ p. 27 κε ]. Με βάση το 
γεγονός οτι η λέξη « θυµέλη » προέρχεται απο το ρήµα θύω [ Καββαδίας, σελ. 69], ο Elderkin θεωρεί 
οτι η Θόλος προφανώς περιείχε βωµό για να ονοµάζεται έτσι, και  στηριζόµενος και σε άλλα 
επιχειρήµατα, διατυπώνει την άποψη οτι η Θόλος στην Επίδαυρο λειτούργησε ως άβατο, [ AJA 1911, 
pp. 163-164] κατ’ αντιστοιχία µε το αθηναϊκό άβατο, τη στοά δηλαδή στην οποία περιλαµβανόταν ο 
βόθρος. [ idem, p. 162]. 
87 Κατά τον Roux, [ AA p. 188] τον 2ο µΧ αι.  το οικοδόµηµα είχε χάσει τη θρησκευτική του σηµασία, 
και η αρχική του ονοµασία είχε εκπέσει. Η Burford [ p. 63 υπος. 2 ], αναφέρει οτι ο  Kerenyi,  
[Asklepios, p. 44] λανθασµένα αποδίδει τον όρο θυµέλη στον Παυσανία, ο οποίος ήξερε το κτήριο µε 
την ονοµασία Θόλος. 
88 Προφανώς, για αυτούς τους  κίονες στο εσωτερικό, προοριζόταν και το ηµιτελές κορινθιακό 
κιονόκρανο που βρέθηκε θαµµένο σε κοντινή απόσταση απο τη Θόλο.  ΠΑΕ 1885 [σελ. 30] \ ΑΕ 1885 
[ σελ. 231-234]. Για το εαν επρόκειτο για απλό  δείγµα, ή για µη καλά δουλεµένο κοµµάτι, ή ακόµα 
για ένα υστερότερο αντίγραφο, Burford, [ p. 65 , n. 2 και 3]. 



του κεντρικού χώρου ήταν στρωµένο µε πλάκες ροµβοειδούς σχήµατος 
από µαύρη και άσπρη πλάκα. Στο κέντρο, σχηµατιζόταν ένας πλατύς 
κύκλος απο µαύρη   πέτρα , στο εσωτερικό του οποίου, ένας στρογγυλός 
λίθος που σηκωνόταν, επέτρεπε την κάθοδο σε υπόγειο µε τρεις 
οµόκεντρους διαδρόµους, οι οποίοι βρίσκονταν καάτω απ’ τον σηκό. Οι 
χώροι αυτοί συγκοινωνούν µεταξύ τους, αλλά εγκάρσια τοιχάρια κόβουν 
τους διαδρόµους, έτσι που ... «για να περάσει κανείς απ’ τον ένα στον 
άλλο, έπρεπε  να περπατάει τον κάθε διάδροµο ολόκληρο.89» 

                                                 
89 Φαράκλας, [Επιδαυρία, σελ. 54-55].  Για περιγραφή της Θόλου [ Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 58-64 \ 
Robert, [Thymele, p. 296 κε ] \ Roux, [AA pp. 171-187 ] \ Burford,[ p. 63 κε] \  Παπαχατζής, 
[Κορινθιακά-Λακωνικά, σελ. 206-207] \ Defrasse et Lechat,[ Epidaure, p. 87 κε] \. Συµπληρωµατικά 
για τη διακόσµησή της  [Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 64-65]. Για τον αρχιτέκτονα της Θόλου , 
[Καββαδίας, ΠΑΕ 1883, σελ. 49-50], και [Fouilles  de Epidaure,  6.15] \  [Burford, p. 64, και µε 
εκτενέστερη ανάλυση, στο κεφ. V]. Για τεχνικές λεπτοµέρεις σχετικά µε τη Θόλο, Roux, [BCH 1952, 
pp. 475- 483]. 
Για τη χρονολόγηση της Θόλου, ο Καββαδίας [ Το ιερόν, σελ. 50], θεωρεί οτι η σχετιζόµενη µε τη 
Θόλο επιγραφή είναι υστερότερη  των χρόνων οικοδόµησης του ναού, δηλ. µετά το  380 πΧ, και 
αρχαιότερη του 330πΧ.  Με την άποψη, συµφωνεί και ο Riethmuller, [Nikephoros 9, 1996, p. 85 ]. Η 
Burford, µε βάση την επιγραφή ( IG IV 2, 1, 103  Α και Β), χρονολογεί περί το 365-335. Κατά τον 
Φαράκλα [ Επιδαυρία, σελ. 55], η διάρκεια της κατασκευής της Θόλου, κάλυψε το γ! τέταρτο του 4ου 
πΧ αι. Βλέπε επίσης Riethmuller, [p. 85 κε], µε σχετική παραποµπή. 
Πολλά µπορούν να ειπωθούν και για τη χρήση της Θόλου: ο Καββαδίας [ Το ιερόν, σελ. 70] υποθέτει 
οτι η Θόλος προοριζόταν για  εστιάσεις,  και οτι ήταν ο τόπος στον οποίο τελούνταν θυσίες, 
µυσταγωγίες και ιεροτελεστίες σχετιζόµενες µε τη λατρεία του Ασκληπιού βεβαίως. Κατά την γνώµη 
του, για τις θυσίες προοριζόταν ο υπόγειος χώρος, ενω για τις εστιάσεις των ιερέων , το άνω 
οικοδόµηµα. ( Στο συµπέρασµα αυτό κατέληξε ο Καββαδίας, έχοντας αρχικά υποθέσει οτι το 
οικοδόµηµα αυτό µπορεί και να ήταν  η περιγραφόµενη απο τον Παυσανία κρήνη, « η θέας αξία», - 
Παυς. ΙΙ, 27.5- [ Καββαδίας, σελ. 65 κε].  Παρά ταύτα, οι Defrasse- Lechat, [ BCH 1890, pp. 631-638\ 
Epidaure, p. 100-105]  θεώρησαν οτι εντός της Θόλου υπήρχε ύδωρ, ότι ο λαβύρινθος ήταν ένα 
ελικοειδές ρεζερβουάρ που το διαπερνούσε το νερό,  και οτι  το οικοδόµηµα είναι η περιγραφόµενη 
απο τον Παυσανία κρήνη. – Για κριτική επι της θεωρίας τους, Καββαδίας,[ σελ. 68, υπος. 1]-. Επίσης, 
για κριτική επί της θεωρίας οτι η Θόλος µπορεί και να έπαιζε τον ρόλο Ωδείου, - κατά αντιστοιxία µε 
τη Σκιάδα της Σπάρτης για τον εορτασµό των Καρνείων-, [ idem,  σελ. 68-69 και οι αντίστοιχες 
υποσηµειώσεις]. 
 Κατά τον Roux [ AA, p. 190], η Θόλος είναι τόπος ηρωικής λατρείας, και ο κατά συνθήκην τάφος του 
Ασκληπιού, εξ’ ου και το στρογγυλό του σχήµα, λόγω του ταφικού προορισµού του [ idem, p. 193]. Ο 
Robert, [ REG, 46, 1933, p. 187-188] θεωρεί οτι η Θόλος της Επιδαύρου, και ο βόθρος στο ασκληπιείο 
Αθηνών, αν και δεν έχουν οµοιότητες στην κατασκευή, εν’ τούτοις συγγενεύουν στη σύλληψη της 
µορφής, και σχετίζονται µε τη χθόνια υπόσταση του θεού. Ο ίδιος, αλλού, [ Thymele, p. 326] αναφέρει 
οτι στο λαβύρινθο γίνονταν θυσίες, προσφορές στη χθόνια φύση του Ασκληπιού. ( Σ ε αυτό το σηµείο 
ταυτίζονται οι απόψεις των Roux και Robert , καθώς και οι δύο βασίζονται σε µια επιγραφή απο τον 3ο 
πΧ αι. την IG IV 2, 97 [ Roux, AA p. 190]  η οποία αναγράφει :  «εις την ολοκάυτηση τω θεώ».  Και 
µάλιστα , επειδη δεν φαίνεται ικανοποιητική η άποψη της εσωτερικής καύσης,- κι εξάλλου, ούτε 
έχουµε ενδείξεις πυράς στο κτήριο- Thymele, p. 340- ο Robert [ Thymele, pp. 347-358] προτείνει 
εναγισµό σε δυο χρόνους: Ολοκαύτηση εξωτερικά της θόλου σε µια σχάρα υπαιθρίως, και προσφορά  
αίµατος σ’ ένα βόθρο τοποθετηµένο στο κέντρο του λαβυρίνθου. Απλώς ο Roux το προχωράει ακόµη 
περισσότερο, και προσπαθεί να ερµηνεύσει την πολυτέλεια του οικήµατος, καθώς και το γεγονός οτι 
το οίκηµα έχει και υπόγειο µέρος. Εξ ου και διατυπώνει τη θεωρία, του κατά συνθήκη τάφου του 
Ασκληπιού, που αναγράφεται παραπάνω. Γενικότερα ο Robert , [ Thymele, p. 395] πιστεύει οτι οι 
θόλοι έχουν ιδιαίτερη σχέση µε τον Ασκληπιό, γι αυτό και αναφέρει µια επιγραφή, την IG II, 836, I. 
94 στην οποία αναφέρεται ένα θολίδιο ως ανάθηµα  στο ασκληπιείο Αθηνών, προσφερόµενο απο τον 
αθηναϊκό δήµο. ( Μέσα 3ου πΧ αι, επί άρχοντος ∆ιοµέδοντος, αλλά δεν αναφέρονται περισσότερες 
λεπτοµέρειες για τη φύση και  το είδος  του αναθήµατος). Mε την άποψη του Roux   οτι η Θόλος είναι 
« οιονεί τάφος στον ήρωα Ασκληπιό που κατοικεί στη γη», συντάσσεται και ο Φαράκλας [ Επιδαυρία, 
σελ. 55]. 



Ιωνική στοά. ( Εγκοιµητήριο ή άβατο).90

 
Βόρεια του ναού του Ασκληπιού, ανευρέθη µακρά στοά91, (µήκους 75 µ. 
και βάθους 9.75) αποτελούµενη απο δυο τµήµατα, το ανατολικό και το 
δυτικό, ενώ έφερε 29 ιωνικούς κίονες στην πρόσοψη, και τον µισό απ’ 
αυτό τον αριθµό στον κύριο άξονα.92  

                                                                                                                                            
Για να ερµηνεύσουν την ύπαρξη του λαβυρίνθου κάποιοι ερευνητές, θεωρούν οτι στη Θόλο, 
ενδιαιτώντο τα ιερά φίδια του Ασκληπιού.  Ένας εξ αυτών , ο Kerenyi,  επισκεπτόµενος τη Θόλο προ 
του πολέµου, το 1931, βρήκε εντός της θραύσµα µε παράσταση ποντικού, το οποίο αφενός συνέδεσε 
µε τον Απόλλωνα Σµινθέα, αφετέρου θεώρησε ως ενδεικτικό ότι στη Θόλο ζούσαν φίδια, που 
τρέφονταν µε ποντίκια. (Κι έτσι, τρόπο τινά, είχαµε κι ένα είδος χθόνιας θυσίας).  Για τον συλλογισµό 
του, [ Kerenyi, Postsctript, p. 102 ]. Yπήρξε και άλλος   ερευνητές, όπως ο Holwerda  που θεωρούσε 
τον λαβύρινθο έτσι κι αλλιώς φιδόσχηµο στη σύλληψή του- και άρα κατάλληλο για να στεγάζει το ιερό 
φίδι του Ασκληπιού. [AM  ( A ), 27, 1902, pp. 289-293]. Για παραποµπή σχετιζόµενη µε τον 
προαναφερθέντα ερευνητή,  [ Burford, p. 67, n.  6 ]. Για κριτική της τελευταίας επί της θεωρίας οτι η 
Θόλος στέγαζε τα φίδια του θεού, [idem, p. 68]. Ο Seiler, [pp. 72-89, και ειδικά η p. 85 ], θεωρεί τον 
λαβύρινθο ως έδρα της δύναµης του ήρωα – θεού, αντίστοιχα µε τον Τροφώνιο στη Λειβαδιά. Ο 
Svolos ,[p. 225 κε], θεωρεί  οτι αν λάβαιναν χώρα ιεροπραξίες εντός της Θόλου, ( σχετιζόµενες µε τον 
χθόνιο χαρακτήρα του Ασκληπιού),  προφανώς, -όποιον  ελάβαινε µέρος σε αυτές -, θα  τον δέσµευαν  
µε ιερούς όρκους σιωπής, αντίστοιχους µε αυτούς των ελευσινίων µυστηρίων 
Ο Noack, [ JDAI, XLII, 1927,  p. 75], θεωρεί οτι το εσωτερικό της Θόλου ήταν ένα παλαιότερο ιερό, 
γύρω απο το οποίο οικοδοµήθηκε αργότερα η Θυµέλη.  Κατά τον Riethmuller, [ Nikephoros 9, 1996,  
p. 71], o λαβύρινθος ανήκε σε µια παλαιότερη φάση, κατά το πρότυπο του τετραστύλου  βόθρου  της 
Αθήνας. Και χρησιµοποιήθηκε ως κέντρο, για το νέο οικοδόµηµα. Για µια µια γενικότερη θεώρηση 
των λαβυρίνθων  σαν ταξίδι στον επάνω και κάτω κόσµο, [Kerenyi, Labyrinth- Studien. Labyrinthos 
als Linienreflex einer Mythologischen idee.  Zurich, 1950]. Για την πιθανή σύνδεση των λαβυρίνθων 
µε τις θεές της γονιµότητας , η θεωρία του  Picard έτσι όπως αναφέρεται στον Robert, [ Thymele, p. 
335-336].  Για περαιτέρω επιχειρηµατολογία σχετικά µε τον προορισµό της Θόλου, [Roux, AA p. 189 
κε]. 
 
90 Στις επιγραφές των ιαµάτων, όπου και γίνεται λόγος για αυτό το οικοδόµηµα – βλέπε και υπος. 21 
στην ενότητα των ανασκαφικών δεδοµένων-, αποκαλείται άβατο. Σε επιγραφή των Ρωµαϊκών χρόνων, 
την Fouilles d’ Epidaure σελ. 34 αρ. 6, αποκαλείται εγκοιµητήριον. [ Καββαδίας, Το ιερόν σελ. 124]. 
Υπάρχει και επιγραφή απο τα ιάµατα, η Fouilles d’ Epidaure σελ. 31 στ. 114, στην οποία αποκαλείται 
άδυτο. Για διάκριση µεταξύ αβάτου και αδύτου, [Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 126 και υπος. 1]. Βλέπε 
επίσης και Edelstein II,[ p. 191].  
91  Για την ανασκαφή της στοάς, Καββαδίας,  [ΠΑΕ 1884, σελ. 58-61]. Για αναπαράσταση 
σχεδιαστική : Καββαδίας, [ ΠΑΕ 1883, σελ. 58 πιν. 3 \ Fouilles d’ Epidaure σελ. 17 πιν. VII \ Lechat- 
Defrasse , [Epidaure p. 129 κε]. Για την επιγραφή δαπανών οικοδόµησης του εγκοιµητηρίου, την IG 
IV 2, 118, (απο το τρίτο τέταρτο του 4ου πΧ αιώνα, όπου και στο στίχο 42 αναφέρεται ως 
προκοιτατήριο) βλ. Μιτσός, [ ΑΕ 1967, σελ. 1-28].  Σηµαντική πληροφορία  όµως για την εν λόγω 
στοά , αντλούµε και απο µια επιγραφή που εντοπίστηκε ως υπέρθυρο µεταβυζαντινού νεκροταφειακού 
ναϊσκου, στο χωριό Κορούνι ( ;) στο Λυγουριό. Κριτζάς, [ σελ. 14].  Η επιγραφή  περιέχει κείµενα σε 
µορφή παραγράφων που αφορούν σε καταδίκες για υπεξαίρεση υλικών, ασυνέπειες και κακοτεχνίες 
κατά την οικοδόµηση διαφόρων κτηρίων του ιερού. Πρέπει να άρχισε να γράφεται  στο β ! τέταρτο του 
4ου πΧ αιώνα και να  συµπληρωνόταν µέχρι και το 338. Απο αυτήν την επιγραφή – για το κείµενο της 
οποίας βλέπε  στην προαναφερθείσα σελίδα-, πληροφορούµαστε το όνοµα του αρχιτέκτονα  ( που 
αναφέρεται ως  Πέριλλος), καθώς και το οτι είχε κατασκευάσει µια κρήνη, στην οποία  επίσης – εκτός 
του αβάτου-, είχαν παρατηρηθεί κακοτεχνίες, για τις οποίες του επιβλήθηκαν πρόστιµα , και µάλιστα 
επαυξηµένα  κατά 50 % επι της  συµφωνηµένης ρήτρας. Τέλος, επιγραφή εντοιχισµένη σε 
υστερορρωµαϊκό τείχος νότια της Θόλου, ( κι η οποία  αποδείχτηκε τµήµα της IG IV 2, I  114 ), µας 
πληροφορεί για τη µεταφορά πωρόλιθων  απο τη Σικυώνα  ως την Επίδαυρο µέσω θαλάσσης, 
προκειµένου για την οικοδόµηση της στοάς.  [Κριτζάς, σελ. 14]. 
92 Για περιγραφή της στοάς , Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ. 121 κε]. 



Απο τα δυο αυτά τµήµατα,- η στοά στα ανατολικά – στα βόρεια του ναού 
του Ασκληπιού και σε κοντινή απόσταση απ’ αυτόν ,93ήταν µονώροφη, 
και την πρόσοψή της απάρτιζαν 16 κίονες ιονικού ρυθµού, µε λίθινα 
κιγκλιδώµατα ανάµεσά τους, ύψους 1.60. Στην ανατολική της γωνία 
ανευρέθη πηγάδι94  -βάθους 17 µέτρων-95 εντός του οποίου όπως 
αναφέρει ο Καββαδίας, υπήρχε νερό καθ’ ολη τη διάρκεια του έτους, 
ενίοτε και  σε βάθος 10 µέτρων96. Πλησίον του φρέατος 
αυτού,ανευρέθησαν οι πλάκες των ιαµάτων97.  
Το δυτικό τµήµα της στοάς ήταν διώροφο, και λόγω κλίσης του εδάφους, 
ο επάνω όροφός του βρισκόταν στο ίδιο επίπεδο µε αυτό της στοάς στα 
ανατολικά. Μπροστά απο τη στοά, κλίµακα οδηγούσε απο το 
χαµηλότερο επίπεδο του δυτικού τµήµατος , στο ψηλότερο του 
ανατολικού. 
(Με την εν λόγω στοά, ίσως θα έπρεπε να σχετιστεί  και ένα οικοδόµηµα 
στην ανατολική πλευρά του αβάτου, το οποίο αποτελείται απο πολλά 
µικρά δωµάτια, επιβεβαιώθηκε εγκατάσταση νερού εντός του, και ίσως ο 
χώρος Ι οικοδοµούµενος στα µέσα του 5ου αιώνα πΧ , να προηγήθηκε 
οικοδοµικά της ιωνικής στοάς, της οποίας θεωρείται προσάρτηµα98). 

                                                 
93 Αρχιτεκτονική διάταξη όχι και τόσο επιτυχηµένη όπως σχολιάζει η Burford, [ p. 62-63] , αλλά 
αναµφίβολα βολική για τους επισκέπτες του ιερού. 
94 Το φρέαρ αυτό κατά πως φαίνεται προϋπήρχε  στον χώρο απο τον 6ο πΧ αιώνα, κατά το πρώτο 
δηλαδή στάδιο λειτουργίας του ιερού,( µαζί µ’ έναν  ορθογώνιο βωµό και έναν µικρό ναό στα 
ανατολικά του προς τιµήν του Απόλλωνα. Για συνοπτική παρουσίαση των σταδίων λειτουργίας του 
χώρου, Burford [ p. 50] και Φαράκλας, [ Επιδαυρία, σελ. 37-38]. Έτσι, µετά την κατασκευή της 
ιωνικής στοάς, το πηγάδι, ενσωµατώνεται στη νοτιοανατολική της γωνία,στοιχείο το οποίο 
συνηγόρησε  στο να βρει οµοιότητα ο Καββαδίας µεταξύ του επιδαύρειου και του αθηναϊκού 
ασκληπιείου, αφού και εκεί υπήρχε στωικό οικοδόµηµα το οποίο περιέκλειε φρεάτιο µε ιερό ύδωρ. – 
Βλ. 8ο  κεφ : αθηναϊκό ασκληπιείο-. [ Καββαδίας, Το ιερόν  σελ. 125 και ΠΑΕ 1884, σελ. 60-61]. 
95 O Kριτζάς, [ σελ. 11], αναφέρει οτι  το στόµιο του πηγαδιού – κάθε φορά που η αρχιτεκτονική 
διαµόρφωση το υπέβαλλε, κτιζόταν όλο και ψηλότερο, µε αποτέλεσµα  να φτάσει τα 17 µέτρα στην 
τελική του διαµόρφωση. 
 
96 Καββαδίας, [ Το ιερόν, σελ. 122, όπου και αναγράφεται η περιγραφή του φρέατος. Στην ίδια σελίδα, 
υπος. 2  για το περιεχόµενο του φρέατος κατά τον καθαρισµό του]. 
97 Για τα οποία ιάµατα γίνεται λόγος στην υπος. 32 του δεύτερου µέρους των φιλολογικών πηγών  της 
παρούσης.  Ο Καββαδίας θεωρεί ότι  το σηµείο ανεύρεσής τους  ήταν και το σηµείο στο οποίο ήταν 
στηµένα. [ Καββαδίας,  Το ιερόν, σελ. 122].  
98 Για περιγραφή του προσαρτήµατος του αβάτου, και για την εκδοχή  να πρόκειται για τα «λουτρά του 
Ασκληπιού », Καββαδίας, [ ΠΑΕ  1905, σελ.87-89].  Ο Κριτζάς, [ σελ. 11],   αναφέρει ευκρινώς οτι η 
στοά δεν έχει δικό της ανατολικό τοίχο, αλλά βρήκε και « ακούµπησε» στο δυτικό τοίχο ενός 
παλαιότερου οικοδοµήµατος, γνωστού ως λουτρό του Ασκληπιού.   Για ανάλυση των χώρων του 
οικοδοµήµατος, χρονολόγηση , τις κατασκευαστικές φάσεις του ιερού φρέατος µε τα  γύρω 
οικοδοµήµατα, κτλ,  Martin- Metzger,  [ BCH 1942-1943, pp. 327-334]. Και πιο συγκεκριµένα, οι δυο 
ερευνητές , µελετώντας τις οικοδοµικές φάσεις του λουτρού, το χρονολόγησαν στον 5ο πΧ αιώνα. 
Ιδιαίτερα όµως ασχολήθηκαν µε το σύστηµα κυκλοφορίας του νερού µέσα στο λουτρό, και θεωρούν 
οτι το νερό αυτό περνούσε και µέσα απο το άβατο,... «για να αποχετευτεί τελικά απο ένα κανάλι που 
εντόπισαν κάτω απο τις βάσεις των στηλών των ιαµάτων, λαξευµένο σε ένα είδος θρανίου που 
εφάπτεται στον επίκοινο τοίχο Αβάτου- λουτρού» [ Κριτζάς, σελ. 11]. 



Επανερχόµαστε στο στωικό οικοδόµηµα: εγείρονται  ερωτήµατα όχι 
τόσο για τη χρονολόγησή του99 όσο για την ταυτότητά του, αν δηλαδή 
λειτούργησε πράγµατι ως στοά εγκοίµησης των ασθενών.100 Και ακόµη, 
αν όντως λειτούργησε ως εγκοιµητήριο, εφόσον οικοδοµήθηκε κατά τα 
φαινόµενα τον 4ο πΧ αι., που ελάµβαναν χώρα οι εγκοιµήσεις  πριν απ’ 
αυτό; 
 
 

                                                 
99 Οι περισσότεροι ερευνητές συγκλίνουν   µε σχετική βεβαιότητα οτι  –λόγω του τρόπου 
οικοδόµησης-,  η µονώροφη  στοά µπορεί να χρονολογηθεί τον 4ο αι. πΧ, ενώ το δυτικό τµήµα µπορεί 
κάλλιστα να θεωρηθεί µια προσθήκη υστερότερη –του 3ου πΧ αι.-, όταν πλέον οι ανάγκες του ιερού δε 
µπορούσαν να καλυφθούν απο το ανατολικό τµήµα. [ Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 127 \ Φαράκλας, 
Επιδαυρία, σελ. 56, \  Κριτζάς, σελ. 28]. Ο δε Roux, [ ΑΑ p. 404], θεωρεί τη διώροφη στοά ως 
προσθήκη ρωµαϊκών χρόνων. ( Για διάφορες απόψεις σχετικά  µε τη χρονολόγηση της δυτικής 
πτέρυγας του αβάτου, βλέπε : Svolos,[ p. 225 κε,  n. 18]. 
100 Ο Καββαδίας πχ, θεωρεί οτι η ιωνική στοά είναι το άβατο, γιατί α) σύµφωνα µε τη µαρτυρία του 
Παυσανία (ΙΙ, 27) βρίσκεται κοντά στο ναό του Ασκληπιού, β) αυτό είναι το οικοδόµηµα που 
ανευρέθησαν οι επιγραφές των ιαµάτων, και επιπλέον, γ) στη στοά αυτή περιλαµβάνεται και το ιερό 
φρέαρ, απαραίτητο για τις συνήθεις ιεροτελεστίες. [ Καββαδίας, Το ιερόν , σελ. 124-125 και ΠΑΕ 
1883 σελ. 60-61]. Εξάλλου, κατά τον Καββαδία, µε την ταύτιση της ιωνικής στοάς για άβατο συνάδει 
και  το ίαµα που αναφέρεται στα Fouilles d’ Epidaure, [σελ. 26 στ. 90],  όπου κάποιος ασθενής 
ονόµατι Αισχίνης, είχε σκαρφαλώσει απο περιέργεια σε δέντρο κοντά στη στοά  και σκύβοντας να δει 
τα τεκταινόµενα εντός του αβάτου προκάλεσε ατύχηµα στον εαυτό του µε την πτώση του, 
θεραπεύτηκε όµως απ’ τον θεό Ασκληπιό. [ Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 125-126]. Τέλος, για τον 
Καββαδία, οι εγκοιµήσεις των ασθενών πριν την οικοδόµηση του αβάτου τον 4ο πΧ αι, πιθανότατα 
ελάµβαναν χώρα στο ίδιο σηµείο, σ’ ένα όµως πενιχρότερο οικοδόµηµα, το οποίο αναβαθµίστηκε  και 
απέκτησε µεγαλοπρεπέστερη µορφή  όταν οικοδοµήθηκε και ο ναός του Ασκληπιού. Έτσι ερµηνεύεται 
κατ΄αυτόν και το ότι και οι στήλες των ιαµάτων χρονολογούνται τον 4ο αι. πΧ : µε την ανακαίνιση του 
αβάτου, ανεγράφησαν τα ιάµατα σε στήλες και στήθηκαν εκεί όπου και ανευρέθησαν.  
Aκριβώς η εύρεση των ιαµάτων σε αυτό το σηµείο είναι που έκαναν τον Holwerda [ AM  (A) 27, 
1902,  pp. 289-293] να θεωρήσει οτι οι στήλες µε τα ιάµατα δε θα µπορούσαν να στηθούν για να είναι 
αναγνώσιµες σε  σηµείο όπου απαιτείτο ηµίφως λόγω του τελετουργικού της εγκοίµησης. 
Αντιπρότεινε λοιπόν το κτήριο Ε για άβατο. Ο  Elderkin  θεωρεί ως άβατο, τη Θόλο. Για την 
επιχειρηµατολογία του, AJA 1911,[ pp. 160-167]. 
Με τον Καββαδία τάσσονται  οι : Φαράκλας [ Επιδαυρία, σελ. 56], Defrasse – Lechat [ Epidaure,  pp. 
129-141], Martin –Metzger [ BCH 46-47, p. 327-334], Burford, [ p. 62-63]. Η Aleshire 
 [ p. 29 ] θεωρεί οτι το επιδαύρειο  άβατο δεν έχει αναγνωριστεί µε σιγουριά. – 
Ερευνητές που θεωρούν οτι  το άβατο πρέπει να αναγνωριστεί στο κτίσµα Ε, αναφέρονται στο άρθρο 
των Martin – Metzger [ BCH 46-47, p. 332 ]. Ανάµεσά τους και ο  Robert ο οποίος θεωρεί οτι οι χώροι 
του Ε λειτούργησαν ως  παλαιότερο άβατο.  
Σχετικά τώρα µε αυτό το κτήριο Ε: πρόκειται για ένα τετράγωνο κτίσµα ευρισκόµενο περι τα 9 µέτρα 
απο τη νοτιοανατολική γωνία του ναού του Ασκληπιού, - του οποίου προηγείται χρονικά - ανεκαλύφθη  
δε ως προς τις τέσσερις πλευρές του το 1884 και ανεσκάφη πλήρως το 1891, [ΠΑΕ 1891, σελ. 29]. Στη 
Β∆ γωνία του ανασκάφτηκε βωµός µε αύλακα, ενω παράλληλα αποκαλύφθηκε στρώµα απαρτιζόµενο 
απο µαύρο χώµα και καµµένα οστά ζώων, µικρούς πήλινους κυαθίσκους, τεµάχια πήλινων σκευών και 
αγγείων καθώς και αρχαϊκές επιγραφές  στον Ασκληπιό και τον Απόλλωνα ( Καββαδίας, Το ιερόν, 
σελ. 129, ΠΑΕ 1891, σελ. 26-27), όλα χρονολογούµενα στον 5ο πΧ αι.  
Σχετικά µε τον ρόλο του κτηρίου Ε  στην πρωιµότερη λατρεία και λειτουργία του χώρου, θα 
επανέλθουµε  όταν θα τεθούν τα στοιχεία τα αφορώντα στον βωµό.  Ο Καββαδίας  πάντως σχετίζοντας 
το κτίσµα  αυτό µε επιγραφή ευρεθείσα στις ανασκαφές του ιερού και η οποία κάνει λόγο για οίκους 
ιερέων , θεωρεί οτι το οίκηµα αυτό- που ήταν ο προκάτοχος του ναού του Ασκληπιού-,  κατά τον 4ο 
πΧ αι. µετατράπηκε σε κατοικία ιερέων και λοιπών θεραπόντων του θεού. Ίσως δε σ’αυτή του τη 
λειτουργία να οφείλεται και η µορφή του, καθώς συνίσταται απο τετράγωνη αυλή, δωµάτια και στοά 
στη δυτική του πλευρά [Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 130]. 



Ενδεχοµένως, οι παρατηρήσεις σχετικά µε το βωµό του Ασκληπιού, θα 
µπορούσαν να δώσουν απάντηση σε αυτό το ερώτηµα. 
Πιο συγκεκριµένα, ανατολικά του ναού του Ασκληπιού και σε απόσταση 
περί τα 30 µ. απ’ αυτόν, σώζεται κρηπίδωµα απο πωρόλιθο µήκους 16 µ. 
και πλάτους 3. 50101, του οποίου όµως ο άξονας –παραδόξως- δε 
βρισκόταν ακριβώς προσανατολισµένος µε τον άξονα του ναού102, αλλά 
έκκεντρα σε σχέση µ’ αυτόν. 
Ως προς τον τύπο του, ανήκε στην κατηγορία των βαθµιδοειδών 
µνηµειακών βωµών103. Αν αυτός είναι ο βωµός του Ασκληπιού104, τότε 
κατά τη Burford105 ήταν επιµήκης, για να εξυπηρετεί την ευρεία κλίµακα  
 
θυσιών στον Ασκληπιό, και βρισκόταν σε αρκετή απόσταση απ’αυτόν, 
για να αποφευχθεί η είσοδος του καπνού απο τις θυσίες, στο ναό. 

                                                 
101 Για περιγραφή, [ Καββαδίας, το ιερόν, σελ. 47]. 
102 Για τη συνήθη θέση του βωµού ως προς το ναό, Yavis, [ Greek altars, p. 55]. 
103 Για τυπολογία και κατηγοριοποίηση βωµών, idem, [p. 247] 
104 Οι γνώµες διίστανται: Κάποιοι ερευνητές θεωρούν οτι αυτός είναι ο βωµός του Ασκληπιού, που 
χρονολογείται το 380 πΧ, όπως οι : Yavis, [ p. 88] \ Burford [ p.55] \ Defrasse- Lechat, [Epidaure, 
p. 186]. Ο Καββαδίας [ Το ιερόν, σελ. 47] θεωρεί οτι η εν λόγω κατασκευή είναι υπόθεµα βάθρου 
όπου  θα βρισκόταν  στηµένο κάποιο µεγάλο πλαστικό σύµπλεγµα.  Αντιθέτως, µια κατασκευή που 
βρίσκεται 7µ. στα νότια του ναού του Ασκληπιού, τη θεωρεί πιθανότερη για τον αναζητούµενο 
βωµό.[idem, σελ. 47, για σύντοµη περιγραφή, και την ερµηνεία της]. Και µάλιστα, τόσο ο Doerpfeld  
[ ΠΑΕ 1884 pl. I] όσο και ο Καββαδίας [ ΠΑΕ 1905, σελ. 51-53] θεωρούν τον ως άνω βωµό ( για την 
τυπολογία του οποίου βλ. Yavis, pp. 249-259)  ως µέρος ενός ευρύτερου βωµού κατά το πρότυπο του 
κολοσσικού βωµού της Περγάµου. 
Αυτός ο µικρός βωµός όµως, είναι πιθανώς κατάλοιπο απο την παλαιότερη λατρεία στο χώρο του 
ιερού, προς τιµήν του Απόλλωνα. ( Για το οτι υπήρχε βωµός αναγνωριζόµενος στον Απόλλωνα στα 
τέλη του 5ου πΧ αιώνα, το γνωρίζουµε απο επιγραφή αναφερόµενη σε θυσία στο βωµό του 
Απόλλωνος: IG IV 2, 1, 40, [ Burford. p. 50,  n.  2] ). Η ιστορία του χώρου, θα µπορούσε να 
συνοψιστεί ως εξής:  
Αρχικά, τον 6ο πΧ αιώνα  υπάρχει ένας βωµός για τον Απόλλωνα, ανατολικά του ένας µικρός ναός για 
τη λατρεία του θεού, κι ένα πηγάδι µε χτιστό στόµιο ( το ήδη προαναφερθέν, που ενσωµατώθηκε στη 
ΝΑ γωνία του αβάτου). [ Φαράκλας, σελ. 37-38] \ [ Burford, p. 50]. 
Στη συνέχεια, έχουµε εισαγωγή της λατρείας του Ασκληπιού, που εκφράζεται µε την κατασκευή ναού 
ή βωµού στα ΝΑ, ο οποίος βωµός λειτουργεί ως εσχάρα, για την πλήρη ολοκαύτηση των θυµάτων.  (Ο 
άλλος βωµός, ή λειτουργεί ακόµα µόνο για τον Απόλλωνα, ή είναι και για τον Ασκληπιό, µε τη θεεική 
του όµως υπόσταση, κι όχι τη χθόνια. [ Φαράκλας, σελ. 37]. Ο βωµός του Ασκληπιού ενσωµατώνεται 
στο κτήριο Ε, το οποίο κτίζεται το τρίτο τέταρτο του 5ου αιώνα πΧ για ευρείας κλίµακας 
ολοκαυτήσεις του ναού, ήταν κλειστός στις τρεις πλευρές του, ανοιχτό στα ∆υτικά  και  θεωρείται οτι 
είχε διαδρόµους στεγασµένους  στο Βόρειο και Ανατολικό τµήµα , για να παίξει το ρόλο 
εγκοιµητηρίου. [ Burford, p. 50, και σχετικές υποσηµειώσεις]. Έτσι, ήδη απο τα µέσα του 5ου πΧ 
αιώνα η λατρεία του Απόλλωνα  περιορίζεται στον αρχικό βωµό [ Φαράκλας, σελ. 38]. 
Επανερχόµενοι στο ρόλο λειτουργίας του κτηρίου Ε, κατά τη Burford [ p. 50-51] ήταν αυτό στο οποίο 
εµπεριέχονταν όλα τα στοιχεία της λατρείας του Ασκληπιού, που βρίσκουµε και αλλού:  ο βωµός, ο 
ναός και το εγκοιµητήριο. Και παρ’ όλο που ο ο νέος ναός και ο βωµός αντικαθιστούν το κτήριο Ε στη 
λειτουργία του, το παλαιότερο συγκρότηµα διατηρείται, ενώ ο νέος ναός κτίζεται κοντά: πρόκειται 
προφανώς  για τακτική συνηθισµένη στα ασκληπεία. [Burford, p. 55, υπος. 1, για αντίστοιχα 
παραδείγµατα]. Η ίδια θεωρεί οτι παρόµοια περίπτωση έχουµε και στο αθηναϊκό ασκληπιείο, όπου ο 
νέος ναός κτίστηκε όχι για να αντικαταστήσει τον βωµό και τη στοά του Τηλεµάχου-δηλαδή την 
ιωνική-, που έπαιζε προφανώς το ρόλο ναού και εγκοιµητηρίου, αλλά σε νέο τόπο στα ανατολικά. 
[Burford, p. 55]. 
105 Burford, [ p. 55]. 
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ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 
 
 
 
1. ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ. 
 
 
 
Όσον αφορά στις ενδείξεις για τη λειτουργία του κορινθιακού ασκληπιείου106, 
σηµειώνεται το εξής παράδοξο: έχουµε λίγα στοιχεία στη διάθεσή µας για τα 
κτίσµατα πριν την ελληνιστική περιοδο αλλά εξαιρετικά µεγάλη ποσότητα 
αναθηµάτων, ενώ απο την άλλη πλευρά διαθέτουµε αρκετά στοιχεία για τη χρήση 
των κτηρίων κατά την ελληνιστική περίοδο, αλλά όχι και ικανοποιητικό αριθµό 
αναθηµατικών ευρηµάτων.107

 
Το ιερό του Ασκληπιού και της Υγείας 108ανασκάφτηκε συστηµατικά κατά τα έτη 
1929-1934 απο τον F. J. De Waele,  ενώ τα αποτελέσµατα της έρευνας 
δηµοσιεύτηκαν πλήρως  το 1951.109 Ανευρέθησαν ίχνη απο λαξεύµατα στο βράχο, 
που µαρτυρούν χρήση του χώρου σε πρωιµότερη περίοδο,110 καθώς και χαράγµατα 
που αντιστοιχούν στο ναό της ελληνιστικής περιόδου111 απο τα µέσα του 4ου αιώνα 
πΧ, οπότε και έχουµε µια γενικότερη ανακαίνιση του ιερού, όπως µας επέτρεψε να 
συµπεράνουµε η εύρεση «θησαυρού»112 στο σηµείο του νότιου χώρου εστίασης 
πλησίον της Λέρνας,113 κι ο οποίος θησαυρός χρονολογείται µεταξύ του 380-350 
πΧ. 
Η περαιτέρω ανασκαφική έρευνα αποκάλυψε και άλλα λαξεύµατα στο φυσικό 
έδαφος που υποδήλωναν την ύπαρξη βωµού µπροστά απο το ναό 114 βορειοδυτικά 

                                                 
106 Για το οποίο ειρήσθω εν παρόδω οτι κατά πρώτο και κύριο λόγο οι πληροφορίες που 
έχουµε είναι αρχαιολογικές, γιατί κανένας συγγραφέας δεν αναφέρεται σε αυτό, - εκτός του 
Παυσανία[ΙΙ, 4.5]. (Βλ. υποσηµείωση 25, στο κεφάλαιο των φιλολογικών πηγών). 
107 Roebuck, [Corinth, p. 152]. Γιατί πιθανώς συµβαίνει αυτό, De Whaele, [ AJA 1933, p. 428  / 
Roebuck, p. 156-157]. 
108 Βλ. Υποσηµ. 34 στην  υποενότητα της περιγραφής. 
109 Απο τον C. Roebuck,  στο : Corinth XIV, The Asklepieion and Lerna.  
110 Για την πρώτη χρήση του χώρου και σε ποια κτίσµατα αντιστοιχούν τα λαξεύµατα αυτά, De 
Whaele,  [ΑJA 1933, pp. 422-424]. 
111 AJA 1933, [p. 421] 
112 idem, [ p. 425] 
113 Ο χώρος σηµαίνεται ως 13 Α στο σχέδιο που περιέχεται στον οδηγό του ασκληπιείου απο την 
Αµερικάνικη αρχαιολογική σχολή, εκδ. 1977, και ως 12g  στο σχέδιο του  De Whale,   στο [AJA 1933, 
fig. 1, p. 417]. 
114 AJA 1933, [p. 427] 



του οποίου βωµού αποκαλύφθηκαν και τα υπολείµµατα του κυτίου προσφορών 
του ναού.115

Για τα µη κινητά ευρήµατα θα γίνει πιο εκτενής αναφορά  στην επόµενη 
υποενότητα. 
 
Όσον αφορά στα κινητά ευρήµατα του ιερού, πρόκειται -στην πλειοψηφία τους – 
για φυσικού µεγέθους απεικονίσεις µελών του ανθρώπινου σώµατος ( σε πηλό),116 
απο ανθρώπους που θεραπεύτηκαν απο το θεό,117 και τα οποία ανευρέθησαν σε 
κλειστούς αποθέτες.118

Έτσι, διασώθηκαν αναθήµατα που στην πλειοψηφία τους αναπαριστούν µηρούς 
και πέλµατα ποδιών, βραχίονες και παλάµες χεριών, γυναικεία στήθη και 
γεννητικά όργανα. 119 Και πιο αναλυτικά, έχουµε σε αριθµούς: 120

Επτά κεφάλια,  πέντε ώττα , τρεις οφθαλµούς 121, µια γλώσσα, τρεις ανδρικούς 
µαστούς122, εντεκα γυναικείους µαστούς, δεκαοχτώ γεννητικά όργανα, 
δεκατέσσερις βραχίονες και µέρη τους, έντεκα παλάµες, τρία δάχτυλα, εικοσιένα 
πόδια και τµήµατά τους, και δεκαεπτά πέλµατα. 
Από γενικά ευρήµατα τέτοιου τύπου, έχουµε ακόµα: µια πήλινη βάση, κόκκαλο 
και στοµάχι (;). 
                                                 
115 Το κυτίο προσφορών στους  αρχαίους ναούς αποτελείτο απο µια βαρία τετράπλευρη λίθινη βάση µε 
ηµισφαιρική βάθυνση και υπερυψωµένα άκρα. Απο πάνω καλυπτόταν µε µια δεύτερη επίσης βαριά 
πλάκα – η οποία περικλειόταν εντός των υπερυψωµένων αυτών άκρων-, κι η οποία έφερε σχισµή όπου 
εντός της οι προσκυνητές του ιερού έριχναν τον οβολό τους. Στο παρόν ιερό, διασώθηκε µόνο η 
κατώτερη πλάκα. [ AJA 1933, p. 428]. 
116 Τα αναθήµατα είναι πήλινα, προφανώς γιατί στην Κόρινθο δεν υπήρχε καλό πέτρωµα για γλυπτική, 
κι εξάλλου η τεχνική της κατεργασίας του πηλού ήταν καλά εδραιωµένη. [ Roebuck, p. 111]. 
117 Roebuck, [ p. 111]. Παρόµοιου τύπου αναθήµατα γνωρίζουµε απο τις απογραφές του ασκληπιιείου 
Αθηνών [ βλ. Σχετικό κεφάλαιο], τις IG II 2, 1532-1539   και του Ωρωπού  IG V II, 303 και 3498. 
Παρά ταύτα, µόνο ελάχιστα τέτοιου είδους ευρήµατα βρέθηκαν στα µεγάλα ασκληπιεία της Κω, της 
Επιδαύρου και της Περγάµου. ( Ιδίως ως προς την Επίδαυρο, το πιο σηµαντικό εύρηµα τέτοιου τύπου, 
είναι ένα ζεύγος ώττων ανάγλυφων σε µαρµάρινη πλάκα µε αναθηµατική επιγραφή IG IV 2, 440  
δηµοσιευµένο απο τον Σβορώνο στο : Catalogue of the National Museum in Athens, pl. LXX, no 
1428). Τα µόνα παρόµοια αναθήµατα αναθήµατα απο πηλό, προέρχονται απο το ασκληπιείο στη νήσο 
Τίβερη [ Roebuck, p. 111]  και ίσως εδώ να µπορέσουµε να διακρίνουµε κάποια σχέση ανάµεσα στην 
κορινθιακή αποικιακή πολιτική στην Ιταλία και τη Σικελία, εφ’ όσον η ανάθεση πήλινων αναθηµάτων 
αποτελεί τακτική της Ετρουρίας και της Ιταλίας [ ΑJA 1933,  p. 445]. 
118 Πρόκειται για αποθέτες  ( επτά τον αριθµό), που χρονολογούνται απο το τελευταίο τέταρτο του 5ου 
πΧ αιώνα µέχρι το τέλος του 4ου πΧ αι. Για περισσότερες λεπτοµέρειες σχετικά µ’ αυτούς,  [ Roebuck, 
p. 113-114]. 
119 Για το ποιός είναι ο λόγος της ανάθεσης των γεννητικών οργάνων, [ Roebuck, p. 115 n. 14]. Για το 
αν τα αφιερώµατα αυτά αποτελούν ενδείξεις των ασθενειών απο τις οποίες έπασχαν οι προσφεύγοντες 
στο ιερό [ Krug, p. 40], και [ Roebuck, p. 113]. Εκεί και για το  αν το ιερό είχε κάποια ειδικότητα ως 
προς τις συγκεκριµένες ασθένειες.  
120 Για τα ως άνω αναφερόµενα ευρήµατα, [ Roebuck, pp. 119-128.  Επίσης για τον πηλό τους και την 
κατασκευή τους [ Roebuck, p. 115] , για το αν κρέµονταν, [ idem, p. 116  / AJA 1933, p. 443],  και για 
τον προορισµό τους ,[ idem,  p. 117 και  AJA 1933, p. 442].  
121 Στο αθηναϊκό ασκληπιείο, σύµφωνα µε τις απογραφές, τα µάτια εµφανίζονται ως το πιο συχνό 
ανάθηµα. [ W. D. Rouse, Greek votive offerings, Cambridge 1902, p. 212].  Έτσι διατυπώνεται η 
υπόθεση οτι ο µεγάλος αριθµός οφθαλµών στην Αθήνα µπορεί να υποδήλωνε ειδικότητα του 
Ασκληπιού στα οφθαλµολογικά προβλήµατα, ακριβώς όπως η πληθώρα άκρων του σώµατος  στην 
Κόρινθο, ενδεχοµένως να οφειλόταν σε µια ειδικότητα -τρόπο τινά- του εκεί  ιερού, στα ορθοπαιδικά 
προβλήµατα. Aleshire,[ p. 42]. 
122 Οι ανδρικοί µαστοί στο Αµφιαράειο του Ωρωπού , είναι το πιο συχνό ανάθηµα [ idem, p. 212] 



 
Άλλου είδους κινητά ευρήµατα : νοµίσµατα 123, λύχνοι124, κεραµεική125 και 
πήλινες φιγούρες126 ( όπως ιστάµενες γυναικείες µορφές, πουλιά, άλογα πόδι 
κατσίκας, κτλ). 
   
Μεταλλικά αντικείµενα  δεν ανευρέθησαν πολλά127, αλλά ούτε και γλυπτά 128.  
(όπως πχ αποσπασµατικά σωζόµενο αγαλµάτιο Ασκληπιού, κεφάλι όφεως, 
γυναικεία αγάλµατα, κτλ. ). 
 
Εντύπωση προκαλεί η πλήρης απουσία µαρµάρινων ανάγλυφων πλακών µε σκηνές 
του θεού και ασθενών , όπως αυτές που ανευρέθησαν στην Αθήνα και τον 
Πειραιά.129

 
Απο επιγραφές, ανευρέθησαν µόνο δυο, κι αυτές αποσπασµατικές, ανήκουσες 
µαλιστα στη ρωµαϊκή περίοδο.130

 
Τέλος, ανευρέθησαν και διάφορα άλλα αντικείµενα,131 όπως πχ µήτρες, καθώς και 
αρχιτεκτονικά θραύσµατα ( θραύσµα τριγλύφου, θραύσµα φατνώµατος, µικρό 
δωρικό κιονόκρανο, ιωνικό κιονόκρανο, κτλ). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
123 Για τη χρονολόγησή τους, [ Roebuck, p. 129] 
124 Για τη χρονολόγησή τους [ idem p. 129]  και για κατάλογο των λύχνων p. 130.  
125 Για κατάλογο της κεραµεικής, [ idem pp 131-136]. Ανάµεσα στα ευρήµατα βρίσκεται κι ένα χείλος 
κρατήρα αφιερωµένο στον Απόλλωνα, - απο το δεύτερο τέταρτο του 6ου πΧ αιώνα-, µολονότι δεν 
έχουµε ενδείξεις τέτοιες που να συνηγορούν οτι ο Ασκληπιός σ’ αυτό το πρώιµο στάδιο, συνδεόταν µε 
τον Απόλλλωνα. [ Roebuck, p. 152]. 
126 Για κατάλογό τους, [ Roebuck, p. 139-143]. 
127Για αναφορά τους,  Roebuck,  [ pp.146-147]. 
128 Για κατάλογό τους, [ Roebuck, p. 145]. 
129 Βλέπε αντίστοιχα ανασκαφικά δεδοµένα Αθήνας – Πειραιά. 
130 Roebuck, [pp. 156-157]. 
131 Idem, [ pp. 146-151]. 



2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ. 
 
 
 
Σε απόσταση 10 µ. ανατολικά του ναού, διασώζονται ίχνη απο λαξεύµατα στο 
βράχο, ορθογώνιας διατοµής, µε διαστάσεις 8. 50 επι 1.60 και βάθος 0. 30-0. 40 
εκατοστά.132 Επειδή τα  ίχνη  υποδεικνύουν οτι υπήρχε στο σηµείο αυτό µια 
κατασκευή  σε απόλυτη ευθυγράµµιση µε τον κατά πλάτος άξονα του ναού, 
συµπεραίνουµε οτι πρόκειται για τον βωµό του ιερού.133

 
( Παράλληλα µε το βωµό και κατά µήκος στα δυτικά του, τα υπολείµµµατα κατά 
χώραν δυο µικρών βάσεων που ήταν τοποθετηµένες συµµετρικά στον άξονα του 
ναού, ίσως αποτελούσαν τη βάση κάποιου αγάλµατος ή σηµαντικού 
αναθήµατος.134

 
Γειτνίαση µε το βωµό στα δυτικά, έχει και το κυτίο προσφορών για το οποίο ήδη 
έγινε λόγος στα ανασκαφικά δεδοµένα, σελ. 44 υπος 10. Για περαιτέρω σχετικά µ’ 
αυτό, βλέπε και Roebuck, p.28). 
 
 
Αν και γνωρίζουµε µε βάση τα ανασκαφικά δεδοµένα 135 οτι ο χώρος ήταν σε 
χρήση απο το 600 πΧ,136 δε γνωρίζουµε µε σαφήνεια την ακριβή χρονολογία 
έλευσης της λατρείας του Ασκληπιού στην Κόρινθο.137 Πάντως, δεδοµένου οτι το 
ιερό υπέστη ανακαίνιση κατά τη διάρκεια της ελληνιστικής περιόδου,138 είµαστε 
σε θέση να γνωρίζουµε οτι του ελληνιστικού ναού προς τιµήν του Ασκληπιού και 
της Υγείας 139, προηγήθηκε άλλος ναός, ( ο οποίος κάλυπτε τις ανάγκες του ιερού 
και κατά την κλασική περίοδο), µικρότερος σε διαστάσεις.  

                                                 
132 Roebuck, p. 28. (  Κατά τον De  Waele ,[ AJA 1933, p. 427], ο βωµός έχει διαστάσεις 8.00 επι 1. 
50, κι έτσι τον αναφέρει και ο Yavis, p. 195).  
133 Roebuck, [ p. 28] και για σχέδιο πιθανής αναπαράστασης. 
134 Για διαστάσεις και άλλλα χαρακτηριστικά, Roebuck, [ p. 28]. Επίσης, AJA 1933, [ p. 427]. Εκεί ο  
De Waele υποθέτει οτι µπορεί οι δυο βάσεις να σχετίζονταν µε την πρώτη περίοδο του ιερού, αν και 
θεωρεί πιθανότερο οτι οι βάσεις είναι σύγχρονες µε την ελληνιστική φάση του ιερού. 
135 Έχει ήδη γίνει λόγος για το χείλος κρατήρα µε αφιέρωση στον Απόλλωνα απο το δεύτερο τέταρτο 
του 6ου  πΧ αιώνα, ενώ η συνανήκουσα κεραµεική χρονολογείται απο το 600 µέχρι το 540 πΧ. 
Roebuck, [ p. 152]. 
136 ∆εδοµένου οτι δεν υπάρχουν στοιχεία που να συνηγορούν στο οτι υπήρχε λατρεία πριν απ’ αυτό το 
χρονικό διάστηµα  idem,[ p. 152]. 
137 Και αυτό, µάλλον δε µπορεί να συµπερασθεί µόνο απο τα αφορώντα στον Ασκληπιό ευρεθέντα 
αντικείµενα, αλλά απο έναν γενικότερο συσχετισµό µε τη λατρεία του Ασκληπιού στην Πελοπόννησο. 
138 Για το ποιές πολιτικοκοινωνικές συνθήκες υπαγόρευσαν αυτή την ανακαίνιση του ιερού, De 
Whaele, [AJA 1933, p. 425] 
139 Ο Παυσανίας ( ΙΙ, 4.5) πιστοποιεί τη λατρεία  της Υγείας  στην εποχή του. ∆εν υπάρχει λόγος να 
αµφισβητήσουµε οτι η Υγεία ήρθε στην Κόρινθο µαζί µε τον Ασκληπιό, κι οτι απο τον 5ο πΧ αιώνα 
θεωρείτο θεά.  [ Για παραποµπές, Roebuck, p. 155,  n. 13]. 



Με βάση τα λαξεύµατα στο βράχο, υποδεικνύεται η ύπαρξη ναού διστύλου εν’ 
παραστασει, - διαστάσεων 7. 50 επι 5 µ.-140, ο οποίος έµεινε στη θέση του ακόµα 
και όταν οικοδοµείτο  ( κάτω απο τις νέες συνθήκες) ο καινούργιος ναός, και 
αποικοδοµήθηκε πλέον  στο στάδιο εκείνο της κατασκευής  όπου γίνονταν οι 
εσωτερικές διαρρυθµίσεις του νέου οικοδοµήµατος.141

 
Απο το ναό των ελληνιστικών χρόνων, ο µόνος δόµος που σώζεται στη θέση του 
προέρχεται απο τη ράµπα που ήταν τοποθετηµένη στο µέσο περίπου της 
ανατολικής του πλευράς.142 Με βάση τα διατηρηµένα ίχνη απο τα  λαξεύµατα  στο 
φυσικό έδαφος, κάποιους δόµους  του οικοδοµήµατος που περισυλλέχθηκαν απο 
τη γύρω απο το ναό περιοχή, και διάφορα αρχιτεκτονικά θραύσµατα – 
συµπεριλαµβανοµένου του επιστυλίου, δυο µετοπών και δυο τριγλύφων της 
ζωφόρου-143, ανασυστήθηκε η εικόνα του ναού144, ο οποίος ήταν τετραστυλος 
πρόστυλος δωρικός, µικρού µεγέθους, µε διαστάσεις 8.32 επι 14.93.145

 
Μετά το ναο του Ασκληπιού προς ∆υσµάς, ανάµεσα σ’ αυτόν και την ανατολική 
πλευρά της Λέρνας, βρίσκονται τα κατάλοιπα 146του κτηρίου του θεωρούµενου ως 
άβατο.147 Η µορφή του οικοδοµήµατος υπαγορεύτηκε απο τη διαµόρφωση του 
εδάφους.148

                                                 
140 Για περιγραφή αυτού του ναού, AJA 1933, [pp. 421-422] 
141 Roebuck, p. 30. 
142 Roebuck, p. 30 
143 idem, p. 30 
144 Απεικόνιση του ναού που θα πρέπει να είχε εντυπωσιακή εµφάνιση (κρίνοντας απο τα υπολείµµατα 
χρώµατος – όπως το µπλε και το κόκκινο σε διάφορες επιφάνειες του-, κι απο την υπερυψωµένη θέση 
του στο χώρο), διασώζεται -αν και  µε υπερβολή-, σε νόµισµα της εποχής του Μαρκου Αυρηλίου. [ F. 
Imhoof- Blumer and P. Gardner, A numismatic Commmentary on Pausanias, plate F, XVIII, p. 25] . Ο 
Roebuck [ p. 38], σχολιάζει οτι στο προαναφερθέν πόνηµα, ο ναός αναφέρεται ως ηρώο. 
145 Roebuck,[ p. 30]. Kαι για περαιτέρω στοιχεία σχετικά µε τις κατασκευαστικές λεπτοµέρειες του 
ναού, p. 30 κε. 
Χάρις στην εύρεση πέντε νοµισµάτων- τέσσερα κορινθιακά του 400- 146 πΧ κι ένα απο την Ερµιόνη 
του 370-300 πΧ- σ’ ένα λάξευµα πίσω απο το βωµό του ιερού , όπου προφανώς τα νοµίσµατα 
γλιστρησαν όταν ο χώρος  καθαρίστηκε για την οικοδόµηση του περί ου ο λόγος ναός, µας δίνεται ένα 
terminus post quem για την οικοδόµηση του  κατά τον όψιµο τέταρτο αιώνα πΧ, ακριβώς στη θέση του 
προηγούµενου ναού. 
146 Βλ. n. 20, Roebuck, [ p. 42]. 
147 Για ποιούς λόγους αναγνωρίζεται ως άβατο, Roebuck, [ p. 57]. Εξάλλου, στην αναγνώρισή του, 
συνέτεινε και το γεγονός οτι το κτίσµα του αβάτου, ήταν οικοδοµηµένο στον µόνο διαθέσιµο χώρο που 
ήταν εύκολα προσβάσιµος απ’ την περιοχή του ναού.  Roebuck, [ p. 55].  Για σύγκριση µε Αθήνα, [p. 
57].  Για την ανασκαφή του οικοδοµήµατος, AJA 1933, [ p. 427 κε]  Για περαιτέρω περιγραφή, 
Roebuck, [ p. 42-57].  Για το ποιό κτήριο ( κατά µια εκδοχή), θα µπορούσε να είναι το πρωιµότερο 
άβατο, R. Martin, [ REG 65, 1952, pp. 231-233]. 
148 Λόγω της µεγάλης υψοµετρικής διαφοράς –περί τα 4 µ. – ανάµεσα στο λοφίσκο που είναι 
οικοδοµηµένος ο ναός του Ασκληπιού και στις εγκαταστάσεις της Λέρνας, έπρεπε να οικοδοµηθεί ένα 
κτίσµα το οποίο αφενός να ισοστάθµιζε αυτή την υψοµετρική διαφορά, κι αφετέρου να εξυπηρετούσε 
τις ανάγκες της λατρείας. Ειρήσθω εν παρόδω οτι όχι µόνο η δυτική πλαγιά του λοφίσκου ήταν 
ψηλότερα απο τη Λέρνα, αλλά παράλληλα είχε απότοµη κλίση προς τα βορειοανατολικά, έτσι ώστε να 
απαιτείται «γέµισµα» αυτού του κενού µ’ ένα είδος πλατφόρµας. 



∆ηµιουργήθηκε έτσι ένα κτήριο149, το οποίο στην ανατολική του πλευρά – που 
ήταν µονώροφη και συµπεριελάµβανε δυο ξεχωριστές πτέρυγες στο βόρειο και 
νότιο τµήµα της-, αποτελείτο απο έναν µακρύ στενό διάδροµο διαστάσεων 29.70 
επι 4. 50, ενω στη δυτική πλευρά το κτήριο είχε διαστάσεις 21.00 επι 7.00 µ. 150

Η δυτική αυτή πλευρά του κτηρίου ήταν διώροφη µε τον πρώτο όροφο να 
βρίσκεται στο επίπεδο της Λέρνας, και τον δεύτερο151, στο ίδιο επίπεδο µε την 
ανατολική στοά. 
 
Στον πρώτο όροφο του δυτικού τµήµατος του κτηρίου, υπήρχαν τρεις αίθουσες 
συνεστίασης,152 απο τις οποίες η νοτιότερη, διατηρείτο σε αρκετά καλή 
κατάσταση,153 και στις οποίες αίθουσες η  είσοδος ήταν µόνο απο την ανατολική 
πλευρά της Λέρνας.154

 
Περνάµε τώρα να δούµε τις δυο πτέρυγες στα βόρεια και νότια του ανατολικού 
µέρους του οικοδοµήµατος. Και πιο συγκεκριµένα, η νότια πτέρυγα 155που 
κατελάµβανε χώρο και του δυτικού µέρους – ως άµεση συνέχεια- του νοτιότερου 
χώρου συνεστίασης, ήταν διηρηµένη µε  (µε διαχωριστικό τοίχο), σε δυο µικρά 
δωµάτια. 156Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο του νοτιότερου χώρου,157 είναι ένα φρέαρ 
– αρχικά κυκλικής διατοµής-158, διαµέτρου 0.77 και βάθους 3.20, εκ.159-, το οποίο 
φαίνεται οτι προσέφερε συµπληρωµατικό νερό στα τελούµενα τελετουργικά, σε 
συνδυασµό και µε το lustral room.160. 
 
Το lustral room ήταν µικρό, - µε διαστάσεις 5.10 εκ. επι 1. 70 εκ.161 -, ενώ έξι 
σκαλοπάτια οδηγούσαν προς τα κάτω σε µια µικρή πλατφόρµα η οποία 
διαχωριζόταν απο µια βυθισµένη δεξαµενή, µε τη βοήθεια ενός µεταλλικού 
                                                 
149 Για τη χρονολογία οικοδόµησης του, ένα terminus post quem  στο 350 πΧ, µας δίνει η εύρεση 
θησαυρού και αντικειµένων στο υλικό που χρησιµοποιήθηκε για την εξοµάλυνση του επιπέδου στα 
βόρεια του περιβόλου. Roebuck, [ p. 57]. Στην ίδια σελίδα, n. 43 για τη δηµοσίευση του θησαυρού.  
(Είναι ο ίδιος θησαυρός που χρησιµοποιήθηκε ως ένδειξη για την ανακαίνιση του χώρου. Βλ. Υποεν. 
Aνασκαφικά δεδοµένα). 
150 Roebuck, [ p. 42].  Επίσης, για τα ύψη των ορόφων, idem, [ p. 45-46].  
151 Στον οποίο λειτουργούσε το άβατο, Roebuck, [ p. 42]. 
152 Για το πως συµπεραίνεται η χρήση τους ως χώρων συνεστίασης, και περιγραφή τους, Roebuck, [pp. 
51-55].   Στις ίδιες σελίδες και για σύγκριση τους  και παράλληλα ή όχι στοιχεία µε τις αντίστοιχες 
αίθουσες συνεστίασης του ασκληπιείου της Τροιζήνας 
153 Μολονότι ο Roebuck [ p. 45] αναφέρει πως λόγω του τελευταίου πολέµου κάποιοι απο τους δόµους 
του εξωτερικού τοίχου αυτού του νότιου δωµατίου, είχαν µετακινηθεί, και οτι διατηρούνταν σε 
καλύτερη κατάσταση την εποχή της ανασκαφής. 
154 Roebuck, [ p. 51]. 
155 Γι αυτή τη νότια πτέρυγα, ο ανασκαφέας  De Waele, είχε θεωρήσει πωςαποτελούσε ξεχωριστή 
κατασκευή της πρώιµης περιόδου του ιερού. AJA 1933,[ pp 423-424 ]. Για το τι πιστεύει όµως ο 
Roebuck, και τι έδειξαν οι πιο πρόσφατες µελέτες,  Roebuck [ p. 46 και n. 22].  
156 Για πλήρη περιγραφή των χώρων, Roebuck, [ p. 46]. 
157Το οποίο δωµάτιο κατά τα λοιπά, φαίνεται οτι χρησίµευε ως χώρος φύλαξης χρηστικών 
ανατικειµένων της λατρείας,  Roebuck, [ p. 46 κε ].  
158 Αργότερα, λαξεύτηκε ώστε να το καλύπτει πλάκα τετράγωνου σχήµατος, Roebuck, [ p. 46]. 
159 Για το εν λόγω φρέαρ βλ. idem, [ p. 46 και 49-50]. 
160 Σχετικά µ’ αυτό, [p. 46 και p. 50]. 
161Για περιγραφή του χώρου,  Roebuck, [ pp. 46-50]. 



κιγκλιδώµατος162. ∆εδοµένου του πολύπλοκου υδραυλικού υδραυλικού 
συστήµατος για την κυκλοφορία  του νερού163, φαίνεται οτι το εν λόγω δωµάτιο, 
διαδραµάτιζε εξέχοντα ρόλο στην τέλεση των τελετουργικών.164

 
Ως προς τη βόρεια πτέρυγα του Ανατολικού τµήµατος165, η µορφή της έχει 
αποκατασταθεί µε κλίµακα, η οποία έδινε πρόσβαση απο την ανοιχτή αυλή βόρεια 
των χώρων συνεστίασης στο άβατο, και οδηγούσε στο επίπεδο της Λέρνας.166

 
 
 
ΛΕΡΝΑ. 
 
Παρ’ όλο που όπως έχει ήδη αναφερθεί ( στα περί αβάτου), το νερό που απαιτείτο 
για τις ιεροπραξίες εξασφαλίζόταν απο το lustral room,167 δε µπορεί να µη γίνει 
και µια σύντοµη – έστω-  αναφορά στη Λέρνα και στην υπόγεια πηγή της, για τη 
σχέση της οποίας µε το Ασκληπιείο, οι γνώµες διίστανται.168

 
Το χαρακτηριστικότερο στοιχείο της Λέρνας – αυτό που αναφέρει και ο 
Παυσανίας-169, είναι µια περίστυλη αυλή ( ένα πλακοστρωµένο τετράγωνο 
διαστάσεων 18.50 εκ. επι 15.80 εκ. απο Β. προς Ν. 170), στην οποία µπορούσαν να 
περάσουν την ώρα τους όχι µόνο οι προσκυνητές του ιερού, αλλά και όσοι 
χρησιµοποιούσαν τις εγκαταστάσεις της πηγής.171  
                                                 
162 Roebuck, [ p.48]. Ο πιθανός λόγος αυτής της διαµόρφωσης, ήταν ίσως για να δίνεται η εντύπωση 
µιας υπόγειας φυσικής πηγής, όπως αυτής της Λέρνας. Roebuck, [ p. 48] και  Ginouves, [BCH  28, 
1994, p. 239], ο οποίος προβαίνει και σε σύγκριση του εν λόγω χώρου µε πηγή στη ∆ήλο. 
163 Roebuck, [ pp. 48-49] και ιδιαίτερα,  p. 50. 
164 Για το πότε παύει η χρήση του του χώρου αυτού, για ποιό λόγο, και για την πιθανή αντικατάσταση 
από άλλη κρηνική κατασκευή, Roebuck, [ pp. 50-51 και 74]. 
165 Για περαιτέρω, βλ. Roebuck, [ p. 51]. 
166 ∆υο ακόµη είσοδοι στη Λέρνα εξασφαλίζονταν απο τη ΒΑ και Β∆ γωνία του περιστυλίου της 
Λέρνας, και απο κλίµακα αµέσως ανατολικά των δεξαµενών στα νότια της Λέρνας. Βλ. Σχετικό 
σχεδιάγραµµα στο: « A guide to the Asklepieion, American School of Classical Studies at Athens,». 
167 Να σηµειωθεί βέβαια εδώ, οτι στα ιερά, ήταν ούτως ή άλλως απαραίτητη η παρουσία κρηνικών 
εγκαταστάσεων, δεδοµένου οτι το νερό δεν έπαιζε µόνο εξέχοντα ρόλο στη διεξαγωγή των 
τελετουργικών, αλλά χρησίµευε  στον προσκυνητή που εισερχόταν  στο ιερό για να καθαρίσει τα χέρια 
του, και να προετοιµαστεί για τη θυσία. [ Ginouves, Balaneutike,  p. 351]. Στο ιερό της Κορίνθου, 
αυτόν τον ρόλο τον έπαιζε µια µικρή κρηνική κατασκευή – µε δυο παραστάδες στην πρόσοψη-, η 
οποία  βρισκόταν  στη ΝΑ γωνία εισόδου του ιερού. [ idem, p. 351, n. 2 /  Roebuck,  p. 157]. 
168 Ο Roebuck, [ p. 106] θεωρεί οτι όλο  αυτό το πλεόνασµα νερού δεν προοριζόταν αποκλειστικά για 
το ασκληπιείο, αλλά κατά πως φαίνεται, η Λέρνα υδροδοτούσε γενικότερα αυτό το τµήµα της πόλης 
στο οποίο συµπεριλαµβανόταν και το ιερό του Ασκληπιού. Ο  Ginouves πάλι απο την άλλη πλευρά, 
[BCH 28, 1994, p. 240]  θεωρεί οτι το ασκληπιείο της Κορίνθου λόγω της Λέρνας και του υδραυλικού 
της συστήµατος αποτελεί το τέλειο παράδειγµα  για τη χρήση του νερού στα τρια στάδια 
εκµετάλλευσης του στα ιατρικά ιερά: της σωµατικής κάθαρσης, της ενεργοποίησης της µαντικής 
δύναµης, και την εκµετάλλευση των αρετών υγιεινής του λουτρού. [ Βλ. και Κεφ. Πρώτο, µέρος πρώτο 
της παρούσης, υπος. 2]. 
169 Παυς. [ΙΙ, 4. 5] 
170 Για περιγραφή του χώρου και των κιονοστοιχιών που το περιέβαλλαν, Roebuck, [ pp.  85-91]. 
171Ενδεχοµένως και όσοι έκαναν χρήση του  Γυµνασίου στα νότια του ασκληπιείου;  Roebuck, [p. 25]. 
Πάντως, για να φανεί η άµεση γειτνίαση της Λέρνας µε το ασκληπιείο , να αναφερθεί ενδεικτικά οτι 



Στα νότια της περίστυλης αυλής172 βρισκόταν η υπόγεια πηγή και οι δεξαµενές 
αποθήκευσης νερού.173

Όλο αυτό το πλούσιο απόθεµα νερού οφειλόταν σ’ ένα πολύ καλά οργανωµένο 
υδραυλικό σύστηµα που περιελάµβανε αφενός µια πηγή, - φυσική στην αρχή-, η 
οποία µετατράπηκε σε κρηνική κατασκευή και λειτούργησε µ’ αυτή τη µορφή σ’ 
όλη τη διάρκεια της ελληνιστικής περιόδου.174 Στην πηγή εισερχόταν κανείς απο 
είσοδο στα νότια της Λέρνας, η οποία βρισκόταν στα δυτικά της αυλής του 
περιστυλίου.175 Απο την είσοδο, εννέα σκαλοπάτια οδηγούσαν σε µια δεξαµενή 
της οποίας το επίπεδο, βρισκόταν 1.27 εκ. χαµηλότερα απο το επίπεδο των 
κιονοστοιχιών του περιστυλίου.176

 
Αφετέρου, το υδραυλικό σύστηµα συµπληρωνόταν απο τρεις δεξαµενές – 
συµµετρικά τοποθετηµένες στα νότια της περίστυλης αυλής και αµέσως στα 
δυτικά της κρηνικής κατασκευής-, και µια ακόµη, τοποθετηµένη στα δυτικά και 
αντιδιαµετρικά αντίθετα µε τη δεξαµενή που βρισκόταν  στη νοτιοδυτική γωνία 
του περιβόλου, σε άµεση γειτνίαση µε το lustral room.177 O ρόλος αυτών των 
υδατοδεξαµενών ήταν υδροµαστευτικός, αποθήκευαν δηλαδή εντός τους το νερό 
της επιφάνειας που εισερχόταν σ’ αυτές µε τη βοήθεια πηγαδιών -στεγασµένων -
στο επίπεδο του εδάφους . 178

 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
στην οπίσθια όψη της ανατολικής κιονοστοιχίας της, βρίσκονταν οι χώροι εστίασης του κτηρίου που 
λειτουργούσε ως άβατο. 
172 Της οποίας, όπως έχει ήδη αναφέρει και αλλού ο Roebuck, [ p. 25]  η διαµόρφωση θυµίζει πολύ την 
περίστυλη αυλή του ασκληπιείου της Τροιζήνας, µε τη µόνη διαφορά οτι η Λέρνα παρείχε και ανέσεις 
σχετιζόµενες µε τη χρήση της πηγής. 
173 Roebuck, [ p. 85]. Επίσης στον ίδιο, σελ. 89, για το αν η τετράγωνη αυλή της Λέρνας, οι 
περιβάλλουσες κιονοστοιχίες, το άβατο, και η ράµπα εισόδου, σχεδιάστηκαν και οικοδοµήθηκαν ως 
ενότητα. Και [ p. 90], για τη χρονολόγηση της τετράγωνης αυλής, όπου µε βάση την ευρεθείσα 
κεραµεική, υπάγεται στον 4ο πΧ αιώνα. 
174 Roebuck, [ p. 96]. 
175 Idem, [ p. 96]. 
176 Για πλήρη περιγραφή της κρηνικής κατασκευής, Roebuck, [ pp. 96-99]. Στη σελίδα 99, ο Roebuck 
αναφέρει πως αυτός ο τύπος της διαµόρφωσης πηγής όπου η δεξαµενή του νερού είναι προσβάσιµη 
απο σειρά σκαλοπατιών που οδηγούν σε αυτή, θεωρείτο εξίσου σηµαντική µε την πηγή (την τεχνητά 
διαµορφωµένη), στο άβατο. Για αυτόν τον τύπο πηγής και το πόσο κοινός είναι στην Ελλάδα, βλ. [σελ. 
99, n. 10]. 
177 Οι δεξαµενές αυτές φέρουν τους λατινικούς χαρακτήρες Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, IV, και V  στα σχέδια του βιβλίου 
του Roebuck, Corinth .  Για περιγραφή,-της κάθε µιας χωριστά-,  την µεταξύ τους σύνδεση, τη 
χωρητικότητά τους, τη λειτουργία τους και την κατάληξη της χρήσης τους, [pp. 102-106]. 
178 Roebuck, [ p. 103].  Για λοιπά στοιχεία αφορώντα στη Λέρνα, όπως πχ το αποχετευτικό  και το 
κατώτερο υπόγειο σύστηµα της , και για ό, τι άλλο σχετικά µε την πλήρη παρουσίαση του συστήµατος 
υδροδότησης και κυκλοφορίας του νερού, βλ. και σελίδα 106 κε. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 
 

ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΑΡΓΟΥΣ 
 
 
1. ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 
 
 
Παρά το γεγονός ότι ο Παυσανίας κάνει αναφορά σε δυο  ιερά κι ένα 
τέµενος του Ασκληπιού στην πόλη του Άργους (βλ. κεφ. Φιλολογικές 
Πηγές , Μέρος δεύτερο, Υποενότητα : Τοπογραφία ιερών) – για τα οποία 
αυτά δε γνωρίζουµε την ακριβή τους θέση-, εν τούτοις, ως έχον 
λειτουργήσει µε την ιδιότητα του ασκληπιείου, φέρεται179 κτίσµα µε 
δεξαµενή το οποίο υπάγεται στο ευρύτερο τοπογραφικό στο ιερό του 
Απόλλωνα Πυθίου ή ∆ειραδιώτη.180

 
Η ανασκαφική έρευνα που διενεργήθηκε στο ιερό από τον W.Wollgraff, 
181απέδειξε ότι ελάχιστα προχριστιανικά λείψανα είχαν διατηρηθεί, 
καθώς στο χώρο στα µεσαιωνικά χρόνια έιχαν οικοδοµηθεί βασιλική, 
βαπτιστήριο και οκταγωνικό µαρτύριο.182

Έτσι µερικών από τα κτίσµατα διατηρήθηκαν µόνο οι λαξεύσεις στο 
βράχο για την θεµελίωσή τους.183

 
Εκτός από τα ευρήµατα που αφορούν σε συγκεκριµένα τµήµατα της 
ανασκαφής,184 και τα οποία δε σχετίζονται άµεσα µε το θεωρούµενο 
                                                 
179 Με βάση ποιά επιχειρήµατα, και απο ποιόν, θα αναπτυχθεί παρακάτω. 
180 ( Μέσα στο τείχος, και λίγο βορειότερα απο τη ∆ειράδα Πύλη). Για συνοπτική παρουσίαση του 
συγκεκριµένου τοπογραφικού και για σχετικές παραποµπές µε το θέµα, Παπαχατζής, [Κορινθιακά, 
σελ. 176 κε]. Εκτενή βιβλιογραφία µε άρθρα που αφορούν στην τοπογραφία του Άργους, έχει 
δηµοσιεύσει και ο Roux στα: BCH  77, 1953,[ pp. 243-263] /BCH 78, 1954, [pp. 158-189 ] / BCH 79, 
1955, [ pp. 310-311] / BCH 80, 1956, [ pp. 361-399]. Εκεί, και για τις όποιες –σχετικές µε το θέµα – 
δηµοσιεύσεις του Wollgraff,  στο Mnemosyne. 
181 Τα αποτελέσµατα των ανασκαφών, δηµοσιεύτηκαν στα BCH απο το 1902-1907. Το σηµαντικότερο 
όµως πόνηµα του σχετικά µε την ανασκαφή αυτού του ιερού, είναι το « Le sanctuaire d’ Apollon 
Pytheen a Argos».  Επιπροσθέτως,  στα BCH των ετών 1902-1930 περιέχονται δηµοσιεύσεις επίσης 
απο τον Wollgraff,  µε πολύτιµα στοιχεία σχετικά µε την ιστορία και την τοπογραφία της αρχαίας 
πόλης του Άργους.   
182 Roux, [REG 70, p. 478]. 
183 Όπως θα δούµε στη συνέχεια. 
184 Για το πλάτωµα που σύµφωνα µε τον ανασκαφέα έφερε το ναό του Απόλλωνα, βλ. Wollgraff, [pp. 
13-33]. ( πχ κεφάλι Αφροδίτης απο µάρµαρο [p. 19-20], κάτω µέρος αναγλύφου [p. 20], βωµός 
Αφροδίτης [p. 20], κεφάλι αγάλµατος Πάνα απο οπτό πηλό, ελληνιστικών χρόνων [p. 21], χάλκινο 
µικρό κεφάλι νέου άνδρα αρχαϊκής  εποχής ( Απόλλωνα;) [p. 23]. Στο  ίδιο τµήµα της ανασκαφής 
ευρέθησαν επίσης επιγραφές, - πέντε στον αριθµό-, ( σε στήλες αναθηµατικές, σε βάση αγάλµατος 
κτλ) µε σπουδαιότερη αυτή που δηµοσιεύτηκε στα BCH 1903 [pp. 260-279],   και στο REA (60) 1958 
[PP. 61-62], - απο τον Pouilloux - ο οποίος εξήγησε το συγκεκριµένο απόσπασµα. Η σηµασία της 



ασκληπιείο, είναι σηµαντικό να αναφερθούν τρία αγαλµάτια 
185µαρµάρινα –ρωµαϊκής εποχής - τα οποία ανευρέθησαν το ένα δίπλα 
στο άλλο σε µια γωνία της δεξαµενής 186του θεωρούµενου ως 
Ασκληπιείου κτίσµατος – βλ. υπος. 6-. 
Τα αγαλµάτια παριστάνουν τον Ασκληπιό,187 την Εκάτη 188και µια ακόµη 
θεά.189

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
συγκεκριµένης επιγραφής, [ για την οποία βλέπε και Wollgraff, Appendice, pp. 109-117 ], έγκειται στο 
οτι µας δίνει πληροφορίες για εργασίες εξωραϊσµού του ιερού, στοιχεία καθ’ όλα απαραίτητα, αφού 
απο τον Παυσανία , είχε γίνει µόνο µια απλή αναφορά για την ύπαρξη του ιερού του ∆ειραδιώτη, 
χωρίς καθόλου περιγραφή. Για την ανασκαφή του οικοδοµήµατος που λειτουργούσε ως µαντείο, 
Wollgraff, [pp35 κε].  Για το πλάτωµα του βωµού, Wollgraff,[ pp.43-49] για ευρήµατα όπως αγγείο 
απο πηλό, χάλκινη περόνη, κτλ. Για τον θεωρούµενο απο τον Wollgraff  ως ναό της Αθηνάς 
Οξυδερκούς,  [pp. 51-76]. ( Πρόκειται για το τετράγωνο οικοδόµηµα µε το περιστύλιο, το οποίο ο 
Roux  θεωρεί ασκληπιείο, όπως θα δούµε εκτενέστερα). Στις προαναφερθείσες σελίδες, για ευρήµατα 
όπως χάλκινο ειδώλιο Αθηνάς, κεφαλή αγαλµατίου Αθηνάς απο οπτό πηλό, λύχνος ρωµαϊκών χρόνων 
απο πηλό µε παράσταση ένοπλης Αθηνάς, κτλ. Τέλος για τη θόλο, Wollgraff, [pp. 77-84]. 
185 Wollgraff, [p. 55]. 
186Κατά τη γνώµη του  Wollgraff, [ p. 55], δεν παρέπεσαν εκεί, αλλά τα έκρυψαν κάποιοι στην 
κυριαρχία του χριστιανισµού, για να τα γλυτώσουν απο την οργή των εικονοκλαστών. 
187 Για περιγραφή και σχολιασµό του αγάλµατος, Wollfraff, [pp. 55-56]. Εκεί και για παραποµπές 
σχετικά µε την οµοιότητα του αγάλµατος µε ανάγλυφα. Παραπέµπει µάλιστα και σε τρία µαρµάρινα 
αγαλµάτια του Ασκληπιού απο την Επίδαυρο, [ ΑΕ 1885, σελ. 50],  τα οποία θα µπορούσαν να 
θεωρηθούν ως ελεύθερα αντίγραφα του αγάλµατος  που µιµείται και το αγαλµάτιο του Άργους. [ idem, 
p. 58]. Για σχολιασµό γενικότερα για τον τύπο των αγαλµάτων του θεού, [ idem, p. 57]. Ο Wollgraff 
θεωρεί ότι παρ’όλο που και στην Επίδαυρο το λατρευτικό άγαλµα του θεού ήταν καθιστό, - οπως και 
το αναφερόµενο από τον Παυσανία για το επιφανέστατο των Αργείων ασκληπιείο-, εν’ τούτοις, ο 
παλαιότερος αγαλµατικός τύπος είναι αυτός που παριστάνει το θεό όρθιο, σαν τον στη δεξαµενή 
Ασκληπιό. 
Η ανεύρεση του αγάλµατος  Ασκληπιού , ήταν ένας από τους λόγους για τον οποίο ο Roux [ AA p. 
70], θεωρεί ότι το κτίσµα στο οποίο ανευρέθησαν τα αγάλµατα λειτούργησε ως Ασκληπιείο. 
188  Wollgraff, [ p. 61] 
189 [Wollgraff, [p. 65]. Για την οποία ο Roux [ p. 70] , χωρίς αµφιβολία θεωρεί ότι είναι η Αφροδίτη 
Μαλοφόρος, ενώ ο Wollgraff [ p. 55] είναι πιο επιφυλακτικός. Τα τρία αυτά αγαλµάτια κατά την 
γνώµη του Roux συνδυάζονται µε τα  ανευρεθέντα από τον Wollgraff  -στην ευρύτερη περιοχή της 
Ασπίδας-, νοµίσµατα µε τη µορφή της Αφροδίτης  και του Πανός,  [ Wollgraff, p. 20  και 22 
αντιστοίχως ] , θεότητες που σχετίζονται άµεσα µε τη λατρεία του Ασκληπιού στην Επίδαυρο. [Roux, 
REG  70,  p. 483]  και  [AA  p. 70] . 
 



 
2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
 
 
Το ιερό του Απόλλωνα εκτείνεται σε τέσσερα πλατώµατα των οποίων το 
έδαφος φθίνει- ακολουθώντας την κλίση του εδάφους – από τα 
Βορειοανατολικά στα Νοτιοδυτικά.190

Από το ευρύτερο τοπογραφικό, δύο είναι τα οικοδοµήµατα εκείνα  που 
θα τύχουν της προσοχής µας : θα εξετάσουµε  πρώτα το κτίσµα εκείνο 
που θεωρείται ως Ασκληπιείο.191

 
Το πλάτωµα στο οποίο βρίσκεται το κτίσµα µε την δεξαµενή, στα ΝΑ 
περιορίζεται από το φυσικό βράχο, ενώ στα Ν∆ του υπάρχει ισχυρό 
ανάληµµα από τοπικό ασβεστολιθικό πέτρωµα.192

Μπορούµε να πούµε ότι πρόκειται για ένα πλάτωµα τετραγωνισµένο- µε 
διαστάσεις 26.50 επι 23.50- του οποίου τη συνολική επιφάνεια καλύπτει 
ένα κτίσµα µε περιστύλιο, το οποίο και περικλείει µια κεντρική αυλή.193

Όχι ακριβώς στο κέντρο του οικοδοµήµατος , βρίσκεται µια µεγάλη 
δεξαµενή λαξευµένη στο βράχο- µε διαστάσεις όχι ίδιες και στις  
τέσσερις πλευρές,194 - η οποία ήταν σκεπασµένη.195

Στις πλευρές του τετράγωνου  κτίσµατος, υπήρχαν δωµάτια. 
Σ’ένα απ’αυτά, στη ΝΑ γωνία  του υπάρχει φρεάτιο, 196στο οποίο και 
διοχετευόταν νερό από σήραγγα σκαµµένη στο βράχο στο Ν. τµήµα του 
Ανατολικού τοίχου καθιστώντας έτσι την υδραυλική εγκατάσταση 
πλήρη.197

                                                 
190 Roux, [ REG 70, 1957,  p. 475] 
191 Roux, [AA p. 66]. Σηµειωτέον, ότι το κτίσµα είναι κατεστραµµένο. 
192 Roux, [REG 70,  1957, p. 475] 
193 Για περιγραφή Wollgraff [ pp. 51-76]  /  Roux  [ AA p. 66 κ.ε. ] και   Roux [REG  70,  1957,  
p. 475 κ.ε.] 
194 Ο Roux [ AA p. 67] αναφέρει ότι τέτοιες αποκκλίσεις όπως αυτή των τεσσάρων πλευρών της 
δεξαµενής, είναι πολύ συνήθεις σε οικοδοµήµατα τέτοιου τύπου. Φέρει δε ως παράδειγµα την 
περιστυλη  αυλή του ασκληπιείου της Τροιζήνας. [ Roux, AA  p. 67,   n. 1, για παραποµπή στην 
Τροιζήνα και τη ∆ήλο] 
195 Η κάλυψη της στέγης, στηριζόταν σε 20 στηρίγµατα τετράγωνης διατοµής. [Roux  REG 70, 1957,  
p. 477]. 
196 H ύπαρξη φρεατίου µέσα στο δωµάτιο [ για το πως συµπεραίνεται η ύπαρξή του, [ Roux AA  p. 68] 
παραξενεύει αρκετά τον Roux [REG  70,  1957, p. 477] ο οποίος και θεωρεί ότι αυτή η ιδιοµορφία 
µπορεί να ερµηνευτεί µε βάση τον προορισµό του κτίσµατος. Βλ. εποµ. υποσηµείωση για το ρόλο του 
οικοδοµήµατος.  
197 Έχουµε δηλαδή την ύπαρξη βραχώδους πηγής, πηγαδιού και δεξαµενής, τα οποία επικοινωνούν 
µεταξύ τους µε αγωγό. [Roux, AA pp. 67-68]. ( Να υπενθυµιστεί οτι στην εν λόγω δεξαµενή 
ανευρέθησαν και τα τρία αγαλµάτια, µεταξύ των οποίων και αυτό του Ασκληπιού). 
(Όσον αφορά στο τι άλλο ανευρέθηκε επί της δεξαµενής, Roux , AA [ pp. 67-68). Η δεξαµενή (µε 
βάση το σχήµα της και συγκριτικά µε άλλες περιπτώσεις δεξαµενών σε Αθήνα,  Όλυνθο,  κτλ ), κατά 
τον Roux [AA pp. 69-70] δε µπορεί να χρονολογηθεί πριν την ελληνιστική περίοδο- τέλη 4ου αρχές 3ου 
πΧ. αιι.-, και κατά συνέπεια και όλο το οικοδόµηµα. 



 
Παραπλεύρως του οικοδοµήµατος µε το περιστύλιο – (στα νότια)- 
σχηµατίζεται ένα πλάτωµα 198– σε ψηλότερο επίπεδο  από αυτό µε το 
υποτιθέµενο ασκληπιείο- το οποίο µε σχήµα τραπεζίου 20µ.επι 22 µ.,  
δεν έχει καµία απολύτως επικοινωνία µε τα υπόλοιπα πλατώµατα,199 ενώ 
η είσοδός του ήταν από τα Ανατολικά.200

Στο µέσον του πλατώµατος υπήρχε οικοδόµηµα κυκλικό, του οποίου 
λίγοι λίθοι διατηρούνταν κατά χώραν,201 και που όµως επέτρεψαν στον 
Wollgraff να ανασυστήσει την µορφή του: Πρόκειται για θόλο µε 
εξωτερικό πτερό (περίπτερη), µε εξωτερική διάµετρο 12µ., και 

                                                                                                                                            
Ως προς τη χρήση του οικοδοµήµατος, παρ’όλο που ο Wollgraff [pp. 51-76] µε βάση και τα  
ανασκαφικά ευρήµατα- βλ. υπος.6  υποεν. Aνασκαφικά δεδοµένα Άργους - θεωρεί ότι πρόκειται για το  
ναό της Αθηνάς Οξυδερκούς, εξ’ου και επιγραφή από το ασκληπιείο Επιδαύρου, η  IG IV 2, 491  µε 
την οποία πληροφορούµαστε ότι οι Επιδαύριοι λάτρευαν την (Αθηνά) Oξυδερκή[ Wollgraff, p. 50]. 
Για τον Wollgraff, είναι προφανές ότι οι Αργείοι δανείστηκαν τη λατρεία της Αθηνάς Οξυδερκούς από 
την Επίδαυρο- µια λατρεία που δεν επιβεβαιώνεται αλλού- καθώς η πόλη του Άργους ούτως ή άλλως 
είχε σύνδεσµο µε την Επίδαυρο από την εποχή ακόµη των γεωµετρικών χρόνων. Και το περίστυλο 
οικοδόµηµα στο ιερό του Απόλλωνα, λειτουργούσε ως το µέρος στο οποίο ελάµβαναν χώρα επίσηµου 
χαρακτήρα τελετές, όλες τις φορές που χρειαζόταν να ανανεωθούν οι σύνδεσµοι φιλίας µεταξύ Άργους 
και Επιδαύρου. [Wollgraff, p. 55].  
Ο Roux  όµως δε θεωρεί ότι πρόκειται για ναϊκό κτίσµα [ REG 70, 1957,  p. 477]. Λαµβάνοντας 
µάλιστα υπ’όψιν τη γενικότερη  διάταξη του κτίσµατος στο χώρο του ιερού και την υδραυλική του 
εγκατάσταση, θεωρεί ότι απ’όλα τα οικοδοµήµατα του χώρου, το κτίσµα µε το περιστύλιο και την 
δεξαµενή, είναι το πιο «ικανό», το πιο επαρκές για να εκπληρώσει τις απαιτήσεις χρησµοδοσίας, όχι 
όµως χρησµοδοσίας σχετιζοµένης µε τον Απόλλωνα. – Το κτίσµα αυτό, διαχωρίζεται από το πλάτωµα- 
προς Νότον [που θεωρείτο ότι υπήρχε ο ναός του Απόλλωνα  κατά την άποψη του Wollgraff, - p. 14-, 
και χρονολογείται ως  πιο πρώιµο],  µ’ενός είδους «πλατεία», υποδεικνύοντας ότι το περίστυλο 
οικοδόµηµα δεν έπαιζε βασικό ρόλο στη λατρεία του Απόλλωνα, εάν είχε – ούτως ή άλλως σχέση- 
µαζί του. [ΑΑ p.70 / REG 70, 1957,  p. 483]. 
Όµως µε την περίστυλη αυλή και τα δωµάτια, θα µπορούσε κάλλιστα να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της 
εγκοίµησης, καθώς η πηγή και το πηγάδι διαµορφωµένα σ’ένα από τα δωµάτια- θυµίζοντας µας 
αντίστοιχες διαµορφώσεις των Ασκληπιείων στην Αθήνα, την Κόρινθο και την Επίδαυρο- κάλλιστα 
εξυπηρετούσαν τις ανάγκες του προπαρασκευαστικού- πριν την εγκοίµηση λουτρού. Ginouves, 
[Balaneutike, p. 355]. Τα στοιχεία αυτά, σε συνδυασµό και µε την εύρεση του αγαλµατιδίου του 
Ασκληπιού, για τον Roux είναι επαρκώς πειστικά για το ότι το κτίσµα µε το περιστύλιο , µπορούσε να 
λειτουργήσει ως ασκληπιείο. Και µάλιστα, προχωράει ακόµη περισσότερο. Θεωρεί  ότι η διαµόρφωση 
αυτή µε το περιστύλιο- ανταποκρινόµενη  πλήρως στη λειτουργικότητα ενός αβάτου, φέρνοντας ως 
παραδείγµατα τη ∆ήλο, την Κόρινθο  και την Τροιζήνα [Roux, AA  p.71 µε σχετ. υποσηµ,]-συχνά 
υιοθετείται από τα κτίσµατα εκείνα που εξυπηρετούν ηρωική λατρεία, µια λατρεία η οποία αρµόζει και 
στη φύση του Ασκληπιού. 
Ειρήσθω εν παρόδω ότι ο Roux µε αφορµή το περίστυλο οικοδόµηµα του Άργους προβαίνει και σε 
σύγκρισή του µε το λεγόµενο «Ηρώο της Καλαυρείας» για το οποίο ο ίδιος πιστεύει  παρά την άποψη 
του Welter,  [ Troizen und Kalaureia  pp. 51-52 ( das Heroon)] και µε βάση µια τοπογραφική 
πληροφορία από τον Παυσανία [ ΙΙ 33.3], ότι πρόκειται για ένα ακόµα παράδειγµα ασκληπιείου µε 
περιστύλιο,  γεγονός το οποί αυξάνει τον αριθµό των περίστυλων  ασκληπιείων. (Για σύντοµη 
περιγραφή του ηρώου, τα ευρήµατα, την επιχειρηµατολογία και τα συµπεράσµατα του, ΑΑ p.71 / REG 
70, 1957,  p.483).  
198 Για περιγραφή του και διαστάσεις, Wollgraff, [p. 77]. 
199 ∆ιασώζονται λίθοι απο το κατώτερο τµήµα των αναληµµατικών τοίχων που οριοθετούσαν το 
πλάτωµα. Για τον τρόπο οικοδόµησής τους και µια χρονολογική εκτίµηση, Wollgraff, [p. 77]. 
200 Roux, [ REG 70, 1957, p. 484]. 
201 Wollgraff, [p. 77]. 



εσωτερική στα 6µ.202 Σηµαντικό στοιχείο αποτελεί το ότι το επίπεδο του 
κεντρικού σηµείου της θόλου (εσωτερικά), βρίσκεται χαµηλότερα απ’το 
επίπεδο του περιβάλλοντος πλατώµατος (το οποίο πλάτωµα βρίσκεται σε 
πολύ καλή κατάσταση στη Β.πλευρά του)203

Κατά αυτόν τον τρόπο σχηµατίζεται ένα υπόγειο, περίπου στο ύψος του 
ανθρώπου. 204

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
202 Για περιγραφή, Wollgraff, [p. 78]. Στην ίδια σελίδα αναφέρεται οτι ο Robert  στο [ Thymele, p. 249, 
και 421],  θεωρεί οτι η ροτόντα η περί ης ο λόγος, έχει τέτοιο σχήµα, σα να είναι εγγεγραµµένη σε 
τετράγωνο. Για τις ενστάσεις του Wollgraff, [p. 78]. 
203 Για τα στοιχεία των µετρήσεων, Wollgraff, [p. 78]. 
204 Ο Roux, στο [REG 70, 1957,  p. 477],  κάνει λόγο για βόθρο. Εν’ τούτοις, και ο Wollgraff, [p. 78], 
θεωρεί οτι τίποτα δεν υπαγορεύει στη συγκεκριµένη περίπτωση τη χρήση της θόλου για τη διενέργεια 
χθόνιου  τελετουργικού, αν και αναφέρει και την άποψη του Robert,  κατά τον οποίο συχνά, κυκλικής 
µορφής οικοδοµήµατα, εξυπηρετούν χθόνιες λατρείες. Ωστόσο, είναι προφανές οτι για να βρίσκεται η  
θόλος παραπλεύρως του τεµένους του Απόλλωνα, εξυπηρετεί τις ανάγκες της λατρείας του. Τη 
χρονολογεί, όχι πολύ µετά τον κατεστραµµένο ναό του Απόλλωνα, του οποίου η οικοδόµηση 
αποδίδεται στο τελευταίο τέταρτο του 6ου πΧ αιώνα. Wollgraff, [p. 79]. Χαρακτηρίζοντας δε τη 
λατρεία του Απόλλωνα στο Άργος ως αφίδρυµα της λατρείας των ∆ελφών [ idem, p. 82],  διατυπώνει 
την άποψη οτι η θόλος ήταν αφιερωµένη στη µητέρα του Απόλλωνα Λητώ, η οποία λατρευόταν και 
στους ∆ελφούς ως θεά, και κατείχε µια σηµαντική θέση στη λατρεία ανάµεσα στις ελληνικές πόλεις. 
[idem, p. 82]. Γενικά για την επιχειρηµατολογία του, τα συµπεράσµατά του, και την αντίρρησή του σ’ 
άλλες απόψεις. [idem, pp. 80-83]. 
Ο Roux, [ REG 70,  1957, p. 484], διαφωνεί µε τον Wollgraff  για την απόδοση της θόλου στη λατρεία 
της Λητούς- κατά τη γνώµη του δε δικαιολογεί την « αποµόνωση» της θόλου απο τα υπόλοιπα 
οικοδοµήµατα του χώρου-, και ενστερνίζεται ως ορθότερη, την πρώτη διατύπωση του Wollgraff  για 
τη θόλο, [ Wollgraff, p. 12],  ότι δηλαδή ανήκε στην Αθηνά Οξυδερκή. 
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Από την Σικυώνα δεν έχουµε δυστυχώς ανασκαφικά δεδοµένα, γιατί το 
ασκληπιείο της δεν έχει ανευρεθεί  (O Παυσανίας205 αναφέρει γενικά ότι 
όχι µακριά από την Αγορά βρίσκεται το Γυµνάσιο, µετά κάνει λόγο για 
ιερό του Ηρακλή, κι ότι « …απ΄αυτόν, ένας δρόµος οδηγεί σε ιερό του 
Ασκληπιού».206

 
 Oι γνώσεις µας για την ύπαρξη του Ασκληπιείου, στηρίζονται εκτός από 
την αναφορά του Παυσανία,207 και  στα   εξής  δύο τυχαία ευρήµατα : 
 
α)  Αναθηµατικό προς τον Ασκληπιό ναόσχηµο ανάγλυφο208 το οποίο 
εικόνιζε τον θεό καθήµενο να κρατά µε το δεξί χέρι φιάλη, και να έχει το 

                                                 
205 Παυς. [ΙΙ, 10. 1-4]. 
206 Μετάφραση Παπαχατζή, [Κορινθιακά, σελ. 107]. 
207 Απο τον Παυσανία  ( όπως έχει αναφερθεί και στο κεφάλαιο των φιλολογικών Πηγών), γνωρίζουµε 
οτι στη Σικυώνα υπήρχε οικοδόµηµα µε δυο χώρους, ο πρώτος απο τους οποίους διέθετε άγαλµα του 
Ύπνου, απο τον οποίο όµως – την εποχή του Παυσανία-, δε σωζόταν παρά το κεφάλι. [ Ο Ύπνος, 
µνηµονεύεται και ως ο δίδυµος αδελφός του Θανάτου ( Ησιόδ. Θεογονία 211. 758) , στον χαρακτήρα 
όµως σε σχέση µ’ εκείνον είναι πιο πράος στον χαρακτήρα, φέρνοντας ανάπαυση και λήθη των κόπων 
και των θλίψεων. [ Λεξικό Ραγκαβή, Τόµος Β! σελ. 1428], Ο εσωτερος χώρος ήταν αφιερωµένος στον 
Κάρνειο  Απόλλωνα, και µόνο οι ιερείς είχαν δικαίωµα  πρόσβασης σ’ αυτό το χώρο. ( Προς τιµήν του 
Απόλλωνα, γίνονταν εορτές πολεµικού χαρακτήρα τον Κάρνειο µήνα, - αντίστοιχο µήνα µε τον 
Μεταγειτνιώνα των Αθηναίων-, οι οποίες ελάβαιναν χώρα και στη Σικυωνία. [ Λεξικόν Ραγκαβή, 
Τόµος Α! σελ. 460]. Στο ιερό υπήρχε Στοά ( µε κόκκαλο θαλάσσιου κήτους),   -η ύπαρξη της οποίας  
αυτοµάτως υποβάλλει την ιδέα της εκεί διανυκτέρευσης-, κι ένα άγαλµα του Όνειρου,  [ Για τον 
Ησίοδο, - Ησιόδ. Θεογ. 212-,  οι όνειροι ήταν τέκνα της νύκτας,  κατά τον Ευριπίδη  - Εκάβη 21-, 
πνεύµατα της Γης, και κατά τον Οβίδιο –Met. XI, 633-, υιοί του Ύπνου], καθώς και σύµπλεγµα του 
Ύπνου.  Αγάλµατα του Ύπνου και του Όνειρου, αναφέρονται και στο ασκληπιείο της Αθήνας : C.I.A 
III, 1, Add. et Corr.  132 a. [ Walton, p. 11]. Στην είσοδο, υπήρχε απο τη µια µεριά άγαλµα καθιστού 
Πανός, και απο την άλλη, όρθιας Αρτέµιδος. [ Αµφότερες οι θεότητες συλλατρεύονταν µε τον 
Ασκληπιό στην Επίδαυρο. Βλ. σχετικά, Καββαδίας, Το ιερόν, σελ. 194 για τον Πάνα, και σελ. 132 για 
την Αρτέµιδα]. 
Στο δε εσωτερικό, υπήρχε χρυσελεφάντινο άγαλµα παριστάνοντας τον θεό αγένειο – του Κάλαµι-, µε 
σκήπτρο στο ένα χέρι και καρπό κουκκουναριάς στο άλλο. [ Βλ. κεφ. Φιλολογικές πηγές, Μέρος Β! 
Υποσηµ. 42].  Για το ποιός Κάλαµις εννοείται, βλ. Παπαχατζή Κορινθιακά, [σελ. 107, σχόλιο 4], και 
Edelstein II, [p. 244]. 
208 Ορλάνδος, [ΠΑΕ 1952, σελ. 394]. 



αριστερό υψωµένο,209 ενώ µπροστά του στέκονται δύο σεβίζουσες  
γυναίκες συνοδευόµενες από νεαρό κορίτσι και σκυλί. 
Και β) ένα  ακέραιο άγαλµα του Ασκληπιού – απο λευκό µάρµαρο-, µαζί 
µε την πλίνθο του.210

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
209 Κρατώντας πιθανά σκήπτρο, το οποίο υποδηλωνόταν µε χρώµα; Να σηµειωθεί οτι στο ανάγλυφο 
σώζεται στην κάτω πλευρά του  και το έµβολο µε το οποίο στερεωνόταν σε στήλη. [ ΠΑΕ 1952, σελ. 
394]. 
210 Ορλάνδος,  [ΠΑΕ 1935,  σελ. 73-83] . Το άγαλµα ανευρέθη  στα πλαίσια εκσκαφικών εργασιών για 
τη µετατροπή ενός ρωµαϊκού κτηρίου σε Μουσείο Σικυώνας. 
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Η Τιτάνη ταυτίστηκε µε βεβαιότητα µε το χωριό Βοϊβοντά ( νοτιότερα 
του χωριού Λιόπεσι-Γονούσας).211 Βρίσκεται δε χαµηλότερα απο το 
λόφο που υπήρχε νεκροταφείο, όπου σε εκκλησάκι, στα ανατολικά 
κράσπεδα του οποίου είναι εντοιχισµένη η επιγραφή IG IV, 436  
Ζωτ]ικός Ευκαίρου Ασκληπιώι Τειτανίωι χαριστήριον. Ψ [ ηφίσµατι] 
Β[ουλής ].212

Όµως ο Παυσανίας κάνει λόγο για ιερό της Αθηνάς που βρισκόταν στο 
λόφο213, ενώ υπάρχουν και οι εκδοχές της ύπαρξης του ασκληπιείου στα 
δυτικά ή στα βορειοδυτικά του λόφου.214

                                                 
211 Παπαχατζή [Κορινθιακά, σελ. 112]. 
212 Εξ’ αιτίας αυτού του ενεπίγραφου βάθρου, πολλοί θεώρησαν οτι το ασκληπιείο βρισκόταν στην 
ακρόπολη της Τιτάνης.[ Idem, σελ. 112]. 
213 Παυς. [ΙΙ, 11. 6-8]. Με  αφορµή το ξόανο  της Κορωνίδας,  που µάλλον αρχικά  βρισκόταν στο ιερό 
της Αθηνάς στην κορυφή, κάποια στιγµή µεταφέρθηκε σε ένα απο τα κτίσµατα του ασκληπιείου, και 
φαίνεται οτι –τιµητικά- µεταφερόταν σε κάθε εορτή του Ασκηπιού πίσω στην αρχική του θέση. 
Παπαχατζής, [Κορινθιακά, σελ. 113, και για παραποµπές]. 
214 Παπαχατζής[ Κορινθιακά, σελ. 112]. Στα βορειοδυτικά, ανεσκάφη και υπόκαυστο λουτρού 
ρωµαϊκών χρόνων  που µας πληροφορεί µεν για την ύπαρξη επαρκούς νερού - που µεταφερόταν µε 
υδαταγωγό απο πηγή του προς τα βορειοδυτικά του βουνού-, αλλά δε µας βεβαιώνει για τη σχέση του 
µε το ασκληπιείο. 
Όσον αφορά στις πληροφορίες που έχουµε για τη λειτουργία του ασκληπιείου, οφείλονται στιν 
Παυσανία. [ ΙΙ, 11. 6-8]. Σχετικά µε τις συνθήκες ίδρυσης του ιερού, βλέπε κεφ : Φιλολογικές πηγές.  
Γνωρίζουµε ακόµη την  ύπαρξη ναού -µε Ηρακλή στο αέτωµα και Νίκες ως ακρωτήρια-, και Στοάς, 
στην οποία  ήταν στηµένα αφενός, ξύλινα αγάλµατα ∆ιονύσου, Εκάτης, Αφροδίτης, και της µητέρας 
των θεών και της Τύχης, και αφετέρου, λίθινο άγαλµα Ασκληπιού, ο επονοµαζόµενος Γορτύνιος.  
( ∆ηλώνεται έτσι η εξάρτηση της λατρείας της Τιτάνης απ΄την Γόρτυνα, καθώς ο Roebuck –p. 153-, 
αναφέρει πως η Αρκαδία για πολιτικούς λόγους  επηρέασε την Τιτάνη, εξ’ ου και το άγαλµα. [ Βλέπε 
και σχετικές υποσηµειώσεις στο δεύτερο µέρος των φιλολογικών πηγών, για την ίδρυση της Τιτάνης]. 
Για το λατρευτικό άγαλµα του θεού εντός του ναού, δε γνωρίζουµε ούτε το υλικό ούτε τον καλλιτέχνη, 
παρά µόνο οτι ήταν ντυµένο µε µάλλινο λευκό χιτώνα. Επίσης, υπήρχε και παρόµοιο άγαλµα της 
Υγείας, γιατί συλλατρευόταν µε Ασκληπιό, και µάλιστα γινόταν σύσταση σε όποιον ήθελε να 
εξιλεώσει, να τιµήσει την Υγεία, το άγαλµα της οποίας ήταν στολισµένο µε γυναικεία µαλλιά κοµµένα, 
και λωρίδες βαρύτιµων βαβυλωνιακών υφασµάτων. ( Για την Υγεία, αναφέρει και ο Καββαδίας - Το 
ιερόν, σελ. 191-, οτι λατρευόταν απο πολύ παλιά στην Τιτάνη, και οτι λατρευόταν επίσης στην 
Επίδαυρο – ως η κατεξοχήν µετά τον Ασκληπιό και τον Απόλλωνα λατρευόµενη στο ιερό θεά, [απο τη 
β! τουλάχιστον εκατονταετηρίδα], ως Υγεία Σώτειρα, Αλεξίπονος, ή απλώς Σώτειρα. [ σελίδα 191, 
υποσηµ. 1, για παραποµπές στα σχετικά Fouilles d’ Epidaure]. ∆ε γνωρίζουµε όµως αν η λατρεία της 
Υγείας στην Επίδαυρο έχει σχέση µ’ αυτήν της Τιτάνης, -και αν έχει-, πότε έγινε αυτό.[ Βλέπε σχετικά 
στον Καββαδία, σελ. 191, υποσηµ. 2, για παραποµπές που αφορούν σε δυο εκδοχές : Ή οτι η λατρεία 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                            
της Υγείας στην Επίδαυρο εισήχθη απο την Τιτάνη και µάλιστα νωρίς, ή οτι µεταφέρθηκε πρώτα  απο 
την Τιτάνη στην Αθήνα, και έπειτα στην Επίδαυρο). 
Τέλος ο Παυσανίας µας πληροφορεί για την ύπαρξη βωµού , επι του οποίου έκαιγαν µόνο τα πουλιά, 
ενώ τα υπόλοιπα σφάγια  (όταν γινόταν τριπλή θυσία στον Ασκληπιό, µε ταύρο, αρνί και χοίρο), 
καίγονταν ολοσχερώς επι του εδάφους. ( Ολοκαύτηση).  
 [Για το είδος των θυσιαζόµενων ζώων, Καββαδίας,  Το ιερόν, σελ. 207.  Για την τριπλή θυσία και το 
κάψιµο στο έδαφος, Farnell, p. 240 ]. Και στην Τιτάνη, όπως και στην Επίδαυρο, ίσχυε ο κανόνας της 
µη αποφοράς των κρεάτων. [Παυς. ΙΙ, 27. 1-2]. Τέλος, και στο ασκληπιείο της Τιτάνης- που ήταν 
ευρύτατα φηµισµένο στην Πελοπόννησο-, φυλάσσονταν ιερά φίδια, και µάλιστα δηλητηριώδη.  
( Βλέπε και  υποσηµείωση 47, στις φιλολογικές πηγές). 



 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΕΚΤΟ 
 
 

ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΑΙΓΙΝΑΣ 
 
 
 

Για  το ασκληπιείο της Αίγινας, η γνώση µας προέρχεται απο τις 
φιλολογικές πηγές: 
 
Α) Ο Παυσανίας215 αναφέρει οτι  : « το ιερό του Ασκληπιού είναι αλλού, 
κι όχι στο ίδιο µέρος», δηλαδή όχι µέσα στην πόλη που βρίσκονταν και οι 
άλλοι ναοί, όπως του Απόλλωνα, της Αρτέµιδας και του ∆ιονύσου.216

 
Β) Αριστοφάνη « Σφήκες», στίχοι 122-123, όπου ο Βδελυκλής στέλνει 
τον Φιλοκλή για να εγκοιµηθεί στο εκεί ιερό του Ασκληπιού.217

 
 
 
 
 
                                                 
215 Παυς. [ ΙΙ, 30.2-3].  ( Σχολιασµός της αναφοράς  αυτής,  έχει γίνει   και στο κεφάλαιο των 
φιλολογικών πηγών, βλ. υποσηµ. 24. Απο τον Παυσανία έχουµε επίσης την πληροφορία για το λίθινο 
λατρευτικό άγαλµα του θεού, -που παριστάνεται καθιστός-, η οποία πληροφορία συµπεριλαµβάνεται 
επίσης στις φιλολογικές πηγές). 
216 Για τη θέση του αιγινήτικου ασκληπιείου, είχε διατυπωθεί απο τον Welter, [ Arch. Anz 1938,  p. 6-
7],  η άποψη οτι το ιερό  θα µπορούσε να βρίσκεται στο οικοδοµικό συγκρότηµα του ιερού της 
Αφαίας, έξω απο το κυρίως πλάτωµα του ναού και προς δυτικά, εκεί όπου βρίσκεται µια σειρά 
δωµατίων. Απ’ αυτούς τους χώρους, ο κυριότερος φέρει σκεπή στης οποίας τα κεραµίδια  
παριστάνεται ενσφράγιστο ένα φίδι, στοιχείο το οποίο οδήγησε τον ερευνητή στο συµπέρασµα οτι ο 
οίκος αυτός ανήκε  σε µια χθόνια θεότητα, πιθανότατα στον Ασκληπιό. Το µέρος αυτό  συνδυάζεται µε 
τοποθετηµένους στη γη χώρους για εγκοίµηση ( κλίνες ). Ο Welter οδηγήθηκε σ’ αυτό το συµπέρασµα 
µε βάση όχι µόνο τον Παυσανία και τον Αριστοφάνη, αλλά και τον Πλούταρχο, σύµφωνα µε τον οποίο 
τα ασκληπιεία ιδρύονταν σε χώρους καθαρούς και ψηλούς. ( Πλούτ.  Quaest. Rom. 94,  και 286 D). 
Στο βιβλίο του ιδίου όµως  ( δηλαδή του Welter ),   που συγγράφηκε αρκετά χρόνια µετά, στους 
χώρους αυτούς αναγνωρίζεται οίκηµα ιερέων και λουτρά. Welter, [ Αίγινα, - ελλην. έκδοση-, 1962, 
σχέδιο σελ. 33). 
217 Βλέπε και υποσηµείωση 9 των φιλολογικών πηγών. Εξάλλου, εφ’ όσον η λατρεία του Ασκληπιού 
ήρθε στην Αθήνα το 420 πΧ , µάλλον η λατρεία στην Αίγινα είχε έρθει απο τη γειτονική Επίδαυρο.   
( Και ίσως το λατρευτικό άγαλµα των χρόνων του Παυσανία, µιµείτο το χρυσελεφάντινο του 
Θρασυµήδη, και το οποίο µάλιστα άγαλµα δε θα πρέπει να  ήταν κάτι αξιόλογο, δεδοµένου οτι ο   
Welter [ Aegina , p. 46] , επισηµαίνει οτι όταν ο Παυσανίας επισκέφτηκε την Αίγινα στα µέσα του 2ου 
µΧ αιώνα, δεν είδε ούτε ένα αξιοθέατο πλαστικό έργο, παρά µόνο ένα δυο ξύλινα λατρευτικά ή 
ασήµαντα µαρµάρινα αγάλµατα).  Παπαχατζής, [ Κορινθιακά, σελ. 257]. 
Επίσης βλέπε και στον Επίλογο την αναφορά στο σχόλιο της Aleshire, η οποία θεωρεί πιθανότερο 
τόσο στον  «Πλούτο » όσο και στις «Σφήκες», να υποννοείται για την εγκοίµηση  ο Ναός του 
Ασκληπιού αντί γι άλλου είδους οίκηµα. ( Για την Αθήνα και την Αίγινα αντιστοίχως). 
 



 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΕΒ∆ΟΜΟ 
 
 

ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ  ΤΡΟΙΖΗΝΑΣ 
  
 
1. ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 
 
Τα  ανασκαφικά δεδοµένα που διαθέτουµε απο την Τροιζήνα, δεν 
προέρχονται όλα – παραδόξως- µέσα απο τον θεωρούµενο ως χώρο του 
ασκληπιείου,218 αλλά θα λέγαµε οτι µάλλον το όλο πράγµα λειτούργησε 
εκ’ του αντιστρόφου : δηλαδή, ευρήµατα απο τη γειτονική περιοχή 
Επισκοπή, εδραίωσαν τη γνώση του ασκληπιείου της Τροιζήνας219 , και 
συντέλεσαν στο να αναγνωριστεί ως τέτοιος ο χώρος στα  Βόρεια του 
ναού του Ιππολύτου.220

 
Έτσι στα 1893, εντοπίζονται στη γειτονική Επισκοπή δυο αναθηµατικές 
επιγραφές221 για τον Ασκληπιό, η IG IV 771  και  IG IV 772 (σε βάθρο 
γλυπτικής εικόνας). Στα 1897 222 ανασκάπτεται τετράγωνο κτίσµα µε 
περίστυλη αυλή, κι είναι αυτό που στην αρχή ο ανασκαφέας του  
Legrand, θα θεωρήσει ως παλαίστρα.223  Αναθεωρεί την άποψή του για 
το παραπάνω κτίσµα κάνοντας λόγο για εστιατόριο, το 1906.224

 
Ως προς τα υπόλοιπα  - κινητά και µη- ευρήµατα , η εικόνα δεν είναι και 
τόσο ξεκάθαρη, γιατί αρκετά απ’ αυτά που θα µπορούσαν ίσως να 
σχετιστούν µε τον Ασκληπιό (όπως πχ αντικείµενα απο πηλό που το 

                                                 
218 Για την ακριβή θέση του οποίου – και σε σχέση µε την Πηγή του Ηρακλέους, την οικία του 
Ιππολύτου και το άγαλµα του Ασκληπιού-, βλέπε [ Welter, pp. 26-28] / Legrand [ BCH 29, 1905, p. 
301]. 
219 Για το οποίο ασκληπιείο της Τροιζήνας, πέραν των όσων γνωρίζουµε – έµµεσα- απο τις ιστορικές 
αναφορές [ Παυς. ΙΙ, 32, 1], να  συνυπολογιστούν ( ως προς τη λειτουργία του) και οι δυο επιγραφές 
απο τα ιάµατα της Επιδαύρου (IG IV 2 122XXIII ) και ( IG IV 2 123 XLVIII ) στις οποίες τονίζεται 
µε έµµεσο τρόπο η ανικανότητα των Τροιζηνίων θεραπόντων σε σχέση µε το προσωπικό της 
Επιδαύρου, στοιχείο το οποίο είναι απόλυτα ενδεικτικό του µεγάλου ανταγωνισµού µεταξύ των δυο 
ιερών. 
220 Για την ανασκαφή του οποίου κάνει λόγο ο Legrand  στο [ BCH 29, 1905 p. 291],  χωρίς όµως να 
προβεί στην αναγνώριση και ταύτισή του. 
221 BCH 17, 1893, [pp. 84-121]. (Μάλιστα, µε βάση την πρώτη αναθηµατική επιγραφή, ο Legrand  
σχολιάζει οτι και το ασκληπιείο της Τροιζήνας λειτουργούσε µε εγκοίµηση όπως και  τα άλλα, κι οτι 
ακολουθείτο το ίδιο τυπικό στη διαδικασία). 
222 BCH 21, 1897, [ pp. 543-551]. 
223Ως παλαίστρα την αναφέρει και στο  BCH 29, 1905, [ pp. 269-315]. 
224 BCH 30, 1906, [pp. 52-57]. 



σχήµα τους θυµίζει φίδι κουλουριασµένο γύρω απο τον εαυτό του)225, 
έχουν εντοπιστεί σε περιοχές τριγύρω απο το τέµενος του Ιππολύτου, 
όπως στην προαναφερθείσα  Επισκοπή ή στην Κοκκινιά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
225 Legrand, BCH 1905, [ p. 300]. 



 
 
 
2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 
 
Στα Βόρεια  του θεωρούµενου ως ναού του Ιππολύτου, αν 
αποµονώσουµε ένα τέµενος γεωµετρικών χρόνων 226µε µικρό ναό 
προσιτό µε κλίµακα, κι έναν ακόµη πεντάπλευρο χώρο, συναντούµε: 
 
Βωµό: Κείται στα  Βόρεια του ναού (που θα περιγραφεί εν συντοµία 
αµέσως µετά), φέρει διαστάσεις 7.15 επι 2.40 και είναι απο 
ασβεστόλιθο.227

Ναός: ο ναός που έχει άξονα κατεύθυνσης προς τα ανατολικά, έχει 
τέσσερις κίονες εν’ παραστάσει, διαθέτει σηκό και πρόναο, και φέρει 
διαστάσεις 9µ. επι 6µ.228 ( ∆ιατηρούνται µόνο τα θεµέλια του 
οικοδοµήµατος).229

 
Στο νότιο  τοίχο  του περιβόλου που σχηµατίζει αµβλεία γωνία µε τον 
δυτικό, στηρίζεται µια κρήνη µε δεξαµενή, όπου συγκεντρώνεται το 
νερό και υπερχείλιζει κατόπιν σε µια λεκάνη άντλησης.230 ( Το νερό 
έρχεται απ’το βορρά,231 µε αγωγό.)  Η υδροδότηση του ιερού, 
συµπληρώνεται από ένα πηγάδι, το οποίο βρίσκεται αµέσως νοτιότερα- 
διαµέτρου 1,07 µ. , κατασκευασµένο από πλάκες ασβεστόλιθου-, του 
οποίου όµως το στόµιο, δεν έχει διατηρηθεί232. 
 
Ανατολικότερα, βρίσκεται η κυρίως θεραπευτική πτέρυγα. 
Πιο συγκεκριµένα, συναντούµε µεγάλο οικοδόµηµα ( διαστάσεων  21.15 
επι 31µ.) µε ορθογώνια αυλή στη µέση, που περιβάλλεται από στοές.233 Η 
αυλή του περιστυλίου είναι ορθογώνια , επιµήκης, µε πέντε κίονες στις 
µακρές πλευρές και τέσσερις στις στενές , ενώ τη διατρέχει πλατύ αυλάκι 
-πλάτους 1,48 και βάθους 22 εκατοστών από µπλε ασβεστόλιθο-, στο 
οποίο έρρε νερό, και το οποίο νερό  δια µέσου ενός κατασκευασµένου 
καναλιού 25 εκατοστών βάθους , οδηγείτο έξω από το κτίσµα.234

                                                 
226 Το κτίσµα αυτό που δηµιουργήθηκε στους βράχους, είναι µάλλον και το παλαιότερο, δεδοµένου ότι 
εκεί ανευρέθησαν –µεταξύ άλλων- και όστρακα γεωµετρικής περιόδου. Welter [p. 35] 
227 Για σύντοµη περιγραφή του , και την πιθανή διακόσµησή του, Welter [ p.31] 
228 Για περιγραφή, Φαράκλας [Τροιζηνία, σελ. 38-39] 
229 Welter [ p. 29] 
230 Φαράκλας [ Τροιζηνία,  σελ. 39] και [Welter p. 30] 
231Απο τη λεγόµενη « Κρήνη του Ηρακλή; Ginouves,[ Balaneutike, p. 353,  n. 1]. 
232 Welter [ p. 34] 
233 Φαράκλας  [Τροιζηνία,  σελ.39]. 
234 Welter [ p. 30].  Επίσης  Legrand, BCH 24, 1900, [ p. 188 ] /  BCH  29, 1905, [pp. 292-300]. 



∆υο πλατιές θύρες, οδηγούσαν από την αυλή στην αίθουσα που 
βρισκόταν στην νότια πλευρά του κτίσµατος, η οποία είχε διαστάσεις  
29.15 επι 9.60, και κατά µήκος της οποίας υπήρχαν τρεις  δωρικοί 
κίονες.235  
Στην αίθουσα, είναι σίγουρο ότι υπήρχαν κλίνες 236 και τραπέζια (εµπρός 
από κάθε κλίνη). 
Στα δωµάτια υπήρχαν επίσης  και εστίες .237

Η  εικόνα του κτιρίου, συµπληρώνεται µε την ύπαρξη άλλων έξι χώρων, 
από τους οποίους οι δύο στην Ανατολική πλευρά, κι ο ένας στην ΝΑ 
γωνία, έχουν την ίδια διάταξη όπως τα δωµάτια της νότια πλευράς.238

 
Στο δυτικό τοίχο του µεγάλου οικοδοµήµατος και στη γωνία που 
σχηµατίζεται µε τον νότιο τοίχο του περιβόλου, δηµιουργείται µια οµάδα, 
                                                 
235 Για περαιτέρω περιγραφή,   Welter [p. 31-32] 
236 Οι κλίνες ήταν επιµήκη ορθογώνια τµήµατα από πώρο, εφαπτόµενα στους τοίχους. Για διαστάσεις, 
περαιτέρω περιγραφή και λοιπές παρατηρήσεις επι  των κλινών και των τραπεζιών [Welter, p. 32] 
Εξαιτίας της υπάρξεως αυτών των κλινών, ο Legrand, αναθεώρησε τις απόψεις του περί της χρήσης 
του συγκεκριµένου κτηρίου, κι ενώ στο BCH 21 , 1897, [ pp. 543-551 ] είχε θεωρήσει το κτίσµα  ως 
παλαίστρα, στο BCH 30, 1906,  [pp. 52-57], κάνει πλέον λόγο για εστιατόριο. Ο Παπαχατζής,  
[Κορινθιακά- Λακωνικά, σελ. 250]  αναφέρει ότι και ο Frickenhaus  [  στο  jar.d.deutch.arch Inst.1917, 
[pp.114-118], θεωρεί το εν λόγω οίκηµα  εστιατόριο- του 3ου  ή 2ου αιώνα πΧ.-, το οποίο προοριζόταν 
για κοινές λατρευτικές εστιάσεις. 
Εξ’αιτίας της εύρεσης των χώρων εστίασης , ο Roebuck, [ p. 25] προβαίνει σε µια ευρείας  κλίµακας 
σύγκριση µεταξύ του ασκληπιείου της Τροιζήνας, και αυτό της Κορίνθου. 
Θεωρεί ότι το τροιζηνιακό ασκληπιείο προσφέρει ένα πολύ κοντινό παράλληλο για την µελέτη του 
κορινθιακού, δεδοµένου ότι και στα δύο οι βοηθητικού χώροι, αποτελούνταν από µια περίστυλη αυλή, 
περιβαλλόµενη από δωµάτια. (∆ηλαδή και τα δύο ήταν διηρηµένα σε δύο τµήµατα : Στο  ένα µέρος 
βρίσκονταν τα ιερά κτίσµατα- όπως ο ναός -, και στο άλλο, τα οικήµατα που προορίζονταν  για πιο 
γενική- βοηθητική χρήση.)   
Θεωρεί επίσης ότι αµφότερα τα ιδρύµατα είναι σύγχρονα στη χρονολόγηση, ανήκοντα στην πρώιµη 
ελληνιστική περίοδο. 
Αλλά και ο Τραυλός [ΑΕ 1939-41, σελ. 60 και υπος. 3] ενστερνίζεται την πιο πάνω άποψη, θεωρεί 
δηλαδή ότι αφενός το κορινθιακό και το τροιζηνιακό ασκληπιείο- διακρινόµενα σε 2 µέρη έχουν 
πολλά κοινά στοιχεία, και αφετέρου, ότι µεγάλες οµοιότητες µε αυτά παρουσιάζει και το αθηναϊκό, - 
για το οποίο θεωρεί ότι η ιωνική Στοά από την αρχή έπαιζε το ρόλο του βοηθητικού κτηρίου. 
Τέλος, για σύγκριση µεταξύ των κλινών  Τροιζήνας – Κορίνθου, τις διαστάσεις τους,  τον τύπο τους , 
κλπ.  καθώς και για τη διάταξη των κλινών και την αποκατάσταση των δωµατίων που τις είχαν, καθώς 
και για τα σχόλια τα περί των οµοιοτήτων τους, Roebuck, [ pp. 51-55]. 
Και για να ολοκληρωθούν τα όσα αφορούν στην χρονολόγηση του κτηρίου : 
Ο Φαράκλας [ Τροιζηνία,  σελ. 39], θεωρεί ότι η θεραπευτική πτέρυγα υπάγεται στα τέλη του 4ου ή 
αρχές 3ου αιώνα, ενώ τόσο ο ευρύτερος περίβολος - όχι αυτός του γεωµετρικού τεµένους - όσο και ο 
ναός, χρονολογούνται στα τέλη του 4ου πΧ. αιώνα. 
Ο Welter, θεωρεί ότι το οικοδόµηµα µε την περίστυλη αυλή, ανήκει στα τέλη του 4ου πΧ.- αρχές 3ου 
π.Χ. (Χρονολογεί µε βάση την εκλεπτυσµένη δουλειά του εχίνου των στυλών. Ενώ ο ναός µε τον 
πλατύ σηκό, έχει αναλογίες µε το ναό  των Καβείρων στη ∆ήλο, καθώς και µ’ένα ναό του 4ου  πΧ. 
αιώνα  απ’ τη Λάρισα. Συνεπώς , θεωρεί ότι η κατασκευή του ιερού του Ασκληπιού ξεκίνησε στο 
τέλος του 4ου πΧ. αιώνα και ολοκληρώθηκε στις αρχές του 3ου πΧ. [Welter, p. 35] 
Το σύνολο, καταστρέφεται στα µέσα του 3ου αιώνα π.Χ. από τους σεισµούς που συνόδεψαν την 
ηφαιστειακή έκρηξη των Μεθάνων [Στράβωνας, I  3, 18] και [Παυς. ΙΙ, 34.2] 
 
 
237Προσόµοιες µε τις ευρεθέισες εστίες του ιερού του ∆ιός Αφέσιου στα Μέγαρα . Φαράκλας, 
[Μεγαρίδα, Επίµετρο 4, σελίδα 7] 
238 [Welter, p. 33] 



ένα συγκρότηµα έξι  µικρών χώρων, από τους οποίους ο ένας περικλείει 
ένα πηγάδι.239

Τέλος , µέσω ενός διαδρόµου-αντιδιαµετρικά τοποθετηµένου µε αυτόν 
της εισόδου-, οδηγούµαστε στα Ν/ΝΑ του τετράγωνου κτηρίου σε µια 
µακρόστενη αίθουσα και µια αυλή περίπου στο µέσο της.240

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
239 Για το πηγάδι αυτό, έγινε αναφορά  και στα της υδροδότησης του ιερού. Φαράκλας, [ σελ. 39] / 
[Welter, p. 34] .  Ο τελευταίος µάλιστα, θεωρεί ότι τα δωµάτια D και  E µπορούν να χαρακτηρισθούν 
λουτρά, λόγω της επίστρωσης του εδάφους τους. Η συστάδα αυτή των δωµατίων από την Krug 
θεωρείται ότι µπορούσε να λειτουργήσει ως άβατο. [ Krug  σελ.146] 
240 [Φαράκλας, σελ 39]. Γι’αυτό τον χώρο η  Krug  πιστεύει ότι ίσως χρησιµοποιείτο ως ξενώνας  
[Krug, σελ. 147].   



 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ 
 
 

AΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 
 
 
 
1. ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ. 
 
 
Πρόκειται για τον απότοκο της αρχαιολογικής έρευνας, που διενεργήθηκε 
στα 1876 και 1877 απο την Αρχαιολογική Εταιρεία υπο τη διεύθυνση του 
Σ. Κουµανούδη, και η οποία απέδωσε σηµαντικό αριθµό µικρών 
ευρηµάτων- τα οποία παραµένουν αδηµοσίευτα σε µεγάλη έκταση241, 
αναθηµατικά ανάγλυφα242, αρχιτεκτονικά θραύσµατα243, και µεγάλο 
αριθµό επιγραφών, περισσότερες απο 200, των οποίων η χρονολόγηση 
κυµαίνεται λιγο µετά το 400 πΧ εως το 250-300 µΧ, και σχεδόν 
καλύπτουν όλη την περίοδο της  ενεργούς δράσης του ιερού. 
 Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για ψηφίσµατα της πολιτείας προς τιµή 
των ιερέων του Ασκληπιού, καθώς επίσης και για ψηφίσµατα εκ µέρους 
των αθηναϊκών φυλών και των ασκληπιαστών, οµοίως προς τους ιερείς 
του Ασκληπιού244. Στο επιγραφικό υλικό συµπεριλαµβάνονται επίσης οι 
απογραφές µε τα αναθήµατα  προς το θεό, -inventories-, ( για τις οποίες 
γίνεται λόγος παρακάτω), βάσεις αγαλµάτων, ακόµα και επιγραφή που 
περιλαµβάνει τους όρους συµβολαίου για την κατασκευή ενός 
κτηρίου245, ή αυτή που µας πληροφορεί για τον τρόπο διάδοσης της 
λατρείας στην Αθήνα µέσω Πειραιά246 ή τέλος , η επιγραφή που 

                                                 
241 Σύντοµη παρουσίασή τους µπορεί  να βρει κανείς στα: [Σ. Κουµανούδης, ΠΑΕ 1877, σελ. 14-35, 
και ΠΑΕ 1878]. Επίσης, [ Martha, Catalogue, nos 16, 111-121, 125-129, 131-133, 136-137, 142-143, 
146-148, 170-171, 177-179, 181-185]. 
242 Για παραποµπές στην εκτενή βιβλιογραφία σχετικά µε τα ανάγλυφα, Aleshire, [p. 6, n. 1]. 
Ενδεικτικά αναφέρονται : Girard,[ BCH I, 1877, pp. 158-169, /  BCH 2, 1878, pp 65-94], και του ιδίου, 
στο : L’ Asclepieion, pp. 97-123. Μεγάλος αριθµός αναθηµατικών αναγλύφων, παραµένει 
αδηµοσίευτος. Για κάποια απ’ αυτά, [F. T. Van  Straten, “ Gifts for the gods”,  in H. S. Versnel (ed),  
Faith  Hope  and Worship , Leiden 1981 , pp. 65-151]. (Στο ίδιο πόνηµα,  αναφορές σχετικά µε 
ανάγλυφα  προερχόµενα απο το ασκληπιείο του Πειραιά). 
243 Ενδεικτικά αναφέρονται: Allen-Caskey, [AJA 15, 1911, pp 32-43], Martin – Metzger, [ BCH 73, 
1949, pp. 316-350], Travlos, [ PDA, pp. 127-137], Townsend, [ pp. 42-89]. Για λοιπές αναφορές,  
Aleshire, [p. 6,  n. 2]. 
244 Μεγάλος αριθµός απο αυτά τα ψηφίσµατα – κάθε κατηγορίας-, έχουν επανεκδοθεί απο τον  Hubbe, 
[Hesperia 28, 1959 pp. 169-201]. 
245 IG II 2, 1685, πιθανώς για την   κατασκευή της ∆ωρικής Στοάς. 
246 IG II 2, no 4960a, αρχές 4ου αι. πΧ 



αναφέρεται  σε απόφαση του αθηναϊκού δήµου, τα έσοδα απο την οικία 
του ∆άµωνος, να παραχωρηθούν στον Ασκληπιό247. 
Ιδιαίτερα διαφωτιστικές για τη λειτουργία του Ασκληπιείου, 
αποδείχτηκαν οι λεγόµενες απογραφές ( inventories ), κατάλογοι δηλαδή 
των αφιερωµάτων προς τον θεραπευτή θεό, - τον Ασκληπιό-,χαραγµένες  
σε µάρµαρο248, περί τις εννέα  συνολικά στον αριθµό, και απο τις οποίες 
απογραφές, οι πληρέστερες είναι όσες αναφέρονται στα έτη 340\339-
339\338249. Η σηµασία αυτών των απογραφών, είναι πολλαπλή: 
πρωτίστως, παρέχονται πολύτιµες πληριοφορίες  που αφορούν στην 
οικονοµική διαχείρηση του ιερού, ποιές ήταν δηλαδή οι πρόσοδοι του 
ιερού και µε ποιό τρόπο γινόταν η διαχείρησή τους απο το προσωπικό. Οι 
πληροφορίες που µας δίνονται, συνεπικουρούνται χρονολογικά απο το 
γεγονός οτι τα αφιερώµατα που αναφέρονται στους καταλόγους, 
αναφέρονται σε σχέση µε το όνοµα ενός επωνύµου ιερέα, ή µε τη χρήση 
της φράσης « επί του δείνος ιερέως».250

Συνολικά, οι κατάλογοι αυτοί καλύπτουν χρονικά την περίοδο απο το 
350-349 π, εως  το τέλος του 2ου πΧ αι.251 Έτσι, µας δίνονται 
πληροφορίες για τη λειτουργία του ιερού κατά τα έτη 343-328 πΧ απο 
την ετήσια καταγραφή ( Inventory II),  και απο την Inventory III, η οποία 
αποτελεί συµπίληµα ετήσιων καταγραφών. ( Βεβαίως, εννοείται οτι για 
τις αυτές χρονικές περιόδους, πληροφορίες παίρνουµε και απο άλλου 
είδους ευρήµατα, όπως πχ ψηφίσµατα ή αναθήµατα). 
Για τα έτη απο το 300\299 πΧ, συνεπικουρούµαστε στη συγκέντρωση 
στοιχείων απο τις  Inventories IV και V, καθώς και απο θραύσµατα των 
Inventories  VI και VII. Τέλος, για το δεύτερο αιώνα, βασιζόµαστε σε 
τρια µικρά θραύσµατα απο τις Inventories VIII και IX . Επιπλέον, η 
σηµαντικότητα των Inventories έγκειται και στο οτι αντλούµε 
πληροφορίες για το είδος των αφιερωµάτων στον Ασκληπιό.252   
                                                 
247 IG II 2, no 4969, µέσα 4ου αι. πΧ. 
248 Ο  Πιττακής ( ΑΕ 1858),δηµοσίευσε πρώτος ένα θραύσµα, το νο 3265 ( σήµερα: inventory V, 
Fragment o). Πληρέστερη έκδοση ακολούθησε στα 1878 απο τους  Girard και   Martha,[ BCH ΙΙ, 
1878,  pp. 419-438]. 
249 Γενικά για τις απογραφές, το περιεχόµενό τους και το σχολιασµό τους, βλ: [ Aleshire, p. 112 κε]. 
 
 
 
 
 
250 Aleshire,[ p. 110], και για κάθε inventory ξεχωριστά, p. 113 κε 
251 Aleshire,[ p. 112]. 
252 H Aleshire,  µε βάση τις Inventories και το πως γίνεται λόγος για τα αφιερώµατα σ’ αυτές, προέβη 
σε ειδική κατάταξή τους, ως προς: α) την κατηγορία. (εάν πρόκειται για αναθήµατα που παριστάνουν 
µέρη του σώµατος,  νοµίσµατα, -όπως  δραχµές, τετράδραχµα, δορικοί κτλ-, ή τύπους, -µικρές 
αναθηµατικές πλάκες που παριστάνουν σε ανάγλυφο τον αναθέτη σε στάση προσευχής ή να κρατάει 
ένα µέλος του σώµατος, ή να παριστάνεται µαζί µε το θεό, ή τέλος να παριστάνονται µικρά κέρατα, 
καθώς και  το Κέρας της Αµάλθειας-. β) τον τύπο ( την ειδική κατηγορία στην οποία υπάγεται το κάθε 
αφιέρωµα), γ) το φύλο ( δηλαδή το φύλο του αναθέτη εφόσον αυτό είναι εφικτό να προσδιοριστεί απο 
το όνοµά του), δ) το υλικό, ( εαν είναι προσδιορίσιµο), και ε) το βάρος ( σε χρυσό, ασήµι). Για 



2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 
 
       Στο τέµενος του Ασκληπιού σώζεται η θεµελίωση του ναού253, 
διαστάσεων 10.4 επι 6, κι ενός ορθογώνιου  βωµού στα ανατολικά του,  
σε απόσταση περί τα 17 µέτρα απο το ναό , διαστάσεων 6 επι 3.5 
µέτρα254. 
                                                                                                                                            
περισσότερα στοιχεία σχετικά µε αυτή την κατάταξη, [Aleshire, « The dedications of the Asklepieion » 
p. 37 κε]. 
Παράλληλα, απο τις inventories  πληροφορούµαστε και για αναθήµατα που ανήκουν σε άλλες 
κατηγορίες εκτός των προαναφερθεισών, όπως   στεφάνια, (πιθανώς αφιερωµένα απο πρώην ιερείς του 
Ασκληπιού ή απο άλλους που τιµούνταν για τη σχέση τους µε τη λατρεία του, - για την πρώτη 
περίπτωση IG II 2 , 354.22, για τη δεύτερη: IG II 2, 483.26-27-), κοσµήµατα: σφραγιδόλιθους,  
(inventory IV 126 c, Aleshire, p. 44), ενώτια, ( inventory V 156a  Aleshire p. 44) διαδήµατα, 
(inventory 117b, Aleshire p. 44), ιατρικά εργαλεία ( inventories VI 55c –V161c, Aleshire, p.44) 
αντικείµενα όπως αστράγαλοι, ρουχισµός, - για τον οποίο µόνο η ΙΙΙ δίνει στοιχεία-, µουσικά όργανα, 
φίδια µε τη µορφή κοσµηµάτων ωε υποµνηστικές εικόνες του θεού Ασκληπιού, ( Aleshire p.44-45), 
λύχνοι που έπεσαν τυχαία στο ιερό και αφιερώθηκαν στο θεό- σχετικά µε τη συνήθεια αυτή:[ Edelstein 
II, p.192-193], αγγεία διαφόρων ειδών ( αρωµατοδοχεία, inventory V 92 h, Aleshire, p. 44) και τέλος 
τελετουργικά αγγεία και εξοπλισµός απαραίτητος για τη λειτουργία του ιερού ( Aleshire, p. 45). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
253 Για την ανασκαφή του ναού, [ Κουµανούδης, ΠΑΕ 1877, σελ. 22].  Για περιγραφή:   Βερσάκης ,  
[ ΑΕ 1908, σελ. 268 κε] και  [ΑΕ 1913 , σελ.  65-69]  \ Martin, [ BCH  68/69, 1944-1945, p. 434 κε]  \  
Martin –  Metzger,  [BCH 73, 1949, p. 317 κε] \  Allen and  Caskey, [AJA 15,  1911,  p. 32-43 ] \  
Travlos, [PDA, pp 127-137]. 
Σχετικά µε την προβληµατική που έχει προκύψει, για το αν αυτός ο ναός ήταν ο εξαρχής 
προοριζόµενος για τον Ασκληπιό, µε βάση την επιγραφή: C.I.A, II 1, Addenda et corrigenta, 489 b   
(IG II 2, 1046),  Girard, [ p. 5 κε].  Αλλά και Koehler, [AM II, 1877] \ Judeich,[ Topogr. p.320] \ 
Βερσάκης, [ΑΕ 1908, σελ. 257]. Για µια τεκµηριωµένη παρουσίαση του τοπογραφικού και ταύτιση 
των οικοδοµηµάτων της Νότιας Κλιτύος  Walker, [BSA 74, 1979, pp 246-248]. Για µια γενική 
τοποθέτηση επι της συγκεχυµένης τοπογραφίας της Νότιας Κλιτύος  Aleshire, [ p. 7 κε, και  p 23, n. 
5]. 
254 Yavis, [Greek altars , p. 249-250]. Για εικόνα,  Picard, [ p. 79, fig. 74]. Βωµός απεικονίζεται και σε 
ανάγλυφα προερχόµενα απο το αθηναϊκό ασκληπιείο, όπως πχ το ευρισκόµενο στο Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο,  µε νούµερο: ΕΜ 1338, και το οποίο απεικονίζει αναθηµατικές σκηνές µε 



Βορείως του ναού και σε άµεση επαφή µε τον δυτικό τοίχο του 
∆ιονυσιακού θεάτρου255 υπήρχε στοά ∆ωρική,µε διαστάσεις 49 µέτρα 
στο εξωτερικό της µήκος, και πλάτος –απο την επιφάνεια του οπίσθιου 
τοίχου µέχρι την εξωτερική πλευρά του στυλοβάτη-, 9.90256. ( Να 
αναφερθεί επίσης οτι η στοά ήταν διώροφη- ίχνη κτιστών κλιµάκων 
βεβαιώθηκαν στο ανατολικό και δυτικό άκρο της-257, ενώ την πρόσοψή 
της απάρτιζαν 17 δωρικοί κίονες. Η εσωτερική κιονοστοιχία ήταν 
δωρική). 
   Ό,τι µας απασχολεί σε σχέση µε την στοά,σχετίζεται µε τις έτερες 
αρχιτεκτονικές διαµορφώσεις που περιλαµβάνονται σ’ αυτή, ( δηλαδή 
τον αποκαλούµενο ως «βόθρο» στα βορειοδυτικά της, και τη λαξευµένη 
µέσα στο βράχο της  Ακροπόλεως σπηλιά, µέσα στην οποία βρίσκεται 
πηγή). Ιδιαίτερα, το ζήτηµα της χρονολόγησης της στοάς 258σε σχέση µε 
τα προαναφερθέντα κτίσµατα, αλλά και µε το ∆ιονυσιακό θέατρο και το 
χώρο γενικότερα, είναι απο τα πλέον ακανθώδη. 
    Πράγµατι, η δωρική στοά, στη βορειοδυτική της πλευρά, παρουσιάζει 
µια παρέκκλιση στην οπίσθια πλευρά της η οποία και προεκτείνεται µέσα 
στο βράχο της Ακροπόλεως, σχηµατίζοντας έναν τετράγωνο χώρο µε 
πλευρά 9.65, εντός του οποίου υπάρχει φρεατόσχηµη κυκλική 
κατασκευή, ο αποκαλούµενος ως « βόθρος». Πρόκειται για κοιλότητα 
ωρυγµένη στο φυσικό έδαφος, της οποίας τα τοιχώµατα είναι επενδυµένα 
µε χονδρούς λίθους απο το πέτρωµα της Ακροπόλεως σε πολυγωνική 
τοιχοποία, µε διαστάσεις: 2.60 διάµετρο, και βάθος: 2.25-2.30259. Όσον 
αφορά στην ανασκαφή του περιεχοµένου του βόθρου260, είναι 

                                                                                                                                            
βωµό.[ H. K. Susserot, Griechische Plastik des 4. Jahrhunderts vor  Christus : Untersuchungen zur 
Zeitbestimmung, Frankfurt, 1938]. 
255 Για τη χρονολογική σχέση ∆ιονυσιακού θεάτρου και της ∆ωρικής στοάς, - η οποία κατά πάσα 
πιθανότητα οικοδοµήθηκε µετά απ’αυτό-, [ Aleshire, p. 27]. 
 
256 Βερσάκης,[ ΑΕ 1908, σελ. 258 κε]. Για την ανασκαφή της [Κουµανούδης, ΠΑΕ 1877, σελ. 19]. 
257 Martin- Metzger,[ BCH 73, 1949, p. 317 κε] \ Tounsend,[ pp 42-89]. 
258 Για τη χρονολόγηση της στοάς [ Βερσάκης, ΑΕ  1908, σελ. 267, και ΑΕ 1913, σε.λ  58],  ο οποίος 
τη χρονολογεί τον 4ο πΧ αι. µε βάση την οικοδόµησή της και τη χρήση συνδέσµων τύπου Ι. Επίσης: 
Tounsend [ pp. 42-89] \ Aleshire, [p.27]. Οι δυο αυτοί συγκλίνουν στην οικοδόµηση της στοάς τον 
πρώιµο 3ο αι. π.Χ.  Ο µεν πρώτος στηρίζεται σε αρχιτεκτονικά στοιχεία, η δε δεύτερη, στην επιγραφή 
IG II 2, 1685  που αναφέρεται σε όρους για την οικοδόµηση κτίσµατος, και που η µελετήτρια τη 
συνδέει µε την οικοδόµηση της ∆ωρικής στοάς. Τη χρονολογεί δε, στο 300 \ 299 πΧ. Οι Allen και 
Caskey, [ AJA 1911] θεωρούν και αυτοί οτι η στοά δε χρονολογείται αργότερα απο τον 4ο αι. Και ο 
Robert [ Thymele, p. 236] πιστεύει οτι η στοά  ανήκει στον 4ο αι. πΧ. 
(Να σηµειωθεί  επι τη ευκαιρία, οτι το έργο του Βερσάκη έχει δεχτεί σφοδρή κριτική λόγω των 
ανακριβειών του και της διάψευσής του απο την υστερότερη έρευνα. Γίνεται όµως αναφορά σ’ αυτόν, 
καθαρά για θεωρητικούς και ιστορικούς λόγους.) 
259 Για την ανασκαφή του βόθρου [Κουµανούδης, ΠΑΕ 1877, σελ. 20]. Για περιγραφή του : Βερσάκης,  
[AE 1908, σελ. 255-284] \ Martin –Metzger, [BCH 73, 1949, p. 323 κε ] \  Robert,[ REG 46, 1933, pp. 
187-188] \ idem, [Thymele, p.233- 234] \ Allen and Caskey, [AJA XV 1911, pp. 32-42, pls II, III, V]. 
260 Για  το τι ορίζεται ως βόθρος, σε ποιές κατηγορίες διακρίνεται και τη σχέση του  µε την ηρωική 
λατρεία, Ekroth,[ pp. 60-74, και ειδικότερα , οι σελίδες 70-73]. Για τη διαφορά βόθρου και εσχάρας  
Robert, [Thymele, p. 234, 357].  



ενδιαφέρον οτι δεν ανευρέθησαν εντός του ούτε οστά, ούτε ίχνη 
φωτιάς261. 
Πολλά ζητήµατα σχετίζονται µε το οικοδόµηµα αυτό, όπως πχ εαν ο 
βόθρος αυτός ήταν υπαίθριος262ή εαν επικοινωνούσε, και πως , µε τη 
στοά263. Όµως τα πιο καίρια ερωτήµατα αφορούν στη χρονολόγηση του 
βόθρου264, στη χρονική του αλληλουχία µε τη στοά, καθώς επίσης και 
στη χρήση του. 
                                                 
261 Martin-Metzger, [BCH 73, 1949, pp. 329] \ Robert,[ Thymele, p. 234] 
262 Martin-Metzger, [BCH 73, 1949, pp.325] \ Robert, [ Thymele, p. 238-239]. 
263 Martin- Metzger, [BCH 73, 1949, p. 330]. 
264 Οι  Martin και Metzger [ BCH 73, p.322], µε βάση τα υλικά και τις χρησιµοποιούµενες µεθόδους, 
χρονολογούν τον βόθρο στο α! τέταρτο του 4ου αι. πΧ. Η Αleshire, [ p. 26] στηριζόµενη στον τρόπο 
οικοδόµησης του χείλους  και των τοιχωµάτων και διαβλέποντας µάλιστα οµοιότητες µε τη δεξαµενή 
της πηγής της Ν. Κλιτύος στα δυτικά της Ιωνικής στοάς  [ για την οποία γνωρίζουµε οτι 
κατασκευάστηκε τον 6ο πΧ αι, [ Walker, BSA 74, 1979 p. 246]  \  Camp,  p. 99] θεωρεί οτι το χείλος 
του βόθρου είναι µια υστερότερη προσθήκη σε µια προϋπάρχουσα κατασκευή. Μάλιστα, η ίδια θεωρεί 
το βόθρο αυτό ως δεξαµενή [ Aleshire, p. 26, υπος. 7]. Πάντως, η ερευνήτρια αυτή θεωρεί οτι ο τρόπος 
µε τον οποίο έχει συµπεριληφθεί ο βόθρος στο σχέδιο της ∆ωρικής στοάς- ο άξονάς του, συµπίπτει 
ακριβώς µε το κέντρο της δεύτερης κιονοστοιχίας της πρόστασης-, δηλοί οτι ο βόθρος προϋπήρχε στο 
χώρο, και οτι η στοά οικοδοµήθηκε αργότερα. [ Aleshire, pp.  26-27]. Την αυτή άποψη ασπάζεται και 
ο Robert [ Thymele, p. 236]. Οι Martin- Metzger [ BCH 73, p. 329], θεωρούν οτι η στοά και ο βόθρος 
είναι σύγχρονα, και υπάγονταν  στο ίδιο πλάνο.  Οι Allen και  Caskey, ( ΑJA 1911), παρόλο που δε 
φέρουν αρκετές  αποδείξεις, θεωρούν οτι ο βόθρος και η ιερή πηγή της σπηλιάς στα ανατολικά, 
µπορούν να θεωρηθούν πρωιµότερα κτίσµατα, υπαγόµενα στη µετέπειτα οικοδοµούµενη στοά.  Και ο  
Robert [ Thymele, p. 236] πιστεύει οτι ο βόθρος είναι πρωιµότερος της στοάς που ανήκει στον 4ο αι. 
πΧ.  Η πλειοψηφία των ερευνητών πάντως , θεωρεί οτι ο βόθρος προηγήθηκε. Οι πιο παλιοί, όπως πχ ο 
Judeich, [ Topogr. p.322] που πρεσβεύουν την πρώτη εγκατάσταση της λατρείας του Ασκληπιού στο 
µεσαίο πλάτωµα της Ν. Κλιτύος, θεωρούν οτι προϋπήρχε ένας αρχαίος ναός, η πηγή, ο βόθρος, και ένα 
πρώτο πρόπυλο, ενώ άλλοι , όπως πχ η Aleshire, οτι προϋπήρξε λατρεία - και διατηρήθηκε-, µόνο στο 
ανατολικό πλάτωµα. 
Ως προς τη χρήση του βόθρου- εκτός της Aleshire που όπως ήδη αναφέρθηκε δε τον θεωρεί βόθρο 
αλλά δεξαµενή-, η πλειοψηφία των ερευνητών θεωρεί οτι έχουµε να κάνουµε µ’ έναν βόθρο για την 
απόδοση χθόνιων τιµών  στον Ασκληπιό, που σχετίζονται µε τον εορτασµό των Ηρώων. [ Σχετικά µε 
τη γιορτή αυτή: Girard, [ p. 51 κε]  και η επιγραφή: C.I.A II, 1, Addenda et corrigenta 453 b, 1.6-7, 
IG  II, 2, no 974, [Edel.  I, Test. 553, pp. 309-311]. Την ίδια άποψη ενστερνίζεται  ο Robert,  
[Thymele, p.234, και REG, 46, 1933, p.188], και o Koehler, [ AM  II, 1877]. Κατά την Aleshire  [p. 26 
υπος. 6], πρόκειται για µια γιορτή που δεν πιστοποιείται παρά τον 2ο πΧ αι, και για το τυπικό της 
οποίας λίγα είναι γνωστά. Εξάλλου,  ο Edelstein [ Edelstein, II, p. 193] αναφέρει πως δεν έχουµε 
ενδείξεις  για τη διενέργεια χθόνιου τελετουργικού προοριζόµενου για τον Ασκληπιό, και πως παρ’ 
όλο που οι προσφορές στις χθόνιες θεότητες γίνονται σε λάκκους προσφορών, στον Ασκληπιό γίνονται 
σε βωµούς [ p. 193, υπος. 7]. H Ekroth στο  [ Greek hero –cults, p. 279]  θεωρεί οτι έτσι κι αλλιώς, οι 
ενδείξεις που έχουµε απο την αρχαϊκή και κλασική εποχή για την προσφορά αίµατος στη λατρεία των 
ηρώων, είναι πενιχρές. Να σηµειωθεί όµως εδώ φιλολογική πηγή προερχόµενη απο τον Αίλιο 
Αριστείδη, κι η οποία περιλαµβάνεται στο[ Edel.  I, Test. 504, p. 286], όπου και γίνεται λόγος για 
θυσίες καθ’ υπόδειξην του Ασκληπιού σε τελετουργικούς λάκκους, και οι οποίες θυσίες  
κατονοµάζονται ως  «ιερά επιβόθρια».  
 Για τα Ηρώα, υπαρχει επίσης αναφορά στον Farnell [ Cults, p. 240] όπου και αναφέρει τα λόγια του 
Τερτουλλιανού για να πιστοποιήσει την ύπαρξη των Ηρώων. [ Tert., Ad. Nat. 2,14, -  σε µετάφραση 
στα αγγλικά απο τον Farnell : «The Athenians offer funeral rites to Asklepios and  his mother, as if 
they were among the dead». ( Bλ. επίσης στον ίδιο, για το ποιοί ερευνητές  συµφωνούν µε την ύπαρξη 
των Ηρώων). 
Ο Robert, [ REG, 46, 1933, p. 188], διαβλέπει αντιστοιχία στη χρήση και οµοιότητα στην 
αρχιτεκτονική σύλληψη  και τον προορισµό τους, µεταξύ Θόλου της Επιδαύρου, και της κυκλικής 
κατασκευής του Ασκληπιείου των Αθηνών. Υπαινίσσεται ωστόσο οτι ο βόθρος, ευθύς εξ’ αρχής απο 
την κατασκευή του, µπορεί να εξυπηρετούσε τις ανάγκες µιας πρωιµότερης λατρείας, µια λατρεία, για 
την οποία είχε άµεσο ενδιαφέρον το ελευσινιακό ιερατείο. ( Υπενθυµίζεται  η επιγραφή IG II 2, no 



 
Απο το βόρειο τοίχο της προαναφερθείσας δωρικής στοάς, και µέσω ενός 
µικρού διαδρόµου, µπορούσε κανείς να έχει πρόσβαση σε σπηλαιώδη 
χώρο, µέσα στον οποίο υπήρχε πηγή, στοιχείο το οποίο – προφανώς- 
συνετέλεσε για να προτιµηθεί ο χώρος για τη ίδρυση του Ασκληπιείου, 
[Vitruvius, De Architectura, 1, 2, 7], χωρίς βέβαια αυτό να σηµαίνει οτι 
κάθε ιερό µε πηγή , είναι Ασκληπιείο265. Η σπηλιά λαξεύτηκε µέσα στο 
βραχώδες έδαφος της Ακροπόλεως, ώστε να σχηµατιστεί παρά την πηγή 
κυκλικός χώρος διαµέτρου 4.90µ.266 ∆εδοµένου οτι η πηγή αυτή δεν είναι 
η µοναδική που υπάρχει στη Νότια κλιτύ της Ακροπόλεως, αλλά υπάρχει 
µια ακόµη ( όπως αναφέρθηκε και στην υποσηµείωση 24 του παρόντος 
κεφαλαίου), για την οποία κτίστηκε τον 6ο πΧ αι. τετράγωνη δεξαµενή267, 
υπάρχει και σε αυτό το σηµείο µια σύγχυση ως προς το σε ποιά πηγή 
αναφέρεται ο Παυσανίας στην περιγραφή του268. 
Εφ’ όσον το µόνο φυσικό χαρακτηριστικό που αναφέρεται στο 
Ασκληπιείο απο τον Παυσανία είναι η πηγή κοντά στην οποία ο Άρης 
σκότωσε τον Αλιρρόθιο, καταλαβαίνουµε οτο το στοιχείο αυτό 
χρησιµοποιείται απο τους ερευνητές που θεωρούν οτι το αθηναϊκό 
                                                                                                                                            
4960 a, [ Edel. I, Test. 720, p. 374],  σύµφωνα µε την οποία όταν η λατρεία του Ασκληπιού ήρθε απο 
τη Ζέα του Πειραιά στη  Νότια Κλιτύ, κατέλυσε στο Ελευσίνιο, του οποίου µάλιστα οι ιερείς, - 
σύµφωνα µε την επιγραφή-, λίγο καιρό µετά, δηµιούργησαν προβλήµατα  στη νέα λατρεία). Το 
σίγουρο πάντως είναι οτι ο βόθρος και η λειτουργία του, συνδέθηκαν εκ των υστέρων και τελικά, µε 
τον Ασκληπιό. Robert, [ Thymele, p. 240, υπος. 1, και p. 232]. Αλλά και ο Riethmuller, [ στο : Bothros 
und tetrastyle : The heroon of Asklepius in Athens, in R. Hagg (ed), 1999, το οποίο περιλαµβανόταν 
ήδη στο : Nikephoros 9, 1996, pp. 71-109, -και ειδικά η  p. 97-, θεωρεί οτι ο βόθρος αποτελεί το 
κέντρο ενός ηρώου για τον Ασκληπιό, όπου διενεργείτο τελετουργικό (ολοκαυτήσεις και αιµατηροί 
εναγισµοί),  συµφώνως µε την ηρωική φύση του θεού.  Όµως, σθεναρές αντιρρήσεις στη θεωρία αυτή 
διατυπώνει ο Verbanck- Pierard,στο : [ Les heros guerisseurs, Αnnexe, pp. 329-332] όπου και 
διατυπώνει µια σειρά επιχειρηµάτων , όπως πχ οτι τίποτα δεν αποκλείει το ενδεχόµενο ο βόθρος να 
είναι δεξαµενή, κι οτι υπερέχει υψοµετρικά του εδάφους, γεγονός που αντιτίθεται στη συλλογιστική 
των χθόνιων τελετουργιών. Επίσης ο ερευνητής,  λαµβάνει υπόψη τη φύση του πετρώµατος µέσα στο 
οποίο διανοίχτηκε ο βόθρος αυτός, και τις διαστάσεις του, ( βρίσκοντας µάλιστα αναλογίες µε το ιερό 
της Νεµέσεως στη Ραµνούντα, όπου και εκεί υπάρχει δεξαµενή, πηγή και στοά), και καταλήγει οτι και 
για λόγους υγιεινής, δε θα µπορούσε ο βόθρος να λειτουργεί ως λάκκος θυσιών για χθόνιες 
τελετουργίες, ακόµα κι αν τέτοιες λάβαιναν χώρα στο αθηναϊκό ασκληπιείο. Ο ρόλος του βόθρου θα 
µπορούσε κάλλιστα να είναι αυτός µιας υδροµαστευτικής δεξαµενής, για τις ανάγκες του ιερού. 
Ο Παπαχατζής [ Αττικά, σελ. 304], θεωρεί οτι η κυκλική κατασκευή χρησίµευε ως βόθρος θυσιών , για 
να µην αποµακρύνονται τα κατάλοιπα των θυσιών , τα οποία θεωρούνταν ιερά. Εξάλλου, και ο Yavis 
στο [ Greek altars, p. 250-251 ] θεωρεί ότι οι τελετουργικοί λάκκοι ή τα δοµηµένα φρεάτια είναι είδη 
βωµών χθόνιου τύπου, και σ’ αυτές τις κατηγορίες εντάσσει και τον παρόντα βόθρο. [ idem, p. 93].  
Υπάρχει και η άποψη, οτι στο βόθρο, φιλοξενούνταν τα ιερά φίδια του Ασκληπιού [ Allen- Caskey, 
AJA 1911\ Dinsmoor, AAG, p. 240] µολονότι οι δύο πρώτοι κλίνουν  ως προς το οτι πρόκειται για 
λάκκο θυσιών. 
 
  
 
265 Για τη χρήση του νερού σε κάθε ασκληπιείο [ Παυς. VII  21. 12]. 
266 Για την ανασκαφή του σπηλαίου και της πηγής εντός του, [ Κουµανούδης, ΠΑΕ 1877, σελ. 17-18].  
Για περιγραφή του µικρού αυτού σπηλαιώδους χώρου,  Koehler, [ AM II, 1877,  p. 232-234 \  Camp,  
pp 112-116]. 
267 Camp, [ p.99] \  Walker,[ BSA 74, 1979, p.246] 
268 Παυσανίου Ι, 21. 4-5. 



Ασκληπιείο κατά την ίδρυσή του ( το 420\419, κι όχι πιο πριν απο τη 
Νικίειο ειρήνη)269, κάλλιστα µπόρεσε να λειτουργήσει στο µεσαίο 
πλάτωµα της Νότιας κλιτύος, αφού και εκεί υπήρχε στοά ( η Ιωνική), και 
πηγή.270

Εξάλλου, η περιγραφή του Παυσανία για το αθηναϊκό ασκληπιείο µε 
βάση την πηγή, ταιριάζει περισσότερο στο να αναφέρεται σε αυτήν στα 
βόρεια της ∆ωρικής στοάς, γιατί όταν ο Παυσανίας φεύγει απο το 
ασκληπιείο κατευθυνόµενος προς το ναό της Θέµιδος, λέει: « ...µετά δε 
το ιερόν του Ασκληπιού..», ( Ι. 22. 1), το οποίο σηµαίνει οτι έχει αφήσει 
το ιερό του Ασκληπιού πίσω του.271

                                                 
269 Για τις συνθήκες και τη χρονολογία ίδρυσης του αθηναϊκού ασκληπιείου, η πλειοψηφία των 
ερευνητών, συγκλίνει ως προς το 420-418. Ενδεικτικά, Robert, [Thymele, p. 330 \ Travlos, [PDA,  pp. 
127-142] \  Walker, [BSA 74, 1979, p. 247]. Για το για ποιούς λόγους η Burford  « κατεβάζει» τη 
χρονολογία λειτουργίας του ιερού στο 417-416 [ Burford, p. 52]. ∆ες και σχέση µε  την επιγραφή IG I 
2, 76  [ idem, p. 55 κε]. Σχετικά µε τη γενικότερη πολιτική για τα όρια των ιερών και το κτίσιµο των 
βωµών στα όρια του Πελαργικού τείχους,  Κεραµόπουλλος, [ΑΕ 1934-1935 σελ. 85-116]. 
270 Μολονότι το θέµα της τοπογραφίας της Νότιας κλιτύος έχει εγείρει – τουλάχιστον στο παρελθόν- 
πολλά και αντικρουόµενα ερωτήµατα, µια καλή προσέγγισή του, γίνεται απο την Aleshire,[ pp. 7-36 
και ιδιαίτερα απο τη σελίδα 24 κε]. Ως προς την πηγή όµως, την επονοµαζόµενη  «πηγή της Ν. 
κλιτύος», σε αντιδιαστολή µε την κυκλική πηγή του βράχου της Ακροπόλεως, έχουµε να πούµε οτι η 
παρουσία της συνδέεται µε δυο όρους [ για το πως σχετίζεται µε αυτούς, Aleshire, p. 30, και 
υποσηµείωση 7], τους : (  IG I  2- 874) \ ( IG I  2 – 875), οι οποίοι ήταν στηµένοι σε τοίχο ( ο τοίχος 
χρονολογείται τον πρώιµο 4ο αι. κατά την Aleshire, p. 23, ή στο  τελευταίο τέταρτο του 5ου πΧ αι., 
κατά τον Camp, p. 99), που περιθέει το νότιο πέρας του µεσαίου αυτού πλατώµατος στο οποίο 
βρίσκεται και η πηγή, και µια επιγραφή, που κατονοµάζει τον Ερµή, την Αφροδίτη, τον Πάνα, τις 
Νύµφες και την Ίσιδα, ως τις θεότητες του µεσαίου πλατώµατος. Πρόκειται για την IG II 2, 4994 απο 
το τρίτο τέταρτο του 1ου πΧ αι. , µολονότι  έχουµε και πρωιµότερα αναθηµατικά δείγµατα για 
παρουσία και λατρεία των Νυµφών στην περιοχή. [ Όπως για παράδειγµα, το ανάγλυφο του 
Αρχάνδρου- IG II 2, 4545, ΕΜ 1329-, το οποίο παριστάνει Νύµφες και τον Πάνα  
(για σχόλια και προβληµατισµό επί  του αναγλύφου : Aleshire, p. 30, υπος. 1), και ανάγλυφο απο τον 
4ο πΧ αι. ( IG II 2, 4372, ΕΜ 2439), το οποίο παριστάνει Νύµφες, και είναι αφιερωµένο απο ιερέα του 
Ασκληπιού, πράγµα που αποδεικνύει, - µαζί µε την απουσία του ονόµατος του Ασκληπιού απο  τα 
αναθήµατα-, οτι επρόκειτο για µια ξεχωριστή λατρεία απο αυτή του Ασκληπιού , και η οποία  είχε 
οριοθετήσει το δικό της χώρο λατρείας στην περιοχή.  Στα παραπάνω, να συµπεριληφθεί και ανάγλυφο 
του 2ου πΧ αι. , µε αριθµό µουσείου: ΕΜ 1966, στο οποίο απεικονίζονται Νύµφες,  Πάνας και Ερµής.  
Εξάλλου, η λατρεία Νυµφών στην περιοχή ήταν πάντοτε γνωστή, εξ’ ου και η ανασκαφή  του Γ. 
Μηλιάδη, στα Νότια του Ωδείου του Ηρώδου του Αττικού, ΠΑΕ 1955\ ΠΑΕ 1957. Τέλος, για την 
ανασκαφή της και τον  σχετιζόµενο µε αυτήν όρο, [ Κουµανούδης, ΠΑΕ 1877, σελ. 25]. Για  µια 
συνοπτική παρουσίαση της ιστορίας της  ιστορίας της πηγής της Ν. κλιτύος, [ Walker, BSA 74, 1979, 
p. 246, και οι αντίστοιχες υποσηµειώσεις]. 
271 Η δε χρήση του όρου « κρήνη», αντί  «πηγή» - που χρησιµοποιεί στην περιγραφή του-, όπως λέει 

και η Aleshire [ p. 31, n. 1], µπορεί κάλλιστα να προέρχεται απο το οτι έτσι αποκαλείται και η πηγή 

της Ν. κλιτύος στους όρους  IG I  2- 874, 875, και όχι γιατί πρόκειται για αυτήν όπως λέει ο Camp, [ p. 

318]. Εξάλλου, ως « κρήνη», αναφέρεται η ίδια- προφανώς- πηγή και στην επιγραφή IG II  2 ,  4464  

 (70-65 πΧ) : « Σωκράτης Σαραπίωνος Κηφις[ιεύς] Ασκ[ληπιωι] και Υγι[είαι] την κρήνην και την 

έισοδο[ν...] και εθύρωσεν», διότι αυτή την περίοδο η κρήνη της Ν. κλιτύος δεν έχει διαµόρφωση για 

κλειστή είσοδο. Ήδη , απο τον 4ο αι. πΧ, γνωρίζουµε οτι η πρόστασή της είχε καταστραφεί  [ Travlos, 

PDA, p. 138\ Camp, p.99]. Άρα, αποκλείεται να γίνεται λόγος για αυτή, παρά για την πηγή στα Βόρεια 

της ∆ωρικής στοάς, που είναι πλέον γνωστή ως «κρήνη». 



Στα δυτικά του ναού του Ασκληπιού και της ∆ωρικής στοάς, ( στο 
µεταξύ επι Αυγούστου οικοδοµείται µια ακόµη στοά νοτίως και δυτικά 
της ∆ωρικής)272, υπάρχουν τα θεµέλια ενός άλλου οικοδοµήµατος, 
διαστάσεων 28 επι 14µ. µε ιωνική στοά στην πρόσοψη και σειρά 4 
δωµατίων στο βάθος, µε διαστάσεις το καθένα , 6 επι 6 µέτρα.273

Όσον αφορά στο συγκεκριµένο οικοδόµηµα, η χρονολόγησή 
του,τυγχάνει ιδιαίτερης σηµασίας, - και βεβαίως σχετίζεται και αυτή 
άµεσα µε το τοπογραφικό πρόληµα της Ν. κλιτύος-, γιατί ανάλογα µε τη 
χρονολόγησή της η στοά, θα µπορούσε κάλλιστα να έχει λειτουργήσει ως 
εγκοιµητήριο απο την αρχή ακόµα της ίδρυσης του ασκληπιείου,274 ή να 
οικοδοµήθηκε µετά τη διώροφη στοά275 για να χρησιµέψει ως 
συµπληρωµατικό  εγκοιµητήριο ή ξενώνας.276

                                                 
272 Πιστοποιείται απο την IG II 2 , 3120. Για µια συνοπτική παρουσίαση του χώρου του ασκληπιείου 
και των επεµβάσεων σ’ αυτόν [ Walker, BSA 74, 1979, p. 247]. 
273 Για την ανασκαφή της Ιωνικής στοάς, [ Κουµανούδης, ΠΑΕ 1877, σελ. 22]. Για περιγραφή της, 
[Παπαχατζή Αττικά, σελ. 304 ]. 
274 Άποψη του Holwerda, AM  ( A ) 27, 1902,  p. 291]. 
275 Στην ύστερη ελληνιστική περίοδο; Judeich, [ Topogr.  p. 287]. 
276 Παπαχατζή [Αττικά, σελ. 304].  Ως προς τη χρονολόγηση της Ιωνικής στοάς, έχει εκφραστεί  η 
άποψη οτι κάλλιστα µπορεί να χρονολογηθεί στα 420 ή και νωρίτερα, µε βάση µια συγκριτική µελέτη 
του Martin   ως προς τις ιωνικές βάσεις του Ασκληπιείου και του Ερεχθείου  : Martin, [BCH 68-69 , 
1944 -1945,  pp. 340-374]. Η δε µελέτη του ιδίου µαζί µε τον Metzger [  Martin και   Metzger BCH 73, 
1949, p. 316-350], έδειξε οτι η πρόσταση της Ιωνικής στοάς είναι υστερότερη προσθήκη σ’ ένα 
προϋπάρχον οικοδόµηµα, το οποίο ενδεχοµένως να είχε οικοδοµηθεί περί τα 15-20 χρόνια νωρίτερα. 
( Συνοπτικά, η εξέλιξη του χώρου σύµφωνα µε τους προαναφερθέντες ερευνητές, είναι ως εξής: Στην 
αρχή, υπήρχε ένα ιερό για θεότητες του νερού, µε µια πηγή κι ένα µικρό οικοδόµηµα. Το 420 ο 
Τηλέµαχος ιδρύει ένα άβατο (αντίγραφο της Επιδαύρου) και η πηγή περικλείεται απο έναν περίβολο. 
Στα µέσα του 4ου πΧ αι. το ανατολικό πλάτωµα αφιερώνεται  στον Ασκληπιό, και χτίζεται η δωρική 
στοά και το πρόπυλο. Το µικρό δυτικό ιερό χάνει τον αρχικό του χαρακτήρα. Καταστρέφεται ο 
περίβολος  που έκρυβε την πηγή αρχικά, και αφιερώνονται οι ναοί της Θέµιδας και της Αφροδίτης).    
Ο  Tomlison, [ JHS 89,  1969,  pp. 112-117] κατεβάζει τη χρονολογία της προσθήκης στο 350-330 πΧ, 
αδυνατώντας όµως να κάνει µια συγκριτική µελέτη όπως ο Martin , και επίσης, δε θίγει καθόλου το 
ζήτηµα του πρωταρχικού κτίσµατος. Με βάση όµως τα ίχνη απο το δόµο του κατωφλιού του δεύτερου 
απο δυτικά δωµατίου, συµπέρανε οτι σ’ αυτό το δωµάτιο, - και κατά αναλογία και στα υπόλοιπα  τρία- 
η θύρα δεν ήταν έκκεντρη, ενδεχοµένως γιατί στα  δωµάτια υπήρχαν κλίνες, που σχετίζονται βεβαίως 
µε τις δυνατότητες εστίασης, έτσι όπως ξέρουµε και απο άλλα ασκληπιεία. 
( Εδώ βέβαια, θα πρέπει να σηµειωθεί οτι ακόµα και αν γίνει αποδεκτό οτι το 420 πΧ στη Νότια κλιτύ 
υπήρχαν η πηγή της Νότιας  κλιτύος και η Ιωνική στοά, πάλι αυτό δεν είναι ισχυρό επιχείρηµα για 
όσους υποστηρίζουν οτι η λατρεία του Ασκληπιού πρωτοεγκαταστάθηκε στο µεσαίο πλάτωµα. 
Πάντως, ανάµεσα στους ερευνητές που θεωρούν οτι η ιωνική στοά χτισµένη µετά το 420,-και 
προοριζόµενη για εγκοιµητήριο- µαζί µε τον βωµό , αποτελούν τα πρωιµότερα κτίσµατα του 
αθηναϊκού ασκληπιείου, είναι και η Burford. ∆ιαβλέπει µάλιστα και οµοιότητες µε το επιδαύρειο 
µοντέλο. – Κτήριο Ε-. Σχετικά µ’ αυτό,[ Burford, p. 51] και υποσηµ. 26 στο κεφάλαιο ασκληπιείο 
Επιδαύρου, της παρούσης ). Με την πρωιµότητα της οικοδόµησης της Ιωνικής στοάς στο χώρο, 
συντάσσεται και ο Τραυλός [ ΑΕ 1939-1941, σελ. 60], για την οποία στοά  πιστεύει οτι απο την αρχή 
της εγκαθίδρυσης της λατρείας προοριζόταν για βοηθητικός µονάχα χώρος του ιερού, καθώς στο 
ανατολικό πλάτωµα, υπήρχε το καθ’ εαυτό ιερό. Για χάρη της οικοδόµησης της ιωνικής στοάς, 
κατεδαφίστηκε µάλιστα και τµήµα του ανατολικού τείχους του Πελαργικού. [ idem, σελ. 60]. -Για 
χρονολόγηση, βλ. σελ. 60,  υπος. 2.-  Αλλά και ο Thompson [ Hesperia 6, 1937, p. 45],  θεωρεί οτι η 
µικρή Ιωνική στοά είναι εµφανώς πρωιµότερη απο τη στοά στο ανατολικό πλάτωµα, και µάλιστα, ίσως 
κάποια µέρα να αποδειχτεί ακόµα και το πρωιµότερο κτίσµα όλου του ιερού. 
Με την Ιωνική στοά έχει γίνει απόπειρα να συσχετιστεί κι ένα ανάγλυφο, το ΕΜ 1377 .- Για 
φωτογραφία του: G. Newmann, [ Probleme des griechischen…, Tubinger Studien zur Archaologie und 
Kunstgeschichte III Tubingen 1979 pl. 29] \ ( Για χρονολόγηση: E. B. Harisson , Agora XI Archaic and 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                            
Archaistic sculpture,   Princeton 1965,  p. 96). Το ανάγλυφο, χρονολογείται στο τελευταίο τέταρτο του 
4ου πΧ αι.  Όµως, και αν ακόµη η απεικόνιση – ενός ναού στα αριστερά και µιας στοάς στα δεξιά- επί 
του αναγλύφου, ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα, αποκλείεται η στοά αυτή να είναι η Ιωνική, 
γιατί έχει αποδειχτεί πλεον οτι τα δυο οικοδοµήµατα δυτικά της ιωνικής στοάς- δηλαδή στα δεξιά της-, 
είναι το µεν ένα ο ναός της Ίσιδας ( ταυτισµένος µε ασφάλεια βάσει επιγραφικών και αρχιτεκτονικών 
δεδοµένων, [  Walker, BSA 74, 1979, p. 243-257], το δε άλλο, ο ναός της Θέµιδος, τον οποίο αναφέρει 
και ο Παυσανίας φεύγοντας απο το ασκληπιείο, και πηγαίνοντας προς ∆υτικά. [ Παυς. Ι, 22.1). 
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ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 
Στα 1884, στη Ν∆ πλαγιά του λόφου της Μουνυχίας, αµέσως  πάνω απο 
τους ανατολικούς νεώσοικους της Ζέας – όπου και το όµορο οικόπεδο 
Τσόχα στην εντός του οποίου θεµελίωση θεάτρου-, εντοπίστηκε στήλη  
ενεπίγραφη αφιερωµένη στον Ασκληπιό και την Υγεία απο τον ιερέα 
Φορµίωνα, η οποία και δηµοσιεύτηκε  απο τον  Ιάκ. ∆ραγάτση277.  
Συνευρήµατα αποτελούν : µικρή αναθηµατική επιγραφή, θραύσµατα 
κεκοσµηµένου αρχαίου καθίσµατος και ανάγλυφο Ασκληπιού, τα οποία 
και είχαν προσαχθεί απο τον Τσόχα , στο µουσείο Πειραιά278. Εκτός της 
επιγραφής, στο ίδιο σηµείο και λίγο πιο βόρεια, είχε εντοπιστεί και 
ορόσηµο: « Όρος του ιερού»279. Σε επιχωµάτωση πλησίον του θερινού 
θεάτρου Τσόχα, αποκαλύφθηκε άγαλµα υπερφυσικού µεγέθους του 
Ασκληπιού280. 
 
Απο τις ανασκαφές που διενεργήθηκαν τον Ιούλιο του 1888 απο τον Ιάκ. 
∆ραγάτση, ανευρέθησαν 281: Γλυπτά, (ακέφαλος κορµός νεανία, σώµα  
ακέφαλου Ασκληπιού(;), άνω µέρος σώµατος γυναικός ( Υγείας;), 
θραύσµατα απο τα σώµατα µορφών, θραύσµατα ενδυµάτων απο  
ενδεδυµένες  µορφές, αναθηµατικά ανάγλυφα ( απο τα οποία σ’ ένα 
παριστάνεται σκύλος , ζώο µε ιδιαίτερη σηµασία για τα ασκληπιεία αλλά 
και για τον Πειραιά ειδικότερα), θραύσµατα που φέρουν σπείρες όφεως, 
και τέλος, διάφορα ευρήµατα, όπως: θραύσµατα µε γείσο, θραύσµατα 
απο µαρµάρινο τετραγωνικό βωµό, ακροκέραµο, λύχνος, µικρό άγαλµα 
Ασκληπιού, καθώς και ανάγλυφα φέροντα επιγραφές282. 
                                                 
277 ΑΕ 1884, [σελ. 219] \ ∆ραγάτσης, [ Α∆ 1888, σελ. 136]. 
278 Αναφέρονται επίσης στο Α∆ 1888, σελ. 136. 
279 ΑΕ 1884, Σύµµικτα, σελ. 219. 
280 Α∆ 1888, σελ. [132] \ Stewart 1979,[ p. 48-51]. Του 2ου πΧ αιώνα; 
281 Α∆ 1888, [σελ. 132-136]. 
282 Λίστα επιγραφών προερχόµενες γενικά απο το ασκληπιείο Πειραιά, στον :  Garland, [ p. 230-231]. 
Πρόκειται για τις: IG II 2, 4962 (= SIG 3, 1040), βλ. [ ΑΕ 1885, σελ. 85-91, -όπου και δηµοσιεύεται 
ως C.I.A III, 1651- και ΠΑΕ 1885] \ IG II 2, 47 [ AE 1885, σελ. 85-91]. Η εν λόγω επιγραφή 
χρονολογείται στις αρχές του 4ου αιώνα πΧ, και στους στίχους 16-19 γίνεται αναφορά σε ιατρικά 
εργαλεία. Η Aleshire [ p. 44, n.4 ] θεωρεί οτι πρόκειται για αφιέρωµα απο γιατρούς, που είτε 



 

                                                                                                                                            
αποσύρθηκαν απ’ το επάγγελµα λόγω ηλικίας, είτε ήθελαν να ευχαριστήσουν τον  θεό για κάποια 
αποτελεσµατική θεραπεία.  Τα εν λόγω εργαλεία κάλλιστα θα µπορούσαν να  αποτελούν µέρος του 
θησαυρού του ιερού κι όχι εργαλεία προς χρήση, δεδοµένου οτι  συχνά εργαλεία απο πολύτιµα 
µέταλλα, αποτελούσαν αναθηµατικές προσφορές και συνιστούσαν µέρος των οικονοµικών προσόδων 
του ιερού ( στην περίπτωση που αποφασιζόταν το λιώσιµό τους). Haft, [ Public Physicians, p. 30, n. 
117] 
Επίσης έχουµε: IG II 2, 4453 ( βάση ιωνικού κίονα µε επιγραφή « Ασκληπιού» [Για παραποµπή, βλ.  
Garland, p. 231] \ IG II 2, 4529 ( 2ος ή 3ος αιώνας µΧ) \ IG II 2, 4527,  βλ. [ Α∆ 1888, σελ. 134, 2ος ή 
3ος αιώνας µΧ) \ IG II 2, 2963 ( = SIG 3, 1110, 212 \ 213 µΧ) \ IG II 2, 4537  (αχρονολόγητη). 
Απο τις ως άνω επιγραφές, η IG II 2, 4962 ( =SIG 3, 1040) η οποία χρονολογείται στις αρχές του 4ου 
πΧ αιώνα, χρήζει περαιτέρω ενασχόλησης. Το κείµενό της έχει ως εξής:  
                  Θεοί                                           Ευθήδηµος 
Κατά τάδε προθύεσθα                                 Ελευσίνιος  
ι Μαλεάτη πόπανα τρ- 
ία Απόλλωνι πόπανα τ-                               ιερεύς Ασκληπιό                        
ρία Ερµήι πόπανα τρί-                                τας στήλας ανέθηκ[ε] 
α  Ιασοί πόπανα τρία  Α-                             τας προς τοις βωµοίς, 
κεσοί πόπανα τρία   Πα                               εν αις τα πόπανα πρώτος  
νακείαι πόπανα τρία                                    εξηικάσατο, α χρη πρ[ο] 
κυσίν πόπανα τρία κυ-                                 θύεσθ[αι]. 
νηγέταις πόπανα τρί[α]. 
 
Στην παραπάνω επιγραφή, παραξενεύει η ξεχωριστή θυσία στον Μαλεάτη, και στον Απόλλωνα, ενώ 
είναι γνωστό οτι στην Αθήνα είχε µεταφερθεί η λατρεία του Απόλλωνα  Μαλεάτη ως είχε αυτούσια, 
απο την Επίδαυρο: [ ΑΕ 1884, σελ. 83, επιγραφή περί το 400 πΧ, «Ασκληπιού, Μαχάονος, Απόλλωνος 
Μαλεάτου». [ Για τη λατρεία του Απόλλωνα Μαλεάτη και τη σχέση του γενικά µε τον Ασκληπιό, 
Καββαδίας, [Το ιερόν σελ. 181 κε] \ Walton, [p. 19-20] \  Burkert, [p. 125] \  Farnell,[ p. 254 ] \ idem, 
[Cults, IV, pp. 235-239]. Για πιθανές εκδοχές στο γιατί ο ιερέας Ευθύδηµος απευθύνει θυσία 
ξεχωριστά στον Απόλλωνα και ξεχωριστά στον Μαλεάτα –στον καθένα απο 3 πόπανα-,[ Farnell, Cults, 
p. 236-237]. 
Για τους συννάους του Ασκληπιού [ Garland, p. 209, n. 117   \  Kutsch, p. 31]. Κι εφόσον έχουµε 
ενδείξεις για τη µεταφορά της Υγείας-µαζί µε τη λατρεία- στο αθηναϊκό ασκληπιείο µέσω Πειραιά, 
[µνηµείο Τηλεµάχου, IG II 2, 4960 a, αρχές 4ου αιώνα, και για σχολιασµό:  Beschi, [ASAA 45\46, 
1967-1968, p. 381κε], δεν έχουµε λόγους να µη θεωρήσουµε οτι η Yγεία συλλατρευόταν και στο 
πειραϊκό ασκληπιείο, παρ’όλο που δε µνηµονεύεται στην επιγραφή. ( Άραγε την έλευση της λατρείας  
µέσω Πειραιά να δήλωνε η  παράσταση πλώρης στο µνηµείο του Τηλεµάχου; [Parker, p. 181, n. 101] 
(Για σχόλια σχετικά µε την Υγεία, βλέπε και Aleshire, p.12 ). Εξ ου και ο ∆ραγάτσης, τα υπ. αριθ. 3 
και 11 ευρήµατα [ Α∆ 1888, σελ. 133], τα θεωρεί απεικονίσεις της Υγείας. 
Τέλος, σχετικά µε τα σκυλιά και τους κυνηγέταις: Προφανώς πρόκειται για τα ιερά ζώα, τα σκυλιά του 
Ασκληπιού, που ενδιαιτώντο σε κάθε ασκληπιείο. – Βλέπε υποσηµείωση 52 στο κεφάλαιο των 
φιλολογικών πηγών-.  (Παρά ταύτα, το γεγονός της προσφοράς θυσιών  στα σκυλιά , εξοµοιώνοντας 
τα µε ανώτερες θεότητες, ενδεχοµένως να προκάλεσε την αίσθηση περί αστείου κάποιων Αθηναίων, 
που διέθεταν  πνευµατικό υπόβαθρο. Εξ’ ου και στην κωµωδία « Φαιών», - του κωµικού ποιητή 
Πλάτωνα-, γραµµένη λίγο αργότερα απο την επιγραφή, παρωδείται  ένα αττικό τελετουργικό, και 
περιγράφεται µια προσφορά « κυσί και κυνηγέταις», χρησιµοποιώντας  ακριβώς τα λόγια της 
επιγραφής, Farnell, p. 263).  Για το ποιοί µπορεί να ήταν οι κυνηγέταις,  έχουν διατυπωθεί πολλές 
απόψεις: Garland, [p. 209, n. 117, -για την εκδοχή του να πρόκειται για δαίµονες ή πνεύµατα του Άδη, 
γι αυτό και η παρουσία του Ερµή, ως ψυχοποµπού-, ή ακόµα να πρόκειται για ηρωικά όντα, όπως ο 
Μαχάων και ο Ποδαλείριος- Farnell, [Cults, p. 261].  Καββαδίας,  [ Το ιερόν, σελ. 201, υπος, 4], -για 
την εκδοχή οι κυνηγέταις  να ήταν οι άνθρωποι που φρόντιζαν τα ιερά σκυλιά και να είχαν µερίδιο στη 
θυσία, όπως το ιερατικό προσωπικό είχε µερίδιο στα θυσιαζόµενα σφάγια- Βλ. Σχετική επιγραφή : 
Καββαδίας, [Το ιερόν, σελ. 186 υπος. 1],και  Παπαχατζής,  [Αττικά σελ. 124], για την εκδοχή οι 
κυνηγέτες να σχετίζονταν µε τον σηµαντικό ρόλο που είχαν  παίξει στη ζωή του Ασκληπιού ως 
βρέφος, σύµφωνα µε τη θεωρία περί καταγωγής του Ασκληπιού απο την Επίδαυρο.- Βλ. Επίσης του 
ιδίου, [Κορινθιακά –Λακωνικά, σελ. 200-201, υπος. 1]. 
 



Απο κτίσµατα, η ανασκαφή αποκάλυψε τοίχους διαφόρων αρχαίων 
οικοδοµηµάτων, και δύο αρχαίες δεξαµενές283. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
283 Α∆ 1888, [σελ.132]. ( Να σηµειωθεί σ’ αυτό το σηµείο οτι το σύστηµα ύδρευσης του κλασικού 
Πειραιά, συνίσταται σε επί µέρους συστήµατα δεξαµενών, που εξυπηρετούν εκάστοτε  µια µόνο οικία. 
[ Πανάγου, σελ. 311]. Βλέπε και  Metzger, [Α∆ 26, 1971,  σελ. 44 κε]. 
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1. ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

 
 
 

Στα Μέγαρα, στη θέση Μάρµαρα στην αρχή των Σκιρωνιδών πετρών και 
σε υψόµετρο 250-300 µ. πάνω απο την επιφάνεια της θάλασσας, στα 
1890284 ανασκάφτηκε – απο τον ∆ . Φίλιο-,  κτηριακό συγκρότηµα µε 
στεγασµένους  χώρους οι οποίοι αναπτύσσονταν γύρω απο δυο αυλές 
κατά τέτοιο τρόπο, ώστε θα µπορούσαµε να µιλήσουµε για συγκρότηµα  
απαρτιζόµενο απο δύο τµήµατα 285. Ανατολικά του συγκροτήµατος 
αυτού, ανασκάπτονται ακόµη: ναός, δεξαµενή, βωµός και εξέδρα, για τα 
οποία γίνεται λόγος στην επόµενη ενότητα. 
 
Απο κινητά ευρήµατα, ήρθαν στην επιφάνεια : 
Γλυπτά ( όχι πολλά  κι ούτε σε ιδιαίτερα καλή κατάσταση), ενώ  σπουδαιότερα 
θεωρούνται θραύσµατα φαινόµενα ως συνανήκοντα στο ίδιο άγαλµα, καθώς 
επίσης και απότµηµα  κορµού γυναικείου αγάλµατος.286 Ανευρέθησαν επίσης: 
Πλάκες ( απο ασβεστόλιθο) µε ανάγλυφους γρύπες,287 θραύσµατα απο πήλινα 
ειδώλια 288 (ένα απ’ αυτά είναι απεικόνιση αλόγου ή βοδιού), τρεις µικρές λαβές 
αγγείων που φέρουν πρόσωπο289, το πόδι και το ρύγχος χοίρου –απο πηλό- και 
θραύσµα απο υδρορρόη- λεοντοκεφαλή.290

 

                                                 
284 ΑΕ 1890-1891, [ σελ. 35 κε]. 
285 Για σχέδιο, ΑΕ 1890-91, σχ. 4.  
286 ΑΕ 1890-91, [σελ. 42-43] 
287 idem σελ. 43 
288 idem, σελ 44 
289 idem, σελ 44 
290 idem, σελ. 44 



Αξιόλογα είναι και τα ευρεθέντα όστρακα291 ( όπως θραύσµατα απο µεγάλους 
πίθους, θραύσµα απο φιαλοειδές αγγείο, όστρακα  απο αγγεία κορινθιακής 
τεχνοτροπίας, επίσης όστρακα µελανόµορφα και ερυθρόµορφα, καθώς και 
ελάχιστα όστρακα απο αγγεία ενεπίγραφα.292

Το σηµαντικότερο όµως εύρηµα θεωρείται το πόδι κύλικας στην οποία 
διαβάζονται τα εγχάρακτα γράµµατα: ΦΕΣ293. 
2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 
 
Το 1890 η αρχαιολογική έρευνα έφερε στο φως µικρό ναό294 τετράστυλο, 
πρόστυλο, του οποίου σώζονταν κατά χώραν τρεις δόµοι των θεµελίων του, και το 
λιθόστρωτό του. Η κρηπίδα πλάταινε ανατολικά, διαµορφώνοντας έτσι κάτοψη 
τύπου Τ. 
Ανατολικότερα, και απέναντι απο την ανατολική πρόσοψη του ναού, 
ανασκάφτηκε κυκλικό θεµέλιο ( διαµέτρου 2.µ 75 )295 που αρχικά σχηµατιζόταν 
απο πέντε λίθους απο τους οποίους οι τέσσερις σώζονταν κατά χώραν. Κατά τον 
ανασκαφέα, 296 επρόκειτο για λείψανα απο το θεµέλιο αναθήµατος ενώ κατά 
άλλους 297 πρόκειται -λόγω της θέσης του και του σχήµατός του-, για κυκλικό 
βωµό,  όπως αναµένεται σε βωµό χθόνιας θεότητας.298

 
Στα νότια του ναού, ανασκάφτηκε µικρή ορθογώνια δεξαµενή.299

                                                 
291 idem, σελ 44 κε. ( η χρονολόγησή τους ξεκινά απο τη γεωµετρική εποχή). 
292 ΑΕ 1890-91, [σελ. 45] 
293 Στοιχείο που οδήγησε τον ανασκαφέα να θεωρήσει οτι όλο το κτηριακό συγκρότηµα , δεν είναι 
παρα το µνηµονευόµενο και απο τον Παυσανία ιερό του ∆ιός Αφεσίου [ ΑΕ 1890-91, σελ. 46 κε].  
Αυτή η άποψη συνδυάζεται και µε τα ευρήµατα των πλακών µε τους γρύπες οι οποίοι θεωρούνται οτι 
έχουν σχέση µε τη λατρεία του ∆ία [ ΑΕ 1890-91, σελ. 43]. Την αυτή άποψη για την αναγνώριση και 
ταύτιση του ιερού του ∆ιός Αφεσίου ασπάζεται και ο Lolling στον ίδιο τόµο : [ σελ. 56]. 
Επειδή βόρεια του ναού ανασκάφτηκε τάφος χριστιανικών χρόνων [ ΑΕ 1890-91, σελ. 41] και  βρέθηκαν επίσης 
πήλινοι λύχνοι φέροντες σταυρό [ idem], ο Παπαχατζής [ Αττικά, σελ. 518] αναφέρει οτι είχαν αναγνωριστεί κελλιά 
µοναστηριού στο µεγάλο συγκρότηµα. [ Βλ. ΑΕ 1890-91, σελ. 40 υπος. 1, όπου ο Φίλιος αναφέρει µεν τη µαρτυρία 
του Ραγκαβή οτι στη θέση του ναού του ∆ιός Αφεσίου υπάρχει µοναστήρι, αλλά ο ίδιος αµφισβητεί αυτή τη χρήση 
του συγκροτήµατος]. Ο ίδιος ο Παπαχατζής [ Αττικά, σελ. 518] θεωρεί οτι έχουµε νε κάνουµε µε το κέντρο µόνιµης 
φρουράς της Σκιρωνίδας οδού, το οποίο όµως είχε ερειπωθεί στον  καιρό του Παυσανία, γι αυτό και δεν κάνει λόγο 
γι αυτό. 
Κατά τον Φαράκλα [ Μεγαρίς, επίµ. 4, σελ. 2], το όλο συγκρότηµα είνα Ασκληπιείο, και « ο λόγος που οι δυο 
παλιοί ερευνητές δε µπόρεσαν να αναγνωρίσουν αυτό του τον χαρακτήρα, οφείλεται στο οτι εκείνη την εποχή οι 
γνώσεις για τα ασκληπιεία δεν ήταν αρκετές». 
294 Για την ανασκαφή και περιγραφή του ναού,  Φίλιος [ ΑΕ 1890-91,  σελ. 41]. Στον ίδιο και αναφορά  για τον 
αρχιτεκτονικό διάκοσµο. Επίσης, [Σακελλαρίου- Φαράκλας, Μεγαρίς, Επίµ. 4, σελ. 2, και σελίδα 8, όπου ο 
Φαράκλας  µε βάση το σχέδιο του ναού, θεωρεί οτι τα κτήρια  πρέπει να χρονολογηθούν το πολύ στην όψιµη 
κλασική ή πρώιµη ελληνιστική εποχή].  
Πριν τη διενέργεια της ανασκαφής, σε αρθρο του στην ΑΕ 1887, ο Lolling είχε θεωρήσει ως ναό το χώρο Α [ ΑΕ 
1890-91, σχέδιο 4]. 
295 Yavis, [ p. 202], και για την τυπολογική του κατάταξη. 
296 ΑΕ 1890, [ σελ. 40] 
297 Φαράκλας, [ Μεγαρίς, σελ. 2] και Yavis [ Greek altars,  p. 202], ο οποίος όµως αποδίδει το βωµό στη χθόνια 
υπόσταση του ∆ία. 
298 Για τα είδη των χθόνιων βωµών και την τυποποίησή τους,  Yavis,[ p. 93]. 
299 Για τον καθαρισµό της και το περιεχόµενό της- καθώς και για παρατηρήσεις επι αυτής-, [ ΑΕ 1890, σελ. 40 
υπος. 3] 



  
Εκτός των προαναφερθέντων κτισµάτων,300 δυτικότερα ανασκάφτηκε κτηριακό 
συγκρότηµα το οποίο θα µπορούσε να διαιρεθεί σε δυο τµήµατα – µε 
στεγασµένους χώρους- απο τα οποία τµήµατα, το κάθε ένα αναπτυσσόταν γύρω 
απο αυλή. Ο χώρος που θεωρείται ως εγκοιµητήριο, - φέρει το γράµµα Ι- 
301βρίσκεται στα βόρεια της πρώτης αυλής και βορείως του δωµατίου G1, κι έχει 
µακρό άξονα µε κατεύθυνση Β προς Νότον. 
Σχετικά µε το χώρο Ι, το βασικό στοιχείο του302 που υποβάλλει την ιδέα  ενός 
εγκοιµητηρίου, έγκειται στην εύρεση λίθων εµπεπηγµένων στο έδαφος σε δυο 
σηµεία στη δυτική πλευρά, και σε ένα στη Βόρεια,303 και οι οποίοι λίθοι έφεραν 
αρχιτεκτονική επεξεργασία κατά τέτοιο τρόπο ώστε να θεωρηθεί  οτι θα 
µπορούσαν να χρησιµεύσουν ως καθίσµατα – εαν επάνω σε αυτούς εδράζονταν 
άλλοι λίθοι πιο πλατείς304 , ή ακόµα, και ως κλίνες.305

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στα δωµάτια 9 και 10.306 Στο χώρο 9 ( Η4) 
ανευρέθη αβαθής κυκλική κοιλότητα ( διαµ. 1.µ 90)307 µε επιστρωµένο το έδαφός 
της απο οπτές πλίνθους. Αγωγός (µήκους 40 εκ. ) απ’ αυτήν την κοιλότητα, 
καταλήγει προς Νότον σε µικρότερο βόθρο ( 0.60 εκ διάµετρο και 0. 10 εκ. 
βάθος), ενώ στο βόρειο τµήµα της κοιλότητας και σε άµεση επαφή µ’ αυτή, 
υψώνεται τετράγωνη πλάκα, ύψους 50 εκ.308 και 10 εκ. πλάτους. 
Στο δωµάτιο 10 ( Η3) που επικοινωνεί µε το 9 µέσω εισόδου (βλ σχέδιο 4, ΑΕ 
1890-91) εντοπίστηκε επίσης κοιλότητα (Βόθρος) 60 εκ διαµέτρου και 13 εκ. 
βάθους, στο βόρειο τµήµα της οποίας υψώνεται επίσης πλίνθος 50 εκ. στο ύψος, 
και 50 επι 25 στις διαστάσεις .309

Οι βόθροι αυτοί µας φέρνουν στο µυαλό ως παράλληλο, το βόθρο στα δυτικά της 
∆ωρικής Στοάς στο αθηναϊκό ασκληπιείο. Γιατί όµωs εδώ έχουµε δυο βόθρους 
αντί για ένα, είναι ένα άλλο ερώτηµα.310

                                                 
300 Την ανασκαφική εικόνα του χώρου συµπλήρωναν µια  βάση για αναθήµατα, -κατά την ερµηνεία του Φίλιου-, 
µια εξέδρα,-στα ΝΑ του αναθηµατικού βάθρου-,  και ένας δρόµος,  τα οποία δε θα µας απασχολήσουν εν’ 
προκειµένω. Σχετικά µε αυτά, [ ΑΕ 1890-91, σελ. 40] και  Φαράκλας, [ Επίµ. 4, σελ 2-3]. 
301 Σύµφωνα µε την ερµηνεία του Φαράκλα [ Μεγαρίς, Fig. 37] επι του σχεδίου του Φίλιου [ ΑΕ 1890-91, σχ. 4]. 
302 Για περιγραφή του χώρου, [ ΑΕ 1890-91, σελ. 38-39] και Φαράκλας, [Μεγαρίς, σελ. 4-6] 
303 Η οποία βόρεια πλευρά ειρήσθω εν παρόδω, είναι δοµηµένη µε µια ιδιόµορφη τεχνική εναλλαγής λίθων και 
δόµων. [ ΑΕ 1890-91, σελ. 38] 
304 [ΑΕ 1890-91, σελ. 38]. 
305 Φαράκλας, [ Μεγαρίς, σελ. 5] . Σ’ αυτό το σηµείο να αναφερθεί οτι λίθινα ανάκλιντρα ανευρέθησαν και στους 
χώρους 7-8 [ σχ. 4, σελ. 37 ΑΕ 1890-91 /  Η5-Η6  fig. 37 , Φαράκλας, σελ. 6-7] καθώς και στο χώρο Α [ σχ. 4 σελ. 
38 ΑΕ 1890-91, Η2  κατά τον Φαράκλα, σελ. 7], στη Β. και Α. πλευρά,  εντός του οποίου εντοπίστηκαν και δυο 
ορθογώνιοι λάκκοι επενδεδυµένοι εσωτερικά µε πλάκες ( βόθροι;) διαµ. 90 εκ. γεµάτοι τέφρα, αλλά χωρίς 
υπολείµµατα οστών. [ Yaviς, p. 218] και [ΑΕ 1890-1891, σελ. 35]. Ο χώρος κατά τον Φαράκλα [ σελ. 7] θα 
µπορούσε να λειτουργεί ως χειµερινό εστιατόριο λόγω θέρµανσης. Όµως ο χώρος Ι υπερτερεί των 
προαναφερθέντων αισθητά – απο απόψεως διαστάσεων-, γεγονός που θα εξυπηρετούσε καλύτερα το τελετουργικό 
της εγκοίµησης στο συγκεκριµένο ασκληπιείο. 
306 Σχ. 4, [ΑΕ 1890-91. ] Αντιστοίχως, στο σχ. 37 του Φαράκλα, είναι οι χώροι Η4-Η3. 
307Yavis, [ p. 218]. 
308[ ΑΕ 1890-91, σελ. 37]. 
309 Yavis, [ p. 218] / AE 1890-91 σελ. 38 / Φαράκλας [ Μεγαρίς , σελ. 7-8]. 
310 Για πιθανή ερµηνεία, Φαράκλας [ Μεγαρίς, σελ. 8]. 



( Την ανασκαφική εικόνα του συγκροτήµατος συµπλήρωναν οι χώροι 1,2,3,4,5,6  
(G1 -G6) και οι αυλές Η και G. 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΕΝ∆ΕΚΑΤΟ 
 
 

ΑΜΦΙΑΡΑΕΙΟ  ΩΡΩΠΟΥ 
 
 
1. ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

 
 
Με τις ανασκαφικές εργασίες στο ιερό του Αµφιαράου στον  Ωρωπό, 
συνέδεσε το όνοµά του αρχικά ο Λεονάρδος, µετά το θάνατο του οποίου, 
το ενδιαφέρον για τον Ωρωπό εξέλιπε.311  Πάντως, η ανασκαφική έρευνα 
έφερε στο φως  αρκετά απο τα κτίσµατα του ιερού 312– τόσο απο την  
αριστερή αλλά  και απο τη δεξιά όχθη-313, όσο και πολλά αναθήµατα απο 
το ιερό, όχι όµως κατ’ ανάγκη και τα καλύτερα  του είδους τους.314 Και 
πραγµατικά, τα ευρήµατα απο τις ανασκαφές συνάδουν µε τις 
πληροφορίες που απο τις τελευταίες ήδη δεκαετίες του 5ου πΧ αιώνα µας 
έδωσε ο Αριστοφάνης µε την κωµωδία του « Αµφιάρεως», σχετικά µε 
την ύπαρξη και τη λειτουργία του ιερού : δεν υπάρχουν ευρήµατα  τα 
οποία να χρονολογούνται σε εποχή παλαιότερη απο την εποχή της 
κωµωδίας του Αριστοφάνους ( δηλ. το 415 πΧ), 315ενώ το τέλος της 
λειτουργίας του ιερού ενδεχοµένως έλαβε χώρα κατά τον 4ο αιώνα µΧ.316

 

                                                 
311 Για µια συνοπτική παρουσίαση της ιστορίας των ανασκαφών,  Πετράκος, [ΑΕ 1967, σελ. 1 ]. 
312 Για συνοπτική παρουσίαση των οικοδοµηµάτων του ιερού και παραποµπές για τη βιβλιογραφία που 
τα αφορά, βλ. [idem, σελ. 1-5]. 
313 Το χώρο διέσχιζε ένας χείµαρρος,- διαιρώντας τον σε δυο τµήµατα-,  ο οποίος πολλές φορές κατά 
τη διάρκεια του χειµώνα, καθίστατο αδιάβατος . Στο ένα απ’ αυτά, -το δεξιό όπως το κατονοµάζει ο 
Πετράκος-, απο τον 4ο πΧ αιώνα και  κατόπιν, έγιναν πολλά οικοδοµήµατα για την εξυπηρέτηση των 
προσκυνητών, για τη διαµονή των προσώπων που είχαν µόνιµη ή µακροχρόνια απασχόληση  στο ιερό, 
καθώς και για τη στέγαση των πολυάριθµων επισκεπτών του ιερού, κατά τη διάρκεια των αγώνων.  
Παπαχατζής, [ Αττικά, σελ. 454].  Μάλιστα, για την επικοινωνία των δυο αυτών όχθεων  (δεδοµένου  
οτι οι παρειές της χαράδρας όπου βρισκόταν το ιερό ήταν απότοµες λόγω των αναληµµάτων), είχε 
δηµιουργηθεί και µια γέφυρα, -απο την οποία δεν έχουµε κανένα υπόλειµµα-, της οποίας όµως η 
ύπαρξη πιστοποιείται επιγραφικά απο την IG VIII 4255, και από µια ακόµη επιγραφή, δηµοσιευµένη 
στην ΑΕ 1923, [σελ. 43, αρ. 124]. Πετράκος, ΑΕ 1967, [σελ. 3-4]. 
314 Για ποιό λόγο συµβαίνει αυτό, - ενώ δηλαδή γνωρίζουµε πχ απο τις υπογραφές των γλυπτών στα 
βάθρα ότι υπήρχαν σηµαντικά έργα, εν ’ τούτοις να µην έχουν διασωθεί-, βλ. Πετράκος [ Ωρωπός, 
 σελ. 118], όπου κάνει λόγο για λεηλασία του ιερού προκειµένου για την εξοικονόµηση  οικοδοµικής 
ύλης – χαλκού και µολύβδου-, αλλά  και  στη σελίδα  71 , όπου αναφέρεται οτι η γενικότερη 
καταστροφή του ιερού και των µνηµείων του οφείλεται στη χρήση του µαρµάρου για την παρασκευή 
ασβέστου, δεδοµένου οτι ασβεστοκάµινοι εν λειτουργία υπήρχαν  στο χώρο του ιερού ακόµα και τότε 
που ξεκινούσε η ανασκαφή του.( Βλ. υπος. 6 της σελίδας  71, καθώς και υποσηµείωση 1 της σελίδας 
72.)  
 
315 Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 66], και σελ. 67, για το χρονικό πλαίσιο της λατρείας. Για το πως 
ξεκίνησε η λατρεία, βλ. 14o  κεφάλαιο,  αµφιαράειο Θηβών. 
316 Κάτω απο ποιές συνθήκες συνέβη αυτό, και για το ποιές είναι οι επικρατούσες απόψεις σχετι 
κά,  Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 70-72]. 



Τα ευρήµατα του ιερού, είναι πολλά  και διαφόρων ειδών. Ανάµεσά τους 
συγκαταλέγονται : 
1) Αγάλµατα και θραύσµατα αγαλµάτων κατά κύριο λόγο απο 
µάρµαρο,317 τα οποία παριστάνουν την Αρτέµιδα, τον Ηρακλή, βεβαίως 
τον Αµφιάραο, αλλά και άλλες µορφές όπως γυναίκα και παιδιά, 318και 
καλύπτουν χρονολογικά τους ελληνιστικούς και ρωµαϊκούς χρόνους319. 
2) Μαρµάρινη ερµαϊκή  στήλη µε επιγραφή , - η λεγόµενη του 
Στροµβίχου-, η οποία  και είναι ίσως το αρχαιότερο γλυπτό το οποίο 
προέρχεται απο το ιερό.320

3) Ανάγλυφα,321 όπως αυτό που παριστάνει ζεύγος το οποίο βαδίζοντας 
προς  τα δεξιά ακολουθείται απο δυο παιδιά , εµπρος απο τα οποία χοίρος 
και κριός οδηγούνται σε θυσία., 322 ή το πολύ γνωστό ανάγλυφο του 
Αρχίνου, παριστάνοντα τον Αµφιάραο να στέκεται όρθιος στα αριστερά 
του νέου, ενώ ένας όφις τον γλείφει  στον ώµο.323  
( Μεταξύ των αναγλύφων συµπεριλαµβάνονται και κάποια που 
εικονίζουν µόνο µέλη ανθρωπίνου σώµατος).324

 
 
Όσον αφορά στην κεραµική την ανευρεθείσα στις ανασκαφές του ιερού, 
δεν µπορούµε να πούµε οτι είναι ιδιαιτέρως βοηθητική325  παρά µόνο 
ίσως ενδεικτική, για το είδος των αγγείων που σχετίζονταν µε την ιστορία 
του ιερού.326

 
Απο πήλινα ευρήµατα , µας ενδιαφέρουν ακόµα  τα  ευρεθέντα ειδώλια, 
327τα ανθεµωτά ακροκέραµα των κτηρίων του ιερού,328 οι λύχνοι, 

                                                 
317 ∆ιασώζεται και ο δεξιός άκρος πους χάλκινου ανδριάντα. Βλ. Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 118]. 
318 Για κατάλογό τους, βλ. Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 118-121]. 
319 Για τη χρονολόγησή τους, βλέπε τις αντίστοιχες σελίδες, και τις σχετικές παραποµπές. 
320 Λεονάρδος, [ΑΕ 1889, σελ. 2],  και Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 121].  (Η επιγραφή είναι  η IG VII 
3500). 
321 Για κατάλογό τους βλέπε Πετράκος,[ Ωρωπός, σελ. 121-124], µε τις αντίστοιχες υποσηµειώσεις. 
322 Επαληθεύοντας δηλαδή τα όσα παραδίδει ο Παυσανίας σχετικά  µε το ακολουθούµενο τυπικό, όπου 
πριν της εγκοιµήσεως , προηγείτο θυσία κριού. ( Βλ. σχετική υποσηµείωση στα σχετικά µε την 
περιγραφή της Στοάς, στην επόµενη υποενότητα). 
323 ΑΕ 1916, [σελ. 119, εικ. 2]  και Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 122, και υποσηµείωση 3, για πιθανή 
ερµηνεία της σκηνής.] Το ανάγλυφο είναι ενδεικτικό της ακολουθούµενης στο ιερό διαδικασίας, στην 
οποία ελάµβαναν µέρος και οι όφεις, ακριβώς όπως και στα ασκληπιεία, στοιχείο που αποτελούσε 
πόλο έλξης της ειρωνίας του Αριστοφάνη για τη θεραπευτική δραστηριότητα του θεού. Πετράκος, 
[Ωρωπός, σελ. 133.] 
324 idem, [σελ. 128, και υποσηµειώσεις 1 και 2]. 
325 Για  ποιούς λόγους συµβαίνει κάτι τέτοιο, Πετράκος,[ Ωρωπός, σελ. 124-125]. 
326 Όπως για παράδειγµα τα θραύσµατα απο δυο παναθηναϊκούς αµφορείς, αφιερώµατα νικητών των 
παναθηναϊκών αγώνων στον Αµφιάραο. Idem, [ σελ. 125]. 
327 Για τα οποία βλέπε idem, [σελ. 125]. 
328 Μαλιστα, ο Πετράκος κάνει λόγο για ένα απ’ αυτά το οποίο φέρει ως έµβληµα την βοιωτική 
ασπίδα,  προερχόµενο προφανώς απο κτήριο οικοδοµηµένο κατά τη διάρκεια της βοιωτικής περιόδου 
του Ωρωπού. [Ωρωπός, σελ. 12]5. ( Για παραποµπές σχετικά µε την ιστορία του Ωρωπού, βλέπε 
επόµενη υποενότητα, υπος. 46) 



329καθώς και τα συνήθη  για τα  ελληνικά ιερά πήλινα αγγεία-
αναθήµατα330. 
 
Ξεχωριστό ενδιαφέρον έχουν τα χάλκινα ευρήµατα απο το ιερό, όπως για 
παράδειγµα η τετράγωνη χάλκινη πλάκα φέρουσα επιγραφή  
«Αµφ[ιαράο]υ», 331την οποία ο Λεονάρδος ερµήνευσε ως επίσηµο βάρος 
σχετιζόµενο µε το οικοδόµηµα εντός του οποίου ανευρέθηκε, το      
αγορανοµείο . 
 
Άξια αναφοράς εξάλλου, θεωρούνται  τα  τρια χάλκινα ισόπλευρα 
εισιτήρια , καθώς και τρια ακόµα  εισιτήρια  - απο µολύβδινο έλασµα- 
φέροντα επιγραφή, τα οποία  έφεραν ανάγλυφες τις µορφές του 
Αµφιάραου και της Υγείας και δίδονταν στους ασθενείς ως απόδειξη 
πληρωµής της απαρχής.332

 
Ανάµεσα στα υπόλοιπα χάλκινα ευρήµατα,333 ξεχωρίζουν διάφορα 
µικροαντικείµενα όπως τρεις πόρπες, ιατρικά εργαλεία, 334 αιχµές βελών 
κτλ.  
 
Επίσης, πολύ ικανοποιητικός είναι ο αριθµός των ευρεθέντων 
νοµισµάτων, δεδοµένου οτι µε αυτά, αντιπροσωπεύονται πολλές 
ελληνικές πόλεις 335 εκτός βεβαίως του Ωρωπού.336

 
Όσον αφορά στο επιγραφικό υλικό το προερχόµενο απο τον Ωρωπό, και 
αυτό είνα άφθονο,337 καθώς και ιδιαίτερα διαφωτιστικό σε πάµπολλες 
περιπτώσεις.338 ( Απο τις επιγραφές γνωρίζουµε επίσης  για την ύπαρξη 

                                                 

332 Idem, [σελ. 126],  (όπου απαρχή ονοµαζόταν το χρηµατικό ποσό των εννέα οβολών το οποίο 
υποχρεωνόταν να καταβάλλει αυτός που  θα θεραπευόταν απο τον θεό. Idem,  σελ.  131 ). 

329 idem,  [σελ. 125]. 
330 Idem,  [σελ. 125]. 
331 Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 125-126] , και η σχετική υποσηµείωση. 

333 Για τα οποία βλέπε Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 126-127]. 
334 Ανάµεσα στα οποία και λαβή απο χάλκινο ιατρικό εργαλείο  µε µορφή ερµαϊκής στήλης µε κόµη 
και γένειο αρχαϊστικό, καθώς και επιγραφή στην οπίσθια  επιφάνεια της στήλης Πετράκος, [Ωρωπός, 
σελ. 126] Για το τι µπορεί να σηµαίνει  η εύρεση  ιατρικών εργαλείων σε ιερά όπως ασκληπιεία και 
αµφιαράεια , έχει γίνει αναφορά και  σε σχετική υποσηµείωση, στο ασκληπιείο Πειραιά. 
335 Στη σελίδα 53  και  υποσηµ. 1 του «Ωρωπού», αναφέρονται οι πόλεις, οι βασιλείς και οι 
αυτοκράτορες µε τους οποίους σχετίζονται τα περι ου ο λόγος νοµίσµατα , τουλάχιστον σύµφωνα µε 
κάποιες πρόχειρες  και ανεπαρκείς  δηµοσιεύσεις του Λεονάρδου. 
336 Του οποίου Ωρωπού τα νοµίσµατα έτσι κι αλλιώς δεν είχαν µεγάλη κυκλοφορία , αλλά εκόπτοντο 
για τη διευκόλυνση των ξένων κατά τη διάρκεια των µεγάλων Αµφιαρείων. Βλέπε Πετράκος, 
[Ωρωπός, σελ. 52 και υποσηµ. 5], µε σχετικές παραποµπές για τα νοµίσµατα του Ωρωπού. 
337 Για τη δηµοσίευση των επιγραφών του Ωρωπού , Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 199]. Εκει, και για τις 
αναδηµοσιεύσεις του υλικού. 
338 Όπως πχ η IG VII . 303. Αφορά σε  µια επιγραφή « καθαιρέσεως» - όπως ονοµάζεται-, δηλαδή για 
µια λίστα µε αντικείµενα µετακινούµενα απο το ιερό, προς λιώσιµο. Πρόκειται για µια απο τις 
αναρίθµητες επιγραφές που µας πληροφορούν για τη λειτουργία του ιερού,  και άπτονται πολλών 
ζητηµάτων. Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 188-191]. 



των «τυπίων», των οµοιωµάτων των θεραπευθέντων απο τον θεό 
διαφόρων µελών του σώµατος των ασθενών – απο διάφορα µέταλλα,-, 
απο τα οποία διασώθηκε µόνο ένα χάλκινο, παριστάνοντας αριστερά 
χείρα). 339

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
339 Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 127]. 



 
 
 
 
2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 
 
Περί τα 10 µ. απο το ανατολικό µέτωπο του ναού, ανασκάφτηκε κτίσµα 
τετράγωνο, το οποίο θεωρείται  βωµός. 340 Το  µήκος του είναι 8. 50 µ., 
το δε πλάτος του περί το µισό του µήκους. 341

 
Κάτω απ’αυτόν τον µεγάλο βωµό, ανεσκάφησαν δυο  µικροί  και 
παλαιότεροι βωµοί,342 οι οποίοι µε βάση  τις τεχνικές τους λεπτοµέρειες, 
ανάγονται στον 5ο πΧ αιώνα.343 Απο τον Παυσανία  344 γνωρίζουµε οτι 
στο ιερό του Αµφιάραου θυσίαζαν σε πολλούς θεούς. Παρ’ όλο που δεν 
είµαστε σε θέση να ξέρουµε  την ακριβή µορφή του  βωµού, εν τούτοις, 
και ανασκαφικά διαπιστώθηκε ο απο τον Παυσανία αναφερόµενος 
χωρισµός του βωµού σε µέρη, διότι ανευρέθησαν δυο ενεπίγραφες 
στήλες του 4ο πΧ αιώνα, απο τις οποίες η µια αναγράφει Αµφιαράο / 

                                                 
340 Για την ανασκαφή του,  Doerpfeld [ ΠΑΕ 1884, σελ. 91 -92 ] / Λεονάρδος, [ ΠΑΕ 1927, σελ. 30-
31]. 
341 Για περιγραφή του, ΠΑΕ 1884,  [σελ. 92]. 
342 Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 67-68], και για την περιγραφή τους, σελ. 98. Για την ακρίβεια, και απ’ 
αυτούς τους δυο βωµούς, ο µικρότερος είναι και ο πιο πρώιµος, και αντιστοιχεί στο κέντρο του 
βορείως -και πλησιέστατα κειµένου- «θεάτρου του βωµού», (όπως χαρακτηρίζεται απο την IG VII 
4255, ΑΕ 1967, σελ. 3). Πρόκειται για θεατροειδές κτίσµα του οποίου σώζονται σήµερα τρεις µόνο 
τοξοειδείς βαθµίδες απο πώρο, αλλά είναι σίγουρο οτι διέθετε κι άλλες λίθινες βαθµίδες. Πετράκος, 
[Ωρωπός, σελ. 68]. Για το πως διατέθηκαν οι λίθοι µετά την καταστροφή του τον 4ο πΧ αιώνα,[ idem, 
σελ. 98]. Για το οτι το θέατρο σχετιζόταν µε τον βωµό, συνάγεται αφενός απο το οτι στο κέντρο του 
θεάτρου βρίσκεται ο µικρότερος και παλαιότερος εκ των βωµών – όπως προαναφέρθηκε-, και άρα τα 
δυο κτίσµατα είνα σύγχρονα, και εποµένως και το θέατρο ανήκει στον 5ο πΧ αιώνα, και αφετέρου η 
θέση του στην κλιτύ του λόφου µπροστά απο το βωµό και η έλλειψη χώρου για τη δηµιουργία  
ορχήστρας, υποδεικνύει σαφώς οτι ο προορισµός του ήταν η διαµόρφωση άνετου χώρου για τη θέαση 
των ιεροπραξιών οι οποίες διενεργούντο στο βωµό.  Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 98].  (Εκεί και η 
υποσηµείωση για τη βιβλιογραφία του θεάτρου του βωµού). Η δε ύπαρξη του θεάτρου – στο 
συγκεκριµένο σηµείο-, δεικνύει οτι ο µικρός ναός δεν είχε ακόµη  κτιστεί. Πετράκος, [σελ. 68]. 
343 Πρόκειται για την πρώτη φάση του  ιερού, στην οποία και ανήκουν – εκτός των δυο βωµών και του 
θεάτρου-, και η πηγή. Idem,  [σελ. 68]. ( Σηµαντική βοήθεια ως προς την πιθανή εικόνα διαµόρφωσης 
του Ιερού  ανά περιόδους, εκτός των επιγραφών και των µνηµείων, προσέφερε και η επιγραφή IG VII 
235, -ΕΠ αρ. 39-, Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 67]. 
344 Παυς. Ι, 34.3. « Παρέχεται δε ο βωµός µέρη. Το µεν Ηρακλέους και ∆ιός και Απόλλωνος εστί 
Παιώνος, το δε ήρωσι και ηρώων ανείται γυναιξί, τρίτον δε Εστίας και Ερµού και Αµφιαράου και των 
παίδων Αµφιλόχου. Αλκµαίων δε δια το ες Εριφύλην έργον ούτε εν Αµφιαράου τινά, ου µην ουδέ 
παρά τω Αµφιλόχω τιµήν έχει. τετάρτη δε εστι του βωµού  µοίρα Αφροδίτης και Πανακείας, έτι δε 
Ιασούς και Υγείας και Αθηνάς Παιωνίας. πέµπτη δε πεποίηται νύµφαις και Πανί και ποταµοίς Αχελώω 
και Κηφισώ».  Ο Παυσανίας αναφέρει επίσης  πως πρώτοι οι Ωρώπιοι τίµησαν τον Αµφιάραο ως θεό, 
[Ι, 34.2 ],  εννοώντας οτι έδωσαν επίσηµο τόνο στη λατρεία του µε την ίδρυση ενός µεγάλου ιερού  και 
την καθιέρωση αγώνων προς τιµήν του, Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 66], και όχι αυτό που ο Παπαχατζής 
σχολιάζει, οτι στη Θήβα ο Αµφιάραος είχε τιµηθεί µόνο ως ήρωας. [Παπαχατζής, σελ. 448].  



Αµφιλόχω,345 και η άλλη Ιστίης, 346ονόµατα δηλαδή θεοτήτων στις οποίες 
ήταν αφιερωµένα µέρη του βωµού.347

Ο ναός -τον οποίο είδε ο Παυσανίας 348-, είναι ο νεώτερος. Η 
ανασκαφική έρευνα έδειξε πως πριν χτιστεί ο µεγάλος ναός του 
Αµφιάραου, υπήρξε κι ένας µικρότερος ναός,349 µεταξύ του µεγάλου 
αναλήµµατος και των τελευταίων δυτικών βάθρων 350 στην αριστερή  
όχθη   της       
 χαράδρας. 351  Επρόκειτο ίσως για έναν ναό  δίστυλο πρόστυλο εν 
παραστάσει, µολονότι δεν είναι σίγουρη η ακριβής µορφή της κατόψεώς 
του, λόγω του οτι την πρόστασή του καλύπτουν σήµερα βάθρα 
αγαλµάτων Ισαυρικού και Μεγακλείδου.352 Στην οπίσθια όψη των 
µνηµονευόµενων βάθρων, σώζεται ο σηκός του ναού, στην είσοδο του 
οποίου διατηρείται ακόµη το κατώφλι.353 Ο ναός -µε διαστάσεις : 
εξωτερικού µήκους 5. 50 µ. και πλάτους 4. 05 µ. – οικοδοµήθηκε τέλη 
5ου , αρχές πρώτου τετάρτου του 4ου πΧ αιώνα. 354

 
Ένας δεύτερος µεγαλύτερος ναός  οικοδοµείται κατά την περίοδο 377-
338 πΧ,355 του οποίου σώζεται σήµερα µόνο το Β. ήµισυ. 356 Πρόκειται 

                                                 
345 IG VII 421 
346 Λεονάρδος, [ΑΕ 1917, σελ. 39-40]. 
347 Βλέπε  Ekroth, [ p. 30  n. 39 ] για την πιθανότητα οι δυο αυτές στήλες να οριοθετούσαν την περιοχή 
εσχάρας. Να σηµειωθεί επίσης  - εφ’ όσον  η περιγραφή της τρίτης του βωµού µοίρας απο τον 
Παυσανία  δηλώνει οτι τα ονόµατα  της Εστίας του Ερµού  του Αµφιάραου και του Αµφιλόχου είχαν 
γραφτεί στην ίδια στήλη, και οι σωζόµενες που έχουµε στη διάθεσή µας τα έχουν αναγεγραµµένα 
χωριστά, ο Λεονάρδος  [ΑΕ 1917 σελ. 40], υπέθεσε µετασκευή του βωµού και αλλαγή της τάξης των 
ονοµάτων, και ίσως οι σωζόµενες στήλες να ανήκουν στην προηγούµενη της µετασκευής του βωµού 
περίοδο. ( Επίσης βλέπε στον ίδιο, ΑΕ 1885 σελ. 155, για το όνοµα του Ερµού, και την πιθανότητα 
αποτριβής της επιφάνειας και εξαφάνισης του ονόµατος). 
348 Παυς. [ Ι, 34.4] 
349 Για τον µικρό ναό :  Doerpfeld, [ ΑΜ 47, 1922, σελ. 26 ] /  Λεονάρδος, [ ΠΑΕ 1924, σελ. 99-100 , 
εικ. 2 ] / Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 94-95, και σχ. 2 ] / Πετράκος, [ ΑΕ 1967, σελ. 2-3]. 
350 Πετράκος,  [ΑΕ 1967, σελ. 2-3] 
351 Έχει ήδη γίνει λόγος για τον χείµαρρο που διέσχιζε την χαράδρα. Για κάτοψη του τοπογραφικού 
του ιερού του Αµφιάραου, Παπαχατζής, [ Αττικά, σελ. 444, εικ. 270] / και Kirten – Kraiker, 
Griechenland Kunde, 1962,[ p. 52-53] 
352 Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 94-95]. 
353 Idem, [ σελ. 94-95]. 
354 Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 67-72], σχετικά µε την ίδρυση και εξέλιξη του ιερού. Κατά  την περίοδο 
οικοδοµήσεως του µικρού ναού, καταστρέφεται το θέατρο του βωµού – για το οποίο έγινε λόγος στην 
υπος. 32-, και οικοδοµούνται επίσης , ο µεγάλος βωµός που ενσωµατώνει τους δυο µικρότερους, και 
µια στοά, που χρησιµοποιείται ως το πρώτο εγκοιµητήριο.  ( Κατά την περίοδο 300-250 πΧ, ο µικρός 
ναός δεν υφίσταται, και βάθρα έχουν ιδρυθεί στη θέση που βρισκόταν προηγουµένως).  
355 Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 69], Για τις πολιτικές συνθήκες που επικρατούσαν – τέτοιες, που να µην 
παρακωλύουν την ανάπτυξη του ιερού-, Παπαχατζής, [ Αττικά, σελ. 447], /  Culton, [ BSA 63, 1968,  
p. 180  κε], /  Parker, [ pp. 147-148], / Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 17-44]. 
356 Ο ναός είχε ήδη καταστραφεί απο τους αρχαίους χρόνους, απο τον περιρρέοντα χείµαρρο.  
(Πετράκος, Ωρωπός, σελ. 99,  / Παπαχατζής, Αττικά, σελ. 449).  Για το ναό και την ανασκαφή του, 
Λεονάρδος [ ΠΑΕ 1884, σελ. 11 / 1924,  σελ. 99 / 1927, σελ. 27-30 / 1928, σελ. 41-42 /  Doerpfeld,  
[ ΠΑΕ 1884, σελ. 88-91 / ΑΜ 47, 1922,  p. 28 /  Vercace, [ ΑΜ 33, 1908 pp.  249-260 πιν ΧΙ ] / 
Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 99-107]. 



για ναό εξάστυλο357 πρόστυλο ∆ωρικού ρυθµού, µε πρόδοµο, σηκό 358κι  
έναν µικρό χώρο -ενσωµατωµένο ως υστερότερη προσθήκη- στο πίσω 
µέρος του.359 Ο ναός, - µε διαστάσεις 28.16 επι 14 µ.- 360 οικοδοµήθηκε 
κατά την περίοδο οικοδόµησης  και της Στοάς, στο Α. µέρος  της 
αριστερής όχθης.361

 
 
Ο Παυσανίας, ως τρίτο στη σειρά απο τα σεβάσµατα στο ιερό του 
Αµφιάραου, αναφέρει µετά το βωµό και το ναό του θεού, την ιερά  
πηγή. 362

Η  ιερά πηγή 363συνδέεται απο τον Λεονάρδο 364µε την κρήνη, - η οποία 
είναι γνωστή µόνο επιγραφικά 365-,  και για την οποία κρήνη γνωρίζουµε 
οτι το πόσιµο ύδωρ της επαινείτο απο τους αρχαίους.366

                                                 
357 Μολονότι οι πλευρικοί τοίχοι καταλήγουν σε δωρικούς ηµικόνες, και έτσι ο ναός φαίνεται 
οκτάστυλος. Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 99]. 
358 Στο µέσον του σηκού, - µεταξύ δεύτερου και τρίτου κίονος-, διατηρούνται λείψανα πιθανότατα απο 
την τράπεζα, για την ύπαρξη της οποίας γνωρίζουµε απο επιγραφή. ∆υτικότερα των λειψάνων αυτών, 
στην ευθεία του τέταρτου κίονα σώζεται πώρινο θεµέλιο – µη θεατό σήµερα-, το οποίο εκ’ της θέσεως 
του, θα ανήκε στη βάση λατρευτικού αγάλµατος. Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 99]. 
359 Για τη φύλαξη των λατρευτικών σκευών ; Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 102], και Παπαχατζής, 
[Αττικά, σελ. 449]. Με το µικρό αυτό δωµάτιο, - διαστάσεων 2.60 επι 3.8 µ. – µπορεί να σχετίζεται και 
µια επιγραφή δηµοσιευµένη στην ΑΕ 1925-1926 [σελ. 38, αρ. 52], απο τα µέσα του 2ου πΧ αιώνα, 
όπου ο ιερέας Αµφιαράου Ευβοίωτος και ο γιός του ∆ηµογένης- σπονδοφόρος στο ναό-, ζήτησαν απο 
την πόλη να τους επιτραπεί να αντικαταστήσουν τα κατεστραµµένα στεφάρια (;) , το υπέρθυρο και το 
κατώφλι του ναού, και να οικοδοµήσουν το [άβ] ατ [ον]. ( Όπου άβατο, µπορεί να εννοείται αυτός ο 
µικρός χώρος. Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 99-107]. 
360 Για µετρήσεις και περαιτέρω περιγραφή σχετικά µε το ναό, Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 99-107]. 
361 Idem,[ σελ. 69]. Ο δε  Βερσάκης,  [ΑΕ 1908, σελ. 268 ],  σηµειώνει την καταπληκτική οµοιότητα 
στις αναλογίες των διαστάσεων του θριγκού του ναού του Αµφιάραου, µε τη δωρική στοά του 
ασκληπιείου των Αθηνών. 
362 Και πιο συγκεκριµένα, αναφέρει για αυτήν πως « ... υπάρχει µια πηγή που την ονοµάζουν του 
Αµφιάραου. Σ’ αυτή τίποτα δε θυσιάζουν ούτα συνηθίζουν να χρησιµοποιούν το νερό της για 
καθαρισµούς ή χέρνιβες. Αν όµως θεραπευτεί ένας απο αρρώστια κατόπιν µαντείας που του δόθηκε,  
υπάρχει η συνήθεια να ρίχνει στην πηγή ασηµένια ή χρυσά νοµίσµατα. Απ’ αυτό το µέρος λένε πως 
βγήκε ο Αµφιάραος όταν ήταν πια θεός».  (Παυς. Ι, 34.4 /  µετάφραση Παπαχατζή Αττικά, σελ. 450-
451). 
 Να σηµειωθεί εδώ πως µε την προσφορά νοµισµάτων, αµειβόταν ο θεός για την υπηρεσία που είχε 
προσφέρει στον πιστό. Εξ’ ου και ο µεγάλος αριθµός νοµισµάτων που ανευρέθηκαν στο ιερό, και τα 
οποία αντιπροσωπεύουν πολλές ελληνικές πόλεις. Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 52]. 
Σχετικά δε µε το µύθο του Αµφιάραου, idem, [ σελ. 135, κε]. 
363 Για την οποία βλέπε : Doerpfeld [ ΠΑΕ 1884, σελ. 92] / Λεονάρδος, [ ΠΑΕ 1924, σελ. 99] / 
Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 107-108]. 
364 ΠΑΕ 1906, [σελ. 83 κε]. 
365 Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 108], όπου γίνεται λόγος για την επιγραφή 41, του 332 πΧ « ... για τον 
Πυθέα Σωσιδήµου Αλωπεκήθεν, τον επιµελητή κρηνών, διότι και της την εν Αµφιαράου κρήνην 
κατεσκεύακεν και της του ύδατος αγωγής και των υπονόµων επιµεµέληται αυτόθι..» 
366 Και πιο συγκεκριµένα, απο τον Αθήναιο ( ∆ειπνοσοφισταί, Β 46 d ) και τον Αριστοφάνη στην 
κωµωδία του « Αµφιάρεως » όπου και χαρακτηρίζει το νερό της κρήνης ως «ακραιφνές ύδωρ». 
[ Κoerte, AM 18, 1893,  σελ. 256, υπος. 1]. Υπάρχει επίσης και µια αναφορά στο : Ξενοφώντος , 
Αποµνηµονεύµατα,  III, 13, 3, για το οτι τα ύδατα του Αµφιαράειου, είναι ψυχρά. « Πότερον δε  
λούσασθαι ψυχρότερον, το παρά σοι ή το εν Αµφιαράου; - Το εν Αµφιαραόυ, έφη » Βλέπε  Ginouves, 
Balaneutike, p. 346, και για λοιπές αναφορές στην πηγή του Αµφιάραου. 



Εφ’ όσον όµως µε βάση τα λεγόµενα του Παυσανία γνωρίζουµε οτι ήταν 
αδύνατο να γίνεται χρήση του νερού της ιεράς πηγής, καταλαβαίνουµε 
οτι πρέπει να αντιδιαστείλλουµε την ιερά πηγή απο την κρήνη.  
Η ιερά πηγή, - απο τα πρώιµα κτίσµατα του ιερού367- , φαίνεται οτι 
περιβλήθηκε απο δεξαµενή (διαστάσεων 0.60 επι 0.65 ) 368κατά τους 
ρωµαϊκούς χρόνους.369

Η δε κρήνη που αναφέρθηκε πιο πάνω,370 βρισκόταν  προς ∆υσµάς, 
(κοντά στους  ανδρικούς λουτρώνες),371 και προστατευόταν απο τους 
χειµάρρους µε τοίχο που είχε οικοδοµηθεί έµπροσθεν της.372

 
 
 
Πλησίον των γυναικείων λουτρών και στα δυτικά αυτών, απαντάται 
επίµηκες κτήριο ( Στοά ),373 απαρτιζόµενο εσωτερικά στο µέσον και 
κατά µήκος,  απο δεκαεπτά  κίονες, που χώριζαν τον χώρο σε δυο 
κλίτη.374 Στο κάθε άκρο της στοάς, υπήρχε ανά ένα δωµάτιο375 –προσιτό 
                                                 
367 Ανήκει στην πρώτη φάση του ιερού, τον 5ο πΧ αιώνα, και συνυπήρξε µε τους δυο µικρούς βωµούς 
και το θέατρο των βωµών. Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 68]. 
368 Το ιερό φρέαρ βρίσκεται στη ΝΑ γωνία του προνάου, [Παπαχατζής Αττικά σελ. 452], και 
περιβαλλόταν απο τετράγωνη δεξαµενή οικοδοµηµένη απο µεγάλους λίθους σε β! χρήση, πλίνθους 
απο αρχαίο κτήρια, καθώς και κεραµίδια και ασβεστοκονίαµµα. Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 108]. Εκεί, 
για περισσότερα στοιχεία σχετικά µε τη δεξαµενή αυτή, καθώς και για µια ακόµη , νότια της 
προηγούµενης, και σε επαφή µε το φρέαρ. 
 
369 Ενώ κατά την πρώιµη περίοδο της οικοδόµησής της, µάλλον δεν περιβαλλόταν απο κανένα κτίσµα 
Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 108]. 
370 Και για την οποία διασώθηκε µια ακόµη οικοδοµική επιγραφή, δίνοντας πληροφορίες για τη θέση 
της, ΑΕ 1923, [ στχ. 36, αρ. 123, σελ. 57-61] 
371 ∆ιασώζονται ερείπια της δεξαµενής της. 
372 Πετράκος, [ Ωρωπός, σελ. 108-109] για περιγραφή της δεξαµενής της κρήνης, περαιτέρω στοιχεία 
σχετικά µ’ αυτήν, καθώς και για το κατά πόσον είµαστε σίγουροι οτι η παρούσα δεξαµενή είναι ό,τι 
απέµεινε απ’ την κρήνη, και αν ταυτίζεται ασφαλώς µαζί της. 
373 Πρόκειται για τη στοά που οικοδοµείται κατά την περίοδο 377-338 πΧ, κατά την ίδια χρονική 
περίοδο µε το µεγάλο ναό του Αµφιάραου , τότε δηλαδή που επεκτείνεται και το ιερό. Πετράκος, 
[Ωρωπός, σελ. 69],  όπου και η σχετική αναφορά οτι για την οικοδόµησή της έγινε  εκσκαφή του 
βράχου και ισοπέδωση του χώρου]. Να σηµειωθεί όµως οτι της οικοδόµησης αυτού του κτηρίου ( για 
το ρόλο του οποίου θα επανέλθουµε), είχε προηγηθεί µια ακόµη στοά, κατασκευή σύγχρονη µε τον 
µικρό ναό του Αµφιάραου - τέλη 5ου ή αρχές 4ου πΧ αιώνα στην περιοχή του βωµού και των βάθρων, 
για την κατασκευή της οποίας επίσης είχε δηµιουργηθεί η ανάγκη εκσκαφής και εξοµάλυνσης του 
χώρου ( στην έκταση που ορίζεται απο Βορεια απο τον µεγάλο αναληµµατικό τοίχο, και ανατολικά , 
απο απο την ανωφέρεια προς το θέατρο. Για πιθανή επιγραφή, Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 68 υπος. 1].  
Για µια ελαφρώς αποκλίνουσα  άποψη ως προς τη θέση αυτού του πρωιµότερου κτηρίου, Doerpfeld,  
[AM 47, 1922,  pp. 26-28], / Παπαχατζής [Αττικά, σελ. 449]. Πάντως, το κτήριο αυτό του οποίου τη 
µορφή δε γνωρίζουµε, διατηρήθηκε µέχρι τα τέλη του 3ου πΧ αιώνα [ Πετράκος, Ωρωπός, σελ. 68 και 
70]. 
374 Για τα ανασκαφικά δεδοµένα της στοάς και γενικότερα κατασκευαστικά στοιχεία σχετικά µ’ αυτή,  
Doerpfeld [ ΠΑΕ 1884, σελ. 92-93 πιν. Ε ] / Λεονάρδος [ ΠΑΕ 1887, σελ. 59-62] /  Vercace [ ΑΜ 33, 
1908, pp.  260-272 πιν. ΧΙΙ-ΧΙV] / Λεονάρδος [ΠΑΕ 1925, σελ. 33-34] / Πετράκος, [ Ωρωπός,   σελ. 
77 κε ]. 
375 Τα δωµάτια αυτά µε διαστάσεις : πλάτος, 5.50µ και βάθος 10.µ. [ Πετράκος, Ωρωπός, σελ. 78], τα 
περιέθεε ένα συνεχές µαρµάρινο θρανίο- προσθήκη επι ρωµαϊκών χρόνων ;  κατα τον Culton [BSA 63, 
1968, p. 183], - το ίδιο που περιέθεε και τη στοά στο εσωτερικό της, έχοντας ως ερεισίνωτο τον 
οπίσθιο τοίχο του κτηρίου. Επιπροσθέτως, τα δυο αυτά ακραία  δωµάτια είχαν µπροστά απο το θρανίο 



µόνο απο το εσωτερικό της-, απο το οποίο χωριζόταν µε δυο ιωνικούς 
κίονες.376 Η στοά – µε διαστάσεις 110.15 µ. µήκος και εσωτερικό πλάτος 
10.78µ.-, έφερε στην πρόσοψη τριανταεννέα δωρικούς κίονες,377 ενώ 
στην εµπρόσθια όψη της, υπήρχε µαρµάρινο ανοικτό υδραγωγείο, µε 
λεκάνες κατά διαστήµατα.. 378 Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουµε στη 
διάθεσή µας, 379 το στωικό αυτό οικοδόµηµα που χρονολογείται στα µέσα 
του 4ου πΧ αιώνα,380 εξυπηρετούσε τις ανάγκες  εγκοίµησης του ιερού. 

 
 

                                                                                                                                            
του ανατολικού και του δυτικού τοίχου προς τις γωνίες, ανά δυο λίθινες τράπεζες, των οποίων 
σώζονται τα θεµέλια.( Πετράκος, σελ. 78). 
376 Το ενδιάµεσο τµήµα των κιόνων, κλεινόταν µε ξύλινο δρύφρακτο του οποίου το ύψος ήταν κατά τι 
µεγαλύτερο απο το ανθρώπινο ύψος, ώστε να µην είναι δυνατό να βλέπει κανείς απο τη στοά στο 
δωµάτιο. Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 78]. 
377 Για περαιτέρω περιγραφή και µετρήσεις, Πετράκος,  [Ωρωπός, σελ.  77-84] / Culton, [ BSA 63, 
1968,  p. 148 κε]. 
Σε σχέση µε την περιγραφή της, αξίζει να να αναφερθεί οτι παρ’ όλο που η στοά δεν έφερε γλυπτικό 
διάκοσµο, στις µετόπες υπήρχαν γράµµατα τα οποία συνιστούσαν την αναθηµατική επιγραφή της 
στοάς. Έχουν σωθεί µόνο έξι, τα : Θ, ΟΙ, ΠΟ, Ν.    [Πετράκος, Ωρωπός , σελ.  83]. Για περιγραφή των 
ενεπίγραφων µελών της στοάς  και εικασίας περί της θέσεως τους, Λεονάρδος, [ ΑΕ 1925 /1926, σελ. 
21-22]. Για την άποψη του  Culton  πως αυτά τα γράµµατα µπορεί κάλλιστα να ταίριαζαν σε µια 
επιγραφή που να δείχνει οτι οι δωρητές της στοάς ήταν οι Θηβαίοι, [ βλ. BSA 63,  p. 182-183]. 
378 Τεµάχια αυτού του υδραγωγείου της στοάς, ευρίσκονται εντοιχισµένα σε αγροτική κρήνη πλησίον 
του ιερού, στη θέση Περιβόλι. Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 80 και σχετική υποσηµείωση]. 
379 Στοιχεία για την εγκοίµηση των ασθενών στο Αµφιαράειο , έχουµε απο τον Παυσανία, τον βιο του 
Απόλλωνα Τυανέα ( απο τον Φιλόστρατο), και τις επιγραφές του ιερού. 
Ο Παυσανίας, [ Ι, 34. 5], ρητώς αναφέρει οτι  όποιος έρχεται να συµβουλευτεί τον Αµφιάραο, 
υποβάλλαται πρώτα σε καθαρµό µε θυσία που γίνεται στο θεό- αλλά και στους υπόλοιπους θεούς του 
βωµού για τον οποίο ήδη έγινε λόγος-, και στη συνέχεια θυσιάζει ένα κριάρι, στρώνει το δέρµα του και 
κοιµάται σ’ αυτό, περιµένοντας να του φανερωθεί κάποιο όνειρο. [ Για την αρχή της παράδοσης της 
εγκοίµησης σε τοµάρια σφαγµένων ζώων, βλ. Αρχαιολογία, Τεύχος, 78, Μάρτιος 2001, σελ. 32, µε 
σχετικές παραποµπές]. 
( Ν’ αναφερθεί οτι στο ιερό ίσχυε Iερός νόµος, µε βάση τον οποίο η εγκοίµηση των ανδρών και των 
γυναικών γινόταν ξεχωριστά : οι άνδρες ανατολικά του βωµού, οι γυναίκες στα δυτικά του. Πετράκος, 
[Ωρωπός, σελ. 133]. Εξάλλου, και σ’ αυτό το ιερό – όπως και σε κάποια ασκληπιεία-, µε βάση τον 
Iερό νόµο, απαγορευόταν η εκφορά των κρεάτων εκτός του ιερού. [ Ekroth, p. 143, n. 77]. 
O Φιλόστρατος, ( Φλάβιος Φιλόστρατος, σοφιστής που έζησε στα µέσα της γ! Εκατονταετηρίδας µΧ), 
στα « εις Τυανέα Απολλώνιου » ΙΙ, 37,  αναφέρει οτι ο µέλλων να χρηστηριαστεί, έπρεπε να απέχει του 
φαγητού µια µέρα και του οίνου τρεις, για να προετοιµαστεί ψυχολογικά και σωµατικά. ( Στον 
Φιλόστρατο στηρίζεται ο Edelstein [ Edelstein II, p. 149], σχολιάζοντας και σ’ αυτό το σηµείο τις 
διαφορές µεταξύ ασκληπιείων- όπου οι χρηστηριαζόµενοι δεν ακολουθούσαν κάποιο ιδιαίτερο 
τελετουργικό, σε αντίθεση µε τα άλλα µαντεία παρόµοιου τύπου, όπως πχ το Τροφώνειο και το 
Αµφιαράειο. 
380 Αναφέρθηκε ήδη και στην υποσηµείωση 1. Υποστηρίζεται και απο τον Culton, [ BSA 63, 1968, p. 
180], µε βάση µάλιστα κάποια στυλιστικά στοιχεία, τα οποία φέρουν τη στοά σε µια παραλληλότητα 
µε τη Νότια στοά  της Ολυµπίας και τη Θόλο της Επιδαύρου. Για τον Culton , µια πιο ακριβής 
χρονολόγηση µπορεί να επιτευχθεί συγκριτικά,  σε σχέση µε το ποιός ευθύνεται για την οικοδόµηση 
της στοάς,  η οποία είνα ένα κράµµα Αττικών –Πελοποννησιακών στοιχείων. ( Εξ ’  ου και η άποψη 
του Roux [ AA p. 335],  οτι κάλλιστα η στοά θα µπορούσε να είναι οικοδοµηµένη κατά την περίοδο 
της Βοιωτικής κατοχής).  Για την ανάπτυξη της επιχειρηµατολογίας του Culton οτι απο τεχνοτροπικής 
απόψεως η στοά δείχνει µακεδονικής επίδρασης κι όχι θηβαϊκής, και άρα, -αν όντως µακεδονική, 
προφανώς υπήρξε ιδιωτική χορηγία, (σχετιζόµενη µε δυο αναθηµατικές επιγραφές  για δυο Μακεδόνες 
ευργέτες του ιερού), του 359-358 πΧ, βλέπε  Culton, [ BSA 63, p. 183]. Επίσης για την εκδοχή του 
ιδίου η στοά να έχει χτιστεί απο τους ίδιους τους Ωρώπιους ή τους Θηβαίους ( επ’ ευκαιρία νίκης το 
367 ή το 366 πΧ), Culton, [ BSA 63, pp. 181-183]. 
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Ο Παυσανίας 381 κάνει λόγο για το µαντείο του Τροφώνιου στη Λειβαδιά, 
για την οποία  αναφέρει οτι « είναι πόλη ευπαρουσίαστη, όπως οι πόλεις 
των Eλλήνων µε υψηλή στάθµη ευηµερίας»382, και η οποία χωρίζεται απο 
το άλσος του Τροφώνιου, µε τον ποταµό Έρκυνα.383

 
 
Περιγραφή του µαντείου έχουµε απο τον Παυσανία, ο οποίος και το 
επισκέφτηκε. 384

Ο περιηγητής αναφέρει  «µια  πλατφόρµα που έχει περίφραγµα κυκλικό 
απο λευκό µάρµαρο, 385µε διαστάσεις στην περιφέρεια της αυτές του πιο 
µικρού αλωνιού, ενώ  το ύψος αυτής της πλατφόρµας, πλησιάζει τους 
δύο πήχεις.386» 
Και συνεχίζει: « Στην πλατφόρµα επάνω υψώνονται πάσσαλοι, 
µπρούτζινοι οι ίδιοι, καθώς και  οι ταινίες που τους συνδέουν.387 Στο 
περίφραγµα αυτό , υπάρχει δίφυλλη πόρτα. Μέσα στον περιφραγµένο 

                                                 
381 Παυς. [ ΙΧ, 39.2] 
382 Μετάφραση Παπαχατζή Βοιωτικά, [ σελ. 246]. 
383 Εποµένως , το δεντρόφυτο ιερό του Τροφώνιου, - µε βάση αυτή την πληροφορία-, βρισκόταν στην 
αριστερή όχθη της Έρκυνας. Παπαχατζής, [ Βοιωτικά, σελ. 246]. Εκεί, και για το για ποιές θεότητες 
υπήρχαν ιερά  µέσα στο άλσος, για το οποίο έχει ήδη αναφερθεί  (στις φιλολογικές πηγές),  οτι υπήρχε  
εντός του ναός του Τροφώνιου µε λατρευτικό άγαλµά του απο τον Πραξιτέλη, καθώς και τα  κτίσµατα 
του αγαθού ∆αίµονα και  της αγαθής Τύχης, στα οποία διέµενε κανείς συγκεκριµένο αριθµό ηµερών , 
προετοιµαζόµενος για τον χρηστηριασµό. [Παυς. ΙΧ, 39,5]. Έτσι, αυτός που επρόκειτο να 
χρηστηριαστεί, απείχε των θερµών λουτρών και πλενόταν µόνο µε το νερό της Έρκυνας,  ενώ  
σιτιζόταν µόνο µε τα κρέατα των θυσιών. ( Σε αντίθεση όπως αναφέρει ο Edelstein [ Edelstein II, p. 
149] µε τα ασκληπιεία, όπου εκεί δεν εφαρµοζόταν καµία προπαρασκευαστική τελετουργική διάταξη).  
Για τη θέση του µαντείου , - το οποίο λειτουργούσε ήδη απο το 550 πΧ  ( Ηρόδ. Ι, 46-47)-, έχει επίσης 
γίνει λόγος  στην υπος. 29, των Φιλολογικών Πηγών.  Να σηµειωθεί και η άποψη της  Tuner,  ( βλέπε 
σχετικά περιοδικό « Corpus », Μάρτιος 1999, τεύχος 3, σελ. 27 ),  η οποία  τοποθετεί το µαντείο στην 
περιοχή Ζαγοράς όπου υπάρχει πηγή, - την οποία ταυτίζει µε την Έρκυνα-, και πάνω απ’ αυτήν , 
εκκλησία του Αγ. Ιωάννη του Προδρόµου, και νεκροταφείο.  
384 Γύρω στο 175 µΧ, βρίσκοντας το σε ακµή, όπως φαίνεται απο την περιγραφή του  
385Μετάφραση Παπαχατζή [Βοιωτικά, σελ. 254-256]. Εκεί,  και παραποµπή στο σχέδιο 305, ενώ 
σηµειώνεται οτι η είσοδος προς το µαντικό άντρο περιγράφεται πολύ επιµεληµένη, και προφανώς δεν 
ήταν πολύ αρχαιότερη των µακεδονικών χρόνων. 
386 Ο πήχυς είχε µήκος λίγο µεγαλύτερο απο 46 εκ. [ Παπαχατζής, σελ. 256, υπος. 2]. 
387 Άρα η κρηπίδα αυτή, ( ή περίβολος), υποστήριζε απλώς ένα κιγκλίδωµα, και δε φαίνεται να διέθετε 
κάποια ιδιαίτερη υποδοµή. [ Φαράκλας, ΑΑΑ, σελ. 229]. 



χώρο υπάρχει χάσµα γης όχι φυσικό, αλλά τεχνητό και καλοχτισµένο,388 
µε τέλειους τους αρµούς των λίθων. Το κτίσµα µοιάζει µε φούρνο , µε 
διάµετρο τέσσερις πήχεις, και βάθος όχι µεγαλύτερο απο οκτώ.» 
 
Στη συνέχεια πληροφορούµαστε οτι «για να κατέβει κανείς  στο βάθος 
δεν έχει χτιστεί σκάλα, αλλ’ όταν έρχεται κανείς στο τροφώνειο, του 
φέρνουν µια σκάλα στενή και ελαφριά.389 Στο βάθος υπάρχει µια τρύπα , 
ανάµεσα στο δάπεδο και στο οικοδόµηµα, δυο πιθαµές πλατειά,390 και 
µια πιθαµή όπως φαινόταν , ψηλή. 

                                                 
388 Βλ. και σχόλια Φαράκλα, [ idem, σελ. 229]. 
389 Για την κατάβαση εντός του µαντείου, βλ. Burkert, [p. 115], µε σχετικές παραποµπές για το λήµµα, 
σε πρώιµες πηγές. 
390 Η σπιθαµή ως µέτρο µήκους πρέπει να νοηθεί εδώ ίση µε µισό πήχυ ( µε αρχαίο πόδα ίσο προς 0, 
38µ. η σπιθαµή είχε µήκος 0, 231µ, γιατί ήταν ίση µε τα ¾ του ποδός).  Παπαχατζής, [σελ. 256, υπος. 
3]. 
Στη συνέχεια, για να εισέλθει κανείς στο άδυτο, έπρεπε να ξαπλώσει  ανάσκελα στο έδαφος 
(κρατώντας γλυκίσµατα απο κριθάλευρο ζυµωµένο µε  µέλι ), και να βάλει πρώτα µέσα στην τρύπα τα 
πόδια του, για να συρθεί κατόπιν και ο ίδιος µέσα.  Ο χρηστηριαζόµενος  κρατούσε  γλυκίσµατα, ως 
προσφορά στους όφεις που υποτίθεται συναντούσε. [ Σουίδας,  Τροφωνίου κατά γης παίγνια.  Βλ. 
Φαράκλας, ΑΑΑ, σελ. 232], αλλά και Παπαχατζής, [Βοιωτικά, σελ, 256 υπος. 4], για σχόλια στις 
Νεφέλες του Αριστοφάνη, όπου και περιγράφεται το µαντείο.  ( Εξάλλου, φαίνεται οτι και η αρχική 
µορφή  µε την οποία πιστευόταν οτι εµφανιζόταν ο Τροφώνιος, ήταν αυτή του όφεως. Σχολιαστής του 
Αριστοφάνους ( Νεφέλαι 506 α), [ Φαράκλας, ΑΑΑ, σελ. 232] ).  
Και συνεχίζει ο Παυσανίας : «Αν τα γόνατα του χρηστηριζόµενου βρεθούν µέσα στην τρύπα, το 
υπόλοιπο σώµα έλκεται ευθύς ακολουθώντας τα γόνατα, όπως ένα πολύ µεγάλο και πολύ γρήγορο 
ποτάµι µπορεί να ρουφήξει τον άνθρωπο που τον άρπαξε µε τη δίνη του.» Ο Παπαχατζής σχολιάζει    
[Βοιωτικά, σελ. 256, υπος. 4], ότι «περνώντας κανείς το στόµιο γλιστρούσε προς το δάπεδο του 
άντρου σε επικλινές επίπεδο (όχι ψηλό, ώστε να µπορεί βγαίνοντας να βάλει στο στόµιο πάλι τα πόδια 
πρώτα, όπως λέει ο Παυσανίας αµέσως παρακάτω». 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο χρηστηριαζόµενος βρισκόταν στο άντρο του Τροφωνίου, που ήταν το 
κυριότερο µέρος του µαντείου. Σ’ αυτό το σηµείο, θα µπορούσαµε να συγκεντρώσουµε  όσα στοιχεία 
διαθέτουµε για τά άδυτα : πχ, στην Τρίκκη της Θεσσαλίας, σύµφωνα µε τον ύµνο του Ισύλλου  -εις 
άδυτον καταβάς Ασκληπιού, ...πρώτον Απόλλωνος βωµού θυσίαις Μαλεάτα-,  [ Ίσυλλος, Ι, 26], το 
ιερό του Ασκληπιού ήταν άδυτο, εννοώντας µια υπόγεια κατασκευή. [ Farnell. p. 230].  Για τη Walton 
[ pp. 68-75], η λέξη «άδυτο» µπορεί απλώς να δηλώνει ολίσθηµα της γλώσσας για το άβατο, ή και να 
υποννοεί οτι το άδυτο ήταν το Sanctus sanctorum όπου ελάµβανε χώρα η θεραπεία. Σχολιάζει επίσης 
οτι το ακολουθούµενο στα ασκληπιεία τελετουργικό χρηστηριασµού, δεν ήταν πιθανώς παρά µια  
εξέλιξη της αρχικής µορφής  του χθόνιου  χρηστηριασµού έτσι όπως τον εκπροσωπεί ο Τροφώνιος, τη 
λατρεία του οποίου βρίσκουµε  τρόπο τινά ως  υπόµνηση στη µετέπειτα λατρεία  του Ασκληπιού. Για 
τον Edelstein, [ Edelstein II, p. 191],  δεν υπάρχει σαφής διάκριση οτι τά άβατα και τα άδυτα είχαν 
διαφορετική µορφή ως προς την οικοδόµησή τους, ή οτι έπαιζαν διαφορετικό ρόλο το καθένα ως προς 
την εγκοίµηση  στα ασκληπιεία. ( Και βεβαίως επισηµαίνει οτι ακόµα κι αν δεχτεί τα άδυτα ως υπόγεια 
κτίσµατα, δε τους προσδίδει κατ’ ανάγκη και χθόνιο χαρακτήρα, δεδοµένου οτι άδυτα υπάρχουν 
ακόµα και στη λατρεία δευτερευουσών θεοτήτων. [ Edelstein II, p. 191, n. 2].  Για τον Αραβαντινό , η 
χρήση των ρηµάτων « είρπε» και «εξήρπε» στο 9ο και 11ο ίαµα της Επιδαύρου – σύµφωνα µε την 
κατάταξή του στο βιβλίο του, [ Ασκληπιός και ασκληπιεία, σελ. 99 και 102 αντίστοιχα], υπαινίσσονται 
την ύπαρξη κοιλότητας. Όµως για τον Καββαδία, ή χρήση τέτοιων ρηµάτων, µπορεί να έχει γίνει 
συµπτωµατικά, σε αντικατάσταση κάποιας άλλης λέξης,  [όπως πχ αναφέρει στην ΑΕ 1883, σελ. 222], 
σχολιάζοντας για ένα απο τα ιάµατα,  οτι αντί για το ρήµα «περιέρχεσθαι», χρησιµοποιήθηκε το 
«εξήρπε». Πάντως και ο ίδιος πιστεύει οτι το άβατο εµπεριέχει µια γενικότερη έννοια του χώρου [ Το 
ιερόν, σελ. 126] . Ενώ το άδυτο ήταν το µέρος µε το ιερό φρέαρ στο οποίο τελούνταν οι ιεροπραξίες. 
[idem, σελ. 129]. Ο Elderkin, στο [ AJA 1911, p. 163], θεωρεί οτι εφ’όσον ως άδυτο αναφέρεται  σ’ 
ένα απο τα ιάµατα της Επιδαύρου το άβατο, - IG IV, 952, 11-112-113 - άρα,  δεν υποννοείται ως 
άδυτο στοά ή οποιοδήποτε τµήµα της στοάς, αλλά υπόγειος χώρος. ( Για τη συνέχεια του 
επιχειρήµατός του, βλ. τα σχετικά µε τη χρήση της Θόλου της Επιδαύρου). 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
 
Τέλος, για να έχουµε µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα ως προς το µαντείο  του Τροφωνίου, να 
συµπληρώσουµε εν συντοµία τα περί του ακολουθούµενου τελετουργικού, πάντα σύµφωνα µε τα 
στοιχεία που δίνονται απο τον Παυσανία : [ Παυς.  ΙΧ.  39. 4-7].  
Μετά την ορισµένων ηµερών διαµονή στο οίκηµα του αγαθού ∆αίµονα και της αγαθής Τύχης, - τα 
οποία οικήµατα αναφέρθηκαν και στην υποσηµ. 3-, σε κάθε θυσία ζώου παρίστατο κι ένας µάντις, ο 
οποίος εξέταζε τα σπλάχνα του ζώου για να δει αν ο Τροφώνιος θα δεχόταν ευµενώς αυτόν που 
επίκειτο να χρηστηριαστεί.  Τη νύχτα της κατάβασης, η σπλαχνοσκόπηση του κριαριού που 
θυσιαζόταν  σε λάκκο µε επίκληση στον Αγαµήδη, ήταν καθοριστικής σηµασίας. [ Παπαχατζής, 
Βοιωτικά, σελ. 253, υπος. 1 / , και Ekroth, p. 72,  n. 221] όπου και θεωρεί οτι ο βόθρος αυτός είναι 
µεγαλύτερου µεγέθους απο τους κοινούς λάκκους, και έχει πιο µόνιµο χαρακτήρα . Επίσης 
παρατηρούµε οτι πριν τον χρηστηριασµό προηγείτο θυσία ζώου, κάτι το οποίο γνωρίζουµε και για την 
Τρίκκη της Θεσσαλίας – βλ. πιο πάνω-, αλλά και απο την Επίδαυρο, όπου ο Καββαδίας [ Το ιερόν, 
σελ. 126], αναφέρει οτι µπροστά απο τη δυτική πλευρά  της µονώροφης στοάς του αβάτου, είχε 
αποκαλυφθεί κατά χώραν επιµήκης ορθογώνια πλάκα, - υπόθεµα βάθρου ή βωµού-, µάλλον για θυσία 
πριν την είσοδο στο άβατο. Στη συνέχεια, αυτός που θα έπαιρνε χρησµό απο τον Τροφώνιο, οδηγείτο 
στον ποταµό και αλειφόταν µε λάδι, µε τη βοήθεια δυο παιδιών, -των Ερµών- [ Παπαχατζής, σελ. 253, 
υπος. 2]. Απο τους ιερείς οδηγείτο στις πηγές της Λήθης και της Μνηµοσύνης, για να λησµονήσει τις 
προηγούµενες έννοιες του, και να θυµάται όσα θα δει- αντιστοίχως. [ Παπαχατζής, σε. 254, υπος. 1]. 
Για το ξόανο του ∆αιδάλου που του παρουσιαζόταν έχει γίνει λόγος στις φιλολογικές πηγές, στα 
σχετικά µε τα αγάλµατα. Τέλος,  προχωρούσε προς το χώρο του µαντείου ντυµένος µε χιτώνα λινό 
ζωµένο  µε ταινίες, και φορώντας σανδάλια του τόπου. Για την ειδική περιβολή του 
χρηστηριαζόµενου,   Παπαχατζής, [ σελ. 254, υπος. 3], καθως  και Edelstein II [ pp. 149-150], όπου 
και επισηµαίνεται ότι στα ασκληπιεία, κάτι τέτοιο δε γινόταν.  
 Όσον αφορά στη χρονολόγηση  του µαντείου, αναφέρθηκε ήδη οτι ήταν σε λειτουργία απο το 550 πΧ.  
Το 175 µΧ που το επισκέφτηκε ο Παυσανίας βρισκόταν σε ακµή, κρίνοντας απο την τήρηση του 
τελετουργικού και την επιµεληµένη εικόνα του, και ενδεχοµένως το µαντείο να επέζησε και τον 3ο µΧ 
αιώνα εξ’ ου και η χρονολόγηση της κεραµεικής η ευρεθείσα απο τον Φαράκλα [ ΑΑΑ, σελ. 232] στην 
αυτή περίοδο.  ( Με βάση αυτή την κεραµεική οι Φαράκλας- Βαλλάς,  χρονολόγησαν το ευρεθέν 
κλιβανοειδές υπόγειο κτίσµα στην κορυφή του Προφήτη Ηλία ως το κύριο µέρος του µαντείου, ενός 
µαντείου λεηλατηµένου απο τους βαρβάρους,  [ για τους πιθανούς λόγους, βλ.  Φαράκλας, ΑΑΑ, σελ. 
232] , γι αυτό και η αµελής ανοικοδόµηση του - σε κάποια χρονική στιγµή- , µε λίθους σε δεύτερη 
χρήση. Για συµπληρωµατικά στοιχεία σχετικά  µε τη χρονική διάρκεια του µαντείου, Παπαχατζής, 
[Βοιωτικά, σελ. 245], καθώς και σελίδα 257, για τα όσα αφορούν στην επιστροφή του 
χρηστηριαζόµενου απο το µαντείο, και την υποχρέωσή του, να αφιερώσει  γραµµένα σε πινακίδα  τα 
όσα είδε και όσα άκουσε. 
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ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 
Για την ύπαρξη του ασκληπιείου της Ερέτριας , τα στοιχεία που έχουµε 
στη διάθεσή µας είναι πολύ αποσπασµατικά.. 
Στηριζόµαστε σε µια επιγραφή του 4ου –  αρχές 3ου  πΧ αιώνα ( την IG 
XII, 9, no 194),391 κι η οποία περιλαµβάνει οδηγίες για τους 
συµµετέχοντες σε µια  τελετουργική ποµπή  στο ιερό του Ασκληπιού. 
∆υστυχώς όµως, δε γνωρίζουµε περισσότερα ούτε για το σηµείο εύρεσής 
της, ούτε για το σε ποιές περιστάσεις ελάµβανε χώρα η ποµπή,  ούτε για 
την πιθανή θέση του ασκληπιείου. 
 
Υπάρχει επίσης µια ακόµα αναφορά 392 για µια ενεπίγραφη βάση, 
αφιερωµένη στον Ασκληπιό και την Υγεία, του 2ου πΧ αιώνα . 393

                                                 
391 ∆ηµοσιευµένη στην ΑΕ ΙΧ 1892, [νο 61, σελ. 162-166], απο τον  A. Wilhelm . Την αναφέρει  και ο 
Edelstein ( Edelstein I )  ως Τ. 784, στη σελίδα 397. Πρόκειιται για την εξής επιγραφή : 
                                    --------------------------------------------------------------- 
                                        ----εξέστω δε και άλλω [ ι τωι βουλοµένωι Ερετ ]- 
                                    [ ριε ] ίων πένπειν την θυγ [α]τέρα ή [ τον παίδα εις] 
                                    τηµ ποµπήν. Εξέστω δε πένπειν και [ ί—το]- 
                                   ύς νεωτέρους των ε[π]τά ετών. Συµπ [ένπειν δε και τους ι]- 
                                  ππείς τηµ ποµπήν εν εσθήτι ποικίλ [η[ ι, ό [ πως αν ως καλλίστη ]  
                                  η θυσία και η ποµπή γίνηται τω Ασκληπιώ [ ι . καθιστάν δε τας ] 
                                 παίδας ή τους παίδας µ [ ή ] έ [ χ] ειν καταγράψα – 
                                 όπως δε ειδώσι [ ν οι αεί ] γ [ ιν] όµενοι ιεροποιοί τας [ αεί συµπεν]- 
                                 [ ψ ] ούσας και τ [ ούς αεί συνπεποµφ ] ότας τωµ παίδω [ ν, απογρ ]- 
                                  [ άψ ] αι τα ονά [ µατα αυτών εν ] λευκώµατι τους ει [ ρηµένους  ιερ ] – 
                                  [ οποι ] ούς τ [ - και στήσαι ε] ν τωι ιερώι του Ασκληπιο[ύ ] 
                                  ................................................................................................... 
 
Βλέπε σελ. 162 της ΑΕ 1892, για τo πως εντοπίστηκε η επιγραφή, την κατάστασή της και λοιπά 
στοιχεία, καθώς και για την πρώτη δηµοσίευση 10 απο τους στίχους της. Το παραπάνω απόσπασµα , 
προέρχεται απο τον στίχο 3 της επιγραφής, και πρόκειται για ένα ψήφισµα του οποίο περιέχει 
διατάξεις περί της ποµπής και θυσίας κατά την εορτή του Ασκληπιού. ( Βλέπε σελ. 165 υποσηµ. 1, για 
το  που µνηµονεύεται στήλη µε παρόµοιες διατάξεις περί ποµπής, για τον εορτασµό της Αρτέµιδας). 
Φαίνεται οτι στο στίχο 14, θα έκειντο διατάξεις τιµωρίας εκείνων που θα παραµελούσαν την 
εκπλήρωση του καθήκοντος συµµετοχής στη γιορτή , εξ ου και η αναφορά - παρακάτω – προστίµων 
18 και 20 δραχµών. ( Για το τι µπορεί να περιελάµβανε το τελευταίο µέρος του ψηφίσµατος, ΑΕ 1892, 
σελ. 166). 
 
 
                                   
392 Απο τον A. Semeria, [Annali Pisa 16, 1986, p. 939]. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            
393 Αναφέρεται στον  P. Ducrey, “ Dedicace inedite d’ une association a Eretrie”, [ Etudes de lettres, 4, 
1981,  pp. 73-78]. 
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Γι αυτό το αµφιαράειο, δε διαθέτουµε καµία απολύτως ανασκαφική 
ένδειξη.394 Όποια στοιχεία γνωρίζουµε γι αυτό, προέρχονται απο τις 
φιλολογικές πηγές.395 Εξάλλου, µε βάση αυτές, έχει επιχειρηθεί  η 
θέσπιση ενός χρονικού πλαισίου της λειτουργίας του ιερού, καθώς επίσης 
και η διερεύνηση της όποιας σχέσης του µε το αµφιαράειο του 
Ωρωπού.396

                                                 
394 Με βάση τον Παυσανία, [ ΙΧ, 8. 3], ο Κεραµόπουλλος, για να εντοπίσει το θηβαϊκό ιερό, 
διενήργησε ανασκαφική έρευνα σ’ ένα αµπέλι στα ΒΑ του προαστίου Τάχι, µεταξύ του νέου δρόµου 
προς την Αθήνα, και της βαθιάς χαράδρας της οποίας η κοιλότητα συνεχιζόταν προς Βορράν. ( Ο 
λόγος που ο ανασκαφέας αναζητούσε το ιερό σε χαράδρα, σχετίζεται µε την πληροφορία του 
Παυσανία  πως σ’ εκείνο το σηµείο άνοιξε η γη και κατάπιε τον Αµφιάραο). 
 Στο  Α∆  1917, [Θηβαϊκά ΙΙΙ, σελ. 261-266 ],  παρουσιάζονται λεπτοµερώς τα ευρήµατα της 
ανασκαφής. Επειδή όµως ανάµεσα στα ευρήµατα  υπήρχαν  και ειδώλια χοίρων, ένθρονης θεάς, 
πτηνών κτλ. ( Α∆ 1917, σελ. 264 κε), ο Φαράκλας θεώρησε οτι επρόκειτο για τεκµήρια χθόνιας 
λατρείας, που χρονολογικά δεν κατεβαίνουν µετά τον 5ο πΧ αιώνα  [σχετικά µε αυτό, βλέπε ΑΕ 1996, 
σελ. 24, υπος. 10]  και πρέπει µάλλον να σχετίζονται µε τον Λαϊο και όχι µε τον Αµφιάραο. ( Για την 
πλήρη ανάπτυξη της επιχειρηµατολογίας του και τη συλλογιστική του,  ΑΕ 1996, Θηβαϊκά, σελ. 15 
κε). Στην ίδια σελίδα επίσης για το που κατά τη γνώµη του πρέπει να  αναζητηθεί το αµφιαράειο ( στο 
µεγάλο εγκάρσιο βύθισµα δεξιά απο το δρόµο  βορειότερα απο το τρίστρατο και σε απόσταση περίπου 
250 µέτρα απ’ αυτό). 
395 Το σχετικό απόσπασµα του Παυσανία, [ ΙΧ, 8.3 ], περιλαµβάνεται στις Φιλολογικές πηγές. Επίσης 
απο τον Ηρόδοτο ( 8, 134),  γνωρίζουµε πως  στο θηβαϊκό ιερό επιτρεπόταν να ρωτούν για το µέλλον 
µόνο ξένοι κι όχι Θηβαίοι, γιατί  όταν ο ήρωας τους ρώτησε αν ήθελαν να τους αποκαλύπτει το µέλλον 
ή να τον έχουν σύµµαχο, προτίµησαν το δεύτερο. Και στο εν λόγω ιερό, το µέλλον – σε όποιον το 
συµβουλευόταν-, αποκαλυπτόταν µέσω της εγκοίµησης. Παπαχατζής, [ Βοιωτικά, σελ. 71] / 
Κεραµόπουλλος, [ Α∆ 1927, σελ. 266, για σχετικές παραποµπές]. Μάλιστα, ο τελευταίος για να 
ενδυναµώσει το επιχείρηµά του σχετικά  µε τη θέση του θηβαϊκού ιερού, επικαλείται την παρουσία 
πηγής στο συγκεκριµένο σηµείο, στοιχείο το οποίο – έτσι κι αλλιώς-, συνάδει µε τη λειτουργία  των 
µαντείων. Idem,  [σελ. 266 ]. 
396 Από τον Ηρόδοτο παραδίδεται ( 8, 134 ), οτι το θηβαϊκό ιερό συµβουλεύτηκε ο αντιπρόσωπος του 
Μαρδονίου Μυς, και οτι πριν απ΄αυτόν , ο Κροίσος είχε στείλει στο ιερό πολύτιµα αναθήµατα, τα 
οποία ο ίδιος ο ιστορικός είχε δει να φυλάσσονται  όχι στο ίδιο το µαντείο, αλλά στο γειτονικό του 
Ισµηνίου Απόλλωνος. Ο Φαράκλας θεωρεί οτι αυτό είχε γίνει για λόγους ασφάλειας [ ΑΕ 1996, σελ. 
15], ενώ κατά τον Πετράκο είναι ενδεικτικό του οτι το ιερό είχε παρακµάσει και εγκαταλειφθεί 
εντελώς [ Πετράκος, Ωρωπός, σελ. 67]. (Στην ίδια σελίδα, βλέπε και για τη µηδαµινή πιθανότητα  το 
αµφιάρειο που συµβουλεύτηκε ο Κροίσος, να είναι  το ιερό του Ωρωπού). 
Κατά τον Παπαχατζή, [ Αττικά, σελ. 448], τον 5ο πΧ αιώνα το θηβαϊκό ιερό είχε αρχίσει να χάνει 
έδαφος, και τότε κάποιος Ωρώπιος πήρε εντολή να ιδρύσει νέο ιερό. Έτσι, η βαθειά ρεµατιά µε την 
ιερά πηγή  στον Ωρωπό, ταίριαζε στην εικόνα του εξαφανισθέντος – µέσα στη γη- ήρωος . Με την ίδια 
άποψη – της µεταφοράς της λατρείας απο τη Θήβα στον Ωρωπό, συντάσσονται ο Κεραµόπουλλος [Α∆ 
1917, σελ. 266 και σχετικές παραποµπές],  και ο Πετράκος, [Ωρωπός, σελ. 66-67], επικαλούµενος τον 
Στράβωνα ( Στράβ. 404), για τον οποίο όµως ο Φαράκλας πιστεύει  οτι η αντίληψή του περί µεταφοράς 
της λατρείας, είναι λανθασµένη. [ ΑΕ 1996, σελ. 15]. (Εκεί, και για σχετικές παραποµπές  σε όσους 
γνώριζαν τη λατρεία του Αµφιάραου στη Θήβα, καθώς και σε όσους αµφισβήτησαν την ύπαρξη του 
θηβαϊκού µαντείου). 



ΕΠΙΛΟΓΟΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
 

Με βάση τα στοιχεία απο  τα  ιδρύµατα που εξετάστηκαν, θα 
µπορούσαµε προτού περάσουµε στη συγκριτική αξιολόγησή τους, να 
προβούµε κατ’ αρχήν σε µια οµαδοποίησή τους  -τρόπο τινά-, όπου 
βεβαίως αυτό είναι εφικτό. 
 
Εκτός απο τα ασκληπιεία  του Πειραιά, της Σικυώνας, της Τιτάνης, της  
Ερέτριας και της Αίγινας για τα οποία δυστυχώς οι πληροφορίες µας 
είναι πολύ αποσπασµατικές, θα µπορούσαµε να κάνουµε λόγο για 
ασκληπιεία στα οποία  το κυρίως ιερό,- δηλαδή ο βωµός ο ναός και η 
ιερά πηγή-δεν αποτελούν ένα ενιαίο συγκρότηµα µε τους υπόλοιπους 
βοηθητικούς χώρους του ασκληπιείου, αλλά οι τελευταίοι , 
(περιλαµβάνοντας  το άβατο , τους χώρους εστίασης κτλ,), συνιστούν ένα 
ξεχωριστό συγκρότηµα. Τέτοιες περιπτώσεις συναντούµε : στα Μέγαρα, 
( στο λεγόµενο ιερό του ∆ιός αφεσίου), στην Τροιζήνα, στην Κόρινθο, 
και βεβαίως στην Αθήνα ( εαν αποδεχτούµε την άποψη οτι το κυρίως 
ιερό ήταν αναπτυγµένο στο ανατολικό πλάτωµα, ενώ το δυτικό µε την 
ιωνική στοά, ήταν το δευτερεύον βοηθητικό). Θα µπορούσαµε να 
ισχυριστούµε το ίδιο και για το ιερό του Αµφιάραου στον Ωρωπό, όπου 
εκεί µε τη βοήθεια ενός φυσικού χωρίσµατος – του χειµάρρου-, τα 
κτήρια τα οποία συνέβαλλαν άµεσα στη διεκπεραίωση της χρησµοδοσίας 
απο τον θεό βρίσκονταν στη µια όχθη, ενώ τα βοηθητικά , στην άλλη. 
Κατά καιρούς, διάφοροι ερευνητές έχουν επισηµάνει τις 
προαναφερθείσες οµοιότητες  στα ως άνω ασκληπιεία, όπως πχ ο 
Τραυλός, αλλά και ο Roebuck, ο οποίος εστίασε ιδιαίτερα το ενδιαφέρον 
του  στη σύγκριση µεταξύ Κορίνθου και Τροιζήνας, τονίζοντας µάλιστα 
και το γεγονός της χρονικής συγγένειας των δυο ιδρυµάτων, εφόσον 
αµφότερα είχαν ακµή κατά την πρώιµη ελληνιστική περίοδο. 
 
Ας περάσουµε τώρα στην επί µέρους σύγκριση τόσο των ασκληπιείων  
και των δυο αµφιαράειων,  όσο και του τροφώνειου, µε τα οποία 
ασχοληθήκαµε.  
Είναι νοµίζω αναντίρρητο  το οτι σε όλα τα ιδρύµατα κοινός τόπος ήταν 
η ύπαρξη ναϊκού οικοδοµήµατος  εντός του οποίου υπήρχε λατρευτικό 
άγαλµα της εκάστοτε λατρευοµένης θεότητας. ( Του Ασκληπιού, του 
Αµφιάραου ή του  Τροφώνιου ). Εκτός των ιδρυµάτων για τα οποία οι 
πληροφορίες µας είναι ελλιπείς , οπως πχ  για τον Πειραιά,   ή το 
αµφιαράειο των Θηβών,  - όπου  βεβαίως ισχύει το οτι η ανυπαρξία 
ενδείξεων δε συνιστά και ένδειξη µη υπάρξεως-, στα υπόλοιπα ιερά, ο 
ναός ήταν απο τα πρωταρχικά στο χώρο κτίσµατα, ακόµα και σε 



περιπτώσεις όπου δεν είναι ξεκάθαρο πότε εµφανίστηκε η λατρεία του 
Ασκληπιού- για περιοχές όπως η Κόρινθος και η Επίδαυρος όπου ο 
προηγούµενος κάτοχος του χώρου ήταν ο Απόλλλωνας-, ή και για 
περιοχές -όπως αυτή των Αθηνών-, που η διαφωνία µεταξύ των 
ερευνητών ενέκειτο  στο πόσοι ναοί υπήρξαν στο χώρο.  
Ακόµα κι όταν πληροφορούµαστε  απο τον Εdelstein οτι υπήρχαν 
περιπτώσεις  όπου ο Ασκληπιός λατρευόταν σε ένα ιερό σπήλαιο  
( Τ. 755), ή ακόµα και σε έναν υπαίθριο βωµό ( Τ. 757), - κάτι όχι βέβαια 
ασυνήθιστο  και για  τις άλλες θεότητες ,  ακόµα και  στους 
υστερότερους  αιώνες-, το ιερό  του Ασκληπιού δε φαινόταν να είναι 
διαφορετικό απο τα ιερά των άλλων θεοτήτων εκτός ίσως απο την 
ύπαρξη οικηµάτων που απέβλεπαν στην εξυπηρέτηση των πρακτικών 
αναγκών των καταφευγόντων  σε αυτά. 
Κατ’ αυτήν την έννοια, ούτε η παρουσία κάποιας κρηνικής κατασκευής  
στα ασκληπιεία µπορούµε να πούµε οτι τα διαφοροποιούσε απο τα άλλα 
ιερά, µε την παρουσία της και µόνο. Πηγές έτσι κι αλλιώς υπήρχαν στα  
αρχαία ιερά, γι αυτό και η ύπαρξη µόνο ενός ναού και µιας πηγής δε µας 
οδηγούν στη συλλογιστική του ασκληπιείου.  Εκείνο όµως που σίγουρα 
διαφοροποιούσε τα ασκληπιεία απο τα άλλα ιερά, έχει να κάνει όχι µε 
την ύπαρξη ή την ποσότητα   του νερού, αλλά µε την ιδιαίτερη χρήση 
του, για την οποία µας δόθηκε η ευκαιρία να κάνουµε λόγο αρκετές 
φορές µέσα στο κείµενο της παρούσης. ( Ειρήσθω εν παρόδω, ότι 
υπήρχαν  βέβαια και ασκληπιεία  όπου η παροχή νερού  µέσω φρεατίων , 
δεξαµενών και  υδραγωγείων ήταν πραγµατικά πλουσιοπάροχη, όπως για 
παράδειγµα στην Επίδαυρο  -όπου το ιερό υδρευόταν απο δυο πηγές 
κοντά στο Κυνόρτιο όρος, η µια κοντά στην περιοχή Αγία Άννα, και η 
δεύτερη στη θέση Ρέλια-, ή η Κόρινθος  µε την Λέρνα, -η οποία είχε 
τόσο ανεπτυγµένο υδραυλικό σύστηµα και τόση επάρκεια σε νερό, για 
την οποία είχε εκφραστεί η άποψη οτι δεν υδροδοτούσε µόνο το 
ασκληπιείο , αλλά και όλο εκείνο το τµήµα της πόλης στο οποίο 
συµπεριλαµβανόταν και το ιερό του Α σκληπιού. Επιπλέον, η παρουσία 
του νερού ήταν ιδιαιτέρως αισθητή και στο τροφώνειο – µέσω του 
ποταµού Έρκυνα-, αλλά και στο ιερό του Αµφιάραου στον Ωρωπό, στο 
οποίο υπήρχε  πλούσιος  υδροφόρος ορίζοντας, - κρίνοντας και απο την 
ύπαρξη πηγής  , κρήνης    και   λουτρών). 
 
Το κτήριο εκείνο το οποίο αρχίζει – µε την  εύρεση του σε µια 
ανασκαφή- να µας υποβάλλει την ιδέα του ασκληπιείου, είναι το άβατο, 
το οποίο όµως αποτελεί και µια αµφιλεγόµενη αρχιτεκτονική µονάδα 
εντός του ασκληπιακού συγκροτήµατος, γιατί επ’ ουδενί φαίνεται να έχει 
µια ξεκάθαρη µορφή: Στην Επίδαυρο, θεωρείται ως εγκοιµητήριο – όχι 
χωρίς αντιρρήσεις-, η στοά µε τους δύο ορόφους παραπλεύρως του ναού 



του Ασκληπιού, ενώ – κατά πως φαίνεται-, το προηγούµενο άβατο, ήταν 
µάλλον το κτήριο Ε. 
Στην Αθήνα , ως άβατο θεωρείται η ανατολική στοά, η οποία περικλείει 
και το κυκλικό φρέαρ. ∆εδοµένου του οτι στην Αθήνα η λατρεία ήρθε το 
420 πΧ και η στοά στα  ανατολικά είναι υστερότερη αυτής της 
χρονολόγησης, ίσως το προηγούµενο άβατο να ήταν η στοά στο δυτικό 
πλάτωµα, η ιωνική. 
 Συναντούµε όµως και άλλες µορφές κτηρίων θεωρούµενων ως αβάτων: 
Στο ασκληπιείο της Τροιζήνας, υπάρχει µια περίστυλη αυλή 
περιβαλλόµενη απο δωµάτια εστίασης  - απο τις τρεις πλευρές της-, και 
αβεβαίου χρήσης απο την τέταρτη. Στα Μέγαρα, ως άβατο θεωρείται  
ένας  ευρύχωρος χώρος στα  Βόρεια του υπόλοιπου συγκροτήµατος, ενώ 
επίσης ξεκάθαρες απόψεις δεν υπάρχουν ούτε για τα ασκληπιεία που δεν 
εξετάστηκαν εδώ . Για παράδειγµα, στην Κω  έχει προταθεί  - κατ’ 
αναλογία  µε το κτήριο Ε της Επιδαύρου-, ένα παρόµοιας δοµής 
οικοδόµηµα στο δεύτερο πλάτωµα397, ενώ και για την Πέργαµο, η θέση 
των ερευνητών δεν είναι ξεκάθαρη398. 
 
 
Το πράγµα περιπλέκεται, αν λάβουµε υπόψη µας στοιχεία τα οποία µας 
υποδεικνύουν οτι σε κάποιες περιπτώσεις η νυχτερινή κατάκλιση  του 
ασθενούς λαµβάνει µεν χώρα στο ιερό,  αλλά όχι σε ιδιαίτερο κτίσµα. 
Έχουν ήδη αναφερθεί στο κεφάλαιο των Φιλολογικών πηγών οι 
περιπτώσεις της Τιθορέας  µε την κλίνη που υπήρχε δίπλα στο άγαλµα 
του θεού, - εντός του ναού-, καθώς και η περίπτωση του ∆οµνίνου, που η 
θεραπεία του έλαβε χώρα στον πρόδοµο του ναού.  
Επιπλέον, στην παρούσα φάση, σηµαντική βοήθεια µπορεί να µας 
προσφέρει ο « Πλούτος » του Αριστοφάνη, µε τον οποίο ασχοληθήκαµε 
µέχρι τώρα αναφορικά  µε την ταυτότητα του ασκληπιείου στο οποίο 
έλαβαν χώρα τα όσα περιγράφονται. – Εάν επρόκειτο δηλαδή για το 
ασκληπιείο της Αθήνας ή του Πειραιά -. Στην παρούσα όµως φάση, θα 
µας απασχολήσει από άλλη οπτική γωνία. 
Θεωρείται πολύ πιθανό,  η περιγραφόµενη θεραπεία όλων αυτών των 
ανθρώπων που είναι ξαπλωµένοι γύρω απο ένα βωµό περιµένοντας για 
την εµφάνιση του θεού, να έλαβε χώρα στο ναό του Ασκληπιού. 
Ο Roebuck399 αυτό το θεωρεί µη πιθανό, αλλά η αναφορά τράπεζας στον 
στίχο 678, κατά την Aleshire , καθιστά πιθανότερο στον στίχο 621 να 
παραλείπεται το ουσιαστικό « ναός » ( του Ασκληπιού), παρά άβατο ή 
                                                 
397 Herzog and Schazmann, Kos I, p. 51. Αλλά σοβαρές ενστάσεις διατυπώνουν  τόσο ο Roebuck,[ p.   
56,]  όσο  και η  Aleshire,[ p. 29 n. 4]. 
398 Στην Πέργαµο, έχει αναγνωριστεί ως άβατο ένα ευρύχωρο δωµάτιο που διασώζει ίχνη απο κλίνες 
και βωµό στο κέντρο του, [ O. Deubner, - Das Asklepieion von Pergamon , Berlin 1938, p. 40], αλλά 
αυτό από την Aleshire , αµφισβητείται σθεναρά. [p. 29, n. 6]. 
399 Roebuck, [ p. 56 n. 42] 



ιερό.  – Εξάλλου, και στον στίχο 740, αναφέρεται οτι ο θεός και τα φίδια 
εξαφανίζονται στο ναό. Εκεί που βρίσκονταν δηλαδή; -. 
 
Το σηµαντικό λοιπόν στοιχείο εν ’ προκειµένω, είναι οτι και στον 4ο πΧ  
(εκτός των υστερότερων ετών όπως µε τον ∆οµνίνο), ο ναός του 
Ασκληπιού θα µπορούσε να λειτουργήσει ως άβατο, και ίσως – 
επισηµαίνει η Aleshire- το ίδιο να συνέβαινε και στην Αίγινα, γιατί ο 
Αριστοφάνης στη σχετική κωµωδία του ( Σφήκες)  για το εκεί 
ασκληπιείο, χρησιµοποιεί την ίδια φράση : « ...εις Ασκληπιού».  
 
Εποµένως, -αφορµώµενοι απο όλα τα παραπάνω- θα µπορούσαµε να 
οδηγηθούµε στο διττό συµπέρασµα οτι: αφενός δε φαίνεται να υπάρχει 
µια σταθερή αρχιτεκτονική µορφή άρρηκτα συνδεδεµένη µε τον τύπο του 
εγκοιµητηρίου, κι αφετέρου, οτι παρ’όλο που οι ενδείξεις κλίνουν στο οτι 
η παρουσία  του εγκοιµητηρίου  είναι  συνήθης για ένα ασκληπιείο, εν’ 
τούτοις, δεν είναι και δεσµευτική. 
Σηµειωτέον, οτι ( αν και στην πλειοψηφία η ιδιότητα των εγκοιµητηρίων 
αποδίδεται σε στωικά οικοδοµήµατα, ίσως γιατί κατά την άποψη 
κάποιων µια στοά αναπτυγµένη γύρω απο πηγάδι προσιδιάζει στη χθόνια 
φύση του Ασκληπιού), επ’ ουδενί ένα ιερό µε το τρίπτυχο ναός- πηγή-
στοά , θεωρείται εκ προοιµίου ασκληπιείο, αν δεν συνεπικουρούµαστε 
στην ταύτιση µας κι από  άλλα δεδοµένα, ανασκαφικά και µη. 
Όσον αφορά στο ερώτηµα   ποιοί ενδεχόµενοι παράγοντες µπορεί να 
υπαγορεύουν τη  µη ύπαρξη αβάτου ( πχ η µικρή εµβέλεια λειτουργίας 
του ιερού), ή τη χρήση κάποιου άλλου χώρου ως εγκοιµητηρίου ( αντί 
για τον αναµενόµενο), αυτό παραµένει ανοιχτό. 
 
Ένα ακόµα στοιχείο το οποίο ήταν κοινό για όλα τα ιδρύµατα , είναι ο 
βωµός. Κατά κανόνα ορθογώνιος ή και τετράγωνος σε άµεση συνάρτηση 
µε το ναό του θεού, προοριζόµενος για προσφορές προς αυτόν , 
συνάδοντας µε την ηρωική και χθόνια φύση του Ασκληπιού. 
Υπάρχει όµως κάτι ξεχωριστό σε κάποια απο τα ιδρύµατα που 
εξετάστηκαν:  Το ασκληπιείο Αθηνών, διαθέτει εντός της ∆ωρικής στοάς 
στη βορειοδυτική της πλευρά τον λεγόµενο βόθρο, ενώ κοιλότητες 
παρόµοιας µορφής συναντούµε και στα Μέγαρα, στο συγκρότηµα το 
θεωρούµενο ως ασκληπιείο. 
(Στην Επίδαυρο, δεν υπάρχει βόθρος, αλλά εκεί απαντάται η Θόλος , η 
οποία θα µπορούσε να υπαχθεί σε µια ευρύτερη κατηγορία κυκλικών 
οικοδοµηµάτων, αν και έχει προταθεί οτι  θα µπορούσε κάλλιστα να 
θεωρηθεί συγγενής στη σύλληψη της µορφής µε τον αθηναϊκό βόθρο). 
Σε κανένα άλλο από  τα ιερά που εξετάστηκαν δεν σηµειώνεται η 
παρουσία βόθρου, παρά µόνο στο µαντείο του Τροφωνίου, όπου η θυσία 
κριαριού σε λάκκο και η επίκληση του Αγαµίδη  νωρίς τη νύχτα, είναι 



καθοριστικής σηµασίας για την κατάβαση ή όχι στο άντρο του 
Τροφωνίου αργότερα, το ίδιο εκείνο βράδυ. 
Θα µπορούσε ίσως να θεωρηθεί συµπτωµατικό, αλλά για το  τροφώνειο 
γνωρίζουµε  ότι ήταν σε λειτουργία ήδη από το 550 πΧ, ενώ τα 
ασκληπιεία της Αθήνας και των Μεγάρων, υπάγονται στην κλασική και 
όψιµη κλασική ( το πολύ πρώιµα ελληνιστική περίοδο), αντίστοιχα. 
Παρ’όλο που οι βόθροι ήταν ήδη σε χρήση απο την εποχή του Οµήρου,   
( ας θυµηθούµε τη Νέκυια της Οδύσσειας), και η θυσία σ’ αυτούς 
συνεχίστηκε ως πρακτική και στους υστερότερους χρόνους400, 
ενδεχοµένως  να µπορούσε κανείς να σκεφτεί οτι η προσφορά σε 
βόθρους ως προς τον Ασκληπιό, - για λόγους λατρείας-, δεν απαντάται 
ιδιαίτερα µετά την κλασική εποχή. ( Ίσως µόνο σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις και για ειδικό σκοπό  όπως για παράδειγµα ο Αίλιος 
Αριστείδης, που διατάζεται απο τον ίδιο τον Ασκληπιό να διενεργήσει 
τελετουργίες σε λάκκους που θα ανοίξει ο ίδιος έξω απο την πόλη, για 
την αποφυγή επικείµενης συµφοράς). 401

Στο ασκληπιείο της Μεσσήνης, έχει διαπιστωθεί η ύπαρξη βόθρου στο 
συγκρότηµα που λειτούργησε ως ασκληπιείο µε τη γνωστή έννοια, κατά 
τον 7ο- 6ο πΧ αιώνα, πολύ προτού ο Ασκληπιός φτάσει να λατρεύεται 
εκεί µε την ιδιότητα του µεσσήνιου πολίτη.402

∆εδοµένου οτι για τη λατρεία του Τροφώνιου έχει διατυπωθεί η άποψη 
οτι ίσως και να  περιείχε εν σπέρµατι  τα στοιχεία που αργότερα θα 
χρησιµοποιούνταν στη λατρεία του Ασκληπιού, ενδεχοµένως οι βόθροι 
της Αθήνας και των Μεγάρων – περιοχών  ( σηµειωτέον ) όπου δεν 
προϋπήρχε απολλώνεια λατρεία-, να απηχούν αυτή την πρακτική 
λατρείας κατά την κλασική περίοδο, την οποία όµως φαίνεται οτι δε 
συναντούµε αργότερα. 
 
Ως προς το τροφώνειο ειδικότερα, - µε τον ιδιάζοντα τρόπο 
χρησµοδότησης-, η διαφορά έγκειται στο που και πως εµφανίζεται ο θεός 
στον χρηστηριαζόµενο. Όµως σε γενικές γραµµές, οι αποκλίσεις  
 ως προς τα οικήµατα, ( σε σχέση µε τα ασκληπιεία), δεν είναι και τόσο 
µεγάλες. 
 
 
Εν κατακλείδι, παρ’ όλο που ένα οικοδοµικό συγκρότηµα µε βωµό, ναό, 
πηγή και στοά δε το κατονοµάζουµε ως ασκληπιείο – άµα τη ευρέσει 
του-, εν ’ τούτοις, για να έχει λειτουργήσει ως τέτοιο, το σύνηθες είναι να 
                                                 
400 Βλέπε σχετικά [Ekroth, pp.60-74]. Και πιο συγκεκριµένα, η Ekroth [ p. 62],  κάνει λόγο  για 
ελάχιστα παραδείγµατα  αναφοράς βόθρων σε φιλολογικές πηγές κατά την αρχαϊκή περίοδο, για την 
οποία περίοδο, δε διαβλέπει σύνδεση βόθρων και λατρείας ηρώων. Αντιθέτως, η αναφορά βόθρων στις 
µετά το 300 πΧ φιλολογικές πηγές, είναι συχνή. Idem, [p. 64]. 
401 Για το ποιοί λόγοι µπορεί να υπαγορεύσουν τη διάνοιξη βόθρου, Ekroth, [p. 66]. 
402 Π. Θέµελης, [Αρχαία Μεσσήνη , ειδική έκδοση Περιφέρειας Πελοποννήσου, σελ. 34]. 



εµπεριέχει τις προαναφερθείσες αρχιτεκτονικές µονάδες ( µε ή όχι  
µικρές παρεκκλίσεις απο τον κανόνα), προοριζόµενες να υπηρετήσουν τη 
λατρεία θεοτήτων που κινούνται ανάµεσα στην ουράνια και χθόνια 
υπόσταση. 
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